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Lhuhwt ghnnipnit k yniptph dwupb:

Puly hswk v kb suhnud iympp: N°p b suwiwb dhundnpp:

Anigh wupquubu hwoybtp dnjbynyutph Ywd wyy Juenigiwdpuypi dwuihlhakph
(mwnnd, hnt) phyp: Uwljuyt pu swthwqubg pupn k:

Gpt wuhpwdtown k whun Wniph npbk swhwpwdht, wyw whwp t dEpgut; bpu
wwhwbeynn quuquép, npp npnonud Bu Yobinpny: dudwbwlwlhg EEYunpnbwht
Yotinputipp htwpwynpnipinit tu tmwjhu yniph quuqduép swihknt gpudh hwpnip-
hwqupbpnppuljut ywuh Logpuinipyudyp (aly.2.1):

Ulj.2.1 Lwpnpuwwnnp Yotnpukp
Zknniyy Wniph swhwpwduh hwdwp undnpupwp ogunugnpsnid ku swthhs guut (hly.2.2),
hulj quqtph hwdwp' hwwnniy mwpwtbp, ophttwl]” unynpuljwb ququiswth (uly.2.3).

{ | i n!|!ar] |\'| u}gm‘gh | :llu'gh [H|| I

LY. 2.2 Quthhs qqut LY. 2.3 Guqusuth

Ujuypuny, jupnn &p wpwgwnpljly ynipp ywihl) gpudbpny, Yhngpuiditpny jud
Uhjhgpuwdubpny, (hwupkpny, dhihjhupbpny: Fuyg nppuup dbénipynibtbp Eu, npnup
punipwugnpnid tu tyniph ndjuy swhwpwdhip:

Gpplidu Jkup skup nmwpphipulmd «quugus» b «pwbmlp» hwuljugnipiniubpn:
Uwljuyt npuiip nuppbp hwuljugnipnibuttp B Gph nnip wund tp. «Bu qub) B 2 Yq
huudnp», wyw nu Yipupbkpnud £ jpudnph quiqushu: Puyg tpk nnip wunud bp. «Gu
quby B 10 jutdnp», wyw nu yEpwpbpnud £ jpudnph puwtwlyhie

Lhuhujut ntwghwubpnd dnjEnyubpp thnpjuwgnnid B ny plk hwduwuwp quig-
Jusubpny Jud swwkpny, wy) Unjkynjutkph npnowljh pytpny: Uniph Ukl Unjbynt-
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1n ubpgnpénid E wy) niph kY jud dh putth Unjkynijh ypu: Fnjnp nhypbpnud phuh-
wljut nbkwlghwynid npnohsp wniptph dnjkynyubph phyu k:

Uniph phuhwlwt  pwbwlh swihdwt hwdwp dhun/npibph  dhowgguyhl
hwdwlpupgnid pinpyt) £ hwnnty dhwdnp, npp Jupstu qnignpnb) £ dwuthlubkph
phyt nt Wniph quugyuén: Ujp dhwynpt widuugby k uny (wnwowgh) k junpubpki
moles puinhg, npp tpwbwlnid E putiwly):

Uniph phthuljut pwbwlh suhdwt dhwynpp Joyéa £

1 Un] ymph phthwljub pwbwlp swhbnt hwmdwp wihpmdtown b Epgubk] wyy
ynmph wjipwt gqpud, npput tpw hwpwpkpujub dnjkynyuyhtt quiqdust £ (Mr)
(lyniph phupwluwi pubul punujuwulgnipjut hnjuwpbu Jupbh E oquuugnpsdty
lynipupwinul punp):

Onhtuly* 1 Un] wmgnwn Wynmiph qutqyubp 28 g k, Mr (N2) = 28: Ukl un] wshawmsth (IV)
opuhnh quuquoén 44 q k, Mr (CO2) = 44: Ukl un] Ca-h quugwdp 40 q L, Mr (Ca) = 40:

Unip ymph uyl pubwll F npp wupnibwlomd F uybpul Junnigywdpuyhl dwu-
aply (unnnd, UnpElny juwd wyy dwuahly), nppul unnnd F upupnibwlnid wéfuwmdah 12C
Jhgmunnugh 0,012 §q-p (qud 12 gpuadp):

Uniph phlpwlul pubwl panuljuyulgnipjut hnjuwpkt Jupkih £ oqguuugnn-
ot ynipupwinul punp:
2upg b wowowimd. pulj pwih’ wnnd b yupmbwlmd 12 q wsluwshi igmpep: Uy
hwpght wwwwupwtbint hwdwp nhunwplbup, pk hswbu o juydws wniph
pwbwlp b Gpw UniEynyubph phip: Uy phyp hbpnnippudp uptkh £ opnoby”
hdwtwny bl wmnnd wshuwsduh quuqduoen’ 1,994 102 yq.
_ 0,012
©1,994-107

ZEnlwpup, 0,012 g ushawshup wupnibwlnwd £ 6,02 102 wwnnd, b nw Uk Ung k:
Zupquplubpny hwunwwndws L, np gwuugws Wniph dby dnp  (wbuje
wqpbhquunuhtt yhdwlhg) dhonn wupnitwlnud £ dhtitnytu pyny dnjkhniyukp, b wyy
phyp hwjuuwn k£ 6,02-10%3-h:

6.02-10%2
1um

6,02:10”Un;? phyp hnwugh ghnbwlwi U. Udnqunpnih wuwwndht widuigk k
Uilnquigpmph hunnnunnni i * Na:

~ 6,02-10% (uwnndtikp)

1
= 10323 — = .1n22 -1
.02-10 Un] 6.02-104 umy

Na = 6,02-10* Unp™
Uty unm wdfuwudth qubqudp 12 g | b wyupninuynid F 6,02 107 wiinmt
ZEnbwpwip Yuntkih £ Juinwhwpwp dn)] hwuljugnipniip vwhdwil] tub wjuybu.
Unn ymph phthwljut pwbwli k npp qqupnibwlnud k 6,02-10% dngtlniy, wnnd jud
Junngjubpujhtt wy) dwuthl:

Bltp dnwskup wyjuybu. tpk Ukl Un] pwuwlny Wynipp wwupnibwynid £ Na pyny
4



dwutthl, wyw nppw’t dwuthly (N) juywpmbwhh niph gutjugws pwbwl (n):
Yuqutup hwdwdwutinipinii.

Lowbwlnud Lk, yniph npnowlh pwtwlnud dnjkynyubph phyp (N) jupbkih kE quuby
hEwnlbyjw) pwtwdlng.

N =n - Na,

Untynyutph phg jupudws ynipupwiwp jupnn b (hubk) husybu dngh puquw-
wuwnhlybp, phgnip 2 uny (12,04-102 Unyklyniy), wjtybu b dngh dwubp, ophliwly 0,5 Ung
(3,01-10% UnkYnyy):

Mkwp E hhob), np Unny swthnid Eu twh wwnndubph, hntuubph, fEYywupnuubph b
Uniu dwuthlubph pwbwlp: Fnnp phyptpnd kY dnjp qupnibwynud E 6,02-10-2
huwdwywwnwupwt dwutthy (wnnd, ypnunt, EEjunpnt b wgb):

Npubtugh Wniph quuquép b pwbwlp hwpwpbpulgyklt, dwngdl] E dnjught
quiiqud hwuljugnipniuip:

UtY un] yymph quiquép ipw Unjuyhtt quiiqgust kb tpwbtwljymd EM - tnwnny:

‘Uniph Unjuht quuquép npnoynid £ yniph quiuqdush b mfju quiuaqyush hw-
dwyuwnwuppwbng ynipupwbulh hwpwpkpnipjudp.
yom
n
Unjuyhll quiquép gnyg k nwphu, ph hiis quiiqué niuh niph 1 dnpp, wjuhipl’
6,02-10% Unjklny (wwnnd, ypnwnt, thpnpnt b wy)y) yupnibwlnn ynipnp:

m=" pwtwdlhg npnoynid £ dnjujhtt quugqush swthnnuljwunipiniup’ q/uny,
n

ophtiwyl* M(H20) = 18 g/uny:
Ujn pwtwdlihg b pjunid twl hbnbjw) wnusnipniubpp m=n-M, n= %

“Tnip ghwnbp, np qubgwsh dhwynpp, npp 1000 wbqud Jts E dkl gqpudhg,
Upingpuidn £, hul quigqush dhundnpp, npp 1000 wuqud thnpp B dky gpuudhg,
Uhihgpudt k: ZEnbwpwp, yymph pwbwlp bu Jupbih b swht] ny dhuyb dnng, wyih
Jhyndmny’ Yunp (1 Yunp 1000 uUn L wupnitwlnid), b dfghdmyng ddng (1 dnjp 1000
Uun] £ wuwpnibwynud): Zuwdwyuunwupwiunpbl, dnjujhtt quuqush thnpuwpku
tppidt hwpdwp b oquuwgnpédt] Yhyndnught quwigyms (4q/Ydny) b dfypdnjughb
quibigywid (Ug/ Uun)) tqpnypubkpp (wnniuwly 2.1):



Nnpny $hqhjuphvhwljw vEdnipjniuttph suhdw vhwynpukpp

Unniuwl 2.1
‘Uniph quugqush ‘Uniph Unjuyhtu
Upwnpp putiwljh quiigwsh
dhwynpp swthnnuljuwinipiniup
Yhingpud ung 4q/lung
Qpud un) g¢/uny
Uhihgpud Uun] Ug/dun)

F
o
o

Unwugpujhtt puntp b punujuuyuljgnipmiuubp
1.  Udnqunpnjh phy: 2. Uymph pwtwl: 3. Unj, Yhinung, dpjhung: 4. Unjuypl,
Yhinunjuyht b dhjhunjujhtt quuqwms:
2
Xp ¥

Zwunghn, yupdnmpinitubp, pughpttp

1. bty ympwpwbulh t hwdwyunuuabnd.
w) ppywdih 4,515 - 102 Unjklnyp,
p) ppndh 5,117 - 102 Un Elnyp:

2. Pwiph’ uUn klnyh £ hwdwywnwupuwtnid.

w) 0,25 Un] wgnunwujut ppntl,

p) 0,15 uny unghnudh opuhnp,

q) 3 Un| pinpugpwishup:

3. Lpwgpk'p pug pnpuwéd punkpp htnljw) twpunuunipniuttbpnud.

w) 0,25 Un] wgnunh winndubphtt hwdwwywnwupiwind £ 1,505 < I0% ... wgnu,
p) L5 Unj pinph dnjElnyukpht hwdwywwnwupwind £ 9,03 - 102 ... pinp:

4. Lpwugpt'p pug pnnué punbkpp.
«Uniph quuquénp swthnid ki Uhjhgpudubpnd, ............, Jhingpudutpny: Uniph
pwbwlp swthynd L ............... et e »:

5. ﬂppmnh E opwstuh wwnndubph dnjkph phyp 0,5 Un] dbputnid:
6. Zwoyk'p. w) 0,75 Un] ppywsth (O2) quuqudp,
p) 3 Jun) dsupwljwt ppyh (H2SO4) quiugqdusnp:

7. Lwih Uniklny Eyupniulnud 22 q wshowsth (IV) opupnp’ CO2:
8. Lwih” wunnd E yupniwlnud 15 q bpwip® CoHs:
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QULEY U0 2UUUUSNEREFSNPLLELE UBLUNUUUR

Zupquplukp Juunwpbihu whwunp E hwogh wnub), np Wyniph dnjuyhtt quuqush
pYuwyht wpdtipp hudpulunid £ wnyjuy yniph hwpupbpuljub dnjklnyuhtt quiugush
wndtpht: bulj bptk Wniph Unjtynijitpp vhwwnnd i, wyw dnjughtt quuqush pyught
wnpdpp hwdptujinud £ hwdwwywunwuppwt  phdhwljuwt wmwpph  hwpwpbpulut
wwnnduwjhtt qubgushi:

Lutiwplkup dh putith ophtiwly

1. Uniph pwbwlh npnonudp’ puwn tpw hwjntth qubqush

Faghp
Zupytky 106,5 ¢ quuqusny dnudnnh (V) opupnh yynipupwiwalyp (Uny):
Spyuws Lnidnid
m (P20s) = 1065 q 1. Gpkup pwbwdlp Unjujhtt quuquéh hwdwp b
npnokup Uniph puwbwyp.
n (P20s) =7 Mm=" n=""
n M

2. Zwpkup $nupnph (V) opuhnh Unjuyhts quigijusp.
Mr (P20s) =142, M (P20s) =142 g/uny
3. Zupykup dnudnph (V) opuhnh yynmipupwtiwlp.

106,5
n(P205) = W = 0,75 1II'1]_

NMuwwn.’ dnudnph (V) opuhnh Wynipwpwtiwlyp 0,75 Uny k:

2. Umiph quiiqwsh npngnudp’ puwnn ipw hwjnith ympwpwimlyh
Finpp
{lpn2k) 2 ung tpyuph (I1) unybhyh (FeS) quitgqudp (q):

Spyws k Lnidnid

n (FeS) = 2 Uny 1. @pkup pwuwdlp Unjuyhtt quuqush hwdwp b npnobkup
yniph quuqyuébn.

m (FeS) =7 M=ﬂ, m=n-M

n

2. Zumpykup tpuph (II) uniyybhnh dnjuyhtt quiugyusdp.
7




Mr (FeS)=88, M (FeS) =88 q/un;
3. zwpykup tpywph (1) unydhnh quigdusp.
m (FeS)=88 q/uny- 2 Un)1 =176 ¢
NMwwn." Gpluph (II) untybhnh quuqyusp 176 q k:

3. Umiph uUnjuyhti quiuqush npnonudp’ puwnn wyy gniph hwjunih quiuqush b

pwibiwiljh:
Fighp
Npnok) mthuywn (x) Wniph Udnjuyhtt qutqusy, bpk tpw 10 gpudp 0,25 Ung k:
Spyws k Lnidnid

n (x nipp) = 0,25 Uny 1. @pLup pwtiwdlip Unjuyhtt quiqush hudwnp.

m (x Wnipp) =10 q m="

n

2. Zwpykup Unjuyhtt quugyudp.
M (x unipp) =7

m _ 10
n 025

NMuwn." M(x) =40 g/uny :

=40 g/un)

4. Umniph pwuwlh npnonidp (Uny)' puwn tpw Unjklnijukph hwyjnup pyh:

Plgpp

Zupyk] pinpuopwsuh Wnipwpwbwlp, bplk tpw msnypp wupnitwlynud L wyy
uniph 1,505-10% Unklnyy (Na = 6,02-102 Uny):

Spyuws k Lnidnid
N (HCI) = 1,505-10% 1. @pkup puwtiwdlip Wyniph pwuwlh hwdwp .
N

Unk n =—

njklni N

n(HCI) =7 2. Zwpytup Wynipwpwtiwlp.

1,505-10*
=————=25U
" 602107 i
M.’ Lnisnypp wqupnibwlnud £ 2,5 dnp HCI:




5. Uniph wmnndutph pyh npngonudp’ punn tpw hwpnuh pwalh:

Tvinpp

Zupyk] 5 uUn) gpudhinid (C) wnljw wsjuwsh wwnndukph phyp.

SpJws L
n (C) =5 Un

n (P20s) =7

Lniénid
1. Uniph pubwlh npnodwt pwtwdlhg nnipu phpkup
wwnndubph pyh npnpdwt pubiwdlip.

n =i > N:n'NA
NA

2. Zwpykup wwnndubkph phyp.
N=n-Na=5uny-6,02.10%uUny! = 30,1-10%= 3,01-10*
Mwwn.” 5 uUn] gpubhuninid (C) wnlju k 3,01-10* wwnnd:

6. EjEjupnuubph gmuwpuhtt pwbwhh (Un)) npnonudp’ puwn Wyniph hwjnup

quiuqush:
Finpp

Zwoyk] fEjwnpnuutph puwtwln (Unp) 48 ¢ Ubnwnuljwut ywqutqhnidh tdniynid.

SpJws L
m (Mg) =48 q

n(e)="7

Lnidnid
1. Qpkup niph pwtwlh npnodwt pwbiwdlin
m
n=—
M
2. NNpnokup dwqutqhnidh Wynipwpwbwlyp.
n=-"2= 8 2uUng
M 24

3. Lwitth np LEhwnpnuutph phyt wnndnid hwdpuljund

Jupqupyphtt (Z), hbwnbwpwp Ywpnn Eup oquaydly
htwnlyu) pwtwdlihg.

n(e) =Z-n(Mg)

n(e) = 2-12 =241ny

Mun.” Ejkjupnuubph putwlp 24 Un E:




7. Mpnuntubkph gnudwpughtt pwbwlh (dn) npnomdp’ punn yniph hwjpnh

quuqush:
unhp
Zwoyk) ypnunbutph puwtwyp(Uny) dbnnwnulwub Epuph 28 gpudnid.
Spyws k Lniénud
m (Fe) =28 q 1. @pkup pumtiwdlip Unjujhtt quiugdush hwdwp b npnptup
Wniph pwbwlp.
n’ M
2. Npnokup Epluph ynipwpwbwyp.
n:ﬂzﬁzO,SdnL
M 56

3. Pulih np wpnuintubph phdt wnndnid hwdpufund E
Jupqupyht (Z), htnbwpwp Jupnn tup oqundby htwnlbyuy
pwtiwdlihg.

n(p) =Z -n(Fe)

n(P)=0,5-26 =13 Un| wpmnni
NMuwn.” Npnunnutbtph pwbtwyp 13 Ung k:

ughp, dnjuyhtt qubqus, quiqdus, wynipwpwtwl (Unp), g/uny, ung
wwnnd, Un] ypnunt, Un] fEjupnt

dpughtt wojuurtnuip

udpuyhtt nunigdw wuwpwwuniup: Fwuwpwip pudwiymd £ 4 hnqung thnpp
hudpbnh b niunigshg unwinid wpwewnpup «Unjuyhtt quuqud» phdugh JEpupk-
nuy: Snipwpwibgnip junwdp bhpluyuginud £ gpuynp hwpybwnynipnii:

1. Ququt'p pmunhpukp, pun wnnruwlh, b nwsk'p: Lpugpk'p wnniuwljh nuwnwupy
Junulubpp.

Ne ‘Unip Mr:(Ar) | M,g/uny | n(Unp) | m(q) N

Mg 0,5

2. F2 38

10



3. CO2 18,06-10%

ATOs3

ughputp huptunipnyu (nisdw hwdwp

1. ®npdwnph ko 1gwsd onipp fuqunid E 2,408-10%* Unjkyny:
Npnot'p
w) oph Wynipupuiwlp (Uny),

P) ¢ph quiiqqwidp (q):
NMuwwn.' w) 4 Un}, p) 72 ¢

2. Zzupyt'p ppnuh Unjklnih quuqdusn (q), Lpt tpw Unjughtt quiqdusp 160 g/ung E:
NMuwn.” 2,66-102 g

3. Lwwnnphnidph  hhnpopuhnh (NaOH) npnpwljh pwtwljp wupnibwlnd E unyupwb wwnnd,
nppwlt 3 Un] bwwiphnudh dnudwwnp (NasPOs): flpnok'p twwnphnidh  hhnpopuhnh w)

Wynipwpwbwlp (Uny), p) mpdws pwbwlnid ppyush wnndubph phyp:
NMwwn.” w) 8, p) 4,816-10%:

4. Push” £ hwjuuwp 8sUph (VI) opuhnh (SOs) tynipupwtiwlp (Uny), kpk wyb wupnibwynid k
0,18 Un] wwnnu ppYusdhi:
Nuwn." 0.06 uny:

5. Zupyk'p 1 Unp bikjnpnt yupnibwlnn $dupmepwsuh (H2S) quugdudnp (q):
Mun.” 1,89 q:
6. Nppw’tt & ypnunbikph phyp 2 uny ppounud (Bro):
NMuwn. 8,428-10%:
7. Gpljuph opuhnnud Ukwnwnh quuqudwht pmdhip 70% E:
w) Upwnwsdk'p opuhnh putiwdlip:
p) Zuoyb'p LiEjnpnuutph pwtwlp (Uny) wyn opuhnh Ukl Unjnid:
Nuwwn." w) Fe203, p) 76 uUny:
8. Zwpyt'p 4q opwshtt wwpniuwlnn ssdpwepwsuh (H2S) w) quuqdudp (q), p) ypnunuubkph
gnidwpujhtt pwtwlp (Uny):
M.’ w) 68 g, p) 36 Uny:
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Quiigwéh ywhwywidwl opkupp wowlipnh wqunlkpugdwdp

Unipkpp thnjuwgnnud G, b, npybu hbknbwbp, wy Wyniptkp B wnwewtnid:
Upyn'p wyn phpwgpnid wbknh b niikimd  (injuwqnnn  Wnipbph  phnghwingp
quugwsh nplk thnthnjunipjnii:

BYt'p uunwpktp htnbjw) thnpdp: Thjwgtup wnudk phptnp uyhpunwypngh pagh
Jpw dhtsh ynudh (II) opuhnh' CuO, ul thwnh wpwewgniup: Yonkiny phptnp’ dhish
ohjugnidp b ohfwgnidhg htwn Ywwpqbup, np phptnh quuqusép dtdwghy L
Pdwbwny niptph pwtwdbbpp.

Cu - CuO
wnphtd  wnudh (II) opuhn

Uklp hbynnipjudp Jupnn Eup pugunpky, np phetnh quiqdusp dkswgt) L ppedusuh
dhwgdwt hwpyht:

Unubu skt dkjuwpwil) pnjnp phuhynutibptt hpkug thnpdtpp, dhtgh Lwyniughbu b
LouUntinunyp: Ujuytu, 1673 pyuljuihtt wiqihwugh ghntwlwb npkpn £njp, pug
winpmd nuwppkp dbnwnubp ohjuguking b ohjugnidhg wnpwy nt hkwnn ppuip
lonkny, tjwwnby k, np dbnwnubph quiuqustubpp didwtmd Eu(uly.2.4): Ujn thnpdbkph
Jpw hhdudbny (oph ntpp hwoygh swntbnyg)' tw hwigk] b upuw) Eqpuljugnipiul,
punn nph phdhwlui  phkulghuyh  phpugpmd  ulipiplph  gnudwpughl - qubgyudn
iprpfujnudd 1

12



Ul. 2.4 [knplipwn Fnjh thnpdp

b wmwppbpnipinit Bojjh’ pnu UbS ghnbwljuwt Uhluwgh) Lndntnundp tdwb
thnpd hpwljwbwgpt] E thwll winpnid nt gniyg wyky, np thnpowgnnn ymptph gnudwpu-
1htt quqyuidp ohjuugnidhg wnwe nt hkwnn wnhnthnju £ dtnud (. 2.5):

Uly. 2.5 Lnuntinunyh thnpdh unnkjp
®npdkph hhdwt Jpw tdwb hbnbnipniutubph £ hwigl] twb $pwbiuhwgh

ghntwlwi Lwyniwqhku (1777p.), h nhy, tw wpnkt ghnbp onh pununpnipiniup
(1774 p. wuqlhwugh phuhlynu fQnqkd Ophupihtt hwynbwpbpl)] Ep  ppedwushup):
Lkpyuynidu opkupp dAbwpyynid £ wyuy ku.

Lhuhwlwb nbwlghujh dke dnunny tynipkph puinhwinip quiuquép hwjwuwnp k
nbwlghuyh htwnbwupny wpwowgus yymphph punhwinip quuqjushu:

13



Ulqpuwuiymptph quiuqjuép hmjuwuwn k yippwiyniptph quuqdushu:

Ulgpnid wyu opkupt pungniuykg Jkpwwywhnidny, pwth np Uks pyny phthwuljwut
ntwlghwutph pbhwpnid wnwehti hwjwugphg
pynid L pk  wbknh  nith  qubqush
thnihnjunipinit: Ophtwly, huymp wypnidp, nph
htnbwupny wjt thnpwuplynmd £ dh pnin
unpuph, b pynmud L, pk wypnidhg wnwowgus
yniplptt wthtn Ynpsnud Ei: Uwluyl, wu
nhdwbwpwp, wykh dwbpuwypfhnn nrunwd-
twuhpnipiniiubph hhdwt Jpw, ghnbwljwb-
ubpp Ejuwt wyt hwdnquwt, np opkupp pninp
nhyptpnid  &hon £ wpuwgninud  wbnh
niukgnn tplnypubpp:

Quiuqush wwhywudwb opkuph &rdwnp-
wnwghnipniup jupkh £ hwunwnbk] hwuw-
puily hnpdtpm:

®npd

Ulnph dbe phy pwbwympyudp  Gupdhp
Snupnp  1gpk'p, phpwbt  wdmip  Guljk'p
lugwming nt Yont'p: Uyuw Pnudpnpny wbnph
qgni2 wwpwgnk’p Uhlylh  winph (gybp
ughwwl fund, npp Yuqudws & paupnph (V)
opuhpph dwubhlutphg: Ulnpt ulqpiulut
otpdwunhdwuht Jhpunupdubihu b wyw
Upyhtt Yonkihu hwdnqynid Gup, np shwjwsd
Elumyniptpp thnpuwplyb) o Jbpowiyniptph,
quugush thnthnjunipni sju:

Lhuhwljmtt nhwlghwubkph  plpwgpnid
wwnndubpp skt wbhbnwind m skl
wnwowlnid, wj] wmbknh I mbbkunud ppubg
Jbpunwuwynpnid, hull wwnndubtph phyt no
mipwpwisinip wnndh quiuqdust wuthnthnpu

tt  Junmud:  Bphk  jnipwpwbygnip wmwpph
wwnndubph phyp b, htwbwpup, nppubg
punphwinip quuguép sh thnpuynid, wyw Ewyniptph gnidwpwhtt quugusp
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dhon hwjwuwp k nbkwlghuyh JEppwtymipbph pinhwinip quuqusht:
Quiquéh yuhywidwb opkuph tpwhwlnipjniup

1. Quuqwséh wwhwywiudwb opkuph huwywntwgnpénidhg htwnn phuhwt uljubkg

qupquii] npyjku wnwtidht ghinmpeiniu:

2. Qugyush ywuwhywudwb opkupp wwppkp pwiwlwlwi husjuplikph hhdp L,

npp hwnljuybu fupbnp Ephdhwjut wpgniwpbpnipjut ptuquunnid:

Ophtwl' 4,44 g dwjuphwp (Cu(OH)2CuCOs) puyjpwytijhu unwgyty k 3,2 ¢ wnudh
(II) opuhn, 0,36 g onip b wsuwppnt quq (CO2) : Lwih’ gpul wsuwppn quq E
wowwny k) nkwljghwyh pupwugpnid:

Uju punpnud Gjuiynipp 4,44 ¢ dwjuphwnt kE uvinugdwsé uyniptphg dkq hwjnih &
tpyniuh quiqusp (CuO" 3,2 g, Lt H20" 0,36 q): Ushuwppnt qugh quuqusénp wyhwnpk
npnotiip punn quiuqyush yuwhwywudwb opkuph, wyuhtptt’ dwjwphwnh quuqushg
whwp E hwukup wnudh (II) opuhnh nt oph quiuqusutph gnidwpp.

m(CO2) =4,44 - (3,2 +0,36) = 4,44 - 3,56 =0,88 q
3. Lhuhwlubt ntwlghwubph hwjwuwpndubph juqunidp hhdtdws £ quuqush
wuwhywudwl optiph ypu:

N

Qutiquéh yuwhywidwb opklp, ujqpiwmiynip, Jepowiynip:

e
| Zwpgkn, Jyupdnipmmibbkp b piphpakp

1. Lhihwjut ntwlghwubph plpwugpnid wnndubpp Ukl Wyniphg dniut i
wbigunid: @n}m{noui E, wipmynp, wunndh quiiquoénp: I‘hanL:

2. Uké pwtwlnmpjudp thuyn wypbijhu swwn phs puwbtwlnipjudp Unjuhp b dunud:
Qwpnh uypdwi phwlghuyh hwdwp wpynp §h'on b quiiqlush wuhwywiniwh
opkupn: Zhduwynpk'p yuunwupiwup (thwynp yupnitbwlnid £ wshuwsht, opushu
u ppywshl nwppbpp):

3. Luwhuuy bu Yongws thwl] winpnid jupdhp gnyuh dbnwnuljut ynudh thnphtt
wnwpwgubijhu ubmnud E: ®nthnjun 1 b, wprynp, tymipm] 1h winph qutquist wyt
pughinig htiinnn: Munwujuwbp dkjuwpwuk'p:

4. Phuhwljub ntwlghwubph pupwugpnid quugush thnthnhunipnit sh junwpynid,
pwth np wuthnthnfu E dunud.

1) wnndubiph phyp
2) Unmbymjutph ppp

15



3) unjklnyubph pununpnipniup
4) phupwljut tnwpph plnypp
5) wunndubph quugusubpp
w)l 23
p 234
q 145
n) 345
5. Quiiqush yuhwwdwt opkupp huyntwptply L

w) U. Lnuntinunyp
p) [r. Poyp

q) d.L.Npniuwnp
1) U.U.Upkuhniup
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o8 LhUPUUUYL (F6UUSPULES BY, 2ZU4UUUCNRULES

Lhuhwljub nkwlghuyh nipjughpp b hwjwuwpnudp
Utkq wpnpkt huwynth E np phdhwljwb nbwlghwubph pupwgpnid dh Wynipp
thnpjuwuplynid E dniup:

Unipkpp, npnip thnjwgpoud Ea, dntnmd o pkwlghuyh dkp, Ynsynd G
Ejwiyniptp jud uljqptiwiyniptp:

‘Uniptpp, npnup unwgyniud &u ntwljghuygh hbwnbwipny, §nsymd G wpquuhputp
Yud Jpowtyniptp:

«Pumghwnnipniy b «2hdhw-7» nwupbpwgutphg nnmip wppkt ghwnb'p, np
phUuhwlwt tpunyputpp npnowljh hwnjuthptpny nwppipynud Eu hqhljuljuithg:
Tpuwip owwn kb, vwljuyt wyunbn thpluyuguktp wnwybky punpnoubpp.

1. gnyuh thnthnjunipniup.

2. hnip h huyn qup fud wthtnwbw)p.

3. quqh wugwwnniup |nidnphg.

4. tunnJwdph wgwnnidp nidnyphg.

5. tunnjwsph nwsnidp nplk hEnniynud.

6. otipunipjwi (jnyyuh) wugwwnnudp Jud Jjutnidp.

7. huidh thnthnjunipjniup:

8nipwpwtynip nhwljghwynid Jupnn k nhnydt) todws hwnjuthsutphg dhuygu Uk-
ip jud vhwdwdwuwl uh pwtthup:

Ukup wpnku ghwnkup, np nhwlghwtbpt pipwbwihu quiuqush thnthnjunipnit
wnbknh sh niukunwd, hul Rty E junwpdnid winndbph me Umblngibph htn, oy
wuypdwbibpmyd kb pipwind  wwppkp  phtpuljui  phwlghwbbp, husybu L
gpunynid nputp: @npdkup yunwupiwky upgws hwpgtpht:

Lhuhwljut nbwlghwibpp wuwjdwbwlwiunpkt jupkh £ wguwnlbpl] wjuybu
Unsqws phuhwlui hunjwuwpmudibph oqinipyudp: Pul] hiswk u juqul] phuhulub
ntwljghwjh hwjuwuwpnidp:

Lhuhwut ntwlyghwih gpuenudp Juuwpynud b quiqush wwhywidw
opkuph hhdwt Jpw’ phuhwlwbt hwjuuwpnidutp juqudbnt thongny:

Lhiuhwljwt hwjwuwpnudp nkwlghuwjh yuwjdwbwlwi gpuenidt E phuhwuljut
owhtph, pmuwdbtph b gnpéuljhgutph vhongny:
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Lhpwluwl hunfunnupnidp suyyiwnp b othnpl phdpwlui plulghuyhhbn: 9bhpohtiu
tplnype £, npp hwunwwnnid Eup thnpdny, hull hwuwuwpnudp Eplinyph hwdwpnn
gpunnidt £ phyhwljub pmbwdlikph ogunipjudp:

Lhuhwljwt hwjwuwpnid juqutnt jupgp

1. Phupwuljut hwjwuwpnid juqubnt tyuwnwlnyg twp ywhwnp L wqupgk) ph
hts ynipkp o dwubwlgnid nbwljghuyhly, b juhiwwnbutby, pk hy ynipkp upkih
E vnwbw], wyw npnok) wyy wniptph Guiyniptph) b pbwlghwjh wpquuhputph
(YEpowyniptph) phthwljut pwtwdlibpnp:

2. hipwlwt hujuuwpmup juquifus F Ephm dwupg’ dwpa b we: Guynipbph
puwtwdltpp gpynud Et hwjwuwpdwt dwjy, hul] JEpowiymptphin' we Ynnunid: Gph
JEpgpwd juud vinugjws wynipkph phyp dbihg wth £ wyw wyn tnptph po-
twdltph dhol qnudwpdwt (+) towt E gpynud: Byuiynipbph nt Jhpowyniptnh
putwdlbtph dholb nbknunpynud E nyh we ninnué gup (), b vnwugynud k
nipjughpp:

3. Zwpyh wnukny, np unnwugdws wniptph dnjkyniiipt wpwewuinid tu hkug
unyt mwppbkph wwnndutphg, npnughg juquus tu Gpuiyniptpp, husybu twub’
quiugush ywwhywidwt opkupp, nph hwdwduyt® Ewiyniptph quuqusutph
gnidwpp hwjwuwnp E Jipowiyniptnh quuqusubph gnidwpht, hwjuwuwpdw wy
b dwju dwubpnid gnpéwjhgubph oqunipjudp hwjwuwpgunid Eup jnipupwbsnip
phuipwlul wwpph wnndbph php:

4. Uunnignud tup wwnndubph pyYh tnyunipniup hwjuwuwpdwi we b dwju
dwubpnid: Ujunthtnl uywpp thnjpwphunid Gup hwjuuupdwt (=) tpwtng nt
unwinid phlhuljut hunjuuwpmuu hp JEpetwljuwt mbkupny:

Qnpéwljhgubpp pywiuowutkp b, npnup nbwlghwyh hwjwuwpdwi dke npynid
Eu phtpwljut pmuwdlkphg wnwy ni gnyg G nwhu nyjuy pmtwdbht hwdwww-
wnwujuwinn Wmpbph dnjkyniubph pdh hwpwpbpnipmiip (1 pyubipwipn npybu
gnpswyhg sh gpynud):

/ Lhuhujut hwjwuwpnid \

Qnpoéwljhgubkp

/

2Fe + O =l 2FeO

dutju dwu wy dwu

buly "ty ki gnyg i hu phwlghwikph hwjwuwpnudubpp:

Lhuhwlwt hwjwuwpnudp gnyg k wnwjhu.

w) "ty ymphp ki nkwlghuyh dbe dintnud, b h'us wpquupplibp b uinugdnud.
18
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P) ponp Woipkph (Butymptph U JEpgwiymptph) Unjtlynyubph (wnndutph)
phyp.

q) pnqnp ynipbiph pwbwhubpp (nupupwbgymp wympeh dnjkph php).

Nhwlghwh  hwjwuwpdwb  gnpswljhgutpp gnyg b wwhu nEkwlghwht
dwutwlgnn Wyniptph dnjuyhtt hwpwpbkpnipiniup:

Qnpéwljhgubpp, wyuyhuny, gnyg ki nwjhu twb ynipwpwbwljukp, b wyn yuwn-
Swnny npuip Yngynid G il pwbwljwywthwljub gnpswljhgubp:

“Thunnwupltup phihwlwt nbkwlghwih hwjwuwpnid juqubint ophiwmljukp:

Onhuwy 1

Uwgqubghnidt onnmud wypbjhu wnwewinid £ uyhwnwl thnoh. nu dwqukqhnidh
opuhnu k.

dwqblbghnid + ppjudhi »dwuqibqhnidp opupny
Yuqukup phuhwjut hwjwuwpdwt nipdughpp.

Mg + O2 = MgO

bPusybu wmbuund Lup, dwpu dwunid dwqubghnudp dbly wwnnd E, we dwunid®
unyuwbu, mpbdt’ hwdwuwpkgubnt Juphp sju: Zwduwuwpdwt dwp dwund
ppywshin tpynt wnnd k, hull we dwunid® dkl: Zwjwuwpkgubint tyuwwnwlnyg
dwqutighnuuh opuhnh pwtiwdlthg wnwe gpnid Gup 2 gnpdwljhgp.
Mg + O2 = 2MgO
Puyg wydd wpnklt dwqubghmuh wwnndubpt B we dwunid wydbjwunwd, Yplhht
hwjwuwptgutnt tywwnwlng dwp dwunmd dwqutghnithg wpwy gqpnid Eup 2 gnp-
dwljhgp U, thnpwphubny wywpp hwjuuwpdwi towing, unwunid Eup phuhwljui
hwJuuwupnudp JEpotiwljutt inkupny.
2Mg + O2 = 2MgO

Uju uljgpnitpny jupnn Gup juqudl] guutjugws phuhwlwt hwjuwuwpnid:

Opptiul 2
dnudpnpi onnmid wypkihu unwgynid £ uyhwnwyy éniju (1.2.6)" nudnph(V) opuhy.
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1B

Ul. 2.6 dnudnph ]pnuﬂl onniu
Ququkup phuhwlut hwjwuwpdwt nipdughpp.

P+ Oz2— P20s
Qujkup ppywsh hugtpup' 2-p, b dwpu dwunid $nudnphg wnwy nubkup 2
qnpéuhhgp, hulj pRpwshg wnwg®S.
2P + 504 = P20s

Pwugtup hugtpup b fukutukup, np ppYwsth wnndp Yphuuyunyytg, hbnbwpwunp
injutwyunlynid Bu pnjnp yniptph qonpdwlhgubpp.
4P + 502=2P20s

Uwnigktp. wnndubph phyp hwjuwuwpdwt we b dwpn dwubkpnud® 4(P) b 5(0):

% 1. Phthwljwt hwjwuwpnid, 2. nipdughp, 3. hwjuwuupdwi wy b dwju
dwukp, 4. gqnpéwljhg, 5. huintpu:

?
e?

Zunpgtp b Jupdmpniuubkp

1. Lpwugpk'p pug pnnus puntpp. «Rhdhwljwt hwwuwpnidp nkwlghwgh ..................
gpunnidt £ phdhwljut bpwbukph, ......... L gnpdwljhgutiph vhongni»:

2. B’us E qnpodwlhgp: Bpp Euyyh oqinuugnpéymad b hisugb u knpnoynud:

3. Ulppumud wpjwsd nhwlghwubph  hwjwuwpmdubph  mipqugpbpnid  plnpt'p
gnpéwijhgutpp b upwpp thnpjuwphub'p hwjuwuwpdwt tywitndg.
w) Fe + O2 = Fes3Os
p Al+HCl — AICl + He

@) Cr+S— Cr2Ss

20



1) Zn + Cu(NOs)2 = Zn(NOs)2 + Cu

4. P*twljghwubph hwjuwuwpnidubpnid gnpswljhgutip punptjnig htinn, tok'p nhwljghuyhtu
dwubiwljgnn jnipupwtsinip yniph pubtwaljp (Ung)* punn hbnbywy tidnipophtiwlyp.
2A1  + 3CL: = 2FeCIs

2 uny 3 uny 2 umy
w) CO2 + NaOH— Na2COs + H20

p) Al+CuSOs — Al(SOs )3 + Cu
@ Al+S— ALSs

1) Zn + Cu(NOs)2 = Zn(NOs)2 + Cu
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L£pUPUYUL (FEUESPULEP SEULTLEC

Zujntuh tu dks pyYny b pwqUuptnyp phdhwlwt pbtwlghwubkp, npnughg
mipwpwisinipt odndws t hp wpwbduwhwnlmpniuubpnyg, pwuh np nbwy-
ghwutphtt dwutwlgnn uniptph phdhwjwt hwwnlnipnibbtpp wwppbp b
Uwljuyt punn dh owpp pughwunip hwwnlwuhoubph® ptwlghwubpp Yupth k
nuuwlwnpgl;: Ophtwl® puwn ulqpbwui b uvnwgynn Wmpbkph pydh oo
pununpnipjul’ nputp (hunwd ko snpu wmbuwlh ' puypuydwib, dhwgdwb,
nbnuijudut b hnjuwmbwldw:

£pUPUUUL rGUYSPULEGCDH
scuuuuirt
L

UDPUsUUL LUSLUSUUL

SEUUHULUUY| | oNMULUYUUL

Zudwyuinwupiwb popdépjunwupbny’ Swinpwbwp npuig:
L£U3LU3UUVL [EUUShULEN

®npa 1

Pwdwliny 1h onh dke EiEjwnpnnpubp pulynutup b vhwuguktp hwunwwnnit hnuwuph
wnpiphtt: Qph dhony hwuwnmwwnnit hnuwbp wtglugubjhu ¢nipp puypuyynid L
opwsth b ppdusih.

HEywnpulpmb hnumbp
2H20 2Hat+ 02t Luypuplub nhwljghm

®npa 2

®npdwunph Uky dwjuphwunh ((CuOH)2-COs3) jutwys thnoh 1gukp b uyt thwlkup
Suljwdl ququunup junnnyuly niukgnn jugwing (L. 2.7 ):
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®npdwinpp hnphgnuwlwb nhppny wdpwguktp jupnpuwnnp juwih pwpht:
Ququuup punnnjuljh dwypt hotgutup Ypwonip wuwpniwlnn pwdwlh dke ni
dwjuphunp wnwpwghbp: Ywbws thnoht JEkpwésynmd b ubl thnont® wnudh (II)
opuhnh'CuO, hul] thnpdwtunph wuwwnbkphtt oph Juphjukp ko tunnid: Suquunup
lunnnyuljhg nnipu EYnn quqp ynunpnud £ Ypuenipp: Fw hwunwwnmd E, np ws-
huwppent quq E unwgyby:

Uju thnpdp gnyg E wiwhu, np dwquphnh puypwynidhg tpbp tnp puipy iymyp E

wnwewnu.

(CuOH)2C0Os = 2Cu0O + H20 + CO2

Ulj.2.7 Uwjuphwnh puyjpuynidp
Cuwnn hwdwjhi nbwlghwt uljubm hwdwp wbhpwdton b jhtimd Buiymipp
wnwpwgut; Ldwt ghypbpnmd phthwljut hwjuuwupnudttipmd hwjuuwpdwt iowtth
Yud ujuph Yeptmd gpydnud k (t) wowtip.
(CuOH):COs —“— 2CuO + H20 + CO»

Luypuydwt kb Ynsymd wyt nbwljghwtpp, npntg dwdwbwly kY pwupn byniph
puypwnidhg unnwgynid ku Epynt jud wydkh ynipbp:

Uwnwgyny ynipkpp Jupnn Eu thubk U pupn, b wupg:
e NMnudh (II) hhnpopuhnh puypwynidhg tplnt pupy Wynip L unnugynid.
Cu(OH)2 = CuO + H20
e Utunhlh (II) opuhnh puypuynithg unnwugynid £ tpljnt yuipg wynip.
2H,0 = 2H; + O2
e Qnusth ywhkpopuhnh puypuynidhg unwgynid £ wupg b pupn tynip.
2H20: = 2H20 + O2
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Uhwugdwt ntwljghwmubkp

Luypuydwt phwlghwubphtt hwjunupd i dhwgdwt nkuljghwtbpp: Yunwpkup
huwdwwwwnwupiwt ainpdép:

®npd 3

Zupufwyuljtk puund pnipknuijut jnnp fuwnubip wpnidhth thnpnt htwn:
Nrhwlghw sh pupwinud: Mhybwnh oqunipjudp vh pwtth Juph; onip wykjugubihu
uljuynud £ pnintt nbwljghw, nptt ninklgynid L obkpunipjut b jnyuh wbowwnnidny
(pniptt wpwqugund k nkwlghwit): Uhowwnwsé otipunipjnihg jnnp gunnid £ b jnnh
gninpohikpp pngp ubpynud Ei dwbnipwljugnyt (0l).2.8): Cupwinud £ wpnudhuh
nph vhugdw nkwljghw.

2A1 + 3L =2Alls

U.2.8 Upnidhtih b jnnh dhuguwh nkulghub

®npd 4
Uwqutqhnudh dwywydbup wwhbup uyhpunwipngh pngh ypw (@4.2.9):

Uh.2.9 Umqutqhnidh wypnid onnid

Ujpnidt ujuybihu duyuykup uvyhpunuwypnghg hinwgubup: Yhwdnqytup, np opnid
24



wypnudp pwpnitwlynud E gjugnighs pngny, b dwqutighnudp Jhpwsynid £ uyhunwy
thnont: tw dwqutghnudh opuhnu E, npt wnwowgl) b dwqutghnidh b onmid wnlw
pprYwstuh Uhwugniuhg.

2Mg + Oz = 2MgO

Uhwgdwt nkwljghuyh bu UEY ophtiuly, puyjg wyju wqud tplynt puapn tymph dhel.

MgO + CO» = MgCOs

Uhwugdwt k §nsynid wyt phhwjus nbwljghwts, nph dwdwbuly Eplne jud wybih
yniptphg kY ynmpe Eunwugynud:

Stnujuydwt b thnpuwbuljdwin nbwljghwiitbphtt jowtnpwiwp npuuptipugh
htwnwqu pudhtutpnid:
Mipwnnmpynii!
Lwpnpunnp thopdbp junwpbjhu dh' sonnuygip winwitg niunigsh gnignidubph dknp
] dkq mdswtne ynipbph: dw jupnn Enhwd hbnbwbpubp nitikbwg:

v 1. hwlyghwubph gquuwljupgmud, dhugdwi nkulghw, puyjpuydwi nbuljghw:

Zwpghp, Jupdmpimuttn b juimhpbtp

1. 1Iu1pn°11 El, wpmynp, wuwpq Unmpbpp Gupwpldl] pupuydwi:  Nunuupawip
Ukljtwpwtt p:

2. Qull wunpnid opwsth ni pinph juwptnipyp nuuughtt fwnwquypdwt Bu Gupwplty:
Unugyly b dhuygh bl iymp: 0'p gniph | yu: Ok’ p nkwlghugh hunjwuwpmuh miob'p
ntwljghuyh mbkuwlyp:

3. Mnudh(II) hhnpopuhnp Cu(OH): pljiwugnyt Wynip k: Swpwgubihu wyt vbwbmd Blyn i
Ohwlghugh n'p wbuwli Epw: 9pk'p nhulighugh hunjwuwpnudp:

4. ﬂoph E pwypuydwtt nhwljghuyh &hon uwhdwbindp.

w) ntkwljghw, nph pupwugpnid Ukl pupy yniphg wnwewnid ku dvh putth wupq fud
puipy Uynip,

p) nbwljghw, nph pupwugpnid uniptpp hnpuwtwlynid bu hpkug pununpudwubpny,

@) nbutjghw, nph ppwugpid wnweowunid kt opwsth b ppyuwsth unjkynyubp:

5. Zknlywy ntwlghwttph mpjugptipnud YEnbph thnpuwpbt gpb'p hwdwwywnuuowb

Wniptnh putwdlitptt n hwjuwuwptgpt p: 8nipuwpwtisniph nhwpnd npnok “p nkwljghuyh

wnbuwlyp.

Zn+...—7Zn0O
AI(OH)s = ALROs + ...
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Mg+ HCI = MgCL + .. ..
Fe+..... = FeCl3
HgO— ...+ O2
6. Unwudtwugpt'p pujpuydmtt b dhwgdwt nbwljghwtiiph mpdugpbptt o npuiigmd
nbnunnt ‘p gnpdwlhgubpp.
P+S— P:Ss
Fe + C. = FeCls
NaHCOs3 = Na2COs + CO2 + H20
AI(OH)s — ALLOs + H.0

7. Cunpl p w) Uhwgdwl, p) pujpuwydwb nbwlghwibph hwjwuwpnidbpp.
C2H2=2C + H» Fe + 2HCI = FeCl2 + H2
3H2 + N2 = 2NH3s 2KMnOs = K2MnOs4 + MnO: + O2
8. Apt'p ppnuh htn Juyghnid, wynudht b kpjupe dhnwnibph thugdwb nbuljghubh-
ph hwjuwuwpnidbpp pdwbuwgny, np wpquuhpbtpp CaBrz, AlBrs, FeBrs winbiph

9. @k p hudwyuwinuuwin et nbhwljghwjh hwjuwuwpdwb b nkwlghwh mkuwyh
uhgl (ophtwlyp npywd kujupni]):

1. Mg(OH)2 = MgO + H20 w) Uhugdwl
2. CuO + H2 = Cu + H20 p) hnjuwmtwljdwt
3. 3Ca0 + P20s = Caz(PO4)2 ¢) nknuljujdub

1) pwjpuwydwte
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l PhUDPUUUL EUUSPULEGL UNUGLNE B9 CLEULVULNR NMUSUULLE :

RGMUULRAUSH? B4, QEMUUULULP? [FEUESPULED

Nputugh phyhwlwt nbkwlghwubtpt ujuyt, whwnp k yniptpp ukpn hyytu hpwp:
U tywwnwlny yniptpp dwbpugunud i b jupwntnud:

Onhtwly® 6&Uph b Epjuph dhol nkwljghwt pupwbwnt hwdwnp s6uph b Epluph
thnohutpp tipnpnud Eu hwdwiugnid dwuthyubph hwjuwuwpwswh pupjudw hwdwn:
Uniph wnwyb] tnipp dwtpugnid® dhtsh dnjklny b hnb, juwnwpynud £ nputp opnid
nwskihu, nph  wwwdwnny L phwlghwtbph JES dwubt  ppwlwbwgynid E
nonypubpnud: Npybugh dkdwgyh onh htwn sthdwt dwlbpbup, thwyjnbt wypbnt
hwdwp wyt Twupugunid Eu (uy. 2.10):

. - _

ol

Nputugh pbwlghwt uludh, wbhpwdbpnn E hug-np dund wyb  jupwitlb,
«auppluwgubp phthwujuwt juwybpp: tw Eyundwnp, np phvhwlut nkwghwubph vk
dwuh pupwbwnt hwdwp gkpunipinit £ yuwhwbgynid:

Nhwljghwttph hwjwuwpnidubpp qpunbkihu obpunipniup’ npyku nkwlghwjh
pupwbwnt wuydwi, toynd k to-ny, npp gpymud £ wpwph jud hwjuwuwpdwb tpwmth
Ypu:

Ujuyhuny, nbwljghwt ujulnt b pipwbwnt wuydwhukpt k.

1. dwbipugnid, 2. jpwntnud, 3. mupwugnid:

Punpdp nuuwpwutbpnud dktp féwinpwiwtp nkwljghwtt ujubnt b ppwbwne
w] wuydwbbbph:

Utuhpwdton E wnnuppbpuljl] nbwlghw «aljubinw» b «pipubwne gquydwbbbpp:
Ophtwly® onipp pwypuybint hwdwp EEjunpulwut hnuwtp £ wihpwdton ny dhwju
ufgpnd, wyb phwlghwih wdpnng pupwgpnd, wyp YEpy' phwlghwt Ynwnwph
pupwbwy;: Uju ophtiwynid EEjupwlwt hnuwbpp nbwlghugh L' uludbne, U
pupwbwnt wuydwl k:

Bpluph b 88Uuph thnjuwgpbgnipjutt hwdwp wuwhwbeynd E dhuytt ujqpwmljute
wnwpwgnid, nphg htwnn nbwlghwt plipwind b dbé pwbwlmpjudp nyuh nt
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obpunipyutt wgwnnuuny, b hknmwqu nmwpwugnd sh yuwhwteynid: Uju ophttwlnid
wnwpwgnidp vhuyb nkwlghwt ujubjnt wuydwb

Puquuphy phdhwljut ptwlghwtbp Jwpnn Ebu phpwbw] unynpujub wuy-
dwttpnud: Ophtwl® (hphnud (L) wjjuhwlwt dbknwnp b omipp ubkyyulught
obpdwunhdwunid pnint thnpuwmgnnid Gu.

2L + 2H20 = 2LiOH + Ha1
Punphnudh hhnpopuhnh' Ba(OH)2, opwjht nisnyph (puphwnwenip) dke 6duph (IV)
opuhn wugljugukjhu nénypt wtdhowwybu ynuunpynud L, husp Jiuynid £ phuhwuljut
ntwljghw pupwbwint dwuht: Opyku ntwlghuyh wpquuhp’ wpwewinid £ tnp
nip’ puphnidh uniybhun (BaSOs).
Ba(OH)2+ SOz = BaSOs! + H20
Uwljuyt owwnn b pwwn phdhwluwt nhwlghwtbp unynpulut yuwydwbbubpnd sku
pupwunid n1t jupnn ki ujuyl) vhwyt hmnnt] wuydwbbbph' pupdp obkpdwunhgwih,
Lupdwl, hwuwnwwnnit  Ehjunpulwt  hnuwbph, (nyuh, ppnbtwynipjut b wy
wuydwbiph wnunipjut nhypnd: Ophttwl]” wpnudhuth (Al) thnohtt unynpuljui
obipdwumnhdwunid sh peuljynud, uvwluytt dhtskh 700°C wnwpwgubijhu wypynmd E
nipwgunn pngny.
4A1 +302=2A1:0s3

Eplupp (Fe) duwtignunynid E dhuyt juntwy onnud. oph b ppywsdth htwn dhwbwihu
wnwowtnd £ gnpy, thhupnit quuqus’ dwtg (uly. 2.11): Ldwt ophttwljutpp Ukdwphy
El, b nputighg owntpp hbnwqunid dwbpuyplhwn jpuhuwpydt:

Ul 2.11 Bpljwph dwignuinidp
Lhuhwljut  ntwlghwubpp, npwbu Juwinb, nmpklgynd o Jud obkpunipjub
wlowwnnidny (ophttw] wypnudp), jud Juunidny (ophtiwly puypuydwit nhwljghwtk-
phg pwwntpp): Upmwhuh ntwlghwtbpp nwppipuljtip jehun juplnp b phdhufwb
thnpdbkp Spwgpbkihu nt juwnwpthu:

Qtpunipjut wyh puwtwljp, npp phthwljwb pkwlghuyh pupwgpnid wigwwnymud k jud
Jrutynud, midugnd £ nbkwljghugh okpdkdptln, towbwljynid k junhtptu Q tnunny
b vhwynpubtph dhpwqquyhtt hwdwljwpgnid wpinwhwyjnygnid k gnnijutpny ():

Qnpstuwljut hwyJupljutpnid wnwyt] jhpunwljut dhwynpt £ Jhingnnyp (412)° 1 4
=1000 L:
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NEwjghwtph  wyt  hwjwuwpnudubpp, npnugmd woymd £ nhkwlghwgh
ohpukdptlinp  mgwndwus Yud Yuwbdwsds obpunmpjut pwbwlp, Ynsymd Eh
obipdwphyhwlwt:
Lhuhwlut nbkwlghwjh ppwugpnid wupwnywsd obpunipniup tpwbwlynid E +Q, hul
Jutdus otpunipinitip’-Q (kpynt phwypnud E npwu gqpubgynid £ phdhwlub
hwjuwuwpdwit we Ynnunud® JEpowiyniptph pwtwdlbphg hbwnn): Ujuwyhund,
ntwlghuyh obpukdtljmh wbuwblmihg phdhwljwt nEkwlighwubpp jhund B
otpdwtipwinhs b obpdwljjutihs:

Lhuhwljwb wyt phwljghwtbpp, npnup ninklgymud tu opunipjub whywnniuny,
nsynud Eu ghipdwugwnhy nhwljghwbkp:

Uhw wynuhuh nkwljghwtttph dh pwth ophtiwy.

S(u) +O2(q) = SOx(q) + Q
2CsHia(h) + 1902(q) = 12C0O2(q) + 14H20(q) + Q

Lhuhwlwb wyh phwlighwibkpp, npnup ninklgynid b gkpunipjub Yjwinidny, Ynsynid
ku obpuwljjuithy nhkwlghwubp:
Uinuhuh nkwjghwttph ophttwjutip Eu.

MgCOs(ug) —— MgO(u) + COx(q) - Q

N2(q) + O2(q) = 2NO(q) - Q

Lhpjuyugyws obpdwphdhwljut hwjwuwpnidubpnud, htyybu uljunkghp, tynipbph
phthwlwut pwtwdltphg nt nkwlghuwyh otpunipjnithg pugh' tydwé Lu twlb wyy
Wnipkph wgpbqunwihtt Jhdwlubpp’ whiy (w), htnndy (h), ququypte (g): Fpw
wihpwdbonnipniup yujdwiwynpjuws E uwytt hwbqudwupny, np nbwlghwjh
obpukdptjnh dbdmipmitip Juwpudwés L twb nbhwlghuyhtt dwubwlgnn wmpbtph
wqpkquunuhtt yhdwlhg:

! Qtpdwphvhwlwt  hwjuwuwpndiipnid ntwlghuyh  obpunmipjut wpdbpp
Jbpwpbpnud E Bjuyniptph nt Jipowiynipbnh gnpswljhgubphtt hwdwwywnmwuppwing
wynipwpwbiwljukpht:

Lhuhujut phwlghwubpnid tutpghwih wbownnidp jud Jubnudp junwpynid k
Eutkpghuwyh wwhwywudwt nt hnjuwpljdwt opkuphtt hwdwwywwnwupw:
Qtpdwphdhwjut  hwjwuwpnidubph  oqunipjudp  wwppkp  hwoduplukp G
Juwnwpynud: Ophtiwuly”

Iunhp
Ushwsth b 16 g ppywsth thnpjuuqpbgnipjut hEnmbwupnyg wupwndby £ 184,5 42
okpunipini: Ank p plipwgnn nkwlghwh okptwphuhwljwi hunjwuwpnudp:

Loismd
w) gununid Eup ppywsuh ynipwpwwlp.
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n=-"-16/32=0,5uny
M

p) npuwn jnunph wyjuitph® 0,5 Uny ppywsuh thnjpwgqntgnipniihg whowwnynid £184,5
§Q otpunipjnil, qutkup Ukl uUnp ppYwsdth thnpuwgplgnipniihg wbywndus
otpunipjut pwbwlnipniup.

Q =184,5/0,5= 369 2/uUn]
q ) osipdwphdhwljuw hwjwuwpnudp §niukiw hEnbyw) wnkupp.
C(uw) + O2(q) = CO2(q) + 369 42

NEuljghwtt  «lubpe b «upuwiwny wuydwbbbpp, otpdwphuhuw,
ohpdwigwnhy b obpdwljjuithy nbwljghwikp, okpdwphdhuljut hwjwuwpnid:

?
e?

Zuipghp, Jupdnipjniibtp b ppughpubp
1. Sknunpt'p gnpdwlhgubpp, wbk'p mipwpwisnip pbwlghuyh wbuwli puwn
Unitynyutph pyh thnthnhnipjub b obpdtdtlnh.
w) H2 + O2 > H20 + 484 1
p) CaCO3 — CaO +CO2-177 42
q) Fe + O2 - Fe304 +1117 42
n) HgO — Hg + 02— 182 42
k) C+ 02— CO2+ 394 42
q) CO + 02— CO2+ 564 42
2. Unwowplt'p wjtwyhuh phuhwlwt pbtwlghwh ophtwl, npt phpwinud E
nwpugdwt yuydwtbpnud:
3. Unwowpnlt'p phuhwljut nkwljghwtbnh 3 ophtiwuly, npntp phpwtnud kb ukiyuljught
obipdwunhdwuntu:
4. P’y dhunnputpny Ewpnwhuwyndnud phihwljwi nkwlghuygh obputphljunp:
5. 0°p winmut bt &hown phupwlub nhwlghughlt mnklgnn ekpuuyht Bukpghuygh
YEpupbpyuy.
w) Uhwytt wbowwnynid &
p) Uhuyt uignid £
@) hmuwnwwnnit Ukénipjnit k
1) Jupnn £ U wipwwngby, U’ ubgbty
6. Nppw’t obpunipmit (42) Ywhowwndh 3,6 ¢ dwqukqhnudt wypkjhu, bpk dwqik-
qhnidh wypdwt obpdwphdhwljut hwjwuwpnidu k.
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2Mg(wy) + O2(q) = 2MgO(wy) + 1200 4
M.’ 90 42:
7. OpJuwsth dhowquypnid wpnidhth wpdwt pbwlghuyh obpdbkdblup 1670 YUny
w) Nppw’t ghpumpmu (42) Ywbewwh 21,6 ¢ wynmdhip ppdustimud wypbkjhu: 1336 4L
P Bty quliqyuidny (q) wynudht kwypyty, bpk wiewnyk) k5010 42 gkpunipymi: Mwwn.” 81q
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2049 Uruuer LPURUYUL 2U4UUUCNRULENNY:

NuruaNerdv FULUQGY P UrSuonNkhu

Lhuhujut nkwljghwubph hwjwuwpnidubpp gnyg b tmwhu,pt.
e hus Wnmpbkp b dwutwlgnid nkwljghwyht,
e Umnipkph hiy pwbwlukp b thnjuwmqnnud:

Umniptph wytt pwbwlubkpp, npnip Jhpgduws Eu  phdhwhwi  nhwlghugh
hujwuwpnudny vwhdwidwé hwpwpbpmipjudp, wiwiynd o nmwppuswhwulut
(pwbwuswthwluiy):

Swppuwswithnipniip  (uinbphndbnphw) phdhwlwt ntwlghwynid wiudbwgnpn
thnjowqnnn  Guuiymptph L wpwowgnny Jhpowiyniptph  pwbwlnipjniuubph
hwdwdwutinipiniub k:

Lowbwlmud £ Wniptpp thnjuwmgnynid Bt mwppuswthwljub pubwljukpny, npnup
npnoymd - Bk wyuy ppdhwljut phwlghwh  hwjwuwpnudnyg: U unyh
hwjwuwpnidny Eu jutjunpnoynid bt uinwgynn wpquuhputinh yynipwpwtwyutpn:
“Thunwuplytup phihwljut hwjuwuwpnidubpny hweduplubph wupquqgnyt nhwpkn:
Zupqupluyht  paughpubpnud dhonn wnlu L oEpime dwu' ppdhufut b
dwpbdunhljuljui:

Lhuhwljwt Jwul pungpynid .

w) jubunnh wuydwih hwdwenunwqgpnudp,

p) punph yuwydwunid onpwthynn pnjnp phthwljuwb nbwljghwtiph hwjuwuwpnidubpp:
Uuwpbtdwnhjuljwit dwup punph pusnwdt £ opwbwdbh jud hwdwdwubnipub
ogunipjuup:

Lutiwplkup gnpénnnipiniutph Yupgp phthwljwu punhp nuskihu:

unhp

Zwoyl] nbwlghuwyh hwdwp wthpwdtown pinp Wniph pwuwlp, npp dhugdwt
ntwljghujh Uk E k] 4 Un] nipwpwbiwlny wynidhuh htwn:

Lnwddwt hwpybljutintip (wjqnphpd)
E Qpunpnid Lup jpugph hwdwpnn yuydwp.
Spquws
n(Al) =4 Uny
n(CI2)-?
wqunid kup nkwljghuyh hwjwuwpnudp® mbnunpbinyg gnpswljhgubpn.
2ATI + 3CI2 = 2AICI3

Cungdénid kup wy Wynipbpp, npng dwuhtt hhpwwnwlynud £ jpunph yuydwind.
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2AI + 3CI> = 2AICIs
J Zujuuwpdwb dbke Wniptph pwbwdbbph wwl gpnud Gup Wynipwpwbwlubpp®
nuwn nbwljghwh hwjwuwpdwt.

2A1 + 3CL =2AICIs
24dn;  3dng
J Zujuwuwpdwt  dbke wniptph pwbwdlbph  Jpu gpoud  Bup wymptph
pwtwljutpp’ pun yuydwh.

4un; nung
2A1 + 3CI=2AICI3
2udn;  3un

J Juqunud Eup hwdwdwutinipnit b jnidnid wjt.
4dm _ n
2um ) Sum
2xn(Clz)=4x3
n(CL) = 6 Uny
Qpuiugnid Eup wuwwnwupowup. pinp Wniph pwbwlp, nptt wthpwdtown E wpnudhuh
htwn dhwuwnt hwdwnp, 6 Uny k:

“Thunwplkup punph nusdwt ophtiwly:
NEwyghuyh wpquuppubph ympwpwbwlubph n1 quuqusutph hwoynudp® puwn

Ejuyniph npjws ynipwpwbwlh:
unhp
Uwgqukqghnidh  juppnwwnp (MgCOs) wmwpwgubjhu puypuyynid E wnpwowgubiny
dwqutqhnidh opuhn (MgO) U wshwstuh (IV) opuhy (CO2): Zwpyk'p wipquuhpubtph
ynipwpwbwljubptt m quuquéubpp, bpk pwjpwpdt; E 0,5 uUnp dwqubqhniudh
Juppntwn:
Loidnid
Lnwddwt hwpdbljutintip
Spquws &

n(MgCOs) = 0,5 uny

n(CO2)-y, n(MgO)-x, m(CO2)-y, m(MgO)-x,
Lhuhwljut nbwlghwh hwjwuwpnidu £, MgCOs = MgO+ CO2

05Un; xuUn; yunm
MgCOs = MgO + CO2
Idn; 1unp 1dng
Yuqunud nt jnisnid kup hwdwdwubnipiniuaubpn.
015 = % = x =0,5 Un] MgO, Ois

Npnonid Eup MgO quiugudp’ Jhpwnkiny dkq wpnku dwtnpe putwdlp.

:%:y:o,sljmcm
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m=M-n
Lwtth np Mr (MgO) = 24 + 16 = 40, wjuhupt® M (MgO) = 40 g/uny, hulj n = 0,5 Unj], ntunp
utnwinid Lup. I
m (MgO) =40 g/uUny * 0, 5 Un] =20 ¢ MgO
m (COz2) =44 g/uny * 0,5 Un| =22 q CO:2
M. ' 0,5 Un) COz, 0,5 Un] MgO, 20 ¢ MgO, 22 q CO:

udpughtt wojuwnmip

Onpdk'p puwtiwynp nisk] htnbyw hwodupluwyhtt jpunhputpp' pun hwodblwunuh:
NMnhudp ppYuwsth vhowjuypnid wnwpwgubjhu opuhnuiunid £' wnwowgubiny wnudh
(IT) opupn’

2Cu + 0, —“—>2Cu0
Opnpt'p peywsth b wynudh(Il) opuhnh Wympuwpuwbwlutpp, tpk phljugpt) &u wynudh
hEwnljw) pumtwlubkpp.
w) 3 un) Cu, p) 5 uUny Cu, @) 6 Un) Cu, 1) 1dn) Cu, &) 0,3 Un] Cu
Onphtul® 3 Un) Cu——> 1,5 Un] O2—— 3 uUn] CuO

Uniph wupqugnyt pubwdlih wpnwdnudp

Uniph pwbwdlip, ophtwll® H2SOs, hp dbe Ypnud E  powwn  YJuplnp
nbnkjunynipni: Fwbtwdlbp gnyg £ wwhu Wyniph npujuljubt pununpnipnil
(¢oUpmjutt ppyYh Unkynyh punuppnipjut dby dnunud tu opwsdhlb, pplwsht b
donudp wmwppkpp) b pwhwlulwt pununpnipmit (SdUpwjut ppyh Uniklnyp
Juquuws E 2 wnnd gpwsthg, 4 wnnd ppdwsthg b 1 wnnd &8Uphg): Cun putiwdlih
Jupth k gt bwb phdhwlut muppbph quugqusutph hwpwpbpnipiniup

m(H) : m(S) : m(0)=2:32:64=1:16:32

Snphpnpn nuuwpwinid pnip wppbt unynply Ep dhwgnipniubpnid  hwoyty
phuhwlwut nwupptph quuqubswjhtt pudhuubpp: Inpstwjutinid hwdwn jnidnid ku
hwuwpwl pughpp’ npnond o Wmiph pwbwdlp’ punn wwppbiph  hwynth
quuguéwjht pudhttbph:

SYjuy ynmiph 100 g quuguédny udnionid hwoynid Eu mwppbph quugusubtpp b
pwuwlutpp dnjkpny, wjunithtnb pwbwlubpt wpnwhwyunnd Ei wdkbuwthnpp
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wdpnne pykph hwpwpbpnipjudp: Uy pytpt £ wmmwppbph hugbputbpt Gu ynipbph
pwtwdlinud:

unhp 1. @k p opuhnh pwbwdlp, npnid ywnudh quiquéwghtt pudhup 80 % L:

Spyws k Lndnid
®(Cu) =80 % ‘ Lwtih np opupnp nwpnph ppEYwsdth hitn wnwowgpws

CuxOy -? ‘ dhwgnipiniut k, quntup ppydusdih quuquéswhti pwdhtp.

»(0) = 100-80 = 20 %
Npnonid Eup 100 g ynipnid mwuppbph pwbwlubpp.

n(Cu) = %= 1,25 Uny, n(0) = f—g =1,25Uny

Npnonud Eup mwpptiph hwpwptpnipniup b wpnwhwjnnid wyt wdktwthnpp

wupnng pitpn.
n(Cu):n(0)=125:1,25=1:1

Ujn putwdlnid Ukl winnd wnudht pwdht k puljunid 1 wnnd ppdushl, npp
hudwywnwupwiinud £ CuO putiwdliht:

Muwn.” CuO:

Uju junnh jnusnudp Jupth £ abpuyugutl] dwpbdwnhlugh (kqynyg:

Gupunpbup dhwgnipniup Juquws £ X, Y, Z mwppbphg: Zujnth kbt nputghg
mipupwgniph quuguéwghtt pudhtp b Unjuyhtt quuqusutpp: @uwnpynn dhwugnt-
pjul pwbwdlp ntubkuw htnlbyju) mbupp® Xa Yb Zc, npunkn a,b b c-it mtthwjn hunbkpu-
ubptt tu: bupbkputbph hwpwpbpmipmniip hwuwuwp . wwppbph pwbwlubph
hwpwpbpnipjutn.

a:b:c=nX):n(Y):n(Z)
n(X) : n(Y) : n(z) = X md) mZ) _ oX) o) o)
MX) MY) M(Z) MX) MY) M(Z)
Uju hwjwuwpnidhg qununtd Gup a, b, ¢ hunkputbpp:

vunhp 2
Spyws E mupptph quiuquéwht pudhtibipp wthwyn dhwugnipniunid.

36,5 % Na, 25,4 % S, 38,1 % O: Npnobt’p vhwugnipjub puwtwdlp:
Spjws k Loidnud
®(Na) = 36,5 % Qulitkup nwuppbph pwtwlutph hwpwpbpnipiniup.

365 _25.4 _ 386’1 —1.59:0.794:2.38

®(S) = 25,4 % x:y:z =n(Na) : n(S) : n(O) =

23 32
»(0) = 38,1 % Uwnwugws pytphg wdkuwthnppp 0,794-u k, wyb punniukup
NaxSy0.=? dhwynp b qunukup, pt putth wiqud tu djniu pyYtpp Uks tpuithg.

n(Na) : n(S)=1,59:0,794 =2

n(S) : n(0) =2,38:0,794 =3
AnJushg htnmtinid £, np n(Na) : n(S) : n(0)=2:1:3
MNuwn.” NaxSOs:
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Ququéwjhtt pmdhtukpny npnodws puttwdlip wbduwiynid £ yupqugny
putwdli:
NMupquqgnyt pubtwdbnid wnndubph hwpwpbkpnipniut wpnwhwynynid E puinhwinip
puquuuyuwnhlp sniukgnn wdpnne pytpny: Mupqugnyu pubwdbp hwdptlunud £
Un Eynyuyht jud hpuuwt putwdbht, jud dnjbinyuyht pptwdbp yuwpqugniyh
puquuuuwnhlu b Ophttwl $nudnph (V) opuhnh wupqugnyh putiwdlin £ P20s, huly
UnjEynyuyhtt pwbwdlp’ P4Oro Yuad (P20s)2, wjuhiptt hpuljut pwtwdbp wupqugnyth
Yplburyunhlt B

Nunhpubkp hupunipnyt jnwskint hwdwp
1. Cuwnpk'p htnlyuw) hwjuwuwpdw gnpdwljhgubpp’
KMnO, ——>K,MnO, + MnO,+ Oz b hwpdt'p Juhniuh whpdwiquiwnh wya
ynipwpwbwlp, npt wiuhpwdbom E 2 uUn] pwbwln] ppdwshtt uvnwbwnt
hwdwp: Fhwlghwibph n'p nuuhb b uyh unubnod:

2. B’y quiiguény () b his pubwlny (Un)) ppywshi jubywnyh uihnidh pjnpunh

pwjpwniudhg, kpk nbkwljghwjh htwnmbwtpny wnwowgk) k 4 Un) Yuhnidh pinphr.
2KClOs — 2KCI + 302

3. Zupyk'p &6nudp Wniph pwbwlp 5 uUn] pwbwlny &sdph (IV) opupn unwbwnt

hwdwp® pun hknbjw nkwlghuyh.
S+ 02=502

4. Mupq Wymphphg unwghy ko 14,2 q quugqusny $nupnph (V) opuhn: Npnok p nhwl-

ghwjh dke dwnwé tyniptph pwbhwlutpp (Un))' punn hEnlyw) hwjuwuwpdwi.
4P + 502=2P205
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ANrOLUYUL UCVUSUTLE Ne 1

‘Uniph phthwljub putuly
Upjnuwnwbph byunnwmli F
Udpuyyinty) ghinbihpukpp «Uniph phuhwljub pulul» phdwghg:
Unwownpuip 1.
w) Quithhy guatth ogumpjundp Jkpgpl'p 50 Uj gnip b hwpt'p gmp tyniph putalp (Uny)
wyn swwhwpwdunid: Qph punnipnith pinniub'p 1 g/Uy:
p) 2w b'p Uy un) puwbwlny gmp Wyniph Swfuyp: Qwithhy guuith ogunipjudp ywthk'p
opp wyn Swnfuyp:
q) Lwpnpunnp jpknpny Yonk'p Ukl Ung gjhgkpht b ywthhy quutih oguinipjuidp suthb'p
tpw sSunjurp: Zudbdunt'p dkljuljui dng pubwlng qihgkphuh b gph b’ Sunjurikpp, U
ququdtbpp:
Zupb'p Umklynybph phyp UkY Un) pubulyny opnud b qihghphtnud:
Zupyt'p qihgbphlth fpnmpmiiip” o, (¢/up):
Unwownpuip 2.

Zupyt'p 0,1 uUnj, 0,5 uUn, 1 Unp b 2 Un] pwhwlubpny unnujh quiuqusubkpp, wyy
swthwpwdhltbpp Yok'p qupnpunnp jotnpm]: 8nipwpwygmp ywihwpwdhbp mskp
200 U} opnud, sunthhy quuiing sunhk'p (nisnypubpp b hwdbdunk'p Suuibpp:

Yuquk'p  huwpbnmpnit:  2bp  kqpuljugmpnibtibpp  qpuiigk'’p  (wpnpuinnp

wnbwnpnid:
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@ U3k QULUSPL 4h&UUL

i
3.1 UdNaUrn3p Orsuer ]

“nip ghwnbp, np Wnipkpp |hunwd Eu Epkp wgpiquunuhtt Jh&wljubphg npuk dkynid®
whtn, htnni jud ququyht:

‘Uniph ququyhtt Jhdwlp buybu wwwuppbpynud £ hinniy b whung yhdwljubphg:

Mhunp b hEnniy Wnipbpnud dnjEynyubpp jud wyp juenigduspwihtt dwutthfubp,
hwyquws Eu dhdjutg, thnjowgqnnud G, b wyny thnjuwqnbtgnipiniut £ npnonud E iyniph owwn
hwwnljnipniuutp: Mhun b hinniy yniptph Swduwibtpp hhdtwjuwinid jupdws bu wyy
dwuthljutph suthutnphg:

Qugbpnid Uniklnyubpp skt huyynid dEhp djniuht, b n's Uké Lupnidubph ni n's owwn
gudp ohipdwuwnhdwuubph yuydwiutbpnid dwutthlubtph dhol hEpwynpnipiniuubpp ubs
Et: Pmit dwuthfubph gnudwpuyhtt dwduwp quqh qpuntgpwus punhwunip dwywih
punudtup 1 %-u E juqunid: Lwtth np quqbpnid jupnigwspwihtt fwutthlutph dhol
hEnwynpnipniup nmuwuyul whqudubp gipuquugnd £ wyn dwutthlubph ubthwlu
swthubpp, ntunh quqgh Swywp npnoynid £ qijuwdnpuytu dhodwuthluwyhtt htinw-
Ynpmipjniutpny: Fnnp quqbpnid dhounjbyniyjuyhtt hknwynpnipjniuttpp dhliinyh
Lupdwt b oipdwuwnmpdwth wuydwbbbtpnid gpbpt unyut B ‘Ldwb htpwynpni-
pintutubpnud dwutthlutph dhol phthwljwt thnjuowqpbgnipjut nidkp skt gnpénid, b wyn
wuwwdwnny k) pninp quqtpp, hpktg phthwljwb punyphg wtlwj, niuku dh owpp
punhwunip dhghjulju hmnlnipniutbp.

e hbownnipjudp ki ubnuynud,

e odnnjws Ll thnpp punnipjudp (unynpulut wuydwbtbpnid qugh fuwnnipiniup
onine 1000 wuqud thnpp E htinnilhh jpwnnipjnihg),

e nupphp qugbph judwjuljub pwbwlimpnitutp Jupnn o jownudb) (Epb,
hhuwpy, wyn quqtph thel phupwlwt thnjrugnbgmpynit sw):
ul] hsh g bt jupudws quqbipnid dhounjlnyuyhtt hknwynpnipniutbpp.
1. gupnidhg (dupnudp Ukdwgubjhu quqh uUnjikynyukph dhol hEnwiynpnipiniup
thnppwinid k),
2. oipdwuwnhdwihg (thnpuynud k dnjEnyubph owpddwt Eubpghwi, npp jupadws
sk ipw punyphg, swithuhg, quuqqushg, wy) jupiws E okpdwuinh&whg):
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Udtntn Uynqunpn
(1776-1856)
zEudbnyg ubthwlub nhunwpyndubph b hp dwdwbwlwlhgubph huwynbwpbpws
ququyjht opkuputph Jpw’ hwnwjugh wtjuih ghntwlwut Udknin Udnqunpnt 1811
pYuluthtt wnwowpltg hwdwpdwl Jwuplws, npp onipg §hu nup hbkwnn dhuwyg
puquuphy thnpdbpny hwuwnwnydtg mt dtwlkpyytg npybu opkup: Ujn opkupp h
wwwnhy Uks ghnbwjuith whdwuykg Uygnqunpnh opkup:

Upunuwpht vhwnbuwl yuydwtubpmd (hwunuwwnnit gkpdwunhgwi b £uonid) qunudnn
wnwppkp hpkwjwlwt quqbkph hwjuwuwp swdwubpp wupnibwynd B dhliingt pynyg
UnjEynijukp:

Ophtwly® tpynt qugh nhwpnid, Ept wyy quqtph swjwutpp, dupnidubtpp, okpuwu-
wh&wbttpt nt dwutthlukph pytpp towtwtup hwdwywnwupwbwpwp Vil Vo, Pl
P2, T1 it T2, N1 bt N2, wmuyyw Uynqunpnjh opkupp dwptdwwnhlnptu Ygpgh wjuybu.

Epk Vi =V, myw N1 = N2 (T1 = Tz, P1 = P> wuydwubpnud):

FPuwjubwpwip, dhown k twl hwjunwyp.

Upunuwpht vhwnbuwl yuydwtubpnd muppbp ququyhtt iymptph hwjuwuwnp
pwbwlubpp qpuntgunid ki vhliinyt swjuybbp:

Ujuhtipti® Eplynt qugh nhwypnid nitkup.
bpl Ni = N2, g Vi= Va2 (T1 = T2, P1 = P2 wuydwbtbpnid):

| -

Unwugpuyhl punkp b punwljuywljgnipmniutbp
Uniph ququjht yhdwl, swlwy, Lugnid, obipdwuwnhdw, Uynqunnnjh opktip:
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Qhwunk'pnp

Onh pughwunip dupnudp’ P(on), Untnuynpuytiu hwjwuwnp k.
P (o) = P (O2) + P (N2) + P (Ar), wyuhptt* P (on) 0,2 + 0,79 + 0,01 = 1 Uph.:

'zq?
e?

Zupgbp, Jupdnipiniuttp b jaughputp

1. 0°p ympbpht E Jkpupkpmd Udnqunpngh opkiipp b hisn :

2. by ququyyht iympbp ghnbp, pyuplt'p 5 ynip, npnip unynpuljwi wuylwbibpnod

guniynid Et ququyhtt yhdwlynud:

3. byn 1 £upuwh swthun]np thnthnumpyniiip htgniy b whin ynipbph Swdwpikph Jpu
gpbpt sh wqnpnud, dhtspbkn ququyhtt Wniph Swyuwip thnthnpymd £ Lupdwb
thnthnjunipjutip hwdwywnwupuub:

4. Puswyt u Ythnpuyh qugh swup ohpuwunhguit hokgtihu:

5. Upnwphtt Jhwinbuwl wuydwbtbpnid niikup 56-wljut jhnp wshawsuh (II) opuhn
(CO) b &6&uph (IV) opuhn (SOz2): Upmpnp hnoL]hh E wyn dwdwitphg nipupwtynipnid
wupnibwljynn

w) Unikynujubph phdp,
p) wnndubkph php:
NMuunwupiwtp hhdtwynpk'p hwpduplny:

6. Epynt unyuwbdwb thwll wunputphg dbynid wnjuw £ quqh 6,02 - 10%, hulj djntunud’
6,02 +102 uniklny: Upmynp tn'yub b quqh £uomudt wyny winpubpnud: bul quqh
Sww | (Wuinwupiwip hhtbunnpk'p):

7. By Jupnn kp wuly 1qg opudth (H2) b 14 ¢ wgnunh (N2)' wpuupht dhwnbuwly
yuydwbubpnmd qpunbtgpus dwduwutph dwuhtt (puunpk'p o yuunwupwut nt
hhdtwynpk'p Akp punnpnipniip).

w) uyn Swwukpp nuppkp b,

p) wyn dwywukpp tnyub b,

¢) hunph wuwydwth wnyjuiitpp pudupup skt hwpght dhon ywnmwupuwbne
hwdwnp:
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udpwjhtt wpluwwnwip

Zwupyk'p dkp nuuwubkiyulh onh Swywt nt ququép’ pugniuting M (on) = 29
g/uny, p (o) = 1,29 ¢/1: Zwmpyb'p tmly, ptk pwtth (hinp ppywshi k pudhb pljunid kY
wowlkpunhi: Lwih” Unjkny t pudhl plljunud nipupwtginip wowlkpunpt:
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T o v, v |

Uynqunpnjh optuphg pjuntd Eu uh pwtth htwnlnipniuttp: puughg wnwuyty

Juplnpp qugh Unjuyht swjuih Jepupbpyu gpoygph k:

Unjuyhtt swjuyp ( Vm) kY Unp yniph dwduyt k:

Ztnniubph nu whtn ympbph dnjught Swjwip jupnjws Eaynph pinnpynithg:
Zwpykup, ophttwly” onh (H20) Unjuyhtt swup: Lwth np Uk Ung oph quiquép’ m
(H20) =18 g, uinmpymip® p (H20) = 1 g/}, muwnh UkY Unp 9ph sSunjurp (wyuhtiptt® oph

Unjuyghtt Swdwp) hwjuwuwp k.
V. (H,0) :$ =18]
Zwoytny twl vh pwtth wy hinnily b whuy wyniptph Unjuyhtt Swjuwutpp' ndqup sk

hwunqyty, np wyy Wnipbph dnjuyhtt Swwjukpp nwupptp B, husp Jupkh  swtht
swthwln|pny, swhwpwdwlny, swthhs qquung b wyh (Wh3.1):

Utu UL
2BNNhY &Y MPLY LeNhEetr

H20 H2504 Cuwpuip NaCl
LY. 3.1 Zknniy b whun Wnipbph dnjuyhtt swujukpp

Uwljuyt quqtph nlypnid wwnfpp popnpnihte wy E:

Upwniwphtt dhwnbuwl wguwydwbubpmd dbpgubup dEjuut dn) wmwppbp quqbp,
ophtway® htjhnd (He), m (He) = 4 @, mqnun (N2), m(N2) = 28 g, ppywshl (O2), m (O2) =32 g,
b wbhuwsuh (IV) opuhn (CO2), m (CO2) = 44 q: Rulih np guujugws yniph, wy pynid b
uoyud quqbkph dkly dnp 6,02°102 dwuthl L wwpnibwlniud, hEnbwpwp, puwn
Uynqunpnih opkuph, wyn quqbtphg jmipwpwbsniph Ukl dUnjt qpunkginud b unyt
duun: 2Zkug wyn Swduwjb b wmuduiynid k quqh dnjuyghtt swjuip nt bpwbwljynid Vm:

0°C obipdwumhdwtp b 101,325 §NMw (1 dpunnpwn) Lupnudt pugnitdws £ wuiily
unpdwy wuwydwbibp (bw): U wguydwbbbpnd 1 dn) ympwupwbulny guijugws
quqgh qpuntgpwé swjwp hwjuwuwnp k 22,4 huph (0y.3.2):

224 _ 22,4 1/uny:

v, =
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1hwp 1hwp 1w

__ O, ~ co, TN,
unpuu] wupdwbbp (i)

U.3.2 Suppkp quqbtiph dnjuyght dwdwyubpp inpdu) wuydwhubpnid

Upklip ttwili, np 25°C obpdwunhdwip (uktyuught obpdwunhdwi) b 101,325 §Mw dptninpunught
Lupnudtt punnijus b widuil] vnwinupn wuydwitbp: Ujn gquydwbbbph ghypnid qugh dnjught
dwup thnpp-hty wybkih £ Vm = 24,4 1/dny:

tnhp

b s dwduy V () Yqpunbkguh quqh Wynipwpwbwlp n (Uny) tnpdw] guydwbtbpnid:
Yuqukup hwdwdwutinipnii.

1 Unjp qpupbgunmid £ Vm

n Unip Yqpuntguh V|, npintinhg V=n- Vn: Ujuntnhg htwnbnud E, np.

nzl 61 V:K

Quqh Unpujhtt dwduwih swihnnulwbnipniut £ /dnp: Lokup twl, np 1 Yhindng
(4uny) ququypt Wmph dSwjwit wijubynud £ qugh jhndnpuyht swduy (Vm = 22,4
/ydny), hul 1 dpihdng (Wung) ququhtt iyniph Swjwip® qugh dhihunjught swuy (Vm =
22,4 Uj/duny):

Uydd ymistp Up pwth hwpqwpluyht juinhp® ogquntng Jtpp tpdws, htywbu twb
Akq wpnkl Swinp htnlyw) putwalitphg.

m vV
T N Mo,

Uju pwuwdlbpnid m-p qugh qubgust t, M-p° quqh dnjuyhtt quugqdusdp, N-p'
quqh uniklnyutph phyp, hull Na-u* Uynqunpnih hwuwnwwnnip (6,02 + 102 Ung):

Nunhp 1

b’y swjuyy bl qpunbgunid (t.y.) 5 Unp htijhnudp (He) b 0,5 Un] wpgnip (Ar):

Lnidnid

Oguynud Lup hknlbiju) hwjwuwpnidubphg.

V(He) = n(He)-Vm

V(Ar) =n (Ar) - Vm
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Lwtih np, htywbu ghnbp, tinpdw] uwydwbubpnid Vm = 22,4 1/uny, hulj, pun puunph
wuwjdwuh' n (He) =5 uny, n (Ar) = 0,5 Un], ntunh unnwuinid kup.
V(He) =22,41/Uny - 5dn; =112 1
V(Ar) =22,41/dny - 0,5Un) = 11,21
Muwn.” V(He) =1121, V(Ar) =11,21
Munhp 2

b’y iympwpwiwlh (Ung) Ehudwyunwuwimd 33,6 1 (uy.) ququihlt wdnithwlp
(NHs):

Lnisnid

Oguynud Lup hknlyw) hwjwuwpnidhg.

NI (0B

Lwtth np tnpdwy uydwbbbpnid Vm = 22,4 /dng b, pun pugph wuydwth®
V(NH3) = 33,6 |, ntunnh utnwinid kup.

n(NHs)= 520
22,4

2

=1,5uUny

NMuwwn.' n(NHs3) =1,5 dny
Iunhp 3
Nppw’t £ 67,2 | swjuyny (.ug.) wmqnun (I1) opuhnh (NO) quiiquidp (q):
Lnionid
Ogquynid Lup htwnlju) hwjwuwpnidhg.
V(NO)  m(NO)
vV M(NO)

m

V(NO)

npnknhg®  m(NO) = -M(NO)

m

Lwith np M (NO) = 30 g/uny, tnpdw) wuydwbubpnid Vm = 22,4 1/Uny b, pun jaungph
wuwydwuh'V (NO) = 67,2 |, ntunh unnwntd Lup.

m(NO) = g;’i . 30 g¢/uny = 90q

NMuwn.' m(NO) = 90q

Unwugpuyhl punkp b pupujuywljgnipmniutbp
Unjuwht quuqws, dnjuyht Swwy, qugh Unjuyhtt swjwy, tyniph pwbwly:
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Zwpghp, yupdnipynibttp b mughpubp

1.2kinlyw) puludlibiphg npn’y ki hwpynid quigh Unjuyght swup.

m)szg ¢ Vm=n-V
14

p) Vm=— ) Vm=n-V
n

2. ‘unyt Swyuwyny hbhnwd, ubknt, wpgnt, 9opwdhu, wunuhwl quqtpny 1gqwd
thnishiubpt onnid  pug ponubjhu pun pupdpmpjuit h’us  hbppwlwinpjudp
Ynwuwynpybl (unwupiwtp hhdttwnpt'p):

3. N"p Wyniph dnpuyht swjuyb Ehwjuwuwp dnjughtt qubiqushi b h iy wwpdwbibpoud:

4. N"pu E Unpuyhle Swywh swthnnuljwunipniip.
w) swthnnulwbnipjnih snitih
p) 1hwp
q) ¢/um
n) Vuny
5. bty dwjuw Yqpuntguh 80 g ququyhtt wpgnup tnpdw) wuwydwhubpnid:
6. Zupyk 2 3 mqnunh quiqusp tnpduy wuydwbtbpnud (1 =1 9):
7. Zwipyky 280 ¢ wshuwsuh (II) opuhnh swjuwp (quU?) tinpdwy wuydwubbpnud:
8. dulj wunpnid ytpgpky kbt wgnunh b gpwsuh 1:3 Unjuyhtt hwpwpbkpnipjudp 44,8 |
ququjht jpwntnipy:
Zupb'p wyn juwntinipnh quitqlusp:
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QUeP 2ULULEBMUYUL vSORE3NRL

Snipwpwisinip qugh jpinnipiniup pinpnonid
Ewyn quqh dniknijubph quugush swthp:

Udtntn Uynqunpn

Pumghumpiut b bhqhluwjh nuupupwgutphg dkq hwynuh k, np yniph junnipmniup
hwpyquplynid E hknbjw) pwbwdbtpny ( m-quuqqus, v-dwujuy)

m
p="-¢ul  (yhty lynp)

m

p= .~ g/ (htnnuy Wynip)

m
p=" a1 (ququyht tynip)

Quqgh junnipiniup’ Ukl jhuph quuqwsn, Jupkih Ehwydupll) twlb m-h
thnjuwpku yEpgubnyg dnjujhtt quiugusp (M), hull swduh thnpowpkt® dnjuyghte
dwuyp (V).

P=y

Quqh fnnnipiniun (p) tpw Unjuyhtt quuqdush (M) b dnjughtt Swdugh (Vi)
hwpwpbkpnipjnit k:

Qugh junnipju npnydwt pwtiwdlihg ogunynid Lu mwppbp hwyquplubkp
Juwnwpbhu:

Mughp 1

Nppw’t k Ubpwih (CHs) finnipynilp (ny.), M(CHs) = 16 g/dny):

Lnidnid

Ogquynud up hknlyjw) pwtwdlihg.
M(CH,) 16

V, 224

YQupkih E twb hwpdb] qugh Unjujhtt quuqusp’ puwnn wyn qugh jpnnipjui:

Munhp 2

Nppw’t & qugh Unjuyghtt quiiqusp, kpk tpw pnnipniap (bu.) 2,8572 q/) k:

Lnidnid

Ogquynud Eup punnipjutt hwyduplh pwtwdlhg pjunn hEnlbyuw) hwjuwuwpnidhg.
M

= M=Vm
P V':> p

m

M=p-Vu=2,8572q/] - 22,4 1/Un] = 64 ¢/un|

p(CH,) = =0,7143 ¢/;
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Udnqunpnjh optuphg ppuntd E bu Uh jupbnp htnbnipnit:
Uhwwnbuwl wujdwbttpnd swihywsd hwjuwuwp Swywjubpny wwuppkp quqtnph
quiuqustutph hwpwpbkpnipniut wyny quqtph hwdwp hwunwwnntt dkdnipnih k:
Ui hwunwwnnit Ukdnipiniup §nsynid £ quqh hwpupbpuljut fpnnipnit (wnweght
qugh hunnipinit punn Eplpnpn qugh) b ipwbwlynid £ D tnwnny.
pI:ﬂ pzzﬂ, V=V, ﬂ:ﬂ:D
Vi v, Py My
Lwtth np poinp quqbph Unjuyhtt Swjuwtkpp tnyut Bh, wmyw Gplnt quqbph dnjuyhte
quuqusutnh hwpwpbpmipmniup tnyuybu hwuuwp Yhth wn hwununniuht
(uly.3.3).

m, M, m, M, P _ M,
= — |:> =—, = — = 5 —_—= = D
P1 v, P1 Vm P2 v, = P Vm o, M,
p=Y
M,
Npuntn M; U M, — p Eplnt ququyhtt Gyniptph dnjughtt quiuqusutpt bu:
¥FH WH WCo
V- -ﬂ"\, & N e eFf D\
el | 7
C L] > " ‘ ﬂ
¢ | &
6.02-10 23 6,02-10 23 6,02-10 23
1 uny Im 1 ung
22,44 22,41 22,4
4q 2q 44 q
U.3 .3 Unyt swjuwyny mwuppkp quqtph pwtwlukpp tnyub ky, hul quuqusubpp®
wnwuppbp

22,4 1 Swjuwny hbjhnudh quuquén 4 q Lk, opwduhup® 2 g, hull] wshwsuh (IV)
opuhnhup’ 44 q: Ujuhwyn k, np qugtphg dklh quiuquéth uyupwt wbuqud ks Yihuh
Uniuh quuqushg, npputt wuqud wnwohtt qugh Unjuyhtt qubqqusép’ Epypnpnhg.

M
Da(1) ==L
D=3

2
D2(1) dkénipjniup Ynsynid £ wmnwohtt quqh hwpwpbpuljut fiinnipjnit’ pun
tplypnpn quigh:
4
Onphtwly® Dre(H2) = =2
AnJusp yupnugynid £ wjuytu. hijhnidh ppnnieinitt pun gpwsuh 2 £, g ipwbwlnid
E ttwily, np htjhnudp Epljnt miqud swtp E opusthg:
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D dténipiniup npnoynid E npybu hwjwuwp swjwukpnyg hknmwgnuynn quqh (My)
b hwynuh Unjuyhtt quiuquény (M) quqh quiuqusubtph hwpwpbpnipmni: D U M
Ubkdnipjnitiutipny Yupkih E npnok) hinnwgnuynn qugh dnjujht qutqdwubnp.
My=D-M

Unwyt] hwdwpu quqtinh hwpwpkpulju jpnnipnibautpp hwyynud k.
e puwnn wdklwpbpl qugh’ epusuh’

M
Dy, (X) ==, My=Dx(Hy) -2

vimhp 1. Nppw’t k qugh Unjuyhtt qubiquisp, pb ipu hwpupkpulub punmpntah
nuwn opwsuh 14 k:
M, =14 - 2 q/un) = 28 q/uUny
Muwuwn." 28 g/ung:

* puwonh’
MX
Dor}(X) = 29 . MX = Dor}(X) -29

vimhp 2. Nppw’t k qugh Unjuyhtt qubiquidp, pb ipu hwpupkpulub punmpniah
nuwn onh 2,069
M, =2,2069 - 29 g/uUn] = 64 g/uUn]
M.’ 64 g/uny:
e puw hijhnudp®
M = Dy(He) - 4
vunhp 3. Nppw’tt k quqh Unjuyhtt qubiqusp, kpk tpw hupupkpulub punipmnih
npuwn hkjhnudh 11 &
M, =11 - 4g/unj = 44 g/uUn|

NMwuwn." 44 g/uny:

YQupkih Enpnoby bwl punn nplik hwyjnth qugh (Ukpwt, ppduwshi, wgnun b wyjb):

v Unwugpuyht punkp b punuljuuwljgnipiniuibp
unnipntl, Unjuyhtt qubiqus, Unjuyhtt swjw), hwpupkpujub pnmpnih:

Zwupghpn, Jupdnipjnibtp b juinhpubp

1. 0"pi £ hknlyw) wpnuwhwpnnipput §hown pupniiwlnipenibp:
Zupwpkpulwb pnnipniup hwjwuwp swywitpny kpynt mwuppkp quqbtph
w) quiqusubph hwpwpbpnipniut £
p) pwbuwljutiph hwpwpbpnipniut £
@) quiugqJwsutph hwpwpbpmipnitt £ dhwnbuwl gqujdwbubpnid
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1) Unjkinyubkph pyh hwpwpbkpnipniut £ dhwnbuwl qupdwbubpnid

2. zknlyw) quqbtpp puuwynpt'p punn pnnipjut Uksugdw.
w) ddupmopwsht’ HaS
p) wunthwl* NHse
@) Ubkpwt® CHs4
1) dnnpuopwsh® HF

3. N’ quqbph pnpnibtkph b dhdjubg hujuuwp ().
w) wuqnn’ N2
p) ppyush’ O:

¢) wdhiwdth (II) opuhr
1) dnnpuopwsh® HF

4. Lwtth” wiqud t ppwship swbp w) opwsthg, p) onhg (quqbpp qui]nid ku Uhlimgh
otpdwumnhdwh b Lupdwt yuydwutbpnid):

5. N"p quqh E wnun]t) hwpdwp oquuyuphljikpp 1gutiint hwdwp: Munwupuwbp
dbjuwpwtt'p.
w) wqnun' N2
p) opwisht’ Ha
@) hkjhnud" He
1) dunnpuwopwsht® HF
k) Ukpwt® CHs

6. Nppw’t £ CO, N2, CoHs quuqkiph uuntimpnh junmipyniut pun htphnudh (n.):
7. Nppw’t £ SiHs qugh funnipyniiih pun ppusih:
8. zwpyt'p quqh Unjujhtt quugyudp, ket tpw fuinnipiniup 1,518 ¢/ & (ww.):

9. Uuhwynn quqh punnipniup 3,17 g/] k: QGnb'p wyn quqh Unjuyhtt ququép, qpk'p
putiwdlip b mtjuiuk'p:
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£ |QUQUSHL MULLNRMP UPRPL UNLUSHL QUL UD

Iunubkiny quqtiph funnipjut dwuhtt' hwpdwp £ pputp hwdbdwnb] onh hkwn: Onp
gnpsuwljut Uks Yhpwpnipinitt niikgnn ququjhtt jpuntnipn E: Onh junnipiniup sun
Junnig k hbwmwppppl] dwppljubg, tpp dwpnp dnnwsk] k onuhtt mpuiuynpunh dwuht’

onuuwphlubp, wkpnunwwnitp, thnighlubp b wye

o —

Onuuwwnhy

Utinud E wpupgly, ph hush B hunjwuwp onh unjknyuyght quitguisp Mox:

“Inip wpnkt mbnuy bp, np onp wwpplp quqtph jpwntnipy k, npp hhduwjuwinid
punugws b ppduwsihg’ O (punn dwyjwih'21%), mqnunhg' N2 (78%), U wpgnuhg' Ar
(1%): Upwtp swjuwjuyht pudhuukp tu: Uy YEpy Jupbih £ wuk), np 100 | onp wwpnt-
bwlnud £ 21 | Oz, 78 | N2 1 | Ar: Zwulwbwih E np wyu phypnid hdwuwn nith onh
(htyyltu b' guujugws quqbtph jpwnunipnh) dhohtt Uniklnyughtt jud dhohtt Unjujht
quuquéd hwuljugnipjniup:

Zuwulwtwih E np ogh dhoht Unjkyniuyhtt quuquép whwp £ hwduwuwp 1huh
prYwduh (M:=32), mgnunh (M:= 28) b wpgnuh (M:= 40) Unitlynijuyhtt quuqusutph vh-
ohll plupwtwljwb wpdbpht’ hwoyh wnlkim] gpuig Sunuwuht pudhiubph onnud:

Ququjhtt jpwntnipnh dhohtt Unibynyuwihtt quugqusp Yupkih E npnol) hnlyuy
pwtiwdling.

Vi-M,+V, -M,+V,-M,

Mr (luwn.) =
(b ) Vi+V, +V,

Npnokup onh vhohtt Unjklnijwyhtt quigqudp.
Mr (on) _21-32+78-28+1-40
21+78+1

29

Ujuyhuny'
Mr (o) =29 Jwd M (on) =29 g/ung
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unhpubp nsthu hwdw £ wthpuwdbownnipinit qqugynid hwoybint hwjnuh pu-
nunpnipjudp ququyhtt ppuntunipgubtph vhohtt dnjknyyuyhtt quugqgusubtpp’ M(juwn.):

“Thunwplykup hknlyw) ntwptpp.

1. vwnunipnmud hwynbh kb Eplnt quqh Swywjuyhtt pmdhutbpp™ @1 b @2

Zwynbh &, np @1+ @2 =1, g2 =1 — @1

vununipph dhohtt Unjuyhtt quuquép npnoynid L hknlyjw) puwtiwding.
oM +(-9) M,

1

2. Bph hwjnuh i juwntnipy Juqunn punqunphs qugkph iy pupwbwljubpp m, no,

Mr (uwn.) =

wyuw pwtwdlp nrubuw hbnlbyju) mbupn.
n-M,+n,-M,

n, +n,

UoJwd pwbiwdlbpp juyunplt oqunugnpéymid b ppunhpubp (niskihu:
ugpp 1

Nppw u £ wshwsth (II) b wshawsth (IV) opuhnutipnh hwjuwuwpwunjuht
huwntnipnh dhohtt UnjEnyuyhtt qutqyubnp:

Mr (uwn.) =

Spdwsd L. Lnidnid
Mr(CO) =28 Qnkup jpwnunipnh Unjkynyuyhtt quiqywsh npnodwt pwbwdlip
Mr (CO2) = 44 b mbknunpkup punph wuydwtnud pdws ndyuukpn.
ni=n2=n
: : 28+n-44
M(juwn.) =X Mr (hrun,) < Moty My 1ZSTTR T2 56
n, +n, n+n 2
NMuwwn." Mr (juwn.) = 36
unhp 2

Ubpwlh b tpulth puninipynud dkpwith swjwqught pudhiip 0,9 £ Oppw’t E wy
huwntnipnh dhohtt Unjuyhtt quugyudp:

Spywsd k. Lniénd

@ (CHs) = 0,9 Mr(}umn.):q’l'Ml*(i_‘”l)'Mz

@ (CaHs) = 0,1 Mr (fawn.) = 0.9-16 ;0’1 30 _ 17,4

Mr (juwn.) =X NMuwn.’ Mr (juwn.) = 17,4:

v Unwugpuyht puntp b punwljuuywljgnipniuubp

Ququyhtt fpwntinipr, ox, Uhohti UnjEnijughtt quqws, dvhohtt Unjuyhtt quugquws,
yniph pwbwly, Swjwjuyht pudhl, dnjuyht pudht:

52



2

Zwupghkp, Jupdnipiniutitp b jpunphptp
1. Nppwt thnpp E quqh jounnipnitp, wyupwb dks L wyn quqny jgdws thnigshlh
Jbpwdpwpd (Jhp pupdpugunn) nidnp:
w) Nppw’t £ opuship junnipymibip (g/p):
p) Nppw’t £ htphnudh pnnipynibp (q/)):
@) Onuuwwphlubkpp (gutnt hwdwp n’p quqi £ wnwyly puthun]bn:
2. Zupyb'p Ukpwth' CH4, pmunnipiniup (q/]) . -nud:
3. Nppw’t t ququyht HaS-h funnipyniip (¢/) tnpuw) wupdwbbkpnud: 0 qugh htn
luwnttjhu tpw junnipniup jukdwbw.

w) CO p) CO2 q) CHs4 n) N2

4. P’us wpdbp Jupnn b mubkbw) dbpwih b hkjhnwh jownbimpnh dhohtt Unjuyhin
quigusn (g/ny).
w) 18 p)3 q) 16 n) 8

5. FpyJwstught pupdp wupnitwlnud £ 6,72 | ppdwushu:
w) Nppw’t £ wyy duwyny (w.) ppywdih quibqusp (g):

p) Nppw’t £ wyy Sunfuyny (by.) pplwsih hnipupwbulp (Uny):
6. A quqh hwpwpkpujub pnnipjnitt pun gpwsh (By, ) 22 £ N"p quqp Yupbih E ownbly A

quqht, nputiuqh tpw jpnnipniip sthopaygh:

7. By swjuy Yqpunkglh 56 q ququihtt wgnnh b wsuwsth (II) opuhnh juwninipgp
unpdw wuydwbbpnud:
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2UC4Uruutr CUS @uQuspy L3NkEErh UUULUU-

3Nhr(E3UUEL CuEUSsN1 LPUPUYUL (FEUUWSPULE D
20duuurnpuuerb

Udnqunpnjh opkphg htwnntnmd k, np quqbph dwjwjubkpt ninhny hudkdwwnwlwut
ku hpkug Wnipwpwbwlukphte
Lhuhwjut phwlghwtbph hwjwuwpnidubpnid gnpdwlhgubpp gnyg bt wnwhu
ntwlghuhtt dwubwljgnn ynipupwtwljubnh hwpwpbpnipiniup, wyjuhtpl, ph Wynipbpt
htiy hwpwpbpulwt pwbwlubpng Eu thnpwgpmd: Fuquyhtt Wynipbph nbhwypnid
gnpdéwlhgubpp gnyg kb tnwhu bl swdwjwyhtt hwpwpkpnipnit.
NV oy m
n o n, v, n,
ukplujugyuws hwjuwuwpnidp juy L unbndnd  quqbph  sSwdwjubph b
ynipwpwbwlutnph (Un)) dhol: Uju Juplnp wnbsnipiniup htwpwynpnipjnit £ wnwhu
Fumybtu hbpwnwgubnt hwyduplubptt pun  ququyhtt gniptph dwubwlgnipjudp
npupwgnn phuhwljwb nhwljghwtbph hwjwuwpnidubph:
Udth g hwuljwbuwnt hwdwp phunwupytup dbpuih wpdwt ntwlghugh
hwwuwpnudp (LY. 3.4).
CH4 + 202 = CO2 + 2H20

1dn] 2dn; 1dnyp 2dng
22,41 4481 224

Qnpéwijhgubpp gnyg Gu wwhu, np 1 dnp dkpwuh b 2uUn] ppydwsduh
thnjuwgntignipniihg unnwgynid £ 1dn) wshuwsuh (IV) opuhr: @npdwljhgubipp twb gnyg
U wawphu, np 22,4 | dkpwth b 44,8 | ppywduh thnuwqptgnipnithg unnugynud k| 22,4
wbhuwusth (IV) opuhn: Gptk swjuwjutpnh pYwjhtt wpdbpubpp Ypdwntup 22,4 pyny, myw
Junwgytt wdpnne pykp, npntp gniyyg junnwut quqtph Swjwjuyhtt hwpwpbpnipmni’

1:2:1:

CH4 + 202 = CO2 + 2H20
11 21 11
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CH, + 20, = co, + 2HO

U.3.4 Ukpwith wypdwt nbkwlghwi qunuswjuwjwghtt dnnbkjutpny

Thunwupytup wdntthwlh uhtptqh hwjwuwpnidp.

Nz+3H2 1_! 2NH3

1dn; 3ung 2 Un
22,41 67,21 44,81 22,4-n] pdwinkihu junugyh'
L 31 21

Onluwqnnn quqtiph Swjwubph juuwp phuhwljut nkuljghuwyh hwjwuwpdw
gnpséwjhgubph htkn hwdwhu pnyy) Ewnwjhu junwpt)] hwpduplutp® wnwig quuquyjht
unipbph quugqusutpt ogunuugnpstint: tw o hwpdwnp k, pwtth np gnpstwjutinid
unynpwpwp swthnid Bt qugh swuyp b ny pk quugqudp:

Nunhp 1
B’y swduynm] pplwshi Yswudh 8,96 | Ukpwlih wypkihu.
Spdwsd L. Lnidnid
V(CHa4)=8,96 1 Qntup nhwlghuwyh hwjuwuwpnidp
8961 x1
V(02)= X CH4 + 202 = CO2 + 2H>0
1dn] 2udn

Bplnt ynipt &, pun npng juwnwpynid £ hwoduplp, quqbkp kb, hbnmbwpwp tputg
dwjwjubpp hwpwpbpnid Eu wytiyg by, hisybu yynipupwtwljubpp.
V(CH,) n(CH,)

Jud
V(0,) n(0,)
8,96 | _ lum
X1 2 Uny
8,962

Nputnhg b vnugynd £ X =

=17,921

55



Munn.' V(02)=17,92 1:

Munhp 2
89,6 1 (L) pnpwopwsht unwiwyn hwdwp h'ty Suuny () opwsh b pop k

withpwudtiown:
Spyuws E. Lnidnid
V(HCI)=89,6 1 Gnkup nkwlghwih hwjwuwpnidp
V(CI2)=V(H2)= X X1 X1 8961
H2 + CI2 = 2HCI

Iun] 1unyp 2dnp
L S
Cuwn hwjuwuwpdwb nhwlghwjhtt dwubtwljgnn iniptph pwtwlubph hwpwpbkpnipiniu

E n(H2) :n(Cl2) :n(HCI)=1:1:2= x1:x1:89,61
x 89,6 89,6

1 2

= 4481

M. V(Cl2)=V(H2)= 44,8 {:

Bptk nbwljghwyhtt dwubtwlgnid Bu b' whn, U hnni yymptp, wyw wpwyl)] hwdwa
whun ynipbpt wpnwhwynnd kb quuqush, hulj quqbpp® dwjwh vhwynpubkpny:

Tunhp 3
Bty swjuny (), .wy.) opushis jubpunnih 22,4 q bplupp wnuppdnud sk hu:

Spywsd k. Lnidnid
m(Fe)=22,4q Juqunud Eup phuhwljub nhwljghwjh hwjuuwpnidp,
Epuph yEpbnud tonid Bup quigqusnp, hulj opwsth Jepbnd®
V(H2)= X X1
22,4 q X1
Fe + 2HCI = FeCI: + H2
56 q 2241
Tuny 1 Ung

Yuqukup hwdwdwutinipinit b (niskup.
56 q Fe-n nwékjhu wbpwwnynid k22,4 | He

11,2 q Fe-p inwdkjhu utowwndh X

p= 12224 4,481 Ha
56
NMwwn." 4,48 1 H»

v Unwugpuyht puntp b punwljuuywljgnipniuubp
Owuwjuyhtt hwpwpbpnipinil, ynipupwbwl, hudwdwutinipinil, Swjwjught

Unnly :
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Zuipgbp, yupdnipjniuttp b jnughpitp
1. b’y bl gniyg nwjhu nkwlghugh hwjwuwpdwh gnpswljhgibpp:

2. by kb gnyg wwphu ququyht ympbph dwubulgnippudp phpwugnn phwlghuh
hwjuwuwpdwu gnpdwljhgubpp:

3. ZwpJuwplubkp Ywuwwpbihu oquynid Eu ququjhtt  Wniptph dwdwuyhty
hwpupkpnipniihg: b s wnun]bynipyni niih pu:

4. Bikjunpulut hnuwtph wqpbgnipjudp onipt LEfwnpnihgh Gupwpybjhu uinugyty £ 30 |
opwshi: Nppuw’t I hih whpwnyus ppdush Swuduyp (buy.):

5. Yuunwjhquunph tkpfunipjudp wdnthwlj opuhnugubjhu wnwewunid ki wqnunh

(II) opuhn b gnip: B’y swuny (bwy.) ppwsht k wihpudbon 100 U3 winhwl
opuhnugikym hudwp: by suuny wqnnh (I1) opuhry Juinwgyh:
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4 PEYUOPUL: ZUUYUSNINRRSNRL OLURILELD b,
7 ;PULLLP UUUPL

Unipbph wphowphh htiwn swinpnipiniup ujunid Gup ppusthg’ quq, npp dkup
otisnid Lup, phuhwljut nwpp, npbt wmdbhwwhpwdbownt k jjutiph hwdwp, b npt
wdkbwnwpwsust £ Gpyhp dnjnpulh ypu:

|

Thunwplkup pepydwushtt mupph' npytu wnndh npnowljh mkuwlh b ppushtt ywupq
Wniph punipwgpbpp:
fpuwdht wwpph pumpwghpp
Lhlhwlui tpwip' O quuphubpki «Oxigenium» wijul uljqpwnnwnn):
Zupupbkpulwb wnndwjhtt quuqusp’ Ar(O)=16:
Yhppp wuppbpuljuwt hadwljupgnid
Qupquphyp’ 8, tpypnpy wwpptpnieynil, VI judph qiuownp bupuenudp:
Uwnnuh Jurnigduépn
Uhgmyh {hgpp Z =+ 8,ypnuintitkph phyp Z = 8, tkynipntbikph phyp (N = Ar - Z) N=
16 — 8 = 8, bikwipnlikph punhwimp phyp 8&:
tubpghwljwt dwljwpnuyubph phyp hwduwuwp £ wuppbpnipjut hwdwphu 2
EEjunpnuubph puppunid punn Eubpghwljwt dwjwppujubph. wpwehtinid Epynt LiEwnpnt,
hul Eplypnponud (wpuupht)’ kg EEynpnt:
[Fpywsuh wnnuh junnigqusph LEjwnpntwht nipdwgppt k.

o)) )

88 9& ge

EpJusth Jukinwljuin pjniip npnodnid E niphg hwibngd judph hwdwpp

8-6=2 (CH))

PpJwshup tphduykun k' Uwnndht sh pwduiubwugunid punudbup Gplyno
EEyupnt  dhtgh fuynit ojwmbwnph  wpwowgnudp: Lwih  np puwn
EEjupupuguuwljutnipyut ppdwshup Epipnpy nbknnd £ $wnnphg hknn, wmyuw
wyn spufuljutigng tplynt fiEjupntp ppwshup nhygh hpkt £ dgmud wy mwppbph
wwnndubph htwn dhwuwhu:
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EpJwusth opuhnugdwi wunh§wup hhttwlwinid - 2 £ (O*). wyt npnoynid
hudph hwdwphg hwibny nip. ppdwsuh opuhnugdutt wunmhfwip = 6 - 8§ = -2:
Uhwgnipiniuubpnid Jupnn E gnigupbpb] twb -1 b dhuwyyt dunnph htinn wnwpwugpus
dhwgnipiniutbpnid +1 b +2:

FPunmpjut Ukp ppywshtt mwppp hwinbu E quihu tpkp juynit (ny punhnwljnhd)
hqnuinujukiph aliny 160 (99,8 %), 7O Ui #O:

{opywdht wwpq Wyniph punipwghpp

[Fpywshupn ny Uknmwnuljub phthwljut tnwpp E: Lu wnwewgunid k Epljnt wwpg
ynmip’ tpyppdusht jud wupquubtu ppywsh’ O2 b knppdwsht jud ognt® Os:

Fpywsht wwupq Wniph Unjtynih phuhwlub puwbwdbt £ Oz, qpudhljuljui
pubwdlit £ O=0, hul fEyunpntught pubwdtp®

:0l: :)O:

PpJwsth Unkinynmd juwyt wnndubkph dhott Yphtwlh E Ynduikuwnnughtt ny
phbnwyhu:

Zupupkpuljui dnjiynyughtt quiqusp Mr(O2) = 32:

Unjuyhtt quiiqusp Mr(O2) = 32 g/uny:

Oqnt wupq Wniph dnjkynyuyhtt puwtwdlt £ Os,

Zupupbpulwh dnjEynyughl quiqyusp’ Mr(Os) = 48:

Unjujht qubiqfuép Mr(Os) = 48 g/unp (Oqnup Ykpwpbpuy dwbpudwul
wnbnklnipniuttp junwbwp hwenpnhy)

Ppdwushup punipjut Uk

Ppywshup Ukp Unnpulh Jpu wdbbwnwpwsdus nmwppt b Bpdusht wupg
ynipp onh 1/5 dwul £ pun swjuyh (~21%): Lhuhuljwh wwpp ppluship dnimd k
tpyph YEnuh yniptph ks dwuh (pnip, wjwq b wy) hwpwiyniplp) pununpnipiut
Uk 49,13% puwn quiqush: Uwpnm opquithquh 62%-p ppywshi t, wyb wnljw k
onpnid, Swpy bpnud, vy hwnwljnigubpnid, wspweptpnid:

Ujuyhuny, ppdwshup Ukp onipet kb dkp dbke (Y. 4.1).

Ti.C,

Ca,Na,
CLP,5 1,87% 4% Ca,P,5,Fe...
K,H.Mg 11,3% 1% COz CINa,5,Mg 3,5% N3%
— ; N,

\ | 7 10, / 109

H H
T78% 28:.%
NJ

Eplyph Yl On Onypgmp  Uwpynt opquithqu
Uh4.1 Ppdusuh b dniu mwuppbph yupnibwynipmniup Epyph Yinunwd, $ngh opnid b
dwpynt opquthqunud (%-ny* punn quiuagqdush) b onnid (%-ny* puwnn swywyh):
Onh ppywshup hhdtwjuwiunid swhuynd E ynmipbkph wypdwl, opuhnugdwb,
opquiwlut wnipkph tbkjudwt b Yhunguth opquuhquubph otswpnipjut Ypu
Uwlut swhiujws ppdushup JEkpuljwiquynid £ niuwuhtpbqny: Uy

Fe 4,7%
_—_h—_'_‘_‘———._

Al
7,3%
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gnpoépupwugnid twb dh owpp opqubwlui Wnipkp b wnwewtnmd: Bpdwshup
punipjut Uky jnipophtiwly opowuyyinniyn £ gnpénid (uly.4.2).

FEJdUOLVh CruMasnprs3sc
NRLSLUUTLNRCUUUANRSL SUNUQUSELED

iﬂ?\m}_\ i /"‘H\I_} lOz+2CD- 2l
S 0,»——02-'—0""’/

O

Ogniayht Eypwb

co: K=l | . A g

: \." I u
| *-L-' R [ g T
acos:

E:bmnuiu_mhllumﬁ

UY.4.2 Ppdubth oppwuynniynp pimipjut Uke

Zwupghkn, Jupdnipiniuitp b jpunphputp
1. Muunwupuwbh p htwnlyuy hwpghpht.
w) nophol: prYwsht nupph phthwlwt wpwip,
p) nppw U ku ppywsuh hwpwpbpuljwt wnndwjht b Unjujhtt qubqusubpp,

@) n' b b ppyusht nwpph Jupquphdp,
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1) pwlih” bikljunpnt £ wnlu ppiwsth winndh wpinwpht Fikpghwljub
dujuppuynud,
k) nppw b E ppdusth Juykinwljuminpyniti wyp nuppbph hin wnwewgpusd
dhwgnipjniutbpnid
2. bty opupnqugiwl wunhgwhikp Jupnn Egpulinpl) ppiwshinp
dhwgnipjniutbpnud.
) 0 +1 -1
2)-2 -1 0
3) +1 0 -1
4) -2 0 +2
3. Zkwnlyw) wpnwhwjnmpiniibiphg n”’pb kJipupkpmu ppiwshi wwupg hmphb.
w) ppYwshup dwpnnt opquithquh hhdtwlwt wwppbphg £ p) Bl (hwnp opnud
inusynid k 5,6 | ppdwshi, q) oph quqush 88,9 %-p ppywsht L, 1) uyhwnwlnigh
punuppnipjut ke dntinid Eu hhdtwljwtnid wshowsht, ppyushl, wgnun, opwshl,
t) dnunnuphtptqh dudwtwl vnwgynid b ppdwsht, q) jEunwuhubpp susnd G
peywshu.
w P g
P Eoq
g |5
w k q
4. Nppw’t kb ppYwsth Jukinwluinipmiip b opuhnugudwl wuwnmhfwup ppywusht
wwpq Wnipnud:
5. 'ty Juugbip kb wnw ppyusht wupg iniph dnyklnynd.
w) ynwikn phbpuyhl,  p) Ynguyblin ny pibowghl, ) Yphuwlh, 1) dhalh
6. Zhdtbwlwiunid h by gnpdpupwugubpny b wujdwbwynpjus ppyuwsuh sSwhup
punipjub Uke, i n'p kplinypeny tuyb Yhpuljuqin]nud:

B W0 N =
N’ N N NS
i}

udpuyhtt mplawnwip

Oquybkny uly.1-h nyuubphg” jnipupwitisinip wpwlkpn whwp kEnpnoh.
w) ppywshlt nupph qutqyust hp opquthqunud,

p) ppYwsdth swujuwp puuwukiyulnid:
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Unwownpuip
Ujwputph oqunipjudp gn'tjg ndtp ppyusth spowuyinnijinp puntpjut Uuke.

O2

R a

Ppywmsuh dhqghjuljwmt hmwnlnipniuttpp
[Ppywusht wwunpq Wnipht Swunpe tup, pwth np pninpu kup wyy Wynipn stynid:

Ppdwushup unynpuljut yuwjdwutbpmd quq k, hnn b hwd snith, wugnyb k
(hwuwn otpunind pwg bLpluwgnyt E): Qpnud phy b musynud.  unynpulut
yuydwbubpnud dEly (hunp opnid 30 U] ppdwsht Lk nusynmud: QEpdwunhdwt
hotigutihu nistjhnipiniup Ukswunid k: Ujuybku, Ukl thunip uwunguennid (0°C) 50 Uy
pRYwsdht k nisynud:

PpYwuwsduh punnippiup 0°C ohpdwunhdwinmd b 101 §Nw  gupdwb
wyuydwbttpnud 1,43 ¢/1 £ husp dh thnpp dwlp E onhg (1, 11 wuqud): Twwn gusp
otipdwumnhdwunid (- 183 °C) pplwshup thnjuwplynid E Epljuwgnyu htnnihh: Ujy
obpdwumnhdwiunid k| ppdwshup btenwd Lk Mhun ppdwduh pug Gplhuwgnyh
pnipbntbp b wnwewinid - 218 °C-nu:

Qhuk p np
100 000 Uph Lupdwl tnwl) ppywshup thnpuwplynid £ Jun updhp gnijuh whtin

niph:
Qupuhp ppwsth pwbwdlt k Os bt tipw Unjklnijt nith qniquhbtpwthuwnp db.
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Ppywsuh unnwugnuip
Nputugh nwunwdbwuhpybt ppdwsth hwwnlnipnitubpp, wjt wbwp £ unnwbug

dwpnip  Yhdwlnid:
Unweohtt wbuqud pplwshutt uinwgk] kE oybnugh ghntwlwb Ywp) Skku 1771 p.,
wgu wigihwgh phihynu Ynqkd Cphumnihle 1774 p. Yupdhp utnhlh opuhnh HgO-h
pujpuwnidhg.

2HgO —“— 2Hg+ 02 4

9nqkd phuwnh Y Aphbd Chik

(1733-1804) (1733-1804)
Uugihwugh ghnuwljui: Cytnugh ghnuwljwu:
1774 p. uunhyh opuhnh 1771 p. winwugh) k ppyushu
puypuynidny unwgh) k quqp’ ulinhljh opuhnh HgO-h
prYwsdhi b ntuntdbwuhply pwjpwjnidhg:

tpw hwnlnipjnibtpp:

Ud4kph n dpwitvhugh ghntwljut Luyniwughtt nnuntduwuhpty £ wyng ynipp b
nyk) ipwit Oxygenium widwunidp: Zuykpkunid wyn mwppt widuigby b
«pplushiy ppnL Suny:
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Ppdusuh uvnugmut wpynibwpkpnipjut ke
1. ZEgni] ophg

busytu wipnkt ghntp, onh pununpnipjut ke dnunid Eu wgnun, ppdwshi b wyp
quqtp: Ujn huwnunipnp unynpulub (101 §Nw) dupdwt ol dhush -200°C
uwnkgubjhu ipusynid k pug Epljuwgnyy htnniyh:
Zbnnily onp qgniyp mwpwghikjhu wnpwghlip gninpohwimd k wgqnup -196 °C —nud, huly
prYwshup dund £ hbEngnil] Jhd&wljnud dhtish -183 °C b wynp obpdwumhfwmunid
gninp- ohwunwd k: Lupdwbt wmwl ppywsuh gnnpohubpp gund G juwnywn
ubpyywsd ynnuuunt puwnuutph ke, hulj phs pwuwljutpp yuwhnid Eu ququswthnid
(uly.4.3):

Ul. 4.3 Bpdusth yuhnudp. w) ynnuuwnjw punl, p)qguqusuth

zbnnil] ppywship wwhnid tu hwwnntl] wwpwnud, npp Ynsynid £ yniwph
wtnp: Ldwt winp L jEugunnid oqgnugnpéynn phpdnup:
Onhg ppywdth uinugdwl nipdughpp.

N2( —196°C)
Utnunid b —_—
O | uwnkgnid | 260.0RY O
L /1 Ar (-186°C)
—
02(-183°C)

S—

2. 8ph L1 Ejunpnjhghg
ElEjunpulut hnuwtpny onipp puypuytiny unwgynid E dwpnip ppdwusht ny
dvhuwju wpynibwpbpnipjui Uke, wyl jupnpuwnnphuwynid.
2H,0=2H2+ O2

Ppydwusuh uvnugnulp jupnpunnphugnid
Lwpnpuunphuynid  ppdwshtt vnwtnmd kb wyny wwuppp yupnibwlnng  pupy

wynmiptnhg:
1. Quyhnidh wkpdwbgubunnh obpduyhl puypuynidhg (uly. 4.4).

2KMnO: —%3 KoMnO: + MnO:+ Ot
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Yuhnuth Juhnudh dwquth(IV)
whpdwbhqubwn dwbqubwn opuhn

U.4.4 @puwdtuh unwugnidp b hwjuwpnidp® w) onp nnipu Unkiny, p) oph nnipudndu
Enutwlny

Ppydwusuh unugdut hwdwp hupdwp jupnpuwnnp Epubtwly E bwb opusuh wk-
popuhnh H202-h puypuyniup: Ujn nbkwlghwh ubjuljught sbptwunhgwinid wkih
pnint Ypupwbw, tpl opwsth whpopuhnht wytjugyh phs pwtwlnipjudp dubquith
opuhny MnOz' gpnud syméyny uli, yhtn Wynipp: Upu iynipp nhulghugh wjwpunhg hb-
un Utnid E inyh putwlympyudp: Uy wungwnny bpdus iynipp sh hwdwpdnud n's
Lulymp b n's B Jhpowiynip: Usl gpynud £ dhuygt hwjwuwpiwb Gowth Jud ujuph
Jpu

2H,0, —% 32H,0+0,
opwdlh whnpopuhny onip  ppYwdhl

Lwpnpuwnnn thnpéd

dnpdwtnpnid yipguk) 5 U] opwsuh wkpopuhn b dknpny wnwpwgub): Ljwwnynid
E wugnytt quqh wbowwnnid: Qpuéstuh wbkpopuhnny thnpdwinph dbe swywwnbih
duypny  thnpp quiiqudny MnO: jgubkjhu jmsnypp thphpoud & hul qugh
whowinnidp’ wpwquinud: Ojuwgnn dwppuny Jupkih £ hwunwnby, np wyn quqp
peYwshut k: Bpduwsunid wnljuyénn duppup pruljynid £ wypydtiny jntuwinnt pngny:
Qugqh whpwwndwb npunwupnidhg htnnn thnpdwinph ywwpnibwynipniup bhjnpk; b
lonky: Gpt nnip wykjugpt] tp MnO2-h hwyjnh quiuqws, wyw Yutuubkp, np wyn
Wyniph quiquép nkwjghwt wmwpwnytjnig htwnn sh thnpagby:

Upl tynippkpp, npnbg winljuynipyudp phuhwlwl nbulighwbbpb phpwbnid kb unfkjh

wpuq, hul) kwlghuyh Jepomu hpkip Janid Ea wlhihnihnfu, §nsinid kb junnug hqui-
unnphkp:

MnO:2n juwnwjhquunnnph ghp £ juwnwupnd opusth wkpopuhnh pwjpwydwb nk-
wljghuynud: Uyn ynipp unuhquunnp t iwb phppnpjub wnh' KClOs—h puypuydwl
dudwtiwl, b mpnyniupnid unytybku vnwugynid k ppeyush.

2KCIO, —2% 52 KCT + 30,

Juhnudh Jujhnwdh  ppYwshu

pinpunn pInphn
Utupwwnyny ppldwshup hwjnwpbpnd tb wnluyénn dwppuny® wjit ppydusunyg
thnpdw- unph Uk dingukjhu pouljynid k (y. 4.5):
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LY. 4.5 Ppdwsth hujnwpkpnudp sfjuwgnn dwpjuny

Qpunk p np

Qnusth whpopuhnh pujpuydwi juunwhquunnp k btwb hkdngnphup: 9kpph ypw
opwsth whpopuhn wykjugutjhu wyt nidtin thpthpnd k, b wpnitwhnunipiniup
nunwupnid k:

=50«

Zwupgkp, Jupdnypnibbkp b juinhpbabp

L. bnpp i1 n°q E hwyntwugnpsty peyusht nwuppp:

2. N"p phthwljwi thwgnipuh puypuyniihg k unugyl] ppywushih wnwehtt whquud:
Qnt'p nbwlghwjh hwjuwuwpnidnp:

3. blyn 1 kit hyniuhuwghl Snbpp Ajiwnwn:

4. Pusyyb u ki uinwinmu ppdwshit wpnniupkpnipyub dke b jupnpunnphuynid:
5. ﬂop ynmipbpt Eb wtduwiynid juwnwihquunnpubp: I‘ohz gnpdwnnype ntubkb npuibip:

66



6. N"'n puipp tbkpundws poynp ynipbph okpuwghb pwjpwnidhg ppywsht junwgyh.
1) BaO, FesO4, AI(OH)3
2) Na20, CaCOs, A2O3
3) CaO, NH4NOs, BaO2
4) KMnOs, Ca(NOs)2, KC1O3
7. Zknlju qnpéplpugitphg n’pi E jhpunynid jupnpunnphuynid peydushi
unwbwnt hwdwp.
1) ynudh(Il) hhnpopuhnh puypurynid
2) htnnilj onh pnpnid
3) onwidth whpopuhnh pujpuynid
8. Puth 1hwnp (b.w.) ppywsht junnwugyh juwnwihquunnph tkpluynipyudp 49 q phip-
popub wnp KClOs, puypuykihu:
9. Smpugukihu 96 q quuquédny Yuwjhnidh yhpdwtqubwwnp puypuyynid £
wlpwnkiny 5,6 | (L.y.) ppdwshu: Zwoyt'p KMnO4 vhwugnipjut pujpuydut
wuwnhdwbnp:
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@4 UOULP LPUPUYUL 2USUNRE3NRULLED

buswtu wpnktu  ghwnbkp, ppYwsht wwpptt wpwowgunmd L Gplint  wjnupny
nwpuwdlimpmi' Epippdusht’ O (qupd wijuinid b ppdushi) b oqni' Os: Unw]t
nwpwsyudp b jhpwrwlwip ppdushut k (O2):

BpYuwsuh dntinyp Oz Juynit Lk Unkynynud wolw b Gpyne yndubiiinughtt ny
plbnuwjhtt Yuy, npntp pwunkint hwdwp hhdtwlwiunid wthpwudbon k twhwybu tnwpwug-
uk: Ppdwshup hwdwpynid E phthwytiu wljnhy ymp: Uyt thnpowgnnud £ wupg wynipebph’
ny Uknwnutph b dkwnwnubkph, htyybu twb pwpn @yniptph hbwn:

Zunjuybu ppdusuh duubwlgnipjudp L opnid pupwinid puquuphy phuhwlub
nbhwljghwkp, npnughg wnpwybk] hwynbht wjpnudu k' Pnnpp qghwnbkl, np wsjuh, pnph,
thwjnh, phujut qugh wypnidp wpqws Wyniptph b onh ppywsuh thnjuwqntgnipniuh k:

Onh ppywsth hkwn thnpjumqpbgmpmnitubp B b stywpnipniup, tpjuph dubgnnnudp
huntiwy onnid, pnyubph thnnudp b wye

Lwpnpwwnnp thnpd: Quipg nipbph uypnidp ppyudih dko

Unuu jmpupwiiinip nhwljghw ntuntdbwuhptjhu twpjupuybu whwnp £ unwbwy ppdu-
Shi:

PpYuwsuh thnuwqntgmpinitipn ny Ukinwnukph htn

Ppywsuh htn hnjowgnnid Gt hwdwpyw pnjnp ny Ubnnwnubkpp, pugh hwngkuutphg:

Ukpjuyugukup wju thhnjowqptgnipiniut ntuwbth thnpdtph ogunipjudp:

w) Pnpumgnlbgnipiniil wShiusip Ak Limphph wypdwb gnuihlh dbe ohlugubkup wshuh
Yunpp (wyt sh wypynid, dhwyt wnluydnid £) b hokgubup ppwsuny wunph dke (uly. 4.6):
Usnipup 2hjutinud £ b wmnwtg pngh wpwq wypynud® wugwwnbiny obpunipinii:
C+0: —“5 CO2 +Q ohpdwpunhs nkwlghw
Uspuwsth (IV) opuhy
Ppywusuh wuljwuh nhypnid wnwewtinid k Junutiquynp CO quqp®
wshuwsth(IT) opuhnp. 2C+02 —“— 2CO
wdwsh (II) opuhy

Ul.4.6 Ushuh wypnudp ppdusunid
p) @nfuwmignlgnipiniin §&uph hkwn: Uju phuhwjut thnpuwpnidt hpujubwgunid
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Ubquthg ipupwtygnipp, ny wypnud E jnighhtt (8énudp wupnitwlnd £ jniglnt
qihuhyp): Lwpnpuunnphwynd 86Uph ntwlghwt ppywsth htwn hpulwbwgynid k
pwipohs wuwhwpwunid: Njnph hwwnhlh swth §6Uph pug nhnuwynit thnohtt (uly.4.7w):
tpupt gnuihnud mwpwgunid Ei wyphsh Jpu: Uymipp uyqphg hwpnmd E, wyguw
wjpynid hwugqhy tjuwnbih pug juwniywn gniyuh pngny (W.4.7p): Gph nwup hwjdws
Sd6upny qnup dingubup ppyuwsht wqupnibwlnn winph dke, wuyw &énidpp uypyh
Jun pngny (ulj.4.7 q): tw wwywgnyg £ uyt pwtth, np ppywsunid O2-h dnjklnyukph
phyt onh hwdkdwwn owwn t:
S+0: —— S0+ Q" ghpuwligwinhs nkuljghw
56Uph (IV) opuhn

w)

U.4.7 OsUph wypnudp. w) §énidp, p) wypnudt onnid q) wypnidp ppywsunid
q) Pnpugplgniprnilip pnupnph hlwn: Gphupt quih dbg giwd jupdhp $nupnpp
wnwpugnk'p b dingpk p ppywsuh dte: Uyt wypynid £ yujdwn pngny wnwowguting
uyhnwl éniju’ $nudnph (V) opuhy (uly.4.8 w,p,q):
4P + 502 —“— 2P20s + Q
ilmuilmpll (V) opuhn

w) P) 9)
U.4.8 dnudnph wypnidp. w) $nudnp, p) wypnidu onnid q) wypnudp peywusunid

Ppwstuh hnjumqnbgnipniup Uknwnukph htwn

Ubtwnwnutph dké dwup, pugh wquhy dbwnmwnubphg® nulht, wjuwwhtip b
wwwnhttuyhtt owpph dbwnwnubpp, thnppugqnmd Gu ppywsuh htivn: Unynpwpwp
ntujghwt ujuytint hwdwp mwpwgnid £ yyuwhwugynid, hull htinnn wyu pupwunud £
hupuwpbpwpwp® wugwwntiny nyu b obpunipni:

w) [Ppyusih hnpiugnkgnipiniap Jwqbbghnidh bk Uwqubqhnidt onnid
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wypynud £ ojugnighs pngny (uly. 4.9), hull Ept wpynn dwqubqhnidh duwwykup
dwngubup ppwsuny wiunph Uk, pngh wuwjbwnnipniup Juybjwbuw: rhwlghugh
htwnbwtpny junwowbwm dwqutqhnidh opuhy.

2Mg + 02 —— 2MgO + Q

V4.9 Uwqutighnidh wypnudp

Uwgqubkghnmdt opnid wypbjhu uwnwgynid E twb thwuphy' MgsN: , wnbnh E

niuktunid onh wgnunh b dwqukqhnudh thnjuwgnbtgnipynih.
3Mg + N2= MgzN2

r)  Bpyudip hnjumgplgnipniip Epjuwph hku: Gpupt qupp upupk’p nigyn
hwwnhlh Jpw, hwnhlp Junt'p b shjugws jupb pulndt'p ppdwsuny winph dke: thwnynid
E wuybwn Yuystph gujunid, npnup hwjdws tpuph hwpnih® FesOs -h Juphjubp Eu
(FeO-Fe20s).

3Fe + 202 = Fe304

PpYusuh thnuwmqnylignipiniup pupn ymptph htwn

w) Pnprugnlgnipiniil opuhnibph hkw: Ipny opuhnubp Yupnn kb thnpowqnb] ppywsuh
htwn' wpwowgubiny niphy opuhnubp, npnid opuhn wnwewgunny wmwpph opuhnugdwi
wunhdwtt wykih pwpdnp k:

Yuunwihquunph tkpjumnipjudp $sUph (IV) opuhnp thnjuwqgnpnid b ppdusth htwn’
wnwowgukiny 66uph (VI) opuhn:

2502 + 02 —21% 59505 +Q
55Uph(IV) opuhn d5uUph(VI) opuhny

Uqgnuh (II) opuhnp owwn htiow E thnpuwmgnnid ppywsth htwn: Ubgnyt wgnunh (II) opuhn

onnud plinimud £ thnpuwplyting wqnunh (IV) opupgh.
INO+0, =2NO, +Q
wqnuh(II) wqnup (IV)

opufu} opufu
Uju Eplnt nbwjghwibph tywtwlnipinitubpht dkup juunpununtwip hknwquyynud:

p) Faiwlwl qugh uypnidp: Onnud dkpwth wypdwt nkwlghwjhtt swinp tp Yhugunhg:
Utp wubpnud quqoowijuh wyphsynid (ulh.4.10) wdku op wypynmud E phwlwb quqp, nph
hhdttwjut punuppudwup dkpwt ququ k.

CH:s+ 202 = CO2 + 2H0+Q
Ubkpul wshiwusth (IV) opuhn onpwdtth opuhn
wdjuwppenL quq onin
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U.4.10 Fuwljwt quuqh wypnudp

Mpwnnnipenih
Gpht wbnh L niukgh) phwljut qugh wpinwhnup, wyw sh Jupbkih wyn mwwpwspnid jpul

Junt] (Inighh, jud EEjunpujut judy), qugh b ogh pwntnipnp wuypmniabwyunuig b Geh pnip
qugh hnwn Ep wnunid, hutiqgnpk'p Ypwlp b outhnjub'p tnupwspp:

Nupwnpnipnitt qupdubktp ppdwsth hbtn wupq b pwpny  Wniphph
thnjuiwgqpbgnipjutt wpquuhpubpht: dpwtp ponpp Juquus Eu tplynt wwwupphg
ppYwduhg b wy] nmwwupph wwnndubphg: Uy dhwgnipnibiubpnd ppdwsht tnwupph
punhwnip k. Pojnpp ppywshtt nupp B qupnibwlnud b wyn yundwnny Ynsynid
klt opuhnutip:

Gpjunupp phtpwljub Jhwgmpinitp, npp juqudws L -2 opuhnugdwb
wunhdwiny ppdwsth b vk wy; mupph wnndukphg, widwudnwd k opupy:

ZEjhnud"Ne, ubnt'Ne U wpgnu'Ar quqtphg pugh dbwgwd pninp wnwppbpp
pRYwsduh htwn opuhnubtp tu wpwowgunid: @nthnjuwljut opuhnugdw wunmhdwuny
wnwppbpp Jupnn kb dh pwtth opuhny wnwowgtty:

PpJwsuh htwn thnhwqpbigmpjub phdhwljwb pbwlghwibpt wijuignd tu
opuhnugdw nkwlghwukp, hul] thnjuwmqntgnipeniup’ opuhnugnid:

2

Zunpgtp, yupdnipniutbp juinhpukp
1. Plisn 1 kb ppywshnud uypdwl pkulghwbbpl unfkh wpwq phpwinud, pub opnud:
2. Qpk'p ppyudih hkwn hnpnugnkgnipjul nbulghwbbph hwjwuwpnidikpp b whywbkp
wpquiufiplibpp.
w) ny Uknnwnutph htwn (68nudp, wmshuwsht, dnudpnp b wgnwn),
p) Ubnnwunutinh htw ((hphnwd, dwqubkqhnud, ujghnd, Epupe, wnidhib),

71



q) pupn Wniptph htwn (88Uph (IV) opuhn, wshiwmsuh (II) opuhn, wgnuh opuhy (II),
Ubpul):
3. Uwnnpl pyuplywd tyniplphg ppoyudhin nph b wilhowlwbinpka sh dhwinu.

w) dénidp

p) quighmu

q) Umqubkqhnid

1) nuljh
4. PJuplyws nipkphg ppyjushin nph'h whdhowlwbnpkl hupwbw: Ypkp pkulghugh
hurjwiuwpnidp.

w) p|np

p) hEjhnud

@) Uuqutqhnid

1) nujh
5. bplm whnplbphg JEGp jgws F ppijwdtny, diniup ' opny: Phswyk u Jupkh F uwppkply
ppulp:
6. Zkinlyuy quiqkphg npn tip Gupng kb uypyky ppjwstnud: 9k p pkulghwbkph
hwjwuwpnidabpp.
1) opwsht 2) wgnun 3) p|np 4) htijhnud 5)dbpul

7. Znlyuy ympbphg npntig htan Ewidhpwluinpki thnuuqnnid ppdwship:
Qnkp nbhwlghwbbph hwyjuuwmpnidibpp.

1) wpdwp 2) nulh 3) ppnd 4) mgqnuah(Il) opuhyy  5) $nudnp
8. 2wk p ppyusih qubqyusuyhl pudhin (%) FesO:sopupnpniu:

9. fwth” (hup (L) pelwshl Yswulh 90 % wshmushl yupmbwlng 5 §q hupnwsnijul
wyntjhu (pungniuk'p, np duwugus 10%-p suypyny yniphp Eu):

Anpstwljut wohtwwnwp Ne 3

PFpywsth unwugnudp b hwnlnmpnibubpp

Lwpnpuwnnphwynid ppydwusht unwbtnud bu jujhnidh ywhpdwbqubwnh pujpuynidhg:
Guunupbiny wyju wptwwnwtpn' poip Junynpbp ppushtt unnwbwy, hywybu twb
niuntdtwuhpl) tpu $hghjuljut b phithwjut hwnlnipniuubpn:

Uqnuiynip’ Ywhnlh yhpdwiquiwuwn (KMnOs ):

Uwppun/npnidakp ' thnpdwunp, ququunup junnnjuyny fugut, ppdwsdhup hwjwptint
hwdwp twpwnbuyws winp, dupy, uyhpunwjpng, (nighh, jwpnpunnp jujwi, dwqunp,
pulpwy, vinjupwipnph funp:

1. Uupph hunjwipnidp
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2np thnpdwinpnud wknungpk'p Yuhnuh whpdwbquin: by qnugh nih wyy inopp:
Onpawtnph yiplinid nknunpt'p pudpuljh Yuuinp' wbowwnynn ppywsdhtt quqh hnuwph
htwn pwntwsd yhpdwiqutiwnh dutipugnyt dwuthubpp peutnt hwdwp: Udnip hwlb'p
thnpdwiinpp ququnup unpnjuyn] juguiing b wipwugpt’p unnmjwljp ppuhsh puph
hwdwpju hnphgnuwlwi, ququuup funnnyulp hokgpt'p dhtish mbgwnyws ppyusdih
hujuwpdwt hwdwp twpwnbugws winph hwnwlp (uy.4.11):

Ul. 4.11 @pdwusht utnwiwnt uwpp

2. Ppyudlh uimugnip

Qbp hwjwpwsd umppp gnyg nyk'p ntunigshi: Ywnk'p uyhpunwypngp: UYqrhg
wnwpwugpk'p wdpnne thnpdwtnpn, wwyw thnpdwinph wjt dwup, npnkn quuymd £
whplwiqubunnp: bus bp nbubnud:

Uhtsh whpuwquwwnh phy pujpuytp pupdt’p uwhpnwjpngp thnpdwnph
tpuytpny:

3. Ppywusah hunnlnipinibbbkpnh niunidiwuppnipiniin

Owlinpugk'p hwjwpwé quuqh hwwnlnipyniutphti: Uju gniyt b hnwn niuh’: N p b
phipl. ppwsh up, pt onp: )

[Fpywsuny wunph dke dingpk'p wnljuyénn dwippup: b us E ujuwnynid:

Unwowppnulipbkp

Lwpk'p umppp dtp mbwnpbkpnud,

Juquk'p fuhnudh ywhipdwbiqubwwnh pujpuydwtt nhwljghwyh hwjuwuwpnidp,
qpk'p ppwstnid wshuh wypdwt nbwlghwih hwjwuwpnudp,

gqpuigt'p Akp nhunwplnidubkpp:

NMuunwujuwtk'p hkwnlbjuw) hwpgkpht.

1. N"pt £ qugh hunjupuwh dkp oginugnpsws
Enwuwlp:

2. Yupth” k ppwshup hwjupk) oph nul:

e
1 1.“ L+
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. UGSUALEE OLUMYLEN ZhULU3RL OLUPILES:
ZbULftr

Ubwnwnubph dbé dwup ppwsth dhpwduipnid wypbjhu jud wnwpwugubihu
wnwowgunid El opuhnubp: Ophuwl’ Juighnidu onpnid wypkjhu wnwewtnmd E
Jughnidh opuhn, dwqutghnudp’ dwqutqhnidh opupn, wnhudp' wnudh (II) opuhy,
Epluipp” tpluph (1) opubn Yud Epljwpeh (II1) opuhn b wyb.

2Ca + 02 =2Ca0
2Cu + O2 —— 2CuO
2Fe + 02— 2FeO

4Fe + 302—— 2Fex0s
PpYwsduh hkwn  wudhpwlwunpbkt sthnjuwqnnn  dbwnwnubtph  opuhnubpp
unwgynid Bt mtninnujh fwbwwwphny, nphtt juinpunupbwip htwnn:
Npno dknwnutph opuhnutp thnpuwqgnnud Eu oph htin, ophtiwly’
Li2O + H20 = 2LiOH

1hphntup hhnpopuhy
CaO + H20 = Ca(OH):
Yuighniuh hhipopuhry
BaO + H20 = Ba(OH):
puppnith hhpopuhs
Uqws nhwljghwukph wpquuppbpp® {hphnudh, juyghnudh b puphnudh
hhnpopuhnutpp, Ynsynid t hhuptp:
Zhuptipn pwipn Wyniptp kb, npniup juqujws bu Jknwunh wnndutphg b vkl jud

Uh pwlth hhnpopun® OH julphg:
Ujuntinhg hkwnlinud E, np dkwinwnh opuhnhti fupnn £ hhdp hwdwwywnwupwiiby:
Zhdbwght i Yngynid wy opuhnutip npnig hwdwywnwupuwinid Eu hhuphp:
Onh htwn thnpuiwgqnnn opuhnhtt hwdlwwwwnwupiwnid L mstih hhdp® wjuyh
(wun.4.1).
Lot h hhdpbpt wiadwidnud o wyuyhtubp:
Qnh htn thnjpwgnnud Bt I b II fjudpiph qiluwynp Bupwjudptph dbwnwnubph
opuhnutpp’ wnwewgubkiny |niskih Jud phs (ndkih hhnpopuhnutp® wjjwhuknp:
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Lnidkh opuhnubp b hhdptp® wjjwhutp Unniuwl 4.1

Zhtiught opuhn Loidtijh hidp® wljuyh
Puludbp Ul wimudp Purtiwdlip Ulr]wtinudp
Na:0 Lwinphnuth opuhy NaOH Luwnphnulh hhypopuhn
K20 Ywihnuth opuhy KOH Guhnulh hhgpopuhy
Ca0 Yuyghmh opuhy Ca(OH): Yuighnulh hhnpopuhn
BaO Puphnudh opuhy Ba(OH): Fuphnudh hhnpopuhn
Li20 Lhphnuih opuhy LiOH Lhphnuth hhgpopuhy

Ujnwu pnjnp dbkwnwnubph opuhnutpp opp htwn skt thnpowgpmud: Uwljuytt wyn
opuhnukpht utnybybu hwdwwywnwuppwtinid Eu hhupbp, payg opnid wyniskih:

Ophtwly® wnudh (II) opuhnhtt® CuO, hwdwywunwupiwunid £ ynudh (II) hhgp-
opuhny' Cu(OH)2, FeO" Fe(OH)2 b wyjt:

Bk htiywku B uinwugynid wyn hhuptpp, nnip hdwbwp wydbih nip:

Utynwskih  opuhnubiph b btpwbg hwdwwywwnwuppwt  hhdpiph  dhol fuy
huwunwwnynud E pujpujdwt nbwljghwyny: Swpwugubjhu wyy hhuptpp puyypwyynid
k' wpwowgubiny hwdwwywnwuppwt opuhnyp, ophtiwly

Cu(OH)2 —“— CuO + H20
2AI(OH)s —~— ALOs + 3H20

! Zhoh'p. wyuhkpp nwpwgibkihu sk pupuygynid:
Ujuyghuny, dkwnwnh, dbwnnwunh opuhnh b hhnpopuhnh dhob wnjw k
Swugnlwpwtwlju juy.

Utwnwn =~ === Ubwnwnhopuhy = ===  Ubkwwmnh hhnpopuhy
J

Ulwnwy J meslp  Zhulughl opuhn J s Zhup

exsamn m—
Ct | wp CaO | —p Ca(OH)
Yughnid Huyghniuh opupy i Yughniuh hhnpopuhy
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Cu ' # CuO ' # Cu(OH):

Tnhud Mnudh opuhr Tnudh hhypopuhny

I
Zhuptipp wupnitwlnud Bu dhwdwkunn hhgpopun junwdp' O, npp npnponud |

hhuptph pninp punhwinip hwwnlnipniutbkpp:

Cunhwunip hwnlnmipniiubphg t hhupbph wqpbgnipniup hwjnwiyniptph
Jpu: Zuyunnuiympbpl opqubwjut vhwgmpnitubp kb, npnup thnpunid tu hpkug
gnyup hhdptph Snypubpnd: Gpk twwuphnidh  hhgpopuhnh  nusnypht
wybkjugutup dvh Juph) dEundpunuytht hwyunwiynipp, wyw msnypep Unpnt gnyt
Junwbw, dbphjopwud wybkjugubihu nsnypp Ynknth, jujuniu hwyunwiyniph
wybkjugubjhu® Yluwunh (ul.4.12).

- -

U.4.12 Zuynuiyniptph gnuyup wjunt (nidnyypnid

Lwpnpwwnnp thnpd
Zuynuyniptph qnyih thnthnjumpiniup wuwhitiph ménypukpnd
(hwinqyt'p huptbpn)
Uwpphkn b wqnuiymptp.
e Jujwl’ thnpdwtnpubpny,
e hhuph ndnyp’ NaOH ( jupnn tp ykpguk] btwlb Ca(OH): jud KOH),
e hwjnwiyniptp’ $tunjdunwthl, dkphjopwud, juljuniu:
Lwpnpuwnnp dwwnjwunid qék'p mnyniuwly 4.2-n:
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Zuunulyniplph qniylih thnihnpinipini bl wyfuyn: jnidnypnid Unniuwl 4.2

Uiniph Shundbunnuthn Utphjonpwud Lwluniu Baqnuljugnipiniuuk
JnipLn L L phion qn gnip] I

H:O

NaOH

dkpgpt'p 6 thnpdwbinpe: Gplp thnpdwtnpnid |gpt'p Ukjulwb dhihihwunp wijunt
1nwdnype, hul Ujntu Epbpnud” dkjulut Uj 9nip: B'Y wijunt (nusnypubpht, b' opht
htippujuinipjudp wytjugnpt'p 1-2 Yuph) Pkunidunwthi, iphjopwud b juyuniu:
“Yhunwplbk'p gnyukph thnthnpunipnitp: thnwpudwt wpyniupubpp gputgk'p wnniuwlynud:

Yupgh' pbptp dkp wpjuwnwtipuyhtt inknp b uwppbpt nt mgqnuiynipbpp hwtudut'p
Jwpnputnh:

Zwupghn, yupdmpinibubp b jpughputp

1. 0" Uknunubkph opuhnibkpt kb opmud jmskih: @Jupl b p wyn dknwunbbpp:

2. Npn’tip kb Ynsynud hhutuyght opuhnilp: Rp &'p hhiq ophtiwly:

3. Qphkp hhwljuy opuhnubphtt hwdwwyuwinwupwing hhngpopuhnubph pwhwdlbpt m
wlniuttpp® Li20, CaO, HgO, Al203, Cr203, MnO, Fe20s:

4. Ukpyuyugpk'p 1hphnudh, tunphnudh, dtwqikqhnudh, puphnudh, ghifh, wnudh (1) b kp-
Yuph (1) hhnpopuhnubiph putwdbtpp:

5. @n & p htwnlbjuwy hnpuwpnudubphtt hwdwyunwuwbt nhwlghwibph hwwuwpnidubpp.

Ba — BaO — Ba(OH):

6. Uunnpl phpjws kplinupp dhugmpmibbkphg Li:O, CuS, CO, CHs, K20, BaOz, HaS, BaO,
N:Os, FeO, CuO, wnwhdtimgpt p dhwyh hhdtwght opuhnubpp:

7.Lpugpk'p pug pnnqus punkpp: Uknwnuiut juighnidt onnd opuhnwunid ' wnwowg-

ubjny ——— pwtwdliny opupr, hulj ytpohtiu «nidynid» £ opnid b wmnwowgunid

— pwbwdlny vhwgnipjnit:

8. ﬂop hunhjwwnnph gnytt £ tnybp ' opnud, b' wjuynt (nidnypnid:
9. Npnok p ppYwsih quiqusuyght pudhip (%) Cr20s opuhnnud:
10. -Pulhhn gpud opuhn junwewtw 20 q ujghnidt onnmid wypkihu:
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UsrnNerU td LU, OLUNMUSNRU

Ujpnid

Unwoht phuhwljut nkwljghwt, np dwpnt hpugnpst) E, wypnud b Uwpnhl Ypulhg
oquyk] ' gpinhg nt Juyph ququutibphg yuwownwwuybint, utintin unpuwuwnbnt hwudwp:
Udtih n1p dwpnt oqunuugnpsty E jpulp’ judk wdwbubp ppstnt, ybnwnubp hwkny, qtup
wuwwnpwuwnkint hwdwp:

Ppywusuh phuhwjut hwmnlnmpmniuubpp nhnwplbhu hdwgwip, np tpw thnpowqnbtgn-
pintup hwdwpju pnjnp Wnipbph htinn ninklgynid k obpunipjut, hwdwh b (nyuh whew-
wnnuuny:

Ujpnudp phthwljut nbwljghw k, npt pupwinud £ nyup b obpunipjuis wgwwnniuny:
Zwdwju wypnidu mnklgynid £ pngh wnwgwgdwup:

Pngh wuyswpmipniup wuydwbwynpjws k tputnid thnppwugniyn whing dwutthlukph
Jwd gninpohutph wnjumpjudp: Gepl npuytu wypdwb wpgquuhp whun Wynip £ wunwewunid,
wyw unwgynid | nruwnn png: Ophtiwly” Epupn b $nudnpp ppusunid wypynid Eu qun
pngny: ®npdtphg Uktp wpnbku ghnkup, np Wynipkph wypnidt opnid wybjh npuigun k
pupwinid, put ppYwsdunid: Muwndwnt wyt k, np onnud ppdwshiup swwn tnupugdws
wqnuiny, hulj mgqnup sh btywuwnnid wypdwp: Npybugqh bnpt wpdh, wyb ybnp |
wnwpuwgub] Uhtish npnowlh obpdwumhdwt” pngujundw ghpdwunhdwi, npp
mipupwsinip yniph hwdwp npnowljh E: Ophtiwaly” thuywnh b 88Uph hwdwp wy 270°C L,
wdhuh hwdwp® 350°C, yupuhp $nudnph hwdwp ' 400°C, uyghinnwl) dnudbnph hwdwp ' 40°C:

Npuybtugh Wyniph wypnidu ujuygh, wthpwudtown t.

e {yniph nmupwugnid vhtish pngujundwb okipdwunhgul,

e ppYwsduh Untnp:

Npuybtugqh Ypwlp dupyh, wkwnp E wk] §hpnn hwjunwlp.

e uwnkgub] Wnipp pngujundwi gipdwunhdwthg gusn,
* nunupkghb] ppywdth dnunpp nkuh wipynn ynip:

®npn hppthubpp Yupth Ewpwg hwiggul) swsyngny: Zppkhukpp opny hwigg-
ubkihu Ypulyp dupbne Eplynt guydwit b wywhnyynid £ onipp uwntgunid &
wjpynn wowpljwikpp, hul gpught gninpphikpp ndduwpugunid &u onh Untnpp
hpnthh gninh: Ongh Unuwnpp punupkgubint tywwnwlng hwdwji ogunugnpénid tu
wjuwq " SiO2, wspuwsth (IV) opuhr, npt unwgynid E jpuljdwphs oqunugnpstihu:
Zwjnuh Eu btwlb wypdwb nbwlghwbp, npnug ppywshup sh dwutwljgnid, ophtiwyy

Epuph b 88Uph thhnjuwqptgnipjut nkwljghwi.
Fe+S=FeS+Q

Twlinurn opuhnugnid

Bpt ppdwsth htwn niph opuhnugnudp npwunun b phpwinud, wyw
obpunipniitt wmbowwnynid E wunhdwbwpwp® wnwig nyuh whpwwndw: Fwtnur
opuhnugmd k, ophttwl]® |niuwuhtpbqp, 2buswpnipiniup, junbtwy onmid Gplwph
dwugnunbip, opqubwlwbt mptph thunudp, Yhunuih opquuhqunmid qpmnilngh
(mwnnnuowpwp) opuhnugnuip b wji: Gynmiyngp  Yhuguuh opquithqunid
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opuhnuunud ' wtgwwnbkiny obpunipinilt, nph oguuugnpdynid k Jhuuwphdhwljub
ntwljghwttph hpwljwtwgdwt hwdwnp:

CeH1206 + 602 = 6CO:2 + 6H20 +Q

Ujnnudp ymptph opuhnugmd k, nph htnnbwipny wnwewunid ki opuhnukn:
Cuswnmpniup jhunuh opquthquutph Ynnuhg ppywsdth Juunidu k b wshwppent
quqh wbgwwnnudp:

Ujpdut dudwbuwly opuhnutmid £ gwuljugws tymip, hull stiywpnipjut dudwbuly
opuhnuwunud £ qpmniingp, b whpwwnymd Et dhuytt CO2 b H20: Bplynt nhwypnud k.
wnbnh £ mukund opuhnugnid ppdwsuny: Lwyniwughtt ppdustuh duutwlgnipjudp
npupwgnn ntwlghwubpt wudwttk] Edhwugnid ppdustuhi:

2

Zupgkn, yupdnipiniabkp b junhpbkp

1. SYt'p htnlyw hwuljugnipjnituubph pugunpnipmnibubpn.

w) wypnid

p) nputnwr opuhnwugniud

¢) ppngujundwt obpdwunhgu

2. blayn ] £ pugunpmd wyh thuunp, np phwljub qugh pngp hwdwpyu whgniyh

hulj Unup pngp” |nruwNINL:

3. Uwmqutqhnidi onmid wypkjhu wmnwowtinid k opuhnh b thunnphnh' dwqutqhnudh b

wqnuh thnpuwugplignipjutt wipquuhph (MgsN2)  juwntunipn: Gpb'p nhwlghwtbph

hujuwuwpnudutpp:

4. Undnpulub swpwph pwbwdbi £ CoH2O0n: Qpk'p pupuph wjpdwi nkwljghuh
hwuwuwpnudp, tpk nkwljghwyh wpquupptbtpt i wshawsuh (IV) opuhnp b onipp:

5. Onh wwlwuh nhwypnid phughtit wypkjhu wpwewtnid k twb Uh qugq, nph punur-

poipnilil £ C - 42,86 %, O — 57,14 %: Upunwsh p wyn dhugnipjui putwdlip:

6. Zwoyk p 80 q Ukpwlh wypnidhg wnwowgus wswppnt qugh b opuyhtt gninpont

quuqyububpp:
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eEJUOLh UbMfUNNRUC L YELUULULUYUL

veuuuuNkhe3npul

Puquuqut b ppwsth Jhpundwt phuquunubpp: GJuplykup nputghg
Junpunpubpp:
Fpwsth quwynp dwhiunnubpp hwdwpynud Eu Eukpginplub, dbnwnuwhwbdwt
gnpswpwutbkpp b phthwljut wpynitbwpbpmipnitp: BiEjnpujut b obpdwght juywuttpp,
npnup wpuwwnnid ki wshuny, twypny jud phwljut quqny, ogqnugnpénid b Upnnpunh
prYywshup’ Junbkihpt wpkint hwdwp: Lhuhwljut wpynitwpbpnipjub (ul.4.13) b
dbnunuhwidwt hwdwp wthpwdtown E dwpnip ppywsht: Uwpnip ppusunid
nhwljghwubpt pupwinid kb dnwn 5 wiqud wybkih wpwg, put onnid:

Ul 4.13 Lhuhwjut gnpswpu
Ppywshutt oqgunugnpdynid Lk dbwnwnubph fupdwb, qnpiwb b Gpwlgdwt hwdwnp:
Ququhtt wmgknhjkup® CHz, wypynid £ ppduwstinid uyhwnwl] un (niuwwnnt pngny,
nph okpdwuwnmhdwiup hwubnwd E dhtsh 3500°C: Ujn obpdwunhdwiunid hwpynid ku
Ubks pyny dbwnwnubp, wnnuuwunp b wy hwdwdniyusputp, nph wuwwdwnny
wgbwnpu-ppdwustuyhtt wyphsp (u.4.14) ogunugnpédnid ku dbwnwnubph jupdwb b
Enwljgdwits hwdwnp:

L R
d— Ugtup ki

Ul. 4.14 Ugbnpku-ppustwghtt wyphs. w) wyphsh juytwljut jupgwspp, p) wpuwpht
wnbkupp

2h Yupkh tuyk] wgknhikbuwghtt wyphsh pnghtt wnwg dnip wljungubpp
jud dqugpué wwywlhukpn] phdwlh:  Oyupudwinwlugnyi

Swnwquypubpt wypnud B wgpkpp: . Junuutqugnp k: bgmip sk, np wyy
\‘ ; é pnglt wmduitidnud k «ynipugunn»:
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Ugtwnhikthg pwgh, wn tyuuwlyh bhwudwp oguugnpsymd E twb 9opwshu:
Zumnnll] wyphsubpnid  opwsth b ppwduh  juwnunipnu wjpkjhu  pngh
obpUwunhdwt wugunid k 3000°C-hg:

Clwwpnipjwtt  hwdwp ppdwshttt  oquuwugnpdynid L huptwphnubpnud,
pdoynipjult Uky, mhtghpwtwytpnid, uniquiwdbtpnid: Zujuwyujut putwlnipjudp
pRpYwshl k dwuuynid mwuppbp nbuwlh Juntjw- ynpiph wypdw dudwbwly:

Ujuytu, dkYy dwddw pupwugpnid huptwphep sSwhiund b wyupwut ppdush,
nppult wpuwnpnd | Ukl hEjunwup wunwep vk wdugw ppwugpnid (uly.4.15):

UY. 4.15 Puptiwphnh prhspp
Stpjuthjuwynid Jhpwenipinit niuth twb htnniy ppdwshup: Uju wpwyt] hgnp
opuhghs L, pwl ququjht ppywshup: Ophuwl, htnnil ppdwsduny ubkpssdus
pudpwlt wypynd £ wuypiniuny: Zknnily ppdwshut ogurnugnpsnid i wuypnighly
huununippubph wwwnpuundwt hwdwp: ZEknni ppywshtt oqunugnpsynid £ twl
hpphrwjht owpdhsttipnud( uly.4.16):

Ul. 4.16 PpYwsuh Yhpwnnipniuubpp

Pugunhl] Ywplnp E ppwsuh nhpp dwppnmt b YEugwuhukph stywnnipjub
gqnpdplpwgnid:

81



Uwpnip ppdwshu 2tskit wykih htown k, pub onp: Uwljuyt tplup dudwbuly
wqnuny  stnupugus  ppdwsht ouskihu wyt Qupny 0 E 0 Juwuly
opquithquhtt mpugugubiny opupnugdwt phwlghwubpp: Zhjwbnuiungubpnid
ppYwshtt tnwhu kb upunuwhtt wipwdwpwpnipjudp hhquunubphl, odn) quqny
pntbuynpdwt dudwbwy b wyphe

Bpywushup dwutwlgmd E suswnnipjut gnpépupwghtt’ wwppbp Wnipbph
nuinuwn opuhnugdwup: Ujp qnpépupwugp owwn Juplnp k' Ujuybu, utiinh nputnun
opuhnugniup Utkp opquuhqunid Eukpghuwjh wnpmip k, nph hwoyght E opquthqut
wypnid Uy btyguuwlh bhwdwp ppdwsht  dwnwlwpwpnid £ wppub
htunqnphup, npp ubkiyuljuihtt okipdwuwnhdwiunid ppdwsduh htn wnwowgunid k
pnyl Juuy: Opuhnugwsé htidngnphtip® opuhhbtungnphip, ppywshup nknuthnpunid
t opquithquh hjntuguspubp b pohoutip, npuntn k) juwnwpynid £ uyhwnwlnigubph,
Swpubph b wshiwmeontph opuhnugnid: Unwgynid Et wsjawsuh (IV) opuhy, onip,
whowwnynd E Eutpghw, npt wuhpwdbon t opquiuhquh Yhuwgnpéniubnipjub
hwdwp:

Pnyubpp tnyuybu Juind b dpunnpuught ppdwsht: Upnipjut Ube
poyubpp dhwytt ppdwsht G fjubnwd, hull jnyuh nnwl] pipubinud £ nruwuhtptq:
Lnpndhy (Wh.4.17) qupnibwlng jubws pnyubptt wshuwppnt quq i juund b
wpbh nyup wqpbgmpjudp wyny quqp hwdwpdtp pwbwlnipjudp pprYusth
thnpowpynud: ‘Updwd Gplhnypt widwiynd b nruwuhiplg, hul] ntwulghugh
punhwinip hwjwuwpnudp hbnbjwh k.

6CO2 + 6H:0  Pvpinpndh ) CeH1206 + 6021
Uulwédhg plunid k, ph huispw &t juplinp ki winwnibph, Swnbkph, Jubay

gnunhttiph wywhwywunidt nt Swnwhwwnnidubph nid wwypwpn:
CH,

¥ CH.

/ YO
COLCH

U.4.17 Linpndhy
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Qhuk’p np

Pninpnyhtt Jkpebpu hwuwnwwndl] E np wpwyl] wlunpy
ppYwsht i «cupunwunpnid» ny phk gudwpwjhtt pnyubpp, wy wuphy

thnpphly opphuninttpp, npnup wdnd tu éndtkph b odjhwtnuutph
dwltpbuwghtt twup okpunbpnud: Zwpyly L, np gudwpuyhtt pnyubipp

mipwpwiginip mwnph 53 dpjhwupy mnbbw ppdwsht it wpunwnpnud, hulj ophuninubpp® 10
wbqud wykph:

0 q 2 Zmpgh/p, Jupdnipiniuitp b jpuinhputp
1. EJuplk p ppYwduh  wpynibwpbpulut Jhpwunnipjub
ninpunbkpp:
2. Qphk'p wgkwnykih (C:H:) wypuwil nkwlghwih hwjwuwpniup:
3. Uupmp pplwsinud onh hudkiwn nhwlghwibtpp puh” whqud
k. wpwquiunid.
w2 pS5 @l0 n)4
4. (FpYwsht mwpph wnunpny dbwhnjunipnit k.

w) wqnnp - p) widwunp q) gpuppinp 1) oqnup
5. Nppw’t E wgbnpy k- ppustughtt wyphsh pngh obpuwunh&wbp (°C).
w) 1000 P) 2000 q) 3000 1) 5000

6. Luth’ {hunp ppuwshl Yowhuyh 200 | opwship 1phy] wypkin hudwp:

7. Ognuwpunph dhony 400 | ppywsht wuglhugubkihu 30 %-p thnpuwplyby £ ognih:
Nppw’t Yhth wnwgyws ququyht fowntinipgh Swdwyp ():

8. Zwunmwwbp Jud dunbp (sghnbup unyuwbu wnwppbpuly E) wugnudubph
Suwpunughmpynip ppywsht wwpph  Jepupbppug: Lpugpk p wyniuwlp hon
yuwwnwupiwih nhdwg x nukny ' puwn ophttwljubkph:

1. wnwowgunid k kplnt wnwnpny dbwthnfunipnil,

2. dwnunud E oph Unjtynijh pununpnipjut dke,

3. tyyuuwnnid L wypdwip,

4. uvnnwugynud k intuwuhtipliqnd,

5. hhdtwljwt opuhnugdw wutnhfwup -2 k:

Zuipgh 1 2 3 4 5
hwdwpp

&hown k X

ufuw L

bk
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4.6 UEuLNLALS: Ok FUNUNRE3NPUE %

Ukup wwypnmud tup dplnnpn wiwignn hujuwjuljub onwjhtt ojhwtnuh
hwwnwljhtt b oqgunugnpénid Gup onp 2uswnnipjul, Junbihph wjpdwt b wwppbkp

wnkjuininghwjut gnpépupwgutp hpwjuwbwgubnt hwdwp: Fnyubpp, YEunwuhubpp
b dwpnyp dptunnpun kb pug ponunud nuppbp quqbp, hinnijh gninpohutp b thnoh:
Zuwpuwynp k, np wyn Wnipkpp ny Uh wqpbgnipiniu skt gnpdnid spowlju vhpwuynh
Jpuw, puyg b htwpwynp £, np wnuununud ku b Juuwunid ptwljut ghly iphte
Loyws b tdwt wy hwpgbiph punpmibbih wwnwuppwbbbpp jupdus Eu

Uplnnpnh phudhwh pdwgnipniihg: Ukq wuhpwdbon E hpdwbwy dplnjnpunh
Junniguoéplt ni pununpnipiniip, quqbph pughwbnip hwnlnipmniatbpp b
puwjutt wyt ghYyitpp, npnup JEpujutiqunid tu dpuninpun:

Tunpp olsk p b nuinun wpunwbsk p: Onp, np hbonmpudp dntmd b akp
pnpbpp b nnipu quhu wjtinknhg, dbp ntunidbwuhpnipjut wnwupluib k:

Uptnpnpuip Bplihp Unpnpuljh onuhtt punuipt t jmpophtly dnipunulp
(uly.4.18):

H, He 1400 I

N, 0, H, He 700 Iil[

N, Nz, O, Oz, He (Na Fe ; Ca> Mg

100 U

03, Oz, N2

Ognimgp ok’ 25-30 I

Nz, Oz, Hz0, CO2, Ar h wjin

10 U

U.4.18 Uplninpunh pununpnipiniit pun pupdpnipjut

Onp Juwbjumd E ©Bpyph dwlbpunyph gbpunnwpwugnidi  Upkquljhg b
dvhwdwdwbtwl ywhwywinwd dtpohtihu ohipunipiniup nwpwoénipyut ke gpytjnig:
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Uptnpnpup Ukp dnpnpuljh hnuwph wuonwgwi b bpljiwpuptphg «pliljing
wuwnntphg», npnup onnid ohjubnid tu nt wypynid: Uplninpuip wquownwwunid k
Epyhp  Unpppuwlh  pnruwluit m JEugpwbwlwt  wppowphp  whbkqkpulub
dwnwqujptbph §npswtwpwp wqnptgnipnihg:

Unwtg onh qptpt pnnp Ykunwth opquuphquubpp skt Jupnn gqnmipnit
nitubktw);: Uwpnp udph nidny Jupnn E oonibsp wwhbp punudbup dh pwth
Juypljwi: Q@nip sk, np wyju jud wytt hnyd jupbnp wpwpub wuwplbihu hhontd
kup «tw onph whu wuhpwdtsn b» plwynp funupp: Spudwpwbtwlwi k, np onwjht
wjwquih ywhywunipiniup swthwquig jupunp k:

Zujnuh L, np onu nmuh qupdwiuwh hwunwunnit pununpnipinil, npp
wuwhywiynid E phwljut hnppwbwlnipjut LSmbwwywuphny: Gwpd onp, npp tpphdt
hwonnymud k pupnofutit] wwpbpnid, whwnwenid, énquthhtt b wynip, unynpulu
onhg pwywlwuhtt phs E  wmwppipynid: Uwnpl  qhnbnués  wnniuwlnid
ubpyuyuglus b osnp onh punuypmpmbp puquupudwubph - dhoht
pwbwlnipnibubpp’ Swwjuwyhtt nnnutbpny (wrn. 4.3):.

2np onh pununpnipnLup Unyniuwl 4.3
Pumunphsutp | Uhghl Pumunphyutp Uhght
pwbwljnipnil pwbwljmipnil
(dwuujuyht %) (dbwuuuyhtr %)
N2 78,09 Ne 0,0018
02 20,95 He 0,0005
Ar 0,93

Pugh wyJws quqbphg, onp wwpmbwlynd E twb ny hwunwunnib
punuppudwubp’ wspwsh (IV) opuhy® 0,03 %, opuyhtt gninpohttp, b ququyht wy
huwntniprubn:

Bpup dwdwbwl ont pugnitdl) E npwbku wwpq Wnip: Onh &oqphwn
pununpmipniip wyl] £ dpwbtiuhugh widuwuh ghntwlut Utwnniwbt Lnput
Luwyniwught 1774 p.: Lw thnpdny hwunwwnb) k (uly.4.19), np onh dwdwyh 1/5 dwup
(21%) ppYwoshul L, hull dubmugws dwup’ wgqnup b djniu quqbpp: ‘Lu wnwewplky k
twl hhdtwlwt pununphs dwubtph wtduinudubpp:

85



U.4.19 Lwyniwghth thnpdp

dpwiuhwugh twywbwynp phuhlynu: Unwgky L
hpwJwpwtwut  Yppnipmit: Yuwwnwpkny

wnwwppkp  mphph wpdwli o puquuphy Unnnout Lnpub Luyniwghb
thnpdkp®  Lun/mwghbkl wwwgnigky F, np (1743-1794)
Ubkwnmwnblbpp wwpg nipkp G, hull wpdwb
gnpoépupwgp dbkwnmwnubph b ppuwsth
dvhwgnudt k b pupn Wniptph® opuhnubph wnwewgniun:
1774 p. thnpdny hwunwwnb] b onh pwnunpmipnitp’ npwunyg hull duwnbing
Pinghuwnnliih gnmipnitp: SCwwn phuhlnuubp wyt dudwbwl ¢nipp hwdwpnud thu
wwnq Wnip, putth np ny dkhht skp hwennyb) wytt puypuyky: tw jupnnugly k£ wuky
dvhuyt Lwynmiwght: Udbh nip tw opwdthg b ppywsuhg onip L uhbphqb:
Nuunidbwuppbiny ppdwsht b opwshtt quqtph hwwnlnipniutbpp Luyniwughbu
wnyb] L wyy quqbph dudwbwljuljhg winitutubpp:
dpwtivhwuljub Uks hknwithnunipjut mwuphubpht qiluwnyby k:
Lwupnpwwunp thnpd
Onh phupwlub pununpmpjub npnpnudp (Zwi/niwghbp thnpdp dp shnpp

dliunhnpnjud):

uguh  Gunph  Jpu wlpugws wnnuuunyw  phptnh  Jpu (gukup phy
pwtwlnipjudp jupdpp pnupnp b phptnp nukip epny (gjws wwywljw puuh
(4ppunwihquinnp) dbg: Ujpynn dwppuny Juinkup $nupnpp b phptnh Jpw hotgubup
wyulju qubgp: dnudpnptt wypynd £ uyhwnwl shuny 1gukny quugh wnwl tnusé
wnwpwédnipjniup: nipp pupdpwinud £ quugh wwwly ogh 1/5-h swthny: Gpp $nudnph
wjpnudp npunupnd E, hul] quigp’ vwnsnid, qugh yqhlihg hwtind Gup juguwp b
thnpduplnud quugh dby dbwmgws quqp: Uyt sh tywunnud wypdwbp. wpynn
dwunppup npuiunid dhwiquuhg hwigsnid E: Quugmd dtwgws quqp sh wynunpnid
Ypwonipp (CO:2 sk): Lwyniwmghty, dh owpp wdwt thnpdbp juwnwpbiny, wyny quqh
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wijwikg wgnu, npp hntbwpkt tywtwlnd £ «ubiljjuip»: Ugnup juqunid £ onh
Swjwh Unwn 4/5 dwup:

Enlhp Uninpuljh dptinnpuinid ppdwshup unwnn 21 % k' pun dwjuyh, 123 %" pun
quiqudh:

Unynpnnubph dwunpnipniup ppydwsuhtt ujuynid t wytt thwuwnhg, np ppushup
JEtuwluinpit wdkbwwuhpwdbon yniph | b fEunwuh punipjut vk wuyywhnynid
E ynipwthnjpowbwlnipniup’ jEuinuwih opquihqunid opuhnugdwt nkwljghwubpp:
PpJwshup dwupnnt b YEunwuhubph opquihqd b ubppwthwugnid  obywnnipjudp
(uly.4.20):

Onj punupnipniip
2k pu
Nz, Ar gy
quqbp
02 20,9%
CO20,03%

U.4.20 Ongh pununpnipiniup ouskihu
@npkpnud, wpmbwwnup winpibp puthwbgkng, ppywship quplkpuljugh
wpuwb  htn nbnuihnjpdmd £ djwbtbph, nintnh b pninp tbkpphtt opquiuibph
pohoutp, npwnkn E bhdbwjwind  pipwind i opuhnuybpulwutquduib
phwlghwtbpp: Opupnugiwt Yhpghwlwh wpquuhpp CO-p, bpwluwiht wpynibng
nbnuithnfuynid E pnpbp nt wpiupbsynud (ly.4.21 ):
Uunwgynud E, np onh ppywshup Swhiuynid L, b thnjuwpbkup on E wugunid
hwdwpdtp pwbwlnipjudp CO2:
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Onp prnunpnt pjnii
mpumo s E a

Ul. 4.21 Upwnwotsynn onh pununpnipjniup
Uprynp sh” {kpywitiw onh ppyushinp:

2h" Jhpowhw: Ot np pimpul Uke pplwship ns dhuyb swhudmd b, wyl
wnwowtinud, b npu ywwowpubpt wmtpunhwn jpugynid Gu:

q q zupglp, Jupdnipjniuukpl pughputp

g ®
af ® - R R
“ 1. Unwoht wtqud n 4 b h iy thnpdkpny E hwuwnwint) onh pununpnipjniup:

2. I&Qmpllh'p onth hwunwwnnit pununpudwubpp:
3. Upupuunh ghukinh gnpswpubh spgwluypnid h'ts tymiphp Ghuwjnigka
Uplunnpunud:
4. Onh hwunwwnnit pununpudwu sk.
1) Ar 2) O2 3) CO 4) N2
5. Onh hwunwwnnit pununpudwu k.
1) HCI 2) H:0 3) CO 4) N2
6. Onnul ppwsth quiguduyh pudhip 23% t: Lwih” gpuad onhg Yuwnwgyh 460 g

ppwsht: Zuoyk p w=%.1oo putrmaling:

7. Nppw’t k 418 | ppwshi wupniiwlng onh swup:

8. Lwih’ gpuu Jughmuh Juppniwinh tundusp Junwewbw, kpk 220 | wpnwsbsws o
pug prnubtip witjgniyny Ypugph Ube:

9. b’y suwuyny () peywshi jubgwunh, bphk nuwuhipbqht twubwlghy £ 112 1

CO2:
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O01U8bhUL UYUQUULP NUZNULARUL

Nuwnlbpwugpt p wytghuh th Juyp, npuby ghpklp wpbip pupbpt wbpwl b
wnwpwgind, np YJuwpkh E ppubg dpu ddwskn wwwmpwuwnk), hul] qhobtpp
otipdwunhdwut wjipwt L hotinud, np wspuwsuh (IV) opuhnyp thnpuwpljynid E snp
uwnnijgh: Uy Juypp Lotuhttb B vdwb ogbpdwunhdwbiught muppbpnipiniup Lotutth
Jpu yuydwuwynpuws L dpunnpunh pugujuynipjudp: Lntuhtp dptninpunhg qnipy
E: Zhduwluinud wyny yuwndwnny b giptyp Lowuth dwlbptup nwpwund E dhsh
+120°C, hulj ghotipp uwngnid £ dhtish -160°C:

Upkquljh dwnwquyputpp b Spyph dpunnpup dEp dnpppulh  Jpw
wywhnynid &b Yyubph hwdwp whwnwh Yihdw:

Zuply E ok, np wowydd shut Swiupwlphn wuywgnygutp, pt hyywbtu k
dwpnym  gnpdniikmipmitp  hwlqbgpk), Uptnpnpnh nt gpu hhn Juupjws
obpdwuwnhdwuh, wbdpbubph phdhwlwt Ywquh, pughwinip  Yihdwywlub
gnpénuutph  punpp  thnthnjunipniutbph: . Uwlugt wpwdht Juypbpnud
dupnynipniip mmwnpwghnpbit wywlwiund £ hp «pnyup»’  hwnjuuybu  Jks
pwiwlnipjudp Juntihp wypkny, b on E wpnwtbnnmd ny ywhwnwih nt unyuhuy
Juwuwlup  Wniphp: dJudwbwlulhg  qupqugué  wpynibwpkpnipjut
wulwbibpnd  hwuwpulmpymbh  oqguuugnpsnid b onujuquiip’  npugbu
«uibuypushp» mwpwsp, npnkn Jupkh | tbnk] guujugusd puthni:

Uptuninpintt wnunnunynmud k twb npny ptwjutt gnpéptipugubph wwuwndwnny,
vwljuyh  pimpjub Uky Ywb U w] bplngplbp, npnbp  hwighkghnmd b
hujuuwpulpenipyut  JEpuluwbqidwip:  Ophtwl]  wshwppnt  qugh  (CO2)
hwjwuwpulphe §nugkinpughwi wwhywignmd t npybu odyhwiinuh nt gudwph
Wniph nt Eubpghugh  thnpwbwlnipjut wpnynip, hul dwppgnt phpt wyy
hwjuwuwpwlppnipjut hwunwwndwb gnpénid stght k:

Junbjuymptph wpdwt wnwyb] whttywun hknbwtputphg tu 9bpunguihtu
EdtYup, Sppwswsynypn b peduyhtt wudpbubpp:

Qtpunguyyht Eptln

Ushuwstuh (IV) opuhnp' CO2,  onipp’ H20, juy Jjuwunid tu hubpwljupdhp (PY)
Swnwquypltpp, unyup Jupbjh £ wubl) dkpwtth’ CHs, U nppuw hwngbiwdwugymittiph
dwuhl: Quuiudwt wppynmiupnid dpuninpunh tbkppht skpuntpmd oipdwuwnhdwip
pupdpwinud k, jihdwt® thnpjuynid, htwpwygnp bt vwunguuwptph hwynwd, ophtntn:
Udybtpp tnyby bu jubnud Eu PU-gunwuquyypnidp:

Eubpghuyh Jwunuwp b dwpwqujpnudp Jbkpp tpqws Wnipbph Ynnuhg
wnwowgunid kb, wyjuybu Ynsqws, okpunguyhtt £, pwth np wyt hhokgunid k
obpungubpnid wpkquljiwht Eubpghwyh yuhywtdwt tnubwlp:
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«Qbpunguyjhtt Epnph» yuwmdwnny onh uhohti ohpdwunmpdwup wnwpklijub
0,1°C-ny wdénwd L, nptt wlpnipmn Jupnn b hwdwphwphwhtt wintnh yuwndwn
nunbwy:

PpYuyht mudnplkp

Uudnplth gniptt wykjh ppduyhti E, putt unynpuljuit 9nipp:

Lkipphtt wypdwt pupdhsh wohtwwnwuph hhupnid puljws k htnnil) Juntjhph b
onh hmwntunipnh wypnudp: Ppbwulwt wpdwb nhypmid wpwewnid £ b oy wpuw-
ubnynud ny wjiputt Juuwbquynp wshwppnt quq (CO2): Uwluyt hpwlwbinid
Junkihph vh dwup suypiws b dunud, huly dowe dwup ;phy sh wypdmd whswith
Junuwbquynp 2unjuquqh(CO) thnpuwuplytny: Uw nhn puduljui sk, pupdhst wphaw-
nkjhu onh wgnunp dhwinmd E ppdustht tnyiybu Juwuwpkp wqnunh opuhnubp
wnwowgubiny, npntp thnpowplynd Eh wgnuuut ppdh htnlyuyg
hujuwuwpnmdutphtt hwdwywnwupw.

N2+ O02=2N0O, 2NO +0O2=2N0O2, 4NO2 + 2H>0 + O2 =4HNOs3

Upgnitwpbpujut  dbntwpynipniiutphg b obnnigdwt hwdwlwupghg on
Jupnn Eu wpnwtbnygbk] twb 66uph (IV) opuhy (SO2) b whiun dwuthlutp: Gphk SO2p
shtnwgyh, wwyw Ythnpjuwqnh oph htiwn ni sdupwjht ppeyh (H2S0s) nisnyph Juphjubp
Junwewguh.

SO2+ H20 — H2S0s

Uojws tplnt ppihg pugh’ wpwewbinid t twl H2SOs: Thpnhhojuy pentubph by
hwdwpynid tu ppyduyhtt wmudpltiph hhdtwlwb «dbnuynptbtpp»:

Ohuwmbwslnyype (ulng)

Uptninpuund hwjnugwé opuhnutipp, thnohtt b Unipp oph htivn wmnwpwgunid L
Juymit hwdwlwpg® hbndnighs dwnwpuniy, npp hwnjuwbu Jdkd punupubph
hwdwnp swiphp L, ophttwl]” hwjnth (ningniyut shpwdwsynypen:

Lwth np dpuninpup Gphhp dnpnpuyh ponp dwppjug hwdwp pughwbnip E,
wnwppkp tpypubp hwdwnkn dhongunnidubp tu dbntwpynid yuownuwwubnt wju
pntuwynp wpnwtbinnidutphg: Ujp tyunwlny gnpswpubibpnid mbnunpynud u
quupsitp, Jbpbkuwtbph owpdhsubpmid’ Juwwihquunpubp®  wypnudp  phy
Juunwpbnt hudwnp:

s k Eyninghuybu dwpnip b wipwthnt wpnwunpnipjut juqduljbpydu
hpluwpalinhpp:

Lhuhwt’ npybu ghwnnipnil, pniy) E niwjhu gl byqwsd hhdtwpiunhpubpp
1nusknL ninhubp:

Uhowqqujhtt hmtipmipjut hhdttwluwt wuwjpwupt pupwiunid E ognup pujpuynn
ymptph Jhpwndwt pbd: Ogqnuuyhtt okpnh wwhwywinudp hwdwdninpuljuyght
Eyninghwljut hhdtwjuughpubtphg k:

1995 p. unw 150 tplhp, hul 1997p. 163 bplhp Unbpbuymu (Gubwrnu)
unnpugply] ki «Unipbwput wpdwbwugpnipniiy dhewqquihtt hwdwdwjiughp
ognuughtt okpuip puypwynn Wmpkph Yw'd huguwe Yhpugdwh, Jw'd npubg

wpunwunpnipniup phun fpdwnbint yepupbpyuyg:
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Q? ? Zupgbp, Jupdnipiniibp b bighpikp

a ..Q

e

(quiwhwwnk p hupltipn dkq, pinniuk p upupwiisinip hwpgh

8n1pwpwisinip hwpgh nhiwg qpk p dkp wuwnwupiwp. wn, n,

wuwwnwupiwup 1 Jhwnp)

Zwpgh pnjumuynipyniip

uyn

ny

sqhwbd

Yupkih E wypl) wowbg ubinh Uk widhu, Uh puih op’ wnwlg oph,
puyg wnwtig onh 3k u wipny wugply Uh puih pough:

2. Onh tdnioh swduwp (Yud guujugus qugh) Jupudws k £upnidhg b
ohpdwunh&withg:

3. Puwlwh kplinypubkpp, ophtiwly hpwphuh dugppnidp, winwnwhi
hpnthubpp b wyl, tnytybu jupnn B hwigkgul) onh wnunnundwi:
Upmnibwpbpnipiniut onh wnunnndwi qjuwdnp «dbnuydnpu»
«Qkpunguht EhElnp» nnwpugdmb piwljub gnpéplipwg b, npp
Jupnn E Junwbquynp qunbiwg dwpnyntpjub hwdwp
Junbjwiyniptph dks putwlubp wypkhu:

6. | dkpoht nwphubkpht wudplubpp qupqugus Epputpnid nupdky B
phy ppyuyhl:

7. Onh wnunnunudp hhdbwljwinid wnwewgk) E dwppnt
qnpéntikm pjul hknbwbpny] uujws dhs pubwlm pyudp iynipbph
wypdwi htwn:

8. Ununudwt ykpwhulnidp sh jwdugunid onh npulyp:

9. Onp, hsybu b Uniu quqbpp, Yohn snibki:

10. | Uptnnpnp onp fupuwn jupnn £ inwpptpyty Splyhp dnpnpuyh
wnwuppbkp fEnkpnid:

11. | Upuninpup swnuynid £ npuybu $hjnn b sh ponunwd, np
wnnnontpjult hwdwp Juuuwtquynp fwnwquypttpp Gpljhp hwutk:

12. | Uplnnpuh ukppht phpunud obipdwunhguwp pupdpwbnid k
pupdpnipjul Ukdugdwi htwn:

13. | Onnud thnpp putwljubpny yupnitwlynn ompp b wshwsuh (IV)
opuhnn Uké mqntgnipinit niukt Uptininpinh hmnljmpiniuubph Jpu:

14. | Lhvhwljwl wpnwnpnipjub 10 gijuwynp ynipbphg plniup
Ytpgyquwsd Gl onhg:

15. | Ognutt wnununmd k dptninpunp ubppht okpntpp, puyg wthpudtonm
E Jtpht okpunbtpnud:

16. | Qunuununywsd onp dwpnip Wynipe k:

17. | Onh wnuuininnudt uljuby £ wpnyniiwpbpuljwt hEknuthnunipyniihg
hbwnn:

18. | Ognup ppYwdth wyninpny dbwthnjunipiniib k:

19. | Pty whnh Ymukbwp, bphk ppwsih ywpnibwlnipniib onnid 18%-
hg gubdn 1hukp:

20. | b s Yhubkp, Epk ppywdth wupnitwlnipniip dptninpunnd 30%-hg

pwpdp jhubp:

91




Unwgwunpuptp b jpunhputp pidwwnhl gpuydnp woowwnwtipht
twhwywwnpuunybjnt hwdwp

1. Npb F ppywsth mnmgdwl jupnpuunnp Enubul,
1) htnnilj onh pnpnudp

2) juhnudh ywhpdwiquuwwnh pujpuynidp

3) Ukpwih b oph thnjumqntgnipniup

4) bwunphnidh b oph thnpjuwuqpbgnipniup

2. B’y opuhnuguuit wunhgwih E gngupkpnid ppluship thugmpimibubpnud.
1) dhuyt -1
2) Uhuytt -2
3) -2, hhdtwljutnud -1

4) -1, hhdtwlwunud -2, wkjh hwqqunby +1, +2

3. N'ph b ppyusih vnwgduh wpyn twpbpulub byubal.
1) KCIOs-h otipdwyhtt puypuynidp

2) KMnOs-h otipdujhtt puyjpuynidp

3) htnnil onh pnpnudp

4) H202-h puyjpuyjnidp

4. N"p wupph wnwewgpus yupg ymph konh pununpnipui(pun sujuyh) 1/5
dwup juqunud.:

1) mgnunh

2) pinph

3 opwsth

4) pp wsth

5. blsn ] E wpuydwbudnpjus pplusith hudbtwn ognith wnwky nidtn opuhnhys
hwwnlnipjniup.

1) Unjuyhtt quiiqwsh dbdnipjudp

2) puypwynithg wnndwjht ppdwsuh whowndwdp

3) inipwhwwnnil hnwnny

4) uinnnipjudp

6. Pusuyt u kit winjwingnud 0, 7O 1 0 dwutthljukpp.
1) hgnubtpukp

2) hqnunnuwukp

3) hnunjnqubtp

4) wnunpnuukp

7. 0l b ppywshi phupwlwb tnupph winnpnyy nupudbnpni.
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1) mgqnup
2) wjdwuwnp

3) gpuibhinp
4) oqnup

unhpukp

1. Nppw 't k ppywshi nupph wnnuh quibiqusp (4q), ek hwpupkpuljuh unndughi
quuqyusp 16 L.
2,66 - 102° lq
2. Ppwsth puh” wnnd Ewnljw 0,5 Unj ognintd.
9,03 - 10%

3. Lwih” wpnnnh fu ppusih %0, 70, %0 hqninnuykph thomljubkpnid
hudwywnwupiwbwpwnp.
8,8,8
4. Pty sunjuyny] (, ) ppywshi kwihpudbown 5,4  wpnudhith opuhnyugiwi
hwdwp.
3,36 1
5. Nppw’t E Ukjwlwh Unp ppiwshi b hthnud yupmbwlng jpunininh
hunnipiniut punn opusth.9
6. B’y quiqudny] (q) ogqnh Juwnwgyh 120 gpud ppywshup ;nhy ognth
thnpowplkjhu.

120
7. Nppw’t EUhuyh 2 H (yhyinkphnud) b '8 O hqninnyuiiphg Guqujws oph
hwpwpkpulju Unjkynijuyhtt quuqusn.
22
8. bt sunjuni (}, i) oqni Yunwgyh 6,72 | (1.uy.) ppwshibt ogniwpupniu
wdpnnonipjudp oqnuh Ypwshkhu:
3) 4,48
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\Sj QPUOPL: 2UUYUSNNNPRSNFL BENFULELP B
UNGCP UUUBL

QrUOhuUL. LPUPUUUYL SULT BY U2 L3N R (0
QrUOhuLt FLNRE3UL UTL

Lwjunpy qunid nnip sdwinpwugwup ©Bplihp dnnpulh wdkbuwnwupususd
phupwljutt mwuppht: Uwljuyt ppydwstht pwdht L puljunud mhtkqbipph quuqdush
0,1%-hg wykih phs: Shkqtpph hhdtwlwt tynipp opwshut b Uuwnnbtpnud pipugnn
opwoth wwndubph  thnjowpynudp dh wyp wwwpph’  hEjhnudh, nnbligynud k
hujujwjwt pwbuwlh otpunipjutt b nyuh wbowwninidny: Ldwb dhoniljuyht
gnpépupwgubp ki mbtnh mukund Upkqujh' dkq wnwyt) Unwn guniynn wuwnnh dpu
Unwtg tpdwé thnppwpljdwt Jjutph wthuwn Yihukp Gpyph Jpu

Lhuhwub nuppp' H b wwpq Wnipp' Hz, nptt wnwowtinid | wyn mwupph
wwnndubphg, niukt tnyb wquunwdp' gpwdhia:

Qnushunp' npyku phvhwljwb nwpp

Epipuljui aombp
|

Tnmiug i hunfwpp

B bpnpminught pobodbp Uanmlwyjhin quigymbp

Tijminnlp —

Qnuwshup ny dbnnwnulwt phdhwlwt wwpp b dpwbuhwgh ks phuhlnu
Utunniwt Lwyniwmghbt £ 1787 p. upwb wnyk) "Hydrogen" jwwnhttpkt widutnidp®
"hydro" (9nip) b "genes" (unn)* opwshi:

Lhuhwlut wpwp' H:
Zupupbkpuut wnndwjhtt quiuqusp” Ar(H) = 1,008 (=1): Qpushut
wdktwpbpl phuhwlwb nwwppt E: Upw gunwyhnp 0,000000000053 U L:

hppp wuppbpuwlub hadwlupgnid
NMuppbpuljuwt hwdwlwpgh wnwehtt wwppt Lk, Jupquphdp'l, wpwehl

wuwppkpnipinil , wnweht judph qluwynp Eupwjunidp: Gpphdt gpusuh wowbp thw-
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Jwgstph dbke mbEnunpnid Et twlb 7-pn jpdpnud” pungdtint hwdwp, np wyny mwppp b
hwngluttpp npny tdwunipjnitibp niuki: ‘

Qnusht wwpp nikgnn guujugws vhwugnipnit  onip, wshuwepwshl, unhpn
jud wdhtwppnt, ywupnibwlnd L opwsuh 2 hgnuinu, npnup niubkt wnwtdhb
wintukp wpnnhnid (99,98 %) b nhynbphmud (@f. 5.7 2% Uplh ypw junwpynn dh-

ontljuyhti pkwlghwibpmy Juplnp nhp £ pwgnid gpusth twl kppnpy hgnuinnyp
nnphwhnwdp (@f. 5.1 ¢) dbpohtiu, h mwuppbpnipnit ypninhnudh b njnbtphnidh, nw-

nhnwljinhy £ Jupnn £ huiptwpbkpupwn puypuyyty:

¢ & & [H|[D[T
wypnnhmy - p) ppnkphnd - q) wphnpmd 0 0(" a-“

U.5.1 Qpusth hgnunnuwyubkph dnpbjubpp’ w) wypnnhnd, p) njnbphnid, g)unphnhnud

Lpnusih wnnndh unnigyudpp

Uhgniljh 1hgpp’ +1, wpmnnulikph pinjp dhgniynud® 1, fEynpnttph phyu
wununid” 1, fjEjnpnuwght obpinbkph phyp’ 1: Uwnndh jupnigwsph EEjnpnuwght

mpughpl k.
B (D)
le

Juyknwumbnipinilnp I opuhnugdul wumnhdwin
Lwtih np opwshult nih Uk LEYwnpnt, jupnn £ wnwewguby dhuygt dEY juw, wy-
uhipl  opwédhi wwppp, hlswhu He-h  dnpilynynud, wjygbu B U pognp
dhwgmipniutbpmd  gnigwpbipnd £ 1-h hwwuwp Juibbnwuinipma: Up
wwndubph hkn opwsuh wnndt wnwewmgunmd L dhuyu dkly EEjnpnuwghtu qnyg,
ophtul.
=63H
H'H H:CI ;

Qnusth opuhnugdwt wuwnmhdwup mwppbph hkn juquws dhwugnipniutbpnid
hhdtwuwtnid +1 E: Qpusth wnndp upnn E wnwy dEY EEjnpnt b dtpp phply +1
1hgp-

0 +
H-le——H

Qnushup +1 opuhnugdutt wunmhdwt gnmgwpbpnid b ny dbwnwnubph hbwn
wnwowgpwéd Uhwgnipniuutpnid:
Uljunhy dbwnwnubph hbkn wnwewgpué dhwgnipmnittpnid® hhnphnubpnud,
opwohup gnigupkpnud k -1-h hwjwuwp opuhnugdwt wmunhdwt:
Htle—“H
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Qnuéshup® npyku wunq ynip
Qpuwoshi ny Ubtnwnuljuwt mwppt wnwowgunid E opwusht wwnpq Wynipn (0ly.5.2):

b s s

H H H,
L.5.2 Qpusth Udnjklnh wnpwowgniup

Qnusth Unjklnyh pwtwdlb £ Hz2 (1.5.3), Unjkynyyuyhtt quuqdusép® 2,016
(4 npugpws 2 q.ud.), Unjuyhtt quugudp’ 2 g/dny:

U.5.3 Qpusth Unjklnih Ungkp
Qnushup punipjub uky
Uptqulj wmuninh quuqush Yhuhg wdbihtt opwshut k (uy.5.4), hull Upkquljuuwght
hwdwlupgh wdkuwdbs Unnpuljp® 8niyhwnbkpp, hwdwpjw 1phy uqudws E opushu
phUhwlwt tnwpphg (Uly.5.5): Swonp oipdwuwnhdwuh b puawn pupdp Lupdwi
wuwwdwneny opwshutt wyn Uninpuljh pu qunudnid k whun Jhdwlnid: Lpusuhg Lu
Juqujwé twl Unnnipt b Nipwb dnjnpuljubph dptunnpunubpn:
Shtgbtppnid hojunid Bt Eplnt vnwupp® opwshup b hijhnudp: Zwodupldws t, np
opwdtht pudht k pujunid mhkqbpph quuqyuwsh 75 %-p, huly hijhnudht' 23 %-n:

Ul. 5.4 Uptqul Ul. 5.5 8niyhinkp
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Upuninpunh Jpht okpnkpp

NMwpq wnph duny opwshup hwinhwynmd L Bpyph Jpw owwn phs pwtwlny dhuwyh

hpwpjughtt & npny wy] ptwluwt quqbpnid: Gplipugqunh Ynunwd opwshup quuynmud L
pugunrwybu dhwgmpnitbph dund: Qpusht mwppp pkl Juqunud £ Bpyph Yhnbh
quiqush punudkip 1 %-p, vwljuyh wnndubph pyny gpuijnmud E kplypnpn nbnp
prYwdtuhg htinnn: Gpipuqunh Yinunid jpipupwisnip 100 wmnndhg 17-p opwshut k:
Utq hwynuh E np Bpiph Jpu wdkbwnwupusws ynipp enipt k, nph 11%-p opusht
nwppt E: Qquih pwtwlyny opwsht E wupnitulmd phwljwi quqp dhpwbp (CH.):
Qpushl ju twl twyph pununpnipjut dke: buswytu ghunbp, twypp ququyht, ht-
nni b whtn wdpwgpushbph ppwntnipy £ huly Bplyph punkppnud phwljut qugh
b twph qquiih yuowpubp fuib:
Qpnuwoshtt wwpnibwlnid & pnnp pnyubpp, dbp Ynndhg wdbku op oquwgnpédynn
Upglpp, pumtowpbntup, ppniutpp: Yhktnuwuh opgquuhquubpp tnybtybu wwpnibw-
nud Eu opwshu: Uju dntnud E Jhuuwwlwbnpbt owwn YJwplnp wnipbph’
uyhwnwlnigubph, swpybph, wshoweptnh Udnjkynyubnh pununpnipjut dke:

Qb p np

Sniyhwtp Unnpuljh ypw junmwpws hbnwgnunnipinitiiphg ghnbwlwbubpp Yk Gu wyb
Eqpuljugnipjut, np opwstwhtt Uptninpunh wnnwl) gqnnuynud E hinnily opwsth odyjhwunu: Ujn
oyjhwnuh junpnipniup =10 000 Yu k: Unjnpuljh dvhontlp Yuqudws k uyhun opwushg:
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’ l Zupgkp, yupdnipmnibaakp b junhpakp

1. 0°p nhwypmd b junupp Jhpupbpmud gpuistht' npybu phuhwlwi wwpph. w)
opwshtt wupnitwlnid E dwpnnt opquithqup, p) epwsth niskihnipniup opnid
Juwn L, g) opwdth quiqubswyhtt pudhup opnid =11% kE:

2. (FJwnlt'p hhtg ynip, npnig uqunid gpusht nwpp £ wnlu:

3. buyn 1 Umklyniyuht opwship sh hwinhwynid Gphph dpbinnpunj gusp skpunkpnud:

4. Nppw’t k£ 8 ¢ quiqudny] opudtih w) iynipupubulyp (Uny), p) swup (,u.):

5. N"p phygpmd k opustih quiqush wkih ubs, 1 ung opn 1w, pk” 0,5 Un| Ukpwnid:

6. Oph quiqusp Bplhp Unpnpulh ypu =1,45-102 hq: By quiqwésny opushi k

wuwpnitbwlnd gnipp:

7. Zzupyt'p wmnndubtph phyp 20 g quugduény Unjklnijuyhtt opustnud:

8. Nppw i £ opuisth quiiguduyht pudhiip kphpuyhpunnud® C:HsOH:
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QLUOULE $hePUUUUL 2USUNkE3NPLLELT TY,

USUSNKUC

2kuph Ruytunhy
(1731-1810)

Uugihwugh ghnuwljui: 1766 p. dwpnip yh&wlnud gpushu E utnmghy b
nuuntdbwuhpty tpw hwnlnipniuttpp:
L

Uhtslh XVIII qupp hwwbwlwb E, np pwn hkwnwgnuinnubp G gnps niukgh)
opwdth hbtw, puyg qiiup sk pbyly, np hpklg Ynnuhg uwnwgjws quqp, npb
wijuwiynd Ep «uypynn orp, npuk Juuy nith oph htw: Unwghtt wyt wwupqby k
wlghugh Uké ghntwfwu 2. Lwydbkunhpop 1766 p.: Lw puqUuinnuuihnpki
hkwnwgnub] k «aypynn onp» b hwdnqyk), np  wyt oy sk, wy] hus-np hwwnnll quq:
Lukunhon Yonk) k wyn quqp b npnoky, np wyt onhg plpl L Unw 15 whqud, wpt) k
«uypnn onp» ppYwstmy, quit] ppywsth b wn quqh hnjuwqynny swfuittpp b
gniyg wyk), np wypdwt hbnbwipny unwgynid £ onip:

Qnwsth dhghiuljmt hwwnlnipnitubkpp: Qpuwshut wtgnyt, withnn b wihwd
quiq k: Qpuishutt wlkiwmplph ququ k. htjhnudhg plipl | 2 whqud, hulj onhg 14,5 wh-
qud: Qpnid gnpsuwljuinid sh (nidynid (20°C-nud 100 | opnid nidynid E puinudkun 2
1 opwshl): Zknnijwtnd E own gudp oipdwunmhdwnid (=253 °C):

Lwpnpunnn thnpd: Pudwlh jud puuh Uk yuwnpuwuwnk'p odunwenip (1:1
hwpwptpnipjudp (Jugnn htinnily b gnip): pusth vnwgdw uvwpphg quqh 2hpt
nipntp odwnwonh Uky (uly. 5.6): pustny 1gwsd o&wunh ynuewljukpp ujunid tu
pupdpwbu ypl:
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Ul 5.6 Qpustny 1gwé odwnh ynuewljukinh wnweowgniup
Uwnwugnidp jupnpuwnnphuynid
Bppwqunh Jpw gopwshup hwinhynd E dhuyt Jhwgmpmnitubph Adluny®
Juyyws yJh&wynud: ‘Lpw dhwgnipniuubphg owwnbkpp dkq wppkt hwjnuh b,
ophttwll’ H20, HCl, HF b wji: Uju dhwgnipmnitbtpnid gpwsuh opuhnugdwit
wunhdwp +1 E pwbh np tpw Ehjunpwpuguuwljuinipniup (2,2) thnpp k
p1nnh(3,16), ppywsth(3,44) b dinph(3,98) LiEjnpwpuguuujuinipniutitphg:
+1 opuhnugdwt wmunmhfwunid gunnuynn gopwshup funpnn £ Uks pyny wy) mwuppbphg
EEjunpnt dtpguk), hwinjuwbu dknwnubphg, npnup hwljdws tu LEjunpnt nune.
1]
TH + 2e = H,
Qpusth uvnwgdwt bEnwbwliubpp hwdwp bhdtdws o dbkwmwnh b opwbup
dvhwgnipjniuutinh thnjuowqntgnipjut ypw, ophtimyy

0 + 0 +2
Ca+ 2HC = Hy + CalClp

0 + 0 +
Z2Ma+ 2HyO = Hy + 2 NaOH
I + mdkn I +3 2 +2 2
3Fe + 4 HQC' w 4H2 + FEED-:I ':]iullj FEQDg'FED)
Bpljwph U opuwjhtt gnnpohutph thnjuwqpbgnipniip pupdp obpdwuwnhdwinid
nitth wwwndwlut wwiwlmpmni: bPus-np dwdwbwl wjtt oquawgnpst; Gu'
onuuwphlutpp opwsuny gukint hwdwn:

Lwpnpuwnnp thnpd
Lpwdih unnwugnip

Lwpnpuwinnphuwnid gpushtt unwbwnt hwdwp hwdwp oqgunugnpsynid £ ghulh

b wnuppelh (pnpugpwsh gpwhl jményph) thol pipwgnn nkwlghwi:
Nrunigsh jud jupnpwinh oqunipjudp hwdupk'p ujwp 5.4-nud wunlbpusd

uwpplpp: @npdwinph Uk npt'p ghttjh vh pwh Yuinp, Ypubt wybjugpk'p winuppent:
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Cupwind E phyhwlub nbkwlghw, b wmuagwwnynid £ wignyt qug.

L +1 0 +
Zn o+ 2HO = Hy + ZnCly
ghtly  pnpugpubhti  gpwbsht ghtibh pinphn
wwipg puipn ujuwipg punn
ynue e o mp

Lwlih np 9pwshiip phpl konhg, wyt Yuptkh Ehwupk] opeyws thnpdwnph Uty
onh pnipudnuul knwbwlny (0. 5.7 w): Luth np opwshup opnd sh nisynid, wy
Juntih £ hwdwpt) btwb oph ponipudndut Enwuwlnyg (uy. 5.7 p):

U.5.7 Qpusth unwgnidp b hwjwpnidp. w) onh nmipudndw tnubwlndy, p) oph
ynipudnuut knutulng

Uhpjujugws hwjwuwpnidhg tpiinwd E, np gpwsht quugh htn dhwuhtt gnyju-
unud £ unp pupy Wnip' ghulhh pinphy (ZnCL), npp dunwd | thnpdwunph dke inisdus
Jh&wynuu:

Uju ntwlghwjh pbpwgpnid ghtull wwpq Wniph wwundubpp wbywiuynid B
opwdhh wmnndibpp pupn ynipnid”’ pinpueopwusunid:

Lupnpuwnnphuynid wbjh Uks pwtwling opwushtt unnwiwnt hwdwp ogurwgnp-
oénud bt Whuyh wwwpwwnp (. 5.8):

Ul. 5.8 Yhyh wywpwwn. w) gunwdl dwqup, p) gunpwdl wunp, q) snpuly, ) Yhuyh
wwwpwwn' thwl énpulny, &) Yhyh wywpwwn' pug Snpuljny

Yhwh wywpwwnb niuh wyjt wnwybnipniup, np guijugus yuwhh jupkh £ nw-
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nunpkgut) b tinphg yEpuljul) phdhwlub nbkwlghwi: 4w nbnh L niubtinud wyt dudw-
twl, tpp hwlynd £ wyupunh ququgundwt snpuljp: Yntnwljynn qugh Luy-
dwl Ukdwgdwt htnbwupny ppntlh (htnnilp) gnipu E dnynud niyh unnnphtt dwup, b
nunupnid £ ppyh othnudp dbknnwnh htwn (04.5.8 1) Qpusuh wbowwnnidp Jpuljubnt
hwdwp Ypyhtt pugnid G tpgws ququpwndw énpuwljp, qugh nnipu qunt b guy-
dwt tJuquub hbnbwtpny ppyh dwujuppulp pupdpuind E b Yphht ujuynid
opwoth mgwndwl nkwljghwt (uly.5.8 &):
Qnustuh unugnidt wpnnibwpkpnipejut ke

Unppnibwpkpnipjut Uk opwshtt unwunud Eu 9phg b ptwljutt qughg (90 %-hg
wybht Ukpwl quqt E) hbnlbjw) tnubwljutpng.

L. opwjhlt gnpnpohtitpp pug kb panumd phjugws Ynpup Ypuyny (wsniju, npp
ohjugnid ki wpwbg onh Uunuwnph): Unwgymd £ wshuwsth (II) opuhnh b opwsuh
huwntnipg, npu wtdwtynmd E «ppuqug»:

10o00©
Z + HyQO ——= Hy + CO

epmgmq
2. Qpushl unwgynid £ bl dkpwth pujpuynidhg pwpdp ohpdwunhgdwind:
Uunuwgynmd E opwsht b unip: Gpllup jud thyk juwnwhquunph thpluynipjudp
ntwlghwt pupwinud £ 350°C -nud:

ey c+2H

wnmpgnid
3. Uppynitwpbpnipub Uk Yhpwunynn opwsth 50%-hg wybkihtt unwugynid £ dbputih
b onh thnjuwmqpbtignipiniihg: Uyn tyquunwlny pupdp obpdwunhdwinud dbpwtp
huwununid Eu gipinnupwugus gpughtt gninpohtpht: Cipwugnn nbwljghwkph
hwjuwuwpnidutpt Gu.
1) CH4 + H20 = CO + 3H2
2) CO + H.O = CO2 + H2
Anidwpuyhtt hwjuwuwpnid niuh hEnbyu) mbupp.
CH4+ 2 H2O =4 H> + CO2
Uunuwuguws ququyhtt jpuntnipgp vunkgunid G b dupdwt il whagljugunid oph
Uhony: CO2p (nidynid k, huly phs 1nidkih opwshutt oginuugnpédynid k puwnn
withpwdbonnipjut:
4. Uwpnip opwsh unnwgynud k oph K Ejwnpnihqhg (0y.5.9).

+ -2 LElpuljomh ook . .
EHQDHLIPH PFEHQ"‘DQ
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ULU.5.9 &ph Eikwnpnihgh uwpp

Uju tnutiwlp yuwhwbenmd k Eubpghwih dbs dwihuu, ntunh vwhdwtwhwly hpwnnt-
pinLu nith:

Qhwnk p wpmynp
Unltphiugh ghuiuljubigy uhipkqk b
il Shmuking, npp 3094 Pupjng vjupmibulnn
Eumqubgiushg 50°C Yupny b whewnt)
wihuwimbm kS puhuimpulp sun
Uwmpnip epudhi:

Usjuwtnuiip judpnid
Unwghtt yyntiwlnid inpjud nbwljghwibph hwjwuwpnidubph dwpe dwupt
hudwwwwnwupiwt Gpljpnpn ynitbwlhg pinpk'p we dwup.

I II
1.Zn + H2SO4 = w) CO2+ H
2.Zn + HCI = p) C+ Ho
3. Fe + H20 = q) FesOs + Ho
4. CHs + H20 = 1) ZnCl2 + H2
5.CHs = k) ZnSO4 + Ho

Zunpghkp, Jupdnipniutbp b jpughputp
1. 0"p ghnbwlwit E udbiupbph quql wi]ubk) opushi

2
? ‘2?
@ ® - («onip &ltnnp):
2. N £ wnwghl whquil uinwughy dwpnip opushi b
niuntdtwuhpl) tpuw hwnlnipynibaubpp:
3. Lwth” whquu E opushl quqp phph onhg:
4. Lwpnpunnnp n'p thnpdny Jupbjh Eugugmghby, np opuship
phpl Eonhg:
5. Upynidhtp (AI) ghifh tdwb wnuppyhg gonipu E dnnid opushu: Gpk'p
wnilhuh b wnuppyh hnjpugpgnipjut nbuljghwih hwjwuwpnidp, bpk
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Ubknwnp dhugnipjnitbtpnid Epwdubn E:

6. Pugunnt'p, pt hiswytu Juntkih L opusht hwdupky:

7. Pumpwqgnpt'p opwsth $hghjuju hmnlnipniutpt pun hknlyuyg
nipjugph. w) gnijup, p) hnwnp, q) hwdp, ) (nwskhnipniup opnud:

unhputp

8. Nppw’tt & 2 Sunfwy ppuisth b Ukl swuy wsuwsdth (IV) opuhnh dheht
UnjElniywhtt quuqusp:

9. Pty quiiqiwdny] (q) ght Yywhwibigyh® wnwppyhg 1,12 1 (Ly.) gpuisht goipu
Unbnt hwdwn:

10. ®nfuwqnby k23 ¢ Ukinunuljub twnphndp (Na) b 1018 Uy gnipp: Lwith” gpud
NaOH Juyuwpnitwlh vnwugdwsd jnidnyph 1 hg-p: B’y swuyny (1, tyg.) opwshh
Juowwnyh:

11. Pty swfuyny () opwshi fubgwnyh tnpiw] wuydwbikpnid (0°C 1 101 §Nw
Supnid) 448 | Ukpwtih b gkprnnupwugus opujhtt gninpont thnpuwqntgnipiniithg:

12. B’y sununy () opwshi jubipwum]h inpuw) wuydwiubpnud 360 q 9ph
EjEwnpnihqhg:
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. QLUOULP LhUPUYUL ZUSUNkE3NRLULENT |

Unynpulut wuydwbtbpnud dnjklniyuwyhtt opushup hwdbkdwwnwpwp phy
wljnhy L, mtdhowljwunpkt vhwind £ dhwyt bninphti b pinphtt’ nyup
wqptgnipjut nuly: Uuljuyt mupugubihu wyt hnpjpwgnnid E puquuphy phthwljut
wnwppkph htwn:

Qnushup ntwljghwjh dbe E dntnid b' wupg, b' pupy yniptph htwn:

2rUohuLL

ONULTNRU
E

Nunq iynip Puipr Wynip

Utwnwnubkph

Utunwnubkp ——

1. Lpwudhh hnpnugnbgnipniip JEnwunbbph hlwn
Uju ntwjghuwyh hwjuwuwpnudp Jupth E ukpuyugut] hbnlbyjw) puinhwinip
nipyugpny.
He+e =H™
Zhnppy hnt
Punpdp obpdwunhdwtnd gpushut wmudhpwljuwunpt vhwunid E npny dkwnwnubtph
htn (hhdtwlwiunid wjjuhwjut b hnquijuwjhwujui)’ wnwewgubing uyhwnwly
poiptnuyhtt wnipkp®  dbwwnbtph  hhgphnubp  (LiH, NaH, KH, CaH:lb wyjb):
Zhnphputpnud phihwlut juwyt winndubph dhol hntwght E: Ophtwly
>+ 2Li — 2LiH

Lhppnuth hhrphn
Utwnwnutph hhnphnutpp opny hkonnipjudp puypuyynid k' wnwewgubing hwudw-

wuwwnwupiwb wjjuh b opusht.

CaH: + 2H:0 =  Ca(OH): + 2H2?
Yujghnidh hhnphy  @nip Ywjghnidh hhppopuhn Qpwshu
2. Qpuidlip thnpuugnkgnipiniip ns Ukvnunbkph hkwn

Uju thnjuwqnbigmpniup Jupth £ ubpuyugub] hbnlyw) ptnhwinip nipgwuqpny.
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He—e =H*

Qpuwshiup thnjpwgnmd k ny Uknwnubph hbn® wnwewgubiny gunnn opwstwghe
dhwgni-pjniuttp, npnug Unjkynyubpnud wnju £ hhdtwjuinid YnduEtnwght
plbnuyht fuy:

H> + ny Ubwnwr = gugnn 9pwustiughtt Uhwugnipnih

Ns Ubnwnubph gunnn opustuyhtt hwgnipniuibpp ubpjuyugqus Bu 5.1 wngnuuwlynud:

Unniuwy 5.1

Tudph hudwpp v Vv VI VII
unnn gpwidstiuyht Upmgnipywh RH4 RH3 RH: RH
punhwunip pwbtwdlp
{13 Ukwnwunh 4 3 2 1
dutinwhwbnipnitp 8-4=4|8-5=3 |8-6=2[8-7=1
(8 = hudph hwdwipp = Jukunnw-
Juwnipjnil)
NrEwljghwukph ophwljutp

1) @pYwsth hkwn opushtit wnwowgunid £ onip.

2H2 + O2 = 2H20 + Q.
Unynpuljut gipdwuwnhdwunid nhuljghwt pipwinid k yun nuunun, 550°C- nud®
wuypjniuny (5.10): 2 swwy H2 b 1 swdw O2 pwntnipnp wuypnid k sunwsniung b
wjn uwdwnny Ynsynid E pwinwisny qugq:

UY.5.10 Cwnwgnn quqh wuypiniup

2) zungkuttph htwn gpwshut wnwewgunid £ hwyngktwepwshuutp, ophtimy”

h?9
H> + Cl. — 2HCI
pinpuigpudhl
dunnph htwn opwshup unynpuljut yuydwtbipnid Jhwiunwd £ wuypiniuny: Linph b
ppnuh htinn dhwind E jnruwynpdwt jud mwpugdwt yuydwbubpnid, jnnh htiwn
thnpowgnnud E dhwjt mwpwughitihu:
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3) Ugnuh htn wnwowugunid k wdntthwl vhuyt juunwjhqunnph tkpuynipjudp,
pwpdp Supdwt b gipdwunmhdwh yuydwutbpnid.
3H2 + N2 2 2NH3

Udntuhwlh qunujhtt
Unnkp
4) OsUph htnn mwpwugdwt yuydwbibpnid wnwewgunid k §dUpwuonpwsh

£o
H>+S - H2S

5) Ushumstuh htiin mnwtg junwhquuunnph thnpuwqnnud k pupénp obpduwunhfuunid.
2H> + C (wunpd) = CH4 (Ubpuh)

3. Qnusth hnjuwgnbgnipiniip Uknwnakph opupnakph hkwn
Qnubhiu + Ukinwunh opupryy = Ukwwn + Qnip

Qnusht oqunugnpsynid £ opuhnubphg Ubnnwunubph Jkpujuiqudwt hwdwp
(uy.5.11): Opptiwly’

WOs + 3H2 - W + 3H20
CuO + H2 - Cu+ H:0

Lll; 1”1 NMnudh hhpmllulh_q_h;:;]}
Tvdpuyhli wipfuunnwlip

1. Qpb'p wwppbpwlwbt wnpniuulh Gplypnpy  wwppbpnipjut
wnwppbph dtq hwynuh opwbstuyhtt vhwgnipniuubph pwbtwdbbpp:
Tpwig dbe qub'p wjt dhwgnipjnitiubpp, npnup dhdjumtg htwn
nhuwljghwjh dke YUk, b gpt'p nkwljghwtiph hwjwuwpnidubpp:

2. N’ nhwlghwbbph oquntpjudp Yuphih t Ubpwihg' CHs, unwiug
wunthwly® NHs: @pt'p thnpjuwpnidutph nipjughpp b hwpyt'p, pt
htugputt wmuntthwl junnwugyh kil Un] Ukpwiihg:
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" qa Zupgkp, Jwpdnipinibiakp b juinhpakp
(]

o2

e ° L Yuquk'p opwstih thnpuwqpbtgnipjut nbhwljghwtiiph
W hwJwuwpniudubpp hbnlbyjw) Wniptph htn® F2, Ca, Al203, utnhlh (II)

opuhn’ HgO, Unjhpptth (VI) opuhn® MoOsz: Utdutubk'p unwugjud

Wynmipbpnp:

2. bpuwljwbwgpt'p htnbyuy thnjpwpynudubpp® tobny wuydwubkpp.
H2O - H2 - H2S

Sl

3. Zuutdwwnbiny juhnwdh b opwsth LEjunpupuguuwluinipmniiutpp’ npnot'p

opwshtt mwupph opuhnugdwt wunhdwp Juihnidh hhnphnynid:
4. Qpudtuh b ppYwsdth Unjtyniyutph pyYbkph hwpwpbpnipniip ownwsnn qugqnid

hudwywnwupwbwpwp hwjwuwp k.
1) 1:1 2)2:1 3) 1:2 4)3:1

5. Qpush® «onip Sunn»: Apk'p wyn Yhpswinudp hwuwnmwnnn widwip hwdwuwyu-
wnwuiwbng nhkwlghwyh hwjuwuwpnidp:

6. Zwpt'p 9ph wylt quitiqwdp, npp Yunwgih 8 g gpuidhui wypkipu:

7. b s ynipwpwwlnyg btwwnphnidh hhnphn junwewtw 5 q opusthg:

8. P’y quigqudny (q) Ymppwd Junwgdh 11,2 | (uy.) opush b Yynidpuh (VI)
opuhnh' WOs, thnjuwmqnbkgnipjniihg:

9. NMwhwuoymd kt wnudh (II) opuhnhg utnwtiw 159 q wynhud: Uy byuwnwlh hwdwp

hus quigudnm] omp whwnp b Lhpwplly Lkljnpnhqh wuwhwbedws pubwlng
opwshl unwbwnt hwdwn:
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- 9CUO LR YPLULNREINRLE |
|

Qpuwohut nith gnpstwlwt Ukd Jhpwpnipynit: ‘Lpw wpynibwpbpujut jhpundw
ptwquyunubtpp tkpuyugdus tu 5.12 tjupnid:

mnmgniif uhipkq

I

«_ SruThyuy

Unupph £ npuepmbih

) Ubkwnwmnbkph
== JEpulmbqumu

ER
WP Cupdpsuth Zbnay ymnkphg whin
o Junkjmiymp Adwpuh munmgnd
Ugqmnuljub ppih Mupupnubympbp
wpnunpm pinih

LY. 5.12 Qpuisth Jhpwonipjut hhdtwljwt puugquyjunutpp

Upunwunpynn 9pwsuh 50 %-hg wybkihtt swppuynud E tu]ph Jepudowljdwt hwdwp:
Upnungpynny  opwsuh 25%-p oquuugnpéymid E wunthwlh uhbpbkqoud, npp
phuhwljwub wpynibwpbpnipjut juplnpugnyb ynipbphg Ukl k:

Uts pwbwlubpny opwbhu sdwhiuymd E pinpuopwsht uhbphqbnt b wnwuppnt
unwbwnt hwdwp:

Qnusth wypnudp ppdwsunid oqgunugnpéynid k hpphnuyhtt owpdhsutipnid, tnhtqbtpp
pnsnn uwpphpnid: Ophtwl]’ wdkiwhqnp hpphe «Eubpghw»-t Swipuunid L 2000 n
Junbkjuiynip, nph ks dwup htinnily opwsh b ppyuwshi k:

Qpuship  Yhpunymd E twh  dbwwnubph Epwljgdwt uwwppbpnud:
Qpustwppyustwjhtt pngh obipdwunmhdwup hwutunid E dhush 3000 °C, hull hwwnntly
wyphsubpnid pngh obpdwunhdwp Yupnn E pupdpwutiugg dhish 4000 °C:

Qpuship Yhpunymd E bwb opuhnubphg dbwwnubph unmwgdwt hwdwp: Uy
tnwtwlny ki vnwiunid ndupwhw) dbnwnutp 4nidpudp’ W, b dnjhpytup’ Mo,
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npnp  oqurwgnpdynud G EEjupwlwb  judwbph ohjugdwt  phhlutp
wuwwpwunbnt hwdwnp:

Lnpushul oqunugnpéynid k twl pniuwljub jnintphg ywpqupht wvinwbwnt hwdwnp:
dtpohtt mmwphubkphtt Eubpgbnhlfubph nupwnpnippiup pubndt] £ oopwsth Jpu
Uljuyly ko hbnwgnunipimitinbp sybpujuiqynn Eubpghuwyh wnpmipttpp® bwypep,
quqp b woénijup, opwsuny thnpuwphubjnt ninnnipjudp:

Qnustwghtt Junkjhptt Eyninghwybu wiudunwug k. wpbjhu dhuyt omip k
wnwowtnid, ntunh gpwshut Eyninghwytu dwpnip b ppbwjpuluwt Junkjwiynipe k:
2H2 + O2 = 2H20 + 484 4

Qnusth wypdwb obpdmpmniup (UkY Yg Wyniph wpdwt dudwbul whywndws
otpunipinitip) dh pwh wbqud dbs E guujugws wy] Junbjuiyniph wypdwb
obpunipiniihg: Qpusuh Ukl gpudh wypnidhg uvnwgynud £ 120 42 otipunipintl,
Uhlispbn tnygl pubwlh phighlihg 46 4Q: Uniu Ynnuhg, bph opwsih hudwp npuybu
hnidp nhunwplkup onipp, wyw Jhwuljwbwbp, np opwsuh wwowpubpp Gpyph Ypu
whuwwn L: I“ohz'u E, vwluyt, prwbquipnid opusth, npuybu dwpnip Junbkihph wydkih
luytt  Jhpwpnipjuup:  Fpuwldnp  junspugnuup Junbkihph djnuue wbuwlubkph
hwdbdwwnnipjudp opwsh pupdp huptwpdtpt k:

Uwywqujh Jupkjwiynipp Edwt gpwshut k:
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Qhwnk'p np

Unynpwlwl pnipp Guqddwo E ppwobhg b ppwobhg, huly
onwoth dty jnipwpwlisinin 6800 winndhl pGyGnd E UGy wnnd
dwln ppwohlG nbynbppnid: 1 [0 nbywnbphnidp  hGhncdh
Ybpwaoybny Gupnn b wnwy wylpwl EGGpLpw, nppwl wnwipu b
10 nnbinu wonifup: Uwlwyl wnwydd win hnwwnipps DwbGén dan dGrnpn sh palaneo:

Unwownpuip

‘Ulun 5.11- h hhdwt Jpw gpk'p yyuwnddwsp, htiphwpe jud uwttnuunhly
wund]usp gpusht nwupph Jepupbpyuy:
Znipnmid. hquipng Ep oquifk; niunmigsh  funphpnuunynipiniihg, hwdwguighg,

philpuyh b ppghluyp hwbpughunwpwbbbphg: Upgnypnud hwgpagh gundywdpp
fwpny L unwywgpiky:

) ? Zupgtp, Jupdnipmititp b juighputp
@.2 1. Phuhwljut wpynibwpkpnipju nop Juplnp nnpunukpt Gu
: Juwyywsd opwsth hkwn:

2. Qpusth np Yhpupmpnibibph ko hpdifws tpu Shqhlulub
hwwnlnipjniuubph ypus:

3. Qpusth n'p Yhpupmpmibbkph kb hhdijws pu phuhwlub
hwwnlnipjniuttph ypu

4. Qpusuny (glwd onuuuphlukpp Juwbquynp i busn’t: Enjuwpkip n’p quqp
Junwouplykhp:

5. busn 1 k puguwnpynid opustwght Eubpgbnhljugh hbnwtjwpuwght jhubp:

6. Ukl g Ukpubl wipkihu whewunynud k55 000 42/lyq tukpghw: Nppw’t Fukpghw
Jubowwnyh Ukl Un) Ukpwih® CHs-h wypnidhg:

7. ULl unp opwsth wypmulpg unmgynid k242 49/ tukpghw: Nppw’t Eukpghw
Julgwunh 1 g opwsihg: Zudbdwnk'p dkpwlh htn: 0'p qugh okpiwndnipnibi
Ewybih dks:

8. Ukl Uny nynntphnudp’ D2, pulhhn nnttw wspuh £ hwdwpdbp® puwn Lukpghwyjh:
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. @49 U3PL OLUDMYLE: @(NPLEN ‘

Utkup wpnbku ghwnbup, np ppywsdth vhowduypnid ny dkwnmwnubp wwupq wnipbph
(mbhiwmshl, sénidp, dnudpnp) wypnilhg unwgynid ki ny Ukwnwnubph opuhnubp:

S+ 02 = SO

5&uph (IV) opuhn
4P +502 = 2P20s
$nudnph (V) opuhyy
C+ 02 = CO
wdhwsth (IV) opuhy

Uju thnpatpp juwnwpbihu wunph dbke jguntd t phy pwwljh onip: dnudnph
nhypnid wnweowtnid £ P20s— h uyghinwl éniju, npp npny dudwbwl whg
wihtwnwunid k, hulj Ujntu nhyptpnid Jupstu ph nghus sh wnwewtnud, pwth np SO2
b CO2 qugkipp gnyb sniubkt: Uwljuy juljdniu hwpnwiynip wdbjugubihu yupqynud
E, np Gplip winpnud ) wytt jupdpnud E, pwth np unwgywé opuhnubph b oph
thnjuwqntignipiniithg unwugynid ku tnp Wniptp® peniubp.

P:0Os + 3H20 = 2H3PO4
$nudnph (V) opuhy $nudpnpuljwi ppnt
Zuynuiyniplpp ppeniutiph wqptgnipjudp thnjunid Eu hpkug gnyp:
SO: + HO0 = H:S0s
56Uph (IV) opuhy SdUpwjht penL
CO2 + HO = HO0s3
wshwsuh (IV) opuhy wdwppnL

Lwljuniu huyinwiynipn opniud dwintpwljugny E, ppynud” jupdhp,
dbphjopwdp opnid ntinht &, ppednud’ Jupnugnyu(uly.5.13 b 14):

DLl dnun Ep - Lo

"
.
O
.
L
O

i
i
&
&

Ul. 5.13 Zujnwyniptnh gnijup opnud
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Dl drnuy Ehh - Lulpniu

[

e e

L. 5.14 Zujnwiyniptph gnyup peyh (nisnypnid

Opuhnutpp, npnig hudwywunwupwimd tu ppniukp, Ynsynd G ppdught
opuhnubp:

P20s, SO2 L CO2 opuhnubpp ppyuyht Lu:

Ppyujhtt opuhn Eu twl 66Uph b wgnunh pwpdpwgnyu opuhnubpp’ &&uph (VI)
opuhnp® SOs, b mqnunp (V) opuhnp’ N2Os: ‘Lpwtip tnyjtybu thnjuwqnnid B oph htin®
wnwowgubiny ppniukp:

N2Os + HO = 2HNOs
wqnunh (V) opuhn wqnuuljub pent
Zujnuiynipbpp ppatutph wgpbgnipjudp thnpunid kb hpkug gnyp:
SOz + HxO = H2S04
&&Uph (VI) opuhy SsUpwuljuls ppnL

Uwljuyt pninp peyuwyht opuhnubpp skt (nisynid: Ophtiwly” wjwgqh hhdtwlwt dwup
upihghnudh (1v) opupn £, npp ppywyhtt opupny k, pwtih np bpub
huwdwywnwuhiwunid | HaSiOs ppenit’ upjhjuppent:

[0t htsybtu £ unwugynid wyy pentl, nnip jhuwbwp wybkih niy:
!Ia'pl.[ul]hh opuphnutip wnwewgunid ku vhuyyt ny Ubinwnukpp:

JQuut wyny wbnskih opupnh b tpwt hwdwwuwunwupwt ppdh  dhol
hwuwnwwnynid £ puwjpuwydutt nbkwljghwyny: Swpwgubtihu wyn ppnit puyjpuyynid E°
wnwowgubjny hwdwwywwnwupiwt opuhnp.

H:SiOs 5 Si0:  + HO

uhjhjuppnt uhihghnuuh (IV) opuhn
Zhpnnmpjudp ki puypuyynid bwl $&Upwyhtt pentt b wswppntu:

Ujuyhuny, ny Ukwnwnh, ny Ukinnwunh opuhnh b ppyh dhol winlju k
dwgnidiwpwtiw-Jub juy.

w[12 Ubinun | sl Ny Ubinunh opuhn J - EpnL

Ny Uiy | sl @pilughli opuhy | - ©pnL 1
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C # CO2 l # H2COs

Ushuwshu Ubhuwsth (IV) opuhy Ushuwppnt

PpniLutph pununpnipiniut nt hwnnmpnibubkpp

Pninp ppniubtph Udnjklniyubpt nukt pinhwinip dwu'dby jud dh pwbh opwubuh

wwnndukp, npnup npnomd B opmud  miskh ppeniubph ponp punhwtnip

hwwnlnipjniu-ubkpp:

e Pnnp ppniubpp dhwnbuwl b thnjunid hwynwiynipbph gnyup:

e Fnnp ppentubpb nitubb ppnt hwud:
Qnnud sjnidynn ppniubpp tdwb hwnlnipnitubp skt gnigupbpnid:
[Fpniutph Unjkinyh juqunid, pugh opwusuh wwnndubphg, wpjw E hwwnnly dwu,
wju dwup, npp dund £ opwsuh wwnndubpp dbpgubjhu: Unjkinyh wyn dwup
Unsynid L «@pyuyhtt Jtwgnpn»:  Bpduphtt dbwgnppubptt niubkt npnjwlh
pununpnipjnit b ujktnwluwiunipjnit: Ophuwl’ dnudnpuljut ppdh Uniklnyp
wupnibwlmd £ Gpip wwnd  gpwsht b PO« ppyuyhtt  dbwgnpnp, nph
Jukbnuljutnmpniup hwjuuwp t opusth wnndubph pydhtt’ Eptiph: Ujuyhund,

11

POs wmunndubph punudpt punhwunip tpwduyjtun £ PO, : Bpduyhtt Ytwgnphutpt
niukb hpkug wjutnidubpp (wngniuwy 5.2):

[pniukph b ppuwyht duwugnppubph wudwinidubpp Unniuwly 5.2
[Bpniukp [Fpyujht dbwgnpnubp

Utduunudp Putiwdlipn Putiwdlip Utuduinudp
Ugnuuljul HNOs ; ‘Uhunpun

NO,
Ugnuughtt HNO ; ‘Lhuiphwn

quunwgh 2 NO, puph
Osupwljut H2SOs4 S(% Uniidun
4

Unmniuwlhg tpund E, np pnnp ppeniubph dnjEinyubpp ppdwshtt mwupp b
wupniuwlnid, hbnbwpwp nputp Ynsynid b pelduwstwynp peonibbp: Zujnuh B
twl whppywsht ppoiukp, opnhuwl ' HCI, HBr,HJ, HaS b wyj:

Ujdd jupnn Eup vwhdwb) ppntutpp:

Ppniutpp pupy ympbp Gu, npnug dnjElnyp Jjuquws t JEy jud dh pwuh
onwstth winndubphg b ppyuyhtt duwmgnpnhg:

Lwpnpuwnnn thnpd

Zuyunuiymphph qnyjuh thnthnjumipyniip ppncitph msnyputpnid
(hwnqyt'p huptbpn)
Uwipplip b wqnuibymphp.
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e lujut' thnpdwinpubpny,

e ppyhmsnyp’ H2S04 (Jupnny tp Jtpguty btwb HNOs jud HCI),
e huyunuwiympbp’ $Lundunwkht, dbphjopwud, juljuniu:
Lwpnpuwnnp dwnjubnid gsk'p 5.3 wnyniuwlp:

Zujnwiyniplnh gnyuh thnthnjunipmniut wjjunt nidnypnud: Unniuwly 5.3
Uniphnp dhun dunuth Utphjopwud Lwljuniu Gqpuljugnipniuutp
H20
H2SO4

9kpgpt'p 6 thnpdwtnpe: Gpkp thnpdwtnpnid (gpt'p Ukjwuluwt dhihjhwup sdUpuljut ppyh
unup nwdnyp, hul Upiu Epbpnd’ dEjulwb ) onip: ©'Y ppyh nusnyputpht, b opht
htppujuinipjudp wybkjugpt'’p 1-2 Juph) dtundunwkht, dbphjopuiid b juluniu:
Thunwplb'p gnyubph  thnthnpunipmpiup: Yhunwpldwi wpynmitpubpp qpuugk’p 5.3
wnniuwlynud:

Yupgh' phpkp 4kp wolnwwnwwnbnp b uwppbipt mt wqpuiyniptpp  hwbdubk'p
Jwpnpuwbinht:

Unwownpuip nup juwnwptnt hwdwp

Oquugnpstiny dkp ghwnbihpubpp ppywsth b gpwsth phuhuyh Jkpwpkpyuy’
qnk'p pupunpmipnit «Uniphph ud gnpépupugubtph ginupytunuut Yepywpps
phUwny:

2 Zwupghn, Jupdnipiniutp b jpunhpubp

o 1. Unopu Yywupnid hwdwju bp jubp «ppnw punp: Utunh ke
@ ® oquuuugnpsk] Ep pwguwjuwppent, Jhunpnuwppent, shwuws puudnp

nmunkjhu qqugh] kp ubdnpuppyh hudp: st b pinhwimp wyy
ppenitutph hwdwn:

2. N"p owpp ki tbpun]ud dhuyh ppught opupnibp.
w) CaO, CuO, CO

p) CO2, Li2O, N20s

@) SO2, CO2 N20:s

) Na:O, KO LiO

3. N ppntubkph ki hudwwyuwnwupwinud N2Os, N2Os, SOz opuhnikphit: Qpk'p wyy
opuhnutph b oph thnjuwgnbgnipyutt ntwlghuyh hwyjwuwpnidp, wbuuk'p
uljqpuwtyniplpt nt wpquuhpubpp:

4. P’uy t ppduyhll dbwgnpnp: Qpbk'p wqnuuulwb, ssupwlumb b $nudnpuljub
ppenLutph ppYuyhtt Jbwgnppubph pwtwdbbpp, npnot'p Jujbinnwuljuinipiniup:

5. by swuym] () SO2 Yunwglh 164 q ssupuyht ppih puypuynudhg’ pun
htwnlbjw nkwlghwh hwjwuwpdwt.
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H:S0s = SOz + HzO
6. by quigudm] (¢) dnudnpuljui ppnt juinwuglh 2 ung P20s-p opnid niskihu:

7. prulnh E upjhghnidh quugubwyhti pudhup (%) uhjhjuppeynid” H2Si0s:

8. Gnk'p htwnlbjwy hnpuwpynudutphtt hwdwwywnwupiwt nkwlghwubph
hwjuwuwpniud-utpp® S - SO2 - SOz —» H2S04
b’y quiiqudny] (q) Ssnudp huywhwtodh' 19,6 q ssupwljul ppnt utnwihuyn
hwdwnp:

udpuyhtt wpjuwnwiip

Yuquk'p unnpl wmnwewplyuwsd Jupdnipiniuhg, thnpuwnupd
unnighl'p Uhdjuig b guwhwwnk'p:

Sn'yg wdkp uwyb  hnphgqntwlwtp, wblnibwghdép  Jud
niqnuwhwjugp, npny puuwynpjus wmpbpp dhuyt  ppduyght
opuhgutp Gtu, vhuyt hhdtwght opupnutp b, dhuyu ppeaiubtp b,
Uhwytt hhdptp Gu:

N203 HNOs NaOH

CaO CO2 H2SO4

H.COs | KOH P05
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CNPLE D ONULNYESNRE3NRULE UGSUNLESD
B4 UGSUNLEP  OLUPYULE D 2E6S: UNErD

QLq wppkt hwywniuh Eu  wbopqubwlut Jhwgmpmnitubtph btpkp nuu’
opuhnutip, hhuptp, ppniutp:

Qpuwshtt vnwbwhu wnuppyh jud ssdpulut ppyh b ghulh thnpuwgntgni-
pintuihg wnwewunid kb unp nipbkp’ ghtlh pinphn’ ZnClz, b ghihh unyydwn’ ZnSOs:

Zn + 2HCI = ZnCI> + H2
Zn + H2SO4 = ZnSOs+ H2

Zudbdwwnbup H2SOs ppdh U ZnSOs wnh pwbuwdlibpp: Ynbkutbup, np wyy
puttwdbtpnid ppduyhtt duwgnpyp tnyub b Upubu £ bwb HCI ppyh b ZnCl2 wnh
pwbwdlbpnud: Bpniubph dnjEnyubpnid ppduyhtt dbwgnpphtt dhugwsé Gu opusuh
wwundubp, hull wnbkph Udniiynyubpnud”® dbnwnh wwnndubp: Lowbwlnd £ wnb
unnwugymu k ppyh uniklnih opushup dbknwnny nknuljubny:

ZnSO4 1 ZnCl: Wniphpt wppkt wunjuwind Eu whopquitwjut vhwugnipnit-
Ukph ynppnpn nuiupt” wnbphl:

Untpp pupn mpkp G Juqudwsd dEwnmwunh wwnndibphg b ppdught
Utwgnprhg:

ZnSO4 - n Juquws E ghtl] dknwnh wwnndhg b sdUupuljub ppyh 86 + PRYwghtt
Utwgnpnhg: ZnSOsn ppwstwynp ppyh wy k:

ZnCL-p Juqudws L ghtll dknmwnh wwnndhg b pinpugpwstwihtt  ppyh CI
ppwht dowgnpnhg: ZnCl-p whppywshi ppih wn

Fpyuyht dbwgnpnt wpwig pununpnipjut thnthnpunipjut whghnud k ppyhg
wnht: Ophtwly”

1 2- 2+ 2-

H(NO,)——>Na(NO,), H,(S0,) —— Ca(SO,)
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Unlpl wbhywbbyn hudwp Jbnwnh wigwbdwbap (uknwlwi hAnjnyny) wjbjug-
anud Eo hwdwwyunnwupua b ppyp ppyughl Jiugnpnh winfuinidp ' nignulub
hnyni/niy:

Gpt dbknwnt odnndws k thnthnjuwjutt opuhnugdwtt wunhdwuny, wmuyw wnh
wtniuip gpljhu dbnwnh quikbnwjuinipiniup hendbwlwb pdtpny uonid B Ub-
wnuwnh wuntithg wadhowytu htwnn: Ophtwy’

13“23 (86 ) Bpjuph (II) unydwn (uppugymd E Epjuph tplnt unyduwn):
3+ 2-

Fe» (SO,), Etphwph (III) unyduwn (Yupnugynid k tpljuph Gpkp untyduwn):
Unkp unugynid Eu twl hhduwjht opuhnubph b pentutph

thnjuwqnbgnipyniihg.
CaO + 2HCI = CaCl: + H20
Yuiighniuf opups Yuighnuh piaphy
CuO + H2S04 = CuSOs + H20
wnudh (II) opuhn wnudh (II) unypun

Unniuwy) 5.4-nud tbpuyugyus b pentutph ppduyhtt dbwgnpnubph b wntph
pwtiwdlibpt nt wunitbubtpp.
Ppniukph, ppyuyhtt Ybwgnpputph b wntph widuunidubpp

Unyniuwy 5.4
Bpnil Ppduwjht Ubwgnpnp Unkpp
Puttmdlp | Ubdunudp Puttwdlp | Utduinudp | Putwdbp | Ubdubnudp
H2SO4 Osdpwljwt ppnt 86 Unidun CaSO« Qughnidp
(50,) uni dwun
H2S0s Obddpwhti pent (86 ) Unydhunn CaSOs Yujghnidh
3 uniybhwn
H2COs Ushwppnt ( C6 ) Yuppnuwwn | CaCOs Yughnidh
3 Juppnlwn
H2SiOs Uhhjuppent (Sizé ) Uhihjuwn | CaSiOs Yughnuth
: upyhlunn
H3sPO4 Snudnpuljue (PS ) Sdnudwin | Cas(PO«)2 | Guyghnith
PPnL 4 fbnuﬂpulm
HNOs Ugnunuljub ppnt (N_O ) Uhunipuwn | Ca(NOs)2 | Guighnith
’ hnpun
HNO: Ugnuught pent (Nb ) ‘Lhuiphunn Ca(NO2)2 | Yuyghnith
§ thwnphwn
HF dunpuwopwstiughtu (1;) dunnphy CaF2 Yughnulh
PPNt $unphy
HCI Linpuopwusiughe ( (fI) L1nphy CaCI Yughnth pinphy
[oJent
H-S Osupwonusdtiughe (28_) Unydhy CaS Yughnuth
PPNL uni b

Untpt wnwowgunid tu hntwghtt pnipbnuguitg, ns Unjkyniughte
Junnigwépny ymiptp kb, b wyn yundwnny nputg pununpnipmniit
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wpunwhwjnnid B pwbwdbwiht dhwynpubpny: Futwdbwghtt dhwynpubpnud
wpunwugn(ynid £ Ubnnwunh wmnndubph b ppduyhtt dbwgnpph hwpwpbpnipiniip:
Ophtwly® twwnphnidh pinphnh puttwdbughtt dhwynpnid® NaCl, bkl wnnd
bwwunphnidhtt hwdwywnwupwind | dkY ppduyht dbwugnp:

Unwowinpuipubp
1. Swhiupnulwt wthy. juqubk'p ipus dknwnubtph hnuubph b ppduyhtt
dbwgnpnutph wowowgnws wntph pubwdltpp b wudubk'p: twunun yunnk'p
withyp: Lwih” wunhgwiny upnniing wjuy junhnith hudwp inp peduyhi

dbwgnpn juuywhnyh:
on

2. Gppnpnt wybnpy k.

1. SOz NaCl KoS
2. AlCI3 AlQOs FeSO4
3. M9003 NGQCO3 K2CO3

Zupgtp, Jupdnipiniutp b jnunhputp

1. Ququk'p ghuljh, twnphnidh, Epluph (III) sdupwppduljubt wnbtph pwbtwdbbpp:
2. anh E ppntutph b wnkph tdwinipiniut pun pununpnipjui:
3. Zkwnlywy yniplphg npn’tp b wnbp.

w) CuSOs

p) CaO

q) HNOs,

1) FeCls

k) Ba(OH):
4. ﬂop ntupnid Wnipn sh nisyh.
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NaCl  CaCO;
R

|Hit! ‘Ld

—

5. @pk'p hbnlyw) wuppywshu ppntutph wnkph pwbtwdbtpp® pun wwinwdutph.
w) ghtjh pynpha, p) dwqutqhnuh ppnidha, q) tipyuph (1) jnghn
1) wynuihih jnnpn, &) tpuph(Il) $unpha, q) wnudh (II) uniyphy

6. Uyuptubkpny gn'yyg mybtp wnh widuip hwdwywnwupwb puttwdbp b
Yhpwpnipjniup (ophttwlp wnpydws k):

Uinjumbmidp Pwimadh Uhpunnipniip
Yun]h&, dympimp KNOs ubiiguhts hudbndy
YEpwlph wn Caz(POs)2 shbipupnipnil
ukhwnpm NaCl wupupuuiynie
poupnphun CaCO;3
7.9nk'p wnkph puttwdliipp® Nax;SO4-h ophttwyny
b
Na" Fe™' NG
Cr
S04 Na,SO,
PO,

8. Zwpyt'p wnh wyt ququdp (q), npp Juwnnwgyh 130 g ghuljt wunuppynid jniskhu:
9. Zwpyt'p 200 ¢ Juiyghnivh fuppnuwwnh® CaCOs, iynipwupwiwlp(udng):
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GNroLvUyUL UTWUSULL Ne 3
Lnusth unwgnidp b hwwnljmpnibikpp

Uju gnpstwljutt uwpwuyuniuph pupwugpnid nnip whwp k£ 1. unwbwp 9pwshu
qhulh b ppYh thnjuwqnbgmpnitihg, 2. ntunidbwuppbp opwsth wypnidt onnud,
twjuopnp uwnnighiny upw dwppnipniup, 3. juwnwptp gpwusth thnjuwqnbgnipyuu
ntwljghwtt wnudh (II) opuhph hbkwn, 4. niumduwuhpbkp ghtlh b wnuppyh
thnjuwqnlgnipyub wpquuhpubpp:

Uwipptp b mqpuuymphp

Lwpnpuwwunp  Jujwb, thnpdwbnpubp, quqh unwgdwb uwwpp, ququuup
Junnnijwly, wuuiljw phptn, gpm] (h pudwly, uyhpnwpng:

L1npuopwsh 20 % quuqubuyhtt pmduny nidnype, ghtyy, ynudh (II) opuhy:

Ugjuunnuiph pipuigpp
Onpd 1. Qpusth uvnwgnidp b hwjupnudp
Zuupk'p opwusth unwugdw hwuwpuwl uwpp (uy. 5.15)

Ul. 5.15 Qpubuh utnnugdwt UY.5.16 Qpusuh dwppnipjub unnnignidp
hwuwpwl] uwppl. wnuppent,
2. ghly, 3. dnpuly

Uunwugws opwshup hwjupk'p oph pnipudndub Enwuwlny: Gpp thnpdwtnpep 1phy
1gynud £ opwsuny, oph nnwly thwljt'p thnpdwunph phpwup pnip dwwnny, hwutp ophg
Unwinbkgnpt'p uyhpunwypngh pnghtt” dwppnipjniutt uinnighnt btywwnwlny (Y. 5.16):
Bpt opwushup hwtighuwn E wypynid, juynid k thph-thph punpny dwjtp, wyw gpwushup
dwpnmip E b Jupkh E wpbkp Bphk quqt wypynud £ midbn unyngny, wuyuw
thnpdwtnpnid onh b gpwsth juwntnipn k, htsp yunwbquynp k, b thnpdp wyhwp k
nunwupkguby:

Bph opwshup dwpnip sk, thnpdwbnpep Ypyht 1gpk'p b uinniqh'p:
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®npa 2. Qpusth wypnidh onpnid

Bpt hwdnqytghp, np opwshup dwpnip k, mumdtwuhpb'’p tpw wypnud onnud:
Uinynn dwppup dninkgpt'p ququnwp junnnjuyh suyphl: Thuwplj’p gpusth
wypnidp: Belihyny Jepgpt'p wywljjw uwep phptnp b wwht'p pagh Ypw: Py Gp
tjuwnniud: 1 pu £ opwstuh wypdwt wpquuhpp: b s Wynip E hwdupynd wywljju
phptnh Jpu:

Qnt'p opwsth wypdwt nkwlghwih hwjwuwpnidp:

®npa 3. Mnudh (II) opuhnh b opusuh thnpjuwmqykgnipjui ntuntdbwuhpnudp (ppusth
JEpujuiqunn hwwnlnipniup)

2np, dwpnip thnpdwbunpnid gpkp wnudh opuhn, wdpwugpk'p fujwmth Jypuw (uly. 5.17)
gniyg mywd dliny, ququuup junnnulp dingpt'p ynudh opuhnny thnpdwunph Uky
dhtish Jtipg b pw'g pnntip opwshup: @npdwtnpep nwpwugpt'p: Unwewtinid L jupdhp
wnhtd: @npdwbnpp wunwnbkny nwpwugubjhu wpwowinid E wnudk huwybjh, hul
thnpdwbinph JbEpbh dwunid hwjnbygnud Gu oph  Juphjukp: Spk'p wnudh
JEpwlutqudub nbujghwjh hwjuwuwpnidnp:

Cul

LY. 5.17 Mnudh(Il) opuhnh b opusth thnjuwmqntgnipniup

®npd 4. Qpushup nputiu phpl quq

Ququnup junnnyuljh Swypp dingpk p o§wnweph Ukg: Yinkulikp, np opwsting 1g-
Jwd ogwnh wnuowljikpt wpwgnpki pupdpwbmd ku: blgn

Uju nhugpnid u” wpnynp phuhwlub thnfuwplnud:

®npd 5. 8hujh b wnuppdh tnjuwqpbigmpmniithg  unwgués  nsnyph
niunidtwuhpnidp

Unugjwsd (nisnyphg wyuljl dnnny vh putih juphy npt'p wywlt phptnh ypw
b ppuhsny wwhb'p uyhpuwpngh pngh Ypu: ph gninpohwgnidhg hkwnn h oy £ dunwd
phptnh Jpu:

Qnt'p ghtlh b pnpuwopwsth thnjuwgnbgmpui ntwlghuyh hwjwuwpnudp:
Nrbwlghwibph n'p nkuwlhi kwygh wunluobnd:

Yuqut'p hwpgtwnynipnit dkp junwpws wpiwwnmwiph Jepwpkpyup: Yupgh'
plptp dtp wojpwmnwwnbtnp, vwppbpp b wqnuiynipbpp hwtduk'p jupnputinp:

122



\_6/ 9Nk, LOARONRSEULELD

QNP FLNREBUL UEBR

fJuwunun oyyhwnup mhkqkpphg

Zntbwut thhihunthwnipyut hwyp ZEkpuljhnt wubl] B «@nipt wdbk hgh
wnpnipt E wnhbqbppnud»: Udkt hus ujuynid £ ophg:

nipp Bplhp Unnpulh wdbtwnwpwsdws nt wdbtwwuhpudton tyniph L b
Jtunuuh Wniph EYnpnighuyh hhupp mhtkqtppnid: Unwug oph httwpwynp sk pnyukph,
Jtunuuhutph b dwppnt gnmipnitp: Qmipp dwppynipjuit hwdwp dhpn bk E
hwibniuyht Wynip: B wyuon, stwyws mEjuthjuluwt b ghnwljwt wpwepupwght, oph
Junnigquéph U hwnnipnibiubph Jipupkpu) nhinbu puquuphy syupqupuiyus no
wntindywdwyhtt hmpgkp ju:

Bpyph dwltplinyph 7/10 dwup swsyjws k opny, b dhuyh 3/10 dwub E pwudh
pujunid gudwpht: Znnuqunh dujiptuh Uninnwynpuwytiu 75%-u qpuntgdws k. éndtph b
oyjhwunuubtpnh opny:

znnuqunh Jwlbpbuh 3/4-p dwdlny, wbpunhwwn nm wdpnnowlwi gpwyht
nwpuwsph mjuignid E Zudwppawphughtt ojhwinu:

Ephinph Ypw onipp gnynipinit nith ny dhwjt odyjhwtnubpnid nt dnydbkpnud: Uju
wnlu E twlb npuybtu gbhwn nt h4, dwhhs, wdy nt Jwpwuni, wbdpl, dnmb b wyj:
FPuwljut oph hhdbwjuwt dwult wdpwpyws £ vwnnygh wmbupny’ uwngupbpunbpnid b
uwnguwnubpnud (Wl 6.1): Mhun opny (4nil, uwnnyg) Swslyws L gudwph 20%-p:
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Ul. 6.1 Uunguuwp

Zuduwohmuphughtt  oyjhwinup, gwuwph, Upunnpnh b unnpbplhpm  eniph
wnwowghnid k Bplhp Unpnpuljh dhuubwlub opuyht punuiipp’ 9pnnpup:

QLALNLS

Sudwpughty Uplunnpuught
oyljhwtnu \ onkn | on1N
Uuwnpbplpw Uwljipbnipught

-

- \ ~

\

Qniuwdwdlnip
Qswjup 6.1. Qpninpnh pununphsutpp
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Qpninpunh kpkp hhdtwjut pununphsubpt Bu® Zudwpjuwphuyghtt ojhwtnup,
Uplnnpuuyht onipp b gmdwpuyht opkipp (gdwjun 6.1.)

Epiph Jpw, uvwluyt, 9ph wpwwnippiuip jowpniuhl ko Qmiptt hp pnnp
wnwpwwnbuwljutpny Gpypwqunh nne quuqush punudbup 1/1000 dwut E juqunid:
Ujuwnkty, npuntn pungpuwhwd gnipp owwn L, phs Bt dinwhngynid tpw yuwhwwunipjudp b
htwnnupwp ogunnugnpsdwdp: Uunjuytt dwupnynipniit wpnkt qgnud k' pungpuhwd
opnh wlpwjwpupmipniip hwnjuwbu kS punupubpnud, b wpwewtmd E oph
htwynnupwp nt Ypjuwlh ogrnugnpsdwt mthpwdbownnipiniup:

Unlju njujutipny tpypujhtt gmdwph pw dyub b mtdpbh nkupny pwuthynid k
120 000 Yu?® pungpuhwd gnip: Ujn putiwlnipinithg 32 000 Yu3 9nip hnnh dhony wugunid
E gbwnbpht, wypmnipttpht, wnduljukphtt b hwutnud ojhwnuubph: Uthwgws oph Ukd
dwup gnnpohwinud £ jud dunud jhuguhubph b pnyubph puquiynpnipiniinid:

Bplpwqunh Jpu 9nmiptt wbpunhwwn swpddwt ke E , npp opowuyninijunught
punyph £ b wituiynid £ onh sppuyyinnyyn punipjut dbky (uyy. 6.2):

2rp GrRoonsnessc APLORESTL UER

L] i . b o & _FT_F =
.-*-. T PR

= sy B *2 ! A1 'F--.

| LI
i e om | - ———
: ':. ;mlnu'l' .-. g ﬂ b . . % > ‘

: -

PN S 2|
T e

S % Fonppughti ppkp

-----

LlJ.6.2 &nh opowuinniynp punipjut ke

Qnh opowuyyinijinp gninpohwgdwi, hinnijugdwi b minupwpddwt gnpéptipwg k:
Bpipwqunh dwlbplnyph Jpw oph opowwyuiniyyinh htwnn Juwwupynid b obpunipjui
nbnuthnjumpmnit:  Upnnwwybu  swipdynn  opuwyhtt  quuqwsutpt  hpkig hbwn
nbnuthnjunid kb bl hwtipwjht yniptp:

Epiph dpw 9ph opowwniniyint wuywhnynid k obpunipjumt ni juntwynipjut
JEpwpwpjunid, htiyyhu ttwli® hwpwyhtt tyniptph winuhnjonud:
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FPuujut yuydwbtbpnid wnunnunydws oph dwppdwt hhdtwpiunhpp hpwowhnpk
nsynud £ gninpohwugdwdp: Gnjnpohwgdwi nt §nunbtiuwgdwt fmbwwquphny ophg
htnwgymd tu pninp mdqws Wnipkpp, pugh quqbtphg: Uhw wju  fwbwwwphny k
punipniit unbnénud  huuwjulwt  pwbwlny pwngpuwhwd 9onip, unythul
wdkbwlbtnunwn opkphg: Cnipp dwppynid k twl hwonpnwpwp vwpnygh thnpowplgbng
b hwdtny:

Ujuyhuny, punmipjut Uk oph opowbiunnipjut htnbwupny dwpnp unnwunwd k
Jupunpugniyu ptwlut nbunipuibipnhg dklp® pungpuwhwd onipp:

Ghuk p, np |

N

Uydd huyyintih £ uwnnygh 10 &li, b poynp mbkl punwihunughl junnigdusp, wyuhiph' oph
nipupwsinip Unjkyny wwhwywinwd E hp pnnp snpu opustiwght juw bpp:

2 Zupgbip b Jupdnipynibukp
? ’? . 1. bty b Zwdwphiwphwyhl ofhwiinup, b hus  opnpnpunp:
@ °® > 2 Npn"tp kb gpninpun punqunphsibpp:
[ ] 3. Bphpuqunh nno quiqlush n'p dwub b juqunid emph hp popnp
wnljuw nupwnbuwlubpny:
4. ﬂpnnhp kb hwdwpynud guiwpwyhl optip: BJuplk p dwlkplinipughi

ontph pununphsubpp:
5. FJuplusutphg n pp dwlbplinipuyghtt onip sk.
w) glinbip
P) 165D
q) Uwnwjunin
1) Swhh&ubkp
Unwownpuup
1. Ghntwlwuutpp hwigl] b wyu Eqpuljugnipjut, np unynpuljutt onip s
®npdk'p qpby thnpphl wuwwndywsp undnpuljui oph whunynp hwnlynipniuubkph
dwuht:
2. Yuquk p qhljmgnid «Ulwtw (&h hhutwinhpps phduynd:
3. Yuquultpybp gqopstwlwh juwn «Ubwbw (&h hhdtwpingph  nusdwb
ninhubkpp» phdwny:
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Qb $r9P4UUYUL 2USUNRE3NPLLELD

ph Yuphy
2nh dhqhjuljutt hwwnlnipnibiubph ntumdbwuhpmipnitubptt ujuydl) b ghebu tpw phdhwlwut

pununpnipjut hwunwnmuhg wnwg: Ujuybu, 1612 p. hnujugh ghnbwljub . Guihiku nipunpnipmit
E nwpdpt] vwpnygh thnpp fuunnipjut ypu hinny oph hwdbdwwn, npybu oph dwltpkuhtt uvwenygh
nquynt wuwndwn: Zhknwqu ntunudbwuehpnipiniitiphg wthwyn b gupdk, np H2O0 wupqugniy
phthwlwt pwbwdlh hbnbnd puptyws b jnipuwhwnnl jupnigquspny b ny wuwlwu jnipuhwnndy
hwwnljnipniiibpny odnjws dh Wnip: Qph punuppnippnitt nt pwbwdlp hwunwwnbinig hbwnn
htwnwgnunnutpp Epynt b wdkh hupnipudjulh pipugpnid hopdk) i puguhwjnt) oph qununithpubpp,
pujg nw tpwig |hnyht sh hwennby:

Uwpnip onipp puthwughl htnniy k, snith gnyu b hwd: Qph winwgdwu gkpdwuwnh-
Swiup (kpp wyt Yipwsyniud E vwnnygh) yuydwbtwlwunpbt pinpnmitdws k£ 0 °C: Godw
obpdwunhdwip tnyu 8tjuhniuph vwbnnulyny 100° k: Qnipp, h wwppkpnipinit Ujniu
wniptnh, sh Gupwpyynd $hqhuyh b phthwyh dh owpp opkupubph: Uju odnnjus L,
wjuybiu Ynsws, windw] hwnlnipniuubpny: Gplhhp dnjnpulh Jpu Jyuiph gnmipjut
hwdwp wpwyt) juplnp wundw) hwnlnipiniutpnhg u.

\1_.) Unwghtl, wmdkbwqupdwbtwh hwnljmpmniup. gnipp dhwly ynipt £ Spyph 4puw, np

unynpujut obpdwunhdwh nt £updwtt wuwydwutbpnid vhwdwdwuwl Jupnn L

quin]ty kpkip wgpkquinwghtt Jh&wlikpnid’ whin, htnml b ququyht (04.6.3).

UY.6.3 2nh Epkp wgpbquunughtt yhdwljubpp punipjut dko

127



Lwpnpwwnnp thnpd
Uwingquioph okpdwumnpdwih sunhnidp:

Pwudwljh Uty 3-4 uvwngt unpwuwpnhl nmknunpt'p b npny dwdwbwl wug' vw-
nnygp dwuwdp hwybnig htinn, npk'p obpdwsmh b gqpuugk'p okpdwuwnphdwinp:
Uhtslh vwnnygh phy huyybip, jpipwpwignip 5 pnykt bkl dh putth whqud
qpuitigh'p oph okpuwunhgwip: Ujunthtwnl uwnnygp iphy hwypdkinig htwnn, dkl-
Epynt whqud bu swtht'p obipdwunhdwtp: Zudngynid Lup, np uwnnygh wnljuynt-
pjudp uwunguoph okpdwunhdwun sh thnpuynid (0 °C):

2,/ 9ph windw] wpwdbwhwinlnpinituphg b Epdwt(+100°C) b hwjdwt (0°C)
ohpdwuwnhgwukpp, npnup, punn huynth opkupuknh, whkwp k gudn (hukhu. enipp
whwup k Enwp - 70°C-nud b wyagutwp — 90 °C-nid: Zwulwbwih k np dkp dnjnpuljh
wuylwibbpnd  wy skp Gupnn gnoipymb niubbwg) n's htgml, n's whly
Jhdwljubipnud:

i. J Qnipt odnnjws k bu Ukl hpwowh hwnlnipjudp’ pupdp obpunibwlnipjudp.
Jutbknyd hujuyuljwt pwtwnipjudp okpunipnit onipp hwdwpjw sh nupwtnid:

\4;/, Zwonpn qupUubwh  hwwnlnipmip oph  junnipjumi  thnhnjunipoiat b

otipdwumnhdwh thnthnjunipiniihg jupdws: Qnipp vwnenygh thnjowplybjhu mknh L
nitubkunid  fjunnipjutt prhspwdl thnppugnid, wjt phwypnud, Lpp Umiu Wnipbph
pnipnugnidu ninklgynid E junmpjut dkdugdwdp (uly.6.4): Geph htnnil oph jawnni-
pintup 4 °C—nud 1 g/ud® £, myyw vwnniyghtip (0 °C) 0,92 g/ud3 E:
Qnip (4 °C) 1 g/ud3 Jud 1000 Yyq/u®
Uwnnyg (0 °C) 0,92 g/ud3 Jud 920 yq/u®
Ldwt windwhwt pugunhl jupbnp tywbwlmpmnit nith Gpyph Jpu fyuuph
gnynipjul hwudwnp:

Ulj. 6.4 Uwnnygp nnnud £ oph dwljipkuht
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Bltp wwinkpugubup® bty Yihubp, tpt vweniygh thnjuwplyytihu opp junnipniup
Ukdwtiwp: Uwnnygp swup Yihukp onhg b Yheottp ntuyh hwwnwlyp, ddnwip
gpudpupuibpp uwnskht dhtish bpg, b gpuipjuwiphh pojnp Yhunwh opquithqiubpp
nstiswtiwght:

Zupg b dwgnd, hisn puguwnpl]  wyn  windw]  hwwnlnipmniabbpp:
Zhknmwgnuinnubph Uk dwup quunud L np oph bhqhjulwu b phdhwlut
hwwnlnipniuubph  wundwjhwt  juwdws L tpw  dnynyh  YJupnigjuéph b
dhoun Elnyjuyhtt thnjuwqnbtgnipinititiph htin:

0,9584 A

2nph Uniklnuyp 2nph Uniklnih qunuht dnnbip

Qnh Unikynyp phkpwgqus £ nhwny E, npp pubnubpnid niih ppujui b puguuwjut
lhgptnp (Uh.6.5 w) : Lpusth dhonmijubph onipott wnlw E Lhiwupntuwghtt junnippub
wwluwu, hulj Unjkymh hwlwewl supmd ppdusih dthemlbh snipep, Likljnpniughi
wdwh wylgnil] bk Zwnljuwbu LHEjupnbuht wdwgh wdwt pwppunidt B
wuydwbwynpnid £ oph dntinyh plbnwjinmipniip: Bpk ninhn gqétpnd dhwgukup
npului b puguwuwluwi (hgpiph Ewyhykbwnpnutbpp, wyw Junwgdh swjuwjught
tpypusuthwlwl dwpdhll punwihun (4l.6.5 p):

+ +

A : _:, H

7S <

) B
UY. 6.5 2ph Uniklnyh junnigyuspn
zknniy Jh&wynid onipp squpgquynpdws hwdwluwpg b Qph dniilnynmd wnlu k
snpu Jhunpnt® wy mwuppkph hbn tnp juybp wpwowgubint hwdwp® Lplnt gpuljut,
Epynt pugwuwlwt: Qph dnjkynih pbbnwjinipnitup’ syndybuvugdws EEjnpuljut
1hgpbiph wnuynipniip, sinud | Unjklynyubph judpudnpiwi’ unonp jadpulgnipyniiiitp
Juwd wunghwwnbbp wnwowgubint hwlind: 2ph wpwudhtt dnjkynyubpp, npnughg
mipupwtsnipp nhuwn) kE, dhwiunwd Gu hbnljwy dund. dkY dnjknyh dwubwlh npuljut
1hgp niukgnn opwsth wwndubph b dmniu dnjkyniyh dwubwlh pugwuwlwb hgpny
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prYwstuh wnndubph dhol wnwewtnid tu opwstughtt juwbkp® jupnigyuspht tnwny
Ytnd wnjhubpuwjht onpugh mbkup® nH20 = (H20)x: Qpustughtt juybpp swwn pnyp ku
ubpuniEynyuyht Yndukunnughtt juybtph hwdbdwn, puyg bujut wqntgnipnit niukh
opnh dhqhfuljmt hwwnynipnibubph Jpu: Fpwtp wpwowtnmd tu huptwpbpwpwp b
wpwgq pwbnynud: QEpdwjhtt mwnwinidubph wqpbgnipjut ] hkwnnipjudp Yphht

wnwowtnid Eu (0.6.6 ).
® @
A
2nushuhl Juiwy " Y apwsbuht Guuy

T 9

Ul. 6.6 Uhoun klniyuyht opustughtt juwiph wnwowgniup
Qph windw hwwnynipniuttph hhdbwlwh «dbnuynpp» gpustuyghtt juwh b

‘ Unwugpwyht punkp b punujuuyuljgmpiniuiubp
dhqhjujwt hwwnlmpmb, wgpkquuughtt Jhdwl, Eodwb okpdwuwnhdwi,
hwjdwt gbpdwumnhdwl, jpnnipinit, gpuntbwlnipinil, wundwjhw, gpwstiwghlt fuw:

Qhuk p, np

g

fnipp hhonnnipnit nith
1988 . dpwiuhwugh huntbwpw dwly Fhkthuinp hpwwwpwlytg hngdws, npp gugtg
wdpnne wphuwuphp: tnljnnp Fudkuhuwnp thnpdny gniyg mykg, np fiEjnpudwqhuuljut
whpubkpp dunud G oph hhonnnipjut dke: Ujn yhdkih hwjnbiwgnpénipinitp pupdpwugptg oph
hwnlnipniuubph ntuntdbwuhpnipjut tnp wihp: Ldwb hwunp Ubkq unhynd k dnwsk). huly
wpynp uw pq Fuyy agupqugnih dpwgmpnibpys H0-b:
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2 Zwipghp, Jupdnipyniiitp b bighpitkp
030 1. Plswk u ki thnjudnid ymphph pnnipmibbpp’ quq — hh-
@ .’O nnty — whty Jh&wlikph wighbihu.
—_— w) guljugus tyniph ntupnid
p) omip wyniph nhupnud )
2. Uunnygp htnniy oph thnpuwplybihu hsyt v £ thnjuynid
dwduyp.
w) Uunud £ wuthnihnju
p) hnppwinud £ wtiipwb swathny

q) Ukbwunid £

1) inpputinud £ qquih yuhng
3. busnL Eopny 1hpp wyuljyw ohop owpnynid vwnttwpughlnid wwhbhu:
4. busn"t winwlp oph ehpUwunhgwbt bwlub hnthnjun pyub sh Eipuplyynd:

5. Nppw’t k" w) 18 q, p) 36 q, q) 54 ¢ quiqusubkpny oph

w) Wnipwpwbwlubpp

p) swjwubkpp' 4°C-nwd

6. Opw pupwgpmu dwpyp whwnp t judh 2 1 gmp: Zwpdb'p Unibynuubph phdp oph wyn
dwduwynud ( p= 1g/y):
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., QP LPUPUYUL 2USUNkRE3NRLLET }

Onipp Juynitt Wwnip k dhtsh 1000 °C wmwpwgubjhu wyt thnthnjunipjut sh
Eupwuplyniud: Udbih pwpdp obpdwunhgwbtbpnid, htsybu twb nyupudwiniyw-

Jugnyi b phingblyub Swnwqujpbph wqpbgmpjut wwl wb puypupmd b
wnwowgubiny opwsht b ppywshu.
2H20 = 2H2 + O

‘Lniju wpquuphptbplt wnwewunid L onipt EjEYwnpnihqh Eupwplbihu:

Qnipp Jupnn £ dwutwlgl) muppbp phdhwljut nbwljghwtbph® dhugdwi,
puypwydwly, mEinujudwl, hnppwbtwljdwu: Qnipp hnjpwgnnud | puquuphy gupg b
punn nipkph htiwn:

2nh thnpuiwqptgnipiniup dbnnwnubph b ny dbnwnubph htw.

Ukwnwnuknp
ukyuluyyht to-nid pupdp to-nid
Ca + 2H20 = Ca(OH)2+ H2 3Fe + 4H20 = Fe304 + 4H2
2K +2H20 =2KOH + H2  (uly. 6.7)
2Na + 2H20 = 2NaOH + H2 Zn + 2H>0 = ZnO + 2H>
Pt + 2H20 = sh pupwunid

Ny dkwmwnubnp

uklyuluyyht to-nid pupdp to-nid

CL: + H2O = HCI + HCIO C + H20 = CO + H2 (800-1000°C)

132



R, J

F
- - (o
e

UY.6.7 Guihnidh b 9ph thnjumqnbtgnipiniup bhunidunwthuh tkpuynipyudp

nipp b wijuwjhwlwi nt hnnujuihwlut dbnwnutph opuhnutpp thnpuwgnnid
Eu'  wnwowgubind wjuwhutp: Unynpulut wuydwbbbpnd dpiu dknwnubph

opuhnutipp b gnipp skt thnjuwqnnud.
Na20 + H20 = 2NaOH
CaO + H20 = Ca(OH):
Qnmipp b ppyuwyhtt opuhnubpp (pwgh SiO:2-hg) thnjuwgnmd Eu' wnwowgubing
ppenLubn.
SO2 + H20 = H2S0s

N20s + H20 = 2HNO3
Cwn pnint k pipwinid oph b wquudwt ynipbph thnpwqptgnipiniup.
CaCz + 2H20 = Ca(OH)2 + C2H2

MgsN2 + 6H20 = 3Mg(OH)2 + 2NHs

v Unwgpuyhtt punkp b pupuwljuwuljgnipiniiibp
Lhuhwljut hwnlmpniutbp, dknwnutp, ny dknwnutp, dbwnwunutph opuhnutp, ny
Ubkwnwnubph opupnubp:
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Zwpghp, Jupdnipjniuiikp b jnughpubkp

A 1. Uunnpl pdupyjusubphg punpk’p unynpuljut  wujdwitbpnid
pupwgnn phuhwlwt ntwljghwubpt nt wjwpunk p huwdwywnwuhiw
hujwuwpnidbpp: Uhjwik p unwugynn dhwgnipmiubpp.
w) Sr + H2O —...
p) Hg + H2O —...
q) Au+ H.O —..
n) Li+ H2O0 —..
2. Cunpk’p uyl hhdtuyghtt opuhnubpp, npnip thnpwqnnud & gph hkw: Qpk'p
hudwywunwupiut ntwlghwubph hwjwuwpnidubpt m wbdwik’p unwgyny

dhwgnipiniutbpp.
w) BaO  p) FeO g) CoO 1) NaxO
3. N ppyuwyht opuhnp b onipp skt thnjuwgnmud: Gk p wyn opuhnh pubwalip:
4. 9ph b n'p opuhnukiph thnjuwuqykgnipiniihg Junwugykh ssupuhl (H2S0s) b wgnunughi
(HNO:2) ppniubp: 9pk'p hwdwwywwnwupwb opupnh U oph  thnpwqytignipjub
ntwlghwttph hwjwuwpnudubpp:

5. P’y sunfuyny (L) opwsht Ywiewwdh 90 g oph U 80 q Yuyghnudh
thnfuwqnbgnipynitihg:

6. Uwqukqhnidh b uhjhghnidh jpwntunipnh ohjugnidhg vnwugynid £ wnutdw tynip,
npp ophg puypuyynid E' wnwewgubiny uhjwt’ SiHs, qugq: B’y pwhwlny (Un}) vwg-
utiqhnud yuyywhweyh 33,6 1 (b.w.) uhjwmh vnnwugdw hwdwn:
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- oNhrC NCNEU TNPOR2: TNPONP3ELED l

Qniptt wlnhy phthwljut dvhwugnipnit £ b hnjpwgnmud £ Uk pyny Wynipbph htwn:
Uiy thnpugnigmpnibiubphg wdkbwhwipwhwjnt nt mbuwubhtt ynpbkph moedbih k
onnuu:

Qnipp hwdptunhwunip (nishy E:

Unopjujhg Ukq huynth E np opmiud puquuphy quqbp, hinnijutp nt whun ynipbp
Et nudyniud: Suqliphg opnud juy 1nwskh B wdntuhwlyp (NHs), pipnpuopwshup (HCI), phs
1nwskh Bu ppdwshup (O2), mgnuap (N2), wshuwsuh (IV) opuhnp (CO2) b wyj: Gu Uky
wiquud hudnqybnt hwdwp, np opmud jnwdynid Eu onh ppywshutt nt wqnup, pudwlp
1gutup uwnp opny ni pnnukup nmwp ukyulnid: Npny dwdwbwl wtg pwdwljh tkpup
wuwwntpht qugh ynuwewlukp Jhuynugtu (ulh.6.8), yuwndwnt wyu k, np obipdwunhdup
pwupdpwugubjhu quqtph nwskhnipniup opnud tdwqnud L:

Ul. 6. 8 Onh wnujgwljubpp
pwdwlh yuwnbpht

Qnnud nidynid tu twb hinnily nu whuy Wniptp: Ujuybu, Akq hwynth E np opnid
nusynud Bu séUpwljutt ppenit (H2SO4), wynudh (II) unyduwwnp (CuSO4) b wy) Wyniphn:
Gkugunhg swunp tp puguwpiwppyh (pugwhe), Ypulph wnh m gwpwph ménypubtphu:
Swljugwsd puwlub onip modws Jhdwlnid wmwppip ympbp £ wupnibwynud,
hwwnljuytu wntp:

Upniut nt djnuu JEbuwpwiwut hEknnijutpp tnyuwybu mwppbp ynipbph opujht
nuénypubp b

bul] h’us t nsnygpp: Uju hwpghtt yuinwupiwikyne hudwp phinwplkip swpwph
nusytp  opnud:  Cwpwph Ywnpp oph dbky qghjhu  Wwwnnmd Gup, np  YJunph
wunhdwbwpwp thnppuwind kb, Jippuybu, Jupstu wuhbnwbnid, wjuhts hEnniyp
dvhwiiquuduyt puthwighly nt dhwwnwpp £ dunud: Uy hinmuynud, phplu, dhwyt pungp
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hwdtt £ swpwuph wnljumpmniip Juynid: Tosdws tnipp pugwhwjnynid E oph
gninp2hwugdwdp, nphg htwnn pupwpp dunwd £ uyhwnwy ppnipbnught yniph nkupny:

Lowbwlnid E pwpupp opmd dwipwimd t ni hbgmlh nne swjuynd hw-
Juuwpuswth puwguynid. JEpwunid E owpwph pmiptnubph nt oph dholi pudwtidwt
uwhuwlp, hist k hkig nisdwt gnpspupugh b Npybu wpymibp dind £ hudwubn
puthwighly htqnip  ménypp: Ukplujugjws ophtwlnid pupupp (msynn ymph k,
onipp’ |niShsp, hul (nudnypn’ nishsh nt |nisynn Wyniph hwdwubn jupwnunipnp:

Llwut wwnlbpugnidp pund b onsnypubph JEpwpbpu) $hqhjujutt nbunt-
pmihg, punn nph  msdwh wuwwndwep phdniqghwit k, wyjuhlpt’ pmisnn  bymph
dwuuhljukph thpputhwignidp nshsh dhounibynijughtt mwupwénipyniinkp:

Uwljujt msdwt gnpépupwugp qnunn phghjuljm Eplinyp sk, pwuh np nwdnyph
hwwnljnipniuubptt nt ndnyph pununpudwubph hwninipmnittbpp skt hwdpuljunud:
Lnidnudp punipwugpynid £ tnyt hwnuthoubpny, npntp punpnomd tu phuhwlui
ntwljghwmttph pupwgpp, okpunipjutt wiupwwnnid Juwd Jwunwd, gnyuh nt Swduph
thnthnjunipinit b wyj: Pugh wyny  opujhtt (mwdnypubpht punpny E jnipophtiwl dvh
hwnlwihy  hhgpunibph, oph ni yméynn Wmpkph phuhwlwi thnjuwuqnbgnpjui
(wyuy ku Ynsgws hhnpunwugdwy) mpgquuhpubph, wnwewgniun:

Zhnpuuntkpp oph hkwn  mph wopwowgpwéd thnhnuwlub  punuypoEwdp
dhwgnipjnibitpt Eu:

Zhnpuunwgdwt  plnyph  wwwgnygt  wnbph  whun  poipknuhhppunttph
wnwowgnidt k, npnug punuppnipjut dbky wniu L wyjuybu Ynsqusd pmipbnuenipn:
Pmpbnubhhnpuwntbph wpwowgdw Uk hwidngytnt tywwnwlny juwnwpbiup hknbyug
thnpdn:

Lwpnpuwwnnpn thnpd

Lhuhwjut pwdwlh dte 20 Uy onip 1gukup b, wywlk dnnny puwntbiny, tpu dbke
1nwskup 3,2 ¢ wnudh unypun (CuSOs), npt uyhwnwly pnipknuyjhtt Wynipe E: Qunwugyh
Epyuwgny  dhwwwpp  hEnni: Bphk wyt hwpdwwywlk pwuh dbky (gukup n
gninpohwgubkip, puuntd tpljiugnyyu ginkghly pnipknubp jutwt: Gpt wyny pnipbnutpp
Yonkup, wwyw Yhwunqykup, np ppubg gnudwpught quuqqusép 5 g k' Unwugdud
poipkinubph punqunponipniip npnokip hbnlyuwy) hwoqupynd  twnh nbkiund, np M
(CuSOs) = 160 g/unf, M (H20) = 18 g/un.

m (CuSOs) = 3,2 g, wjuhlipi’ n (CuSO4) = 3,2 q : 160 g/uny = 0,02 Uiny

m (H:0)=5q-3,2q=18q, = n (H20)=1,8q: 18 g/Un] =0,1 uUng

Ujuntnhg unwugynid k.

n (CuSOs) : n (H20)=0,02:0,1=1:5

Zhnbwpup wfjuy puipkquhhnpuinh pununpnipgniap CuSOs - 5H20

Lnwsdwt gnpéplpwugp, wjuntwdbiwyithy, gnun phuhwljubt nbwlghwubph swppp sh
Jupkh nuub], pwth np nudnyp wpwewbwihu Ljuyniptph nwuppuswthwlwb Wyni-
pwpwiwlubkp skt wwhwueynid: Lnwdnyph pwnunpmipmitip juyt vwhdwbbbpnid

136



Juwptih k thnthnjubk), ophtiwll® pwpwph ményp Jupnn Gup yuwwnpwuwnb 100 g opniud
1nwstiny 2q, 4 g, 20 g, 50 ¢ b wyjt pwpwpwyugq:

Puigh wyn pwwn phuphpnud (msnypp qninpohwugibjhu ympt withngn hkn k
unnwgynid, hsp punpny sk phuhwluit Epiinypubph:

Lwpnpuwnnn thnpd

Yonklp 2 q wn, (gukup thnpdwunph dbe, Jput wykjugukip 5 U] onip b muyuljju
dnnny puwntbup dhush wnh 1phy nwsybp: Cuwthwighll dhwwnwpp nwsnypep 1gukup
hwdwywljju pwuh dke: LEjwnpuljul vwihyh ypw onipp gnnpohwugubtinig hkwnn wnp
lonkihu unkuttp, np wnh htwn nplk thnthnpunipnit sh juwnwpyby:

Ubkpuynidu  dbwdnpdty Lt mwsnyputph  dhqhjuphdhwljutt wnbunipjniup, npp
Uhwynpnid kU $hghjuljwi, b phuhwlwi nkuwlbntbpp:

Lndnypp Shqhuphvhuljui vhwwnwpp hudwlupg £ mshsh b méinn ymph
dwuuhljutnhg n1 nputg thnjowqplgnipjut wpquuhputphg juquyduws:

Uhwwnwppnipjniip  nwdnypubph  hhdtwlwt  hwwnlwithst E  npnd  pputp
nwpphpynud ki Yufunyplbphg wnunp hbinmlyitphg, npntp (huntd kb kplnt nkuwh’
untuy kuqghwtip nt tdniyjuhwukp:

Untuykiighwb Jwpnyp b, npmid gpdws ki whin Wnipbph dwubhlubp  dn-
1Eynyubph hwdwjudpbp:

Uniuwbighwitp &u wowowghnid opnid wiymskih whiy Wmpbpp, ophtwly
dwtipugwsd Juyghdp jud juip: Ywjunypp hwiighun pnnubjhu jupjus Jhdwlnid
quuynn Wnipl whpwwnynid L tundwsdph wnkupny:

Eunyjuhwib juwhinype E npoud kY wyp hinnihh dwp Juphjukp Bu gpdus:

tuntjuhwh ophtily £ jupp, npp juprjws Jhdwlymd jninh juphjubp &
wupnitbwlnud: Uju nhypnud unyby bu pununpudwubpp dhdjutighg quungnud G
Juunyypp hwbighun panikihu: Ophtiwl Yuph nphypmd wowidiwbnd £ ukpp, nphg
i B yuwnpuwuwnnid:

Uyu wdktit wndthnthbyny kqpubhwbgmud Lp.

Lnwsnyputpp dhpwuljuy inkn kb qpunbginid dkjpwtthjuljub jpwntnipnutph no
phtpujuit thugmpiniuunkph dheli:

r Unwugpuyhtt punkp b punujuuywljgnipiniubbp

Lnwdnyp, hujuljwub jnibnyp, untuykughw, kdnyjuhw, phthwljwt dhwgnipintl,
dUkhwbhjuwb pwntnipy:
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" q ? Zungtp, Jupdnipniuubp b pughpukp
=% 9 1. Unwowplk p YEugunnu hw&wu oqguimugnpéynn wnifuqi kpkp
qa 9?

@ - |nudnyph ophtwlubp:
o > 2. Pusn 1 wpJuphnith ke sh Jupkih Enwgpws onip 1guby:

3. &nipl wnunnunnn Wnipbkpp, puntybiny oph htin, wnwgwgunid
Et nwpptp hwdwlwupgbp® untuykuqhwitp, bUnyuhwubkp b
huljuut (ndnyputp: Cunpt p wyt hwnjuuhoutpp, npntp
punipugpuljut B wyn hwdwljupgtphti: Ujwptbtpny hwuwnwwnk 'p
Abp punpnipjniup’ puwn ophtiwlh.

Untuykughw 1. tpynt’ hpwp htwn shountiynn htnnily
\2. hwdwubn jpwntnipn
3. htnnijh b sjniéynn whun Wyniph fuwuntnipy

Eunijuhw 4. hwnunipnh dwutthfubkpp nbuwbh b wiuqkt wspny
5. dwuthlutipp mbkuwukh skt tnyuhul) dwbpunhunwlng
bPuljuljwt |niényype 6. jpwnunipn Juqunn Wyniptpp htpn puduiynid Eu

7. wthwdwubn fuwntnipy £
4. Cuwnpt p wyh ynipkpp, npnip oph htn untuwbighw Yunwewgukb.
CaCOs (uyhd), KNOs, NaCl, CaSOs, CaCl2

5. Unwowpljt p kunijuhugh utnuguwi kplynt ophtiwly:

6. b’y hunnljutthotibpny t pugumnid (nisnyph wnwewguwi qnin $hqhljuljub
nbuwljbnn:

7. bsn1 £ danynud nisnyplbph qnun phihulub nkunipynibp:

8. Npnowlh pwtwlnipjudp |nidnyypnp gninpohwgutihu puunid 29,4 ¢ CaClz * 2H20
pipnuhhnpun E diwgh): 2wyt p Juyghnidh ppnphnh (CaCly) quiiqyusth n
nipwpwbwlp (nidniypnid:

M. 22,2 q (0,2 unp) CaCly:

9. 9pnud 18 g dmqubkqhnidh unipdunn (MgSOs4) L 1nisky ni puthwbghly (nidnyp unwgl:
Ujn 1nwdnyypp gninpohwgubihu puunid duwgl) E MgSOs « 7H20 pjnipknuhhnpunp,
npp unynpupup wijuind ki puep jud wighuluwb wn: 2wk p uinwug]ud
piptnuhhnpunh quitqudp:

NMuw. 36,9 ¢ MgSO4 * 7H20:

10. Qpnud 45,6 q tpuph (II) uniydwn (4) |nistihu nt uvnnwugyuwsd |nLdnypn gn-
npohugibihu puunid 83,4 q puipkquhhnpun (kpljupwpewuyy) E diwughy: Apnok p uyy,
pnipquhhnpunh pununpnipeniip b gpt'p puwdlp:

Nunn. FeSOu 7H:0:
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LOPOGLPNPE3NDU:

2UQ 63800 Nk 22046300 LORONR3ELES

Lwpnpuwnnpn thnpéd

Bpynt phuhwljub pwdwljutiph dbe 1guktp 100-wjut gpud 9nip: Fudwljutphg dkyh
Uk 1gutip 2 qnuy owpwpwywgq, hulj Uniuh dbe® 2 gqru) unpu® NaHCOs: Jvunubkip b
Juntuubkup, np unynpulut obpdwunhgdwinid (20°C) sowpwpp phy nusynid L, hul
unnut dwubtwlh E nsynud: Bqpuljugunud Eup, np pwpwpp b unguit mwuppbp swthnyg
o musynud. vfjuyy obpdwunhdwtnid nmitkt st wwuppbp  nttwlnipnit
Jndkypnipini:

Lnwdnyp wnwewgunn Wniptph pwbwynipmibubpp Jupbh B judwjuljuinpbu
thnpub], payg dhuyt npnowljh vwhdwbtbpnid: 8nipwpwibynip |nidynn wnip - nishs
hwdwlwpgphtt ptinpny Lt jpwnetdbnt Uh vwhdwl, npp punipugpynud | niskjhnipnit
hwuljugnipjudp (pwth np dhohtt nupngh épwqph opowtwjubipnid puttwplynid £ dhwyh
onip |niohsp, niunnh wjunthtin mdnyp wubjhu ujuwnh Ynibkbwbp hkug epuyhl
|nLdniypp):

Lnwdkjhnipjniut nith htywbu npujulwt, wuybu b pwbwljulwb punipwughn:
Npuljuybu nskihnipniup nyjw (nwshsnid npnowlh Wniph htpttwpbpwpwp nusybnt
hwwnlnipniut E, hull pwbwjuuybu punipugpynd L misynn Wniph b nishsh
wnwowgnpuéd hwghgus (nidnyph pununpnipjudp:

‘Uniph [nuskihnipiniip hwdwuwn E wyn ymph wytt wnudEjugny quiugushi, npp
njju) okpdwunhdwunid Yupnn k syt 100q opnid:

SYju) obpdwunhdwtinid huglgus (nisniyp wnwewgpwsd Wyniph quuqush m (u-p),
hwpwpkpnipniip (nishsh quiugusht’ m ((-3), jud swughlt' V ((-3), wijuignud £ wgy
Wmph skhmpmnit  (hwduyunuupwiwpup Lm jud Lv) Qud  nuskhnipjub
gnpdwiljhg.

_m{a—-p _m{a—p)
= mG=2) L Lm_m(l.[—_:i}

.100

m(i— p) _m{a—p)
v =0y fund Lv =507 100

Gphk 100 g onip Yhpgukup b ukyuluyhtt okipdwunmhdwunid (20°C) tpw Uk pudbnu
unnu (NaHCO3) niskup, wwyw Jipgpws opnid wyn winhg Jhwennyh punwdtup 9,54 q
|nuskp: lppwt b (nwdnypp jpwntbkup, unnujh tnp pwbwlnipnit wybu sh nsyh, tnp
pwiwlmpmnit wybjugutihu nsnyph nt poipbnuyhtt whin Wymph dhol swpdnit
hwjwuwpwlppnipnit jhuwunwwngh, b ndjuy obpdwunhgdwinid (nisnypp hwghgus
1huh jpdbnt unpuyny:
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zuglhgws E wytt imdnypp, npmud infju; yuydwubbpod wyjbu jnwsynn yymiph tnp
pudhutp skt méynid:

Gpt wyn unytu obpdwunhdwinid 100 ¢ opnd 9,54 qpudhg ywwlwu quuguény
hudtjnt unnw nuskp, myw Junwbwp shughgusd |nisnyp:

2hwgkgws k wyl (nudnypn, npnud nifju wuydwtubpnid htwpwygnp k inusynn yniph
unp pwdhubtp nudky:

Qhwglgué nisnypp wuwlwu pwtwlnipjudp nsynn Wynip b wupnibwlnud, put
wyn niph hwghgus nidnypen:

Qnnipjnit nitth bwb ghphwgbkgué nisnype, npp nfju Wuydwbubpnid wybih ks putwlnipjudp
nsyws wynip Eyupnibwlnud, put wyn tnyb Wyniph hugbgus (nidnypp: SEphwugbgus (nidnype Jupbh k
unwbw] hbnlyuw) Jhpy. pupdp obipdwunhdutnud wndjuy yniph hwghgws nisnyp bt wuwwnpuwuwnnid,
sindJus Wnipp hynpnud (quuinud) Eu b wmwp nidnypp nubnwn nt qgnipnpkt wwnkgunid dhtgh
ukiyuluyhtt obhplwunpdwl: Uwnwgdnn jménypp ghphwghgus b, pip npoid’ juhun wiluynid,
puthwhwpbihu jud Wniph npphy pyniptn qghijhu, wknpn ymph wpugnpbb poptnuimad

Cunn  opmud  msdtnt  htwpwnpmpjut popnp ympbpp  wuydwbwlwbnpbi
pudwinid kb pkp fdph ju (nisynn, Jun (nisynn b gnpsiwlubinid wiynmskih: Lynipp
jwy nusynn L hwdwpynud, el 20°C obpdwunmhdwtinid 100 ¢ opnmid nisdws uniph
quiiqusdp 10 gpudhg Uks L Gph upqwsd wuydwbttpnid 100 g opnid 1 gpudhg phy tynip
E mdynud, myw wyn Wnipp Juwn msynn bk bull Ept 100 ¢ opnid (nsdws wniph
quuquép 0,001 gpuuhg thnpp E www Wnipp gnpstwlwunpbt wiynmskh k
hwdwpynud:

Qhuk p, np W
—_— —
T

Pugupdwl] wiynistih yniptp sjub, unythul] dbnnunquljut wpswpt nt nuljht hty-
np swihny nsynid ki tw B Jiuynid hwnljuybu wyt thwunp, np tyquws dbwnmwnubph
htwn Epljup dwdwbwl othdw ke qunynn opnid dwpkubpp nstiywnud Gu:

Umnipbph nuskihnipniut buybku juppdws b nusqus Wyniph ni (nishsh punyphg,
obpdwuwnhdwihg, hull quqtph phypnid twb duonidhg:

®npdny hwunwwnyby k, np ynipkph thnppounwpd inwskhnipniup wuwjdwbwdnpjus
E npuig jurniguwspuyhtt idwbtnipjudp. tdwtp bdwbh dbe Ensynid: Ujuybu, wnkpu
nt ppniikpl wpwehl htipphtt nsymd ki opnud, hulj ppwship phuqhnud:

NMhun Wwmpbtph nwkhnipniup hEnnijutpnud, npybu Juinb, otpdwuwnmhdwih
pupdpugduwi htnn Ukswunid E: Uwjuyt hwjnth Bu bwb yniptp, npnug jnisthnipjniup
obpdwunhdwuhg qpbpt juidws sk Ywt b wyuyhuh Wniptp, npnug nwskhnipniup
obpdwunhdwth pupdpugdwi htwn tnyuhul] tugqnud b

LSk hnipjut jupiduwénmipniup obpdwunhdwthg qpubhlnpbt yuunkpynd k
nust hnipjut Ynptpny: Ujnuhuh dh pwtth np tipuyugdws Eunnpl (ny. 6.9):
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Ul. 6.9 Mhun b ququyht iniplph (niskhnipejut Ynpkpp

NMhtun Wynipbph (bwb hinnijubkph) (nskhnipjut Jpu dupnidt kmjutt mqnpbgnipniu
snih, pwtth np wyjwy phypnid upnidp thnthnpubihu dwuwih thnthnjunipniip snow-
thth sk:

Quqbph 1nwsk hnipiniup hinnijubpnud tugnud £ oipdwunhdwip pupdpugubihu,
hyp wuydwbwynpyws £ qugh nt inwshsh dnjkynyutiph dhob juuyh wajuyniunipjui
wdny:

Kupnudp pupdpwugubihu qugh 1niskhnipiniut wdnd k, b, puinphwjunwlp, dupnidu
heotgukihu quqh niskihnipniup tugqnud b ZEnnijubph nhwypnid (niskjhnipjui
thnpuupkt ogrnugnpédynid Lu fpuntiyng b shpwntynn hwuljugnipjniubpn:

Ujuyjhuny, Wnipkph jnusk hnipniup jujudws kinsgws wyniph b jnishsh punyphg,
otbpdwuwnhgwithg, quqkph nhypnid twl guonivdhg:

vunhp 1

Yuwihnith jnnhnh (KI) 30°C obpdwunhdwunid hugkgus 90 q jnidniypn
qninpohugikihu puuntd 54 q wn kgt Zwoyk p Yuphnudh ihupunh
Inusk hmpnitt wyy ohpdwunhgdwinid:

Lniénud

Lnwddwé yniph (KI) b nishsh (H20) quuqdusubpp hwmdwwuwnwuiwbwpwn
hwwuwnp G .

m( KI)=54 q

m(H20) =90-54 = 36 q

Lniskhnipjub putwdlip Yhpunkind junwiwbp.

o mED 00234 100150 q/100 q gpnut
m(HOH) 36

Muwn'. 150 q:
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vunhp 2
NMnudh unydwinh (CuSOs) niskihnipiniup 40°C okpdwuwnh&wuntd 30 g £ 100 g opnu:

Lwlih” gpuid wn Jyupmbwlh wyy okpduunh&mimd hughgus 520 g [nusnypp:
Lniénid

(520 —
. m(CuSO,) 100 = m(CuS0,) = 30- (520 —m(CuS0O,)
m(HOH) 100
m(CuS0O,) =120

M. 120 q:

v Unwugpwyht punkp b punujuuywljgnipiniubp

Lnidnyp, |niskjhnipinil, huglgws, shugtgus b giphwghgus jnisnypukp,
1mSk hnipejwt Ynpbp, juy 1nisynn, Juwn 1nidynn b gnpstiwljuinid wiynisth ynipbp:

Zuipgtn, Jupdnipynibutp b juughputp

2
Q
® ? 1. Oquytny nwdkjhnipjut dwuhtt ghnbjhpubphg * dkp wnonjujhg
< 03 o - puwnpk p ynip-nidhs qnuyqp, npnup juwntbjhu |nwdnyyp junwewguk.

w) NaCI-H20 @) nuqutikply-H20 k)
jnin-pnip

p) NaCl-pkught 1) jmnubikply-pluqght S),
jnin-phiught

2. Pipk "p quy st h, Juwn niskih b gnpstwljuiunid wiyniskih
wnipbph 3-wljuwb ophtiwly:

3. SUk p (mskhnipjut npuljuljui piintpwughpp:

4. Pusuyt u Juphih t hugkgus (nisnyphg uinmbug shughgus b hwljunwlp: Akpk p
Epyniuljub Enuwbwl:

5. huswh u E wqnnud obpuwunhg&with thnthnjunipyniip whin ynipbph, quqbph o
hbEnnmiyjubiph nwskjhnipyjut Jpu:

6. blyuyt u E wqnmu upuwh thnthnfuntpiniip whin inipbph, qugbkph mhtnmljubkph
nust hnipjwt Ypu:

7. Cuduyuyt ghtint thwly 2onid Lupnidp Uplnnpuughthg ks E: Thop pughihu quqh

ponint whgwwnnid L phngmd: Zwdwju gnipu L puthynid twl wdpnne ghuht:

Pugunnpk p wyn kplinypep:

8. Lumnphniuh pinphnh 20°C —nid hwgkgus nisnyph 200 gpudp ywpnibwlnud £ 72 g
wn: ﬂppmoh E wyn winh niskjhnipiniup:

142



9. 108 g onnid 20°C —nid wnwiykjugnijup fupnn knwsyk) 278 q tpljupwpewuy
(FeSO4+7H-0):

w) Nppw’tt E whenip wnh 1nust hnipniip (/100 g opnid) wyn ohpdwunhdwtnid:

p) Nppw’t £ oph puiwilyp (Ung) uinuglws jnsnypnid:

LOAPOYUO uL8NhEh QULEFYUOUSPL FUSPL: ZUTY UMY LED

QULGYUOUSPhUL FUFLP NNTCUUL 46ULTGM3UL

Lnwsnypubph hwnmpmibubpp juppdws Gu jnusnypnid wwpnibwlynn byniph
pwluwlhg, ntunh wyn hwwnlnipmibubpp tjupugpbihu wbwnp E wbhyuwydwt by
|niényph pununpnipinibp:

Lowdnyph pwbwluwlwbt pwnuppnipjutt dnwnnwynp  qwhwndwi  tyyuwnwlng
ogunugnpoénid kt unup b juhwn (nisnypubp hwuljugnipmnittbpp: Tnisyws tynipn (nidniy-
ph Uke Yupnn L wwpnitwlyt] mwuppkp pwbwlutpny: Gpt phs £ qupnibwlynid, ni-
dnypn §nsynid E tnup, tphk sun, wuyyw nudnypen Ynsynid E juhwn:

uhwn |nuénypp nsyws yniph hwdbdwwnwpwp Uks pumbwlnipinit £ yupnibwlnd.
nsyws Wniph b (nshsh pwuwutpp hwdwswthbh Gu: Ophtwyy’ nusnypep hwdwpynid
E uhw, Lt 50 q yniphtt hwdwwwwnwuiwbinid £ 50 g (nishsy:

‘Unup (nusnypnid (nisyws yniph thnpp pwbwlnipinit £ yupnitwlynid. (nishsh
pwbwlnipjut hbn wthwdwswthbih k: Ophtwy’ nwénypep hwdwpynid k unup, tpk
nusnypnid 0,5 g Wnipht hwdwwywwnwwupiwunid £100 g (nishy:

Uuhpwdtown E twb hdwtiwy, np juhwn (nisnyp nt hwghgus nidnype hwuljugnipnii-
ubkpp sh upkjh tnytwgtb): Lnwsnypp upnn £ hwgbkgws (hub)], puyg unup, jupnn k bwb
shmglgwé 1huky, puyg fuhwn:

Ujuntwdtuwguhy, tnup b jphwn hwuljugnipniuttpp puduljut winpny kb, putth np
nuénypnid wnuw Wniph Ynuljpbn pwbwlnipnit skt pugwhwjnnud: Uhsnn sun
hwgwh hwpluwynp £ hwogdh wetl], ph wyu jud wyb ;nuénypt hty pubwlnipjudp ynip
E wupnibwlynud, wyuhbipt' hdwbuyg [nisnyph £oqphn pubwjuljui pununpopenbp:

Lnidnyph pwhwjuljub pununpnipniut pugniidws E wpnwhwynt] quuquswht
pwdiuny, npp tywbwlynid £ hmbwljwbh wypnipkuh w(odbqu) tmwnny:

Lowsdws ymph quiquéwht pmdhtn (nudnypnid hwjwuwnp | jnsdusd ymph L
nudnyph quuqyusutph hwpwpbpnipjuip:

Ujn hwpwpbpmipnitt wpnwhwjnynd £ dhwynph dwuny jud tinnutibpny.

- -
o= ::-{fﬁ—i; unf w= mEm{—g— f;.'lﬂﬂ%
m (nuényp) = m(ynip) + m(H20)
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Yuunwpkup vh pwh hwydupljukp oqgundbiny 1nidgws yniph quuquéwght pudhi
hwuljugnipniihg:

J.) Tmdnyph quiqiuéh hwpgnuip
Onhtiwy 1. Zwpyky muényph quiqubp, tpt 200 g opnid sty L 50 ¢ Yhpwlnh

wn:

Spyws £ Lniénid
m (H20) =200 q Lnwdnyph quiuquép hwjuwuwp £ jnisdws yniph b oph
m (NaCI) =50 q quugqusutinh gnudwpht:
m (1niényp) = m(ynip) + m(H20)
m (nwdnyp) = X m (niwdnyp) = 50 + 200 =250 q

2. Lménypnud iméjws yynph quuqusught puduh hwyynulp

Ophtuwl 2. 200 q opnud misk] Eu 50 q Yhpwlph wn: Zupdt'p NaCl quuqubsugh
pwdhun (%) uvinugywé niénypnud:

Spyuws £ Lnidnid
m (H20) =200 q 1] Gpkup yymph quiqiuswht pudtth npnydwi
pwtiwdlip.
m(wz)
m (NaCI) =50 q ® (NaCl) =————.100
m(L—p)
® (NaCI) =X ll Zwpykup (nidnyph qugyuép

m (niwdnyp) = 50 + 200 = 250 q
ﬂ Zwpytup quigusuyhtt pudhtp

m(umy) 50

® (NaCI) = i —p) =250

=0,2

5 i{’ Upunwhuwjnkup tinnutibpny.
® (NaCI) = 0,2-100 = 20 %

3 LnisJws Wyniph quiqdush npnonid puwn insdws yymph quiqubswhtt pudup

Onhuwy 3. Zwydt'p Yepwyph wnh wj quuqusdp, nput wmuhpwdtsown k twwnphnidh
pinphnh 3% quiuquéughtt puduny 1000 q nidnyp yuwnpuwuwnkint hwdwn:

Spuws E° Lniénid
» m (H20) =200 q E Qnkup uniph quugudwjht pmuduh npnodwt pwtiwdlip.
m (NaCl) = 50 q 6 (NaCI) =00
m(L~p)
® (NaCI) =X E Uju pwtwdlihg qunitkup NaCI-h quuquoén
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@(NaCIl)-m( -p)
100
3;; Zwoytup 1niddws Wyniph quuqusp.

m (NaCD) = > -1100000

Yupkih E twl jpunghpp ot hwdwdwubnienit juqutng.
100 q 1nidnyypp wupniuwlnid k 3 ¢ NaCl
m ¢, npintnhg

m (NaClI) =

=30gq

3-1000
100
‘Lwinphnidh pinphnh 3% quiuquéwjhtt puduny (nidnyp ogunuugnpédmid Eu
Jhigunnud ppdwenip yunpuiunkjhu: blusuyb u wuwinpuunby wyy [ndnyp:
m (1nidnyyp) = m(ynip) + m(H20) hwjwuwpnidhg qnukup oph quuqusn.
m(H20) = m (Inwényp) — m(iynip) = 1000 - 30 =970 q
Uonklp 30 ¢ bwwnphnidh pinphn b yput mybjugutup 970 q onip: Rwh np oph

huwnnipiniup” p =1 g/uy, wykih hwpdwp Eoplk swthhs winpny swtht) onipp” 970 Uj:

m (NaClI) =

=30q

v Unwigpwjht puntkp b punwljuwyuljgnipiniuibp

Lnidnyyp, unup nidnyyp, juhwn |nidnyyp, (niényph pununpnipnil, quuqyuéuht
pwdhu:

P

. ‘7 y Zupghp, Jupdnipiniitkp b tnhplikp
09. 2 1. Quuqudwyhti pudhup upadus st.

Ny @ ° w) (nusyws yniph pubwlhg

p) (nShsh putwljhg
@) (nwdywd Wyniph punyphg

2. Oqunytny nwskjhnipjut wnniuwlhg hwybdws 1)°

wuwunwupiwbk'p hknlyjw) hupgkpht. jujghnidh hhnpopuhnh 5,8 %-
wling [niénypn

w ) hughgu s k, pt shwgkgus,

p) tin"up &, pb’ upu:

3. Npn’tp ki hwdwpynud uhwin (nusnyplbp: Lotsnygpibph hwdwp hudplon w ko
wipynp juhwn b hmglgud hwuljugnipniiubpn:

4. Npn"tp kb hwdwpynud inup nsnypibp: Losnypibph hudwp hwdpblinwd ko
wpnnp tnup b shugkgud hmuljugnipniuubpp:

5. Luwnphnidh pinphgh (NaCl) 25 g (niénypn qninpohwgitihu puunid 5 ¢ win E dtwgty:
Npnok p iy wnh quiiqduiswght pudhtib wyy (nusnypnd:
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6. 200 q opnil 20°C obpuwunh&wbind 300 g swpwip k nisdws: Nppw’t E pupwph
quigquéwjht pudhit wyy (niénypEnLU:

7. Lwtth” gpuad wn b 9nip whwnp k Jlipgliky 20% quiiquswhl pudiin 400 g (nisnype
unnwbwnt hwdwnp:

LNAROYUO L3Nheh UNLUSPL UNLSELSCUSPU: ZUCYUuLEr

UNLUSPL TNUL3ELSIUSPUSE NINTCUUL 4GrULGI3UL

Uhwinputph dhowqqujhtt hwmdwlwpgnid nisnyph pwtwljujut pununpnipiut
wpunwhuwyndwt hwdwp pugniudws E dnjught Ynughinnpughwi (Cm):

Unjuyhtt Ynughtnmpughwt jnsdwsé uniph pwtwlh (n) b ndnyph dwdwih (V,
1hwnaiptpny) hwpwpbpnipjniub k.
_ (k- p)
V(- )

Unjuyhti §nughinpughwjh swhnnuljubinipiniut k£ dny/| (Uny/qu®):

Uty (huipnud dbEl dn) wwupnibwlnn nisnypt widuiynd E dhwdnjughtt jud
wupquuybu dnjuyhl b gpundnid £ wjuybu’ 10 ud U (Cm = 1 dny/p):

Cor

Bpt 1] mwdnypp 0,1 Un] Wynip b wupnibwlnud, wyw Cm = 0,1 uny/j: Unuhuh
nuénypl wtduiynud £ nighunjuwjht nt gpunynid £ wjuybtu® 0,1 U:

Lwpnpuwnnp thnpd

NMwhwboynd E  wuwwpwuwnbk] twwuphndh  hhgpopuhnh bkl jthwp 1 dny/g
nughinnpughwyny (ud wupquubu dnjujht) nényp: Yonnid Lup 40 ¢ twwnphnudh
hhnpopuhy (Unjuyhtt quuqduép’ M = 40 g/un)) b gunid 1 | mwpnnnipjudp swthwlnjph
Uby, wybjmgunud 100-150 d} onip U pwthwhwpbing Wnipp nusnud: Gpp Wnipl
wudpnnonipjudp (nisynid k, wybjugunid Eup onip, dhtish hEnnijh dwlwpnulp hwuth
Ukl (hunaiph swhwthphti: Ujuyhuny, unwugynud E twwnphnidh hhnpopuhnh kY jhwp
Unjuyhtt ndnype: Fypnguljut jupnpunnphuynd Yympbpp pbugbnt tyunulynyg
unynpwpwp 100 U] mwupnnnipjudp suwthwlyn)p ki ogunuugnpénid (1ly.6.10): Zwulwuwh
nn wyn hypnid (nidynn bniph pwtwlnipniiup 10 wmbiqud yulwubkgynid k (100 Uy = 0,1
1> wyuhtpt’ puttwplyyuws ophtmlnid ywhwp k wpnbu punudtun 4 ¢ NaOH {tpguky:
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Ul. 6.10 Quthwlnipkp
Qunwpkup vh putth hwyquplubp' oqunybkiny (niéqws tyniph Unjuyhe
ntgktinnpughw hwuljugnipiniithg:
Jd.) Lméjws yniph quiquish b puluhh hwpynidt pun inpws dnjuyh
Ynugkinpughurh
Ophtiuly 2. Zwpyk) Yuhnidh thnnpunh (KNOs) ynipupwtiulj nt quigusp” tpw
0,4 1 Swjuwny 2 U niénypnid:

Spyuws £ Lnidnid
Cm=21uUn) U Zwpykup Wyniph pwtwljt pun Unjuyght
V (1niwényp) =041 nugtinnpughuyh putwdlih
M (KNOs) =101g/dny C, = % =>n=C, -V=2-04=0,8Un] KNOs
n (KNOs) = X Unj
m (KNOs) =X g Zy Zwpykup Juihnidh thinpunh quuguép pun hbnlbyuy
pwtwdlih.

m (KNOs) = M (KNOs) + n (KNOs) = 101- 0,8 = 80,8 q KNOs

2.) Towsywé wyniph unjuyghtt Ynbghktinpughwih hwoymdp’ pun jnsdws uyyniph
quiigush
Onhtiwl 2. Zwpyty wnudh (II) unypwwnh dnjuyghtt Ynughinmpughw, tpk 400 U
Swywny nwdnypnp 32 q ynudh (II) unydwwn kEyupnibwlnud :
Spyws £ Lnidnud
m (CuSOs) =32 ¢ \lj Qutikup Wyniph pwbwlp .
V (nuényp) = 400U
. m(CuSO,) _ 32
M(CuSO,) 160
Cu=X 2. Quukup jnwdnyph Swjwp® thnpkpny.
V (1niényp) = 400U; /1000 = 0,4
3. Zupykup CuSOs-h Unjuyyhtr Ynugkinnpughwit’ oqunytinyg
htwnlbjw pwtwdlihg.

M (CuSOs4) =160 =0,2uUny
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_n(a-p@
Vij— @)

FH

C,, (CuS0O,) = % =0,5Un)/1

Lnidnypen 0,5 Unjjupuiing £

Unwigpuwjhtt puntp b pupuljuuyulgnpniuubp
Lnidnyyp, Un), quiuqus, dnjujht nughinnpughw, dnjuyhtt quuqdwms, dwjwy:

? zwungtp, Jupdnipniuubp b jpughpubp

? y 1. B’y £ unjuyhtt Ynbgbnpughwi, n'ph E gpu sunhnquiljuiint eyt p:
° 9 2. N°p hwuljugmpjmbtkph ogumpjudp E wpnwhwpnynud (nisnyph
@ ® - puwjuljut Unnnwynp pununpnipniup:

3. 0"p usnyph b winwin]nud dnjuyhi, b npp ntghunjujht:

4.5hqhninghwljw jnidnypp Yhpulph wnh 0,9% quiguémhu

pudini tunnphnudh pinphnh (NaCl) jnisnyph b Nppu’t | wygy

nuénypnid wnh Unjuyhtt Ynughinmpughwi ( juwn.=1g/dp):

5. B’y quiqudm] () tunnphnudh juppniunn b yupnibwynud pnopbnqught unnqugh
(Na2COs + 10H20) 500 uj 0,1 Unjjupwing niénypep:

6. Zupyk] Yuighnidh thunnpuunp (Ca(NO3),) Unjuyhtt Ynughinmpughwi nt quiugjudp
tpw 400 U 0,5 Unjjupwiing |nidnijpniu:
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. RUBLAR 90k 2UUUUALACTYUSPL 2hULURLRLD |

Zudwdnnpujuyhuttph pyhtt b yunjuind wyt hhdttwpiighpubpp, npnup hpkig
Enipjudp onpwthnid Lt wdpnne dwpplynipjutt pwhbpp: Ujy  hhdtwpiunhpubpp
hwuwpwlnipjut qupgqugdw gnpénutkpt Lu:

Uwpnmpjuiip  hniqny weunjly Jupbnp - jaughpubphg B pungpuhuwd - 9oph
hhdtwhwpgp, npny wuwjdwbwynpjuws Eu punipjut wwhywinipjut b jhunubwlwuih
JEtuwgnpénittnipjut Uh pwpp hwdpunhwunip juunhpubp: vdbnig pwugh, oniph
wlihpwdbton L optigop wénn dwppynipjutp YEpwypknt, hnnkph s wwwpwspubtph
npnquwl, hbyywbu btwb Eyninghwwybu widuwu Juebjubynie vnwbumne b wy
tyuwwnwlutpniy:

Ujuyhuny, wtughdkjh E np wnwg oph sSwhiuh dbdwgdwt punupwlppnipniup sh
Yupny qupqubg: Puy wpynp Yrajulubugth’ gnipp dwpgynippubtp: Uju hupght
wuwunwupwibint hwdwp wuhpwdton £ hdwbw) Gplhpwqunh Jpu oph wywowpubkph
suthp:

busybu wupqyk) k, wyn quowpubtpt punhwinip wndwdp juqunud Eu 1454 dja u?,
nnh Unnnwynpuwybu 97%-p wupnitwlind b Zudwohiuphwyhtt ojhwunup: Gplypnpy
wnbnnud £ uwnnygp (Eeubpnid nt phtknwjhtt gnnhtpnid: Uwljuyt wyju optiptt wnuydd
qplipt skt ogunugnpéynid:

Bppnpn ibnmud Bu uwninpgblnbyw opbpp, dpunnpuught mbknnudubpp, ghwnbph nu
18tnh opkpp, npnup oph punhwunip wwownph unuly 0,4%-u tu Yuqunid: Zkug wyny opkip
£ dupnt ogunuugnpénid E hp YEugunuyhtt b mkuuhjujut wwhwietutnh hwdwp:

Utp dnjnpuljh pwlhsubinh hwdwp qjluwynp hhdbwptnhpp oph wthwjuwuwpuwswth
puohunidt k' Ubwwwwtbpnid  omip  gplpk  sjw, wyuhty Ubhwnwpyuhnugnud
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JEunpntwgws Lt Bpyph pwngpuwhwd oph Yhuhg wybjht: Ukpdwiynp Uplbpnid
pungpuwhwd oph dkuwwnbp E nupdl] @nipphwi, nph mmwpwséphg Eu uljhqp wnunid
Shgphu b Gthpwwn opwnwn glntpp:

Uju Juyptpnud, npnkn pungpuwhwd onipp pwn k, dwpnphl ngpu wwhywtdwu b
hntwnnupwp ogurnugnpddwt juinpny phs Lt dnwhngus: Uwmjuyt Gplhhp dnjnpuljh
Jpw pwnn wpwgq L Unnbunid pungpuwhwd oph onowthtih wwljwuh yuwhp, hwnjuybtu
Ukd pwnupubpnid: Yw  hwbgbhginmd b judbnt oph pbwmnnupwp b Yplhtwlh
oqnugnpédwt whpwdbpnnmpyuip: Ujuwybu, ophtwl® Ykuwnpnuwlwt GYpnwuwygh
npwbuynpuuyghtt Epuh’ Zpkunu ginh omipp dhsh Zymiuhuwghtt éndp hwubbju
ogqnnuqnpdynid £ 30 Juypbpnud: Tt wpwbwlnud kE, np wyn qhknh 9niptt oqgunugnpénn
punupubpp whwp k Ukd pnbiwdpny dwpnpki oqunnugnpsywsd gnipp ghn yhpunupdubinig

wnwy:

GQuipkih kb Tudty sh Jupkh
UuntndJws hpwighdwlu b htug hpwdwjwlwi b nupdpl] XXI nupp «oph nup»
huynnupuwpbip: 11y hipwynp wywquynud dwppmipjut Uks dwuh, jpipupwitsinip Epyph
pupbybgnipmmiit bmwybu Juwpdwsd Yhth wjtt hpnnpnipinithg, pt hwwnljwuwbu np
Epypubpp Yupnpubtwt  dwdwbuwlhtt Jupquiynpl] ppktg wwpwsdpubph opujht
hnuptpt nt wytih pwwn onip wdpupty:

Pumpniup tnyuhul] wdbbwwnununyws opkphg £ JEkpwpununpnid huljujuljub
swthbpny pungpwhwd onip Eplint wwpqugnyu gnpdpupwgubph’ gnnpohugdwt nu
yntuntuuwugdwt oinphhy: Unlju wnjuutpny Epypugunh Jpu wtdplh nt djutt mbupny
nwpkljuwt puthynid £ 120000 u* pungpwhwd ¢nip, nphg 32000 Yu3-p, wnuljubp b
ginbtp Jwqubny, gudwph Ypuyny hnumd E pnhwyh odyhwbnuubpp, hull duwguédp
gninpohwtinud E jud dund jEunwiwjut b pniuwljut wppawphnud:

Onipt oquuwugnpstihu dbkup wnununid tup wyn Yhuwpwp hbgnip wwappbp
ympbpnyg, hust wbhbwp E nuwpdumd bplpnpy wbqud oquwugnpskip” wnwhg
dwtipulpjhn dwppbnu: Gpt dwppimpjut wwhwbeubpp gbhpuwquugkt puwlub
pungpuwhwd oph wwhwbetbpp, www wlpintuwthtihnpit  wuhpwdbonnipnit
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Junwowbw® wphbunwlwt dwbtwwwphny hwdwpbnt wyn wwowpubpp, pwth np
punwpwyppnipinit wy Yipy sh jupnqubu qupquitiug:

Uhtsptin Unjnpuljh ptwlysnipjui 40%-u pungplinn 80-90 tpyhp wppl vwjuuenip
Et nupdl] nt munwunmd kb judbnt oph wwljwuhg: Cun npnud” puquuphy Gphpubkp
npuku judknt onip kb oginugnpédnid hpkug mwpwsputpny wugunn ghnkph opkpn:

Lkpjuynidu punhwinip wedwdp wpnwphnid oph vwljwynipiniihg nunwwnid L
wykh pwt 1 dhjhwpn dwpn, hul 2,5 dpjhwpnpt wmypnid | wnwig npuljjuy fudbyne onh:
Cuwnn ghnbwlutubph, tpk wpyniuwytn dhengubp sdbntuplytl, wyw III hwqupud-
julynud Gpypuqunh dhihwpudnp powlhyubp wnppmph dwpnip oph hudb wynubu by

skl inkutih:

wnpiputiph onipt k, npt hp npulny wohiwphh jwjugnyu optiphg dklju £ hwdwpynud:
Ns wjiputt opwnwwnn b Lpwownnun Ubp hwbpuybwnnipmpniuond opuhtt wwowpubph
wuwhywidwl, wwhniunwynpdwt b wppynmibwdbn  ogunugnpddwt  hhdtwhwpgp
Wnwybtu  wpweotiwyght  ghpjuinhp b Enkpt  Aknp  phphnd  puquujupulub
wpwlwlnipni:

Uju wnpnidny dbp dwnwhngnipjut jEunpnind £ dund  hwbpuybnnipjub
puingpuwhwd oph junpnpugnij opudpwuph’ Ulwbtw 1£h ywhwywudwb junhpp, putth np
wjuntn onph dwquwp 1935 pYwlwih hwdbdwwn wppbu Epint wbhqud ywlwub) b
Uhtsntin wyn 1hdtu pungpynud £ Zwpwduyhtt Yndjuuh (£iph punhwinip dwljkptkuh 50
wnnlnuhg wybhtt’ hwdwyuwunuwupwiwpup  wupdwbwynpbind  nwpudwpowh
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Jipdwt: Uhw pk husnt Ulwbw (& wywhywbdwb hhduwhwpgp dbp wqquyht
wijunuignipjut wnwetwhbtpp junhputphg Ukl E dund:

Onh  pubkjuwdhwn  oquugnpénudp  dkdwwybu Jwpidwés b owdku  dh wuhwnp
ghnwulgmpinitihg, vwppluitg Byninghwljut nijinnipuyhg:

Unwugpuhtt punkp b punujuuyuljgnipiniuubp
2nh nup, Zudwohiwphwyhtt oyjhwinu, Uhwiw 1hs, pungpuihwd 9nip, unnpgbniyu
opkn, Uptnnpuuuyhtt mbEnnudukp, gninpohwgnid, §ntinkuuwmgnid:

Zwupghp, yupdnipniuukp b punhputp

9 1. N°p hhdbwpinhpbpt b quuynmd hwdwdnnpuljughubbph
2wppp, hliyn v

2. bPusn 1t XXI nuipp «oph nup» huyunnupupyby:

3. Ubkpdwnp Uplbpnid n'p whinmpibh E pungpuhud oph
Ukbunbp nupdby, hisn i

4. Pumpniul unbnénd E hujujuljub swthny pungpuhwd onip
tnythul wdbbwlbgunn  ephg: Np bpym  wwpqugnyh

qnpépipugitph ogumpjudp b hiswk u E pu junwpynid:

5. Epp U hisn’t wihpudbonmpnih junwowbw® wphbunwljwi wiwuwphng
Ubkdwgubnt Utp Unjnpuljh judbnt oph wwowpubpp:

6. Upynp Nbuwgnqupw’p E oquuugnpsynid b gnipp dkp wwbp, nupngnud,
puwjuyuypnid: Uy phduyny thnpdk "p thnpphly qiynignid yuwnmpuuwnky:
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. Unju wjjuttpny ©Bphpwqunh Jpu wbdpbh b 4ub wnbupn wnwpkljub
Uninunnpuiygku 120000 Yul? pungpuhwd gnip E puh]nud: Uhehtt hwoyni nppu’a
onip (Yu3) E puthynid Gplpwqunh ypw dbkl dwdnud:
Muwn." 13,7 H20:
. Bplwth opuninh onmipp nwdyws Jhdwlnwd 0,01775 g/ pinphn (CI) hntuubp k
wwpniynud: Nppw’t twwnphnudh pinphygh (Ung/y) E o hodwygunwuuwind:
NMuwwn." 0,0005 Unj/) NaClI:
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ANroOLUYUL UCIVUSULL Ne4
LNROYUO L3Nkh SMYUO QULAYUOUSPL fUGLNY, LNPONP3ED
nusruusnrut
Uwppwynpnidubp
Zuppuwthunnul Ynppbp, pudwljubp, suhwinpubp, suthwupdul, Yobnp, wuguljju dnnbp.
Uqnuiyniptp
Qpmud [nudkh wn:
®npd 1
Ugluunnuitiph plpwgpp
1. Zwpjupyutp
Zuwoyt'p wnh quiqdudp b oph dwdwyp, npnup withpwdbon ki np wwhwiednn
quibigyuiduyhl pruading 1nidnyype unwtiwnt hwdwp:
2. Yonmd
Shjutthyulwt yud bEynpntwghb Ypkoph qpu Yook p abp Ynnuhg hupdws wnp b gpbp
pwdwljh dbo:
3. Lnwényph ywwnpwuwnnidp
Qnh pwbwlynipniup hwpdwp b swihby jupwupgulng Zupdh wnubinyg, np onh
funmpinitp 1 4g/me (1 4g/) b swihk p dkq wihpwdbown gph dwjwip b jgpkp pudwlh
Ubo" winh Yypw: Qnnny fuwnubp dhush jphy jnidbyp:
®npd 2
(ipngwhh  unjuyhi  Ynughtunpughwyn  (1uny/)  Yepwlyph wnh |mdnyph
wuwwipwuwnnidp
1. Zupyk'p Ykpuwhph wnh quiquép, npt wihpwdtow b 1 Uny/y Inbghiunpughugny
niénypR yuwwnpwuwnbint hwdwnp:
2. Yonk p wbhpwdtown quiigfuény wnp' 58,5 q bt sunhps hngph Uk 1gpk'p:
3. Unjph ke uh phs onip 1gpk'p nt puthwhwpt'p’ dhtsh wnh jphy inidykp: Ujunithbnl,
Unjph ube qgnipnpkt 9onmip wybjugptp, dhtsh midnyph dwlupnulp hwuuh 7 jhunph
sunthwiihohir:
Unwownpupbp
Yuquk p hupfbindmpit dkp junwpus wohiunwiph Jkpupbpyuy:
YQuipgh phptp dkp wohiwwnwtpwihtt nbnp: wqpuigniptpp b vwppuynpnidubpp
hwtdtuk'p jwpnpuwinpt:
Stuyhtt yuydwttbpnid wihpwdtown £ yunpuunt) 3 % quiqudwhtt puduny
owipwph niénype: Oqubk'p duyyphhtt yunpuwuwnbint wyn nidnyypn:
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\D ULOrauULuuUL UPUSNRE3NRLLELD

zbUuLUYUL YUUG P 46rURGEUL
QpPSCLPLLEDP CUL2ZULLUSNRU

. Uuvorauuvuuuyu w3NkEErP YU reNprUC ]

Lwjunpn qnijubtphg nnip wppbbt wwnlbpugnid  nitubkp  wbopqutiwlut
dvhwgnipjniuubph hhdtwwt nwubph'opuhnutph, hhuptph, ppenitutph b wnbph
dwuht: Ujdd wuhpwdton E punhwbpwgub] JEpp tpdwsd hhdtwlwt nuubkph
Ybpwpkpjuy dkp unwgws ghnbihpukpp, pusp Yhtignwguh phuhwjwt wwpptph
niuntdbwuhpnipjnip, putth np jnupupwsinip nupp wnwehtt hippht punpnoynid k
hp wpwgwgpws opuhnubph nt hhnpopuhnubph pntypny:

Npny punhwunip hmnlwihoubph hhdwt Jpu  wnipkpp pudwiynid Eu
wnwbdht nuubph (gdwjun 7.1):

Utkunwunubkp Ny vEnwnubp

7

Nuipq Wynipkp l

I

ULoreuuvuuuy UbUsSNkE8NPLLEN
Pupn yympbp l

QGéwjup 7.1

155



NMupq Wnipbpp pwdwbynid Eu Gphnt judph’ dbwnwnubph b ny dbknwnukph:
Ukyuluyhtt obpdwunhdwtmd (20°C) pnnp dbkwnwnubpp, pugunnipjudp utnhlh,
whiuny Wnipkp G Lpwbp obpunipjut b LiEjunpuljuinipjut juy hwnnpphsubp G,
odnjws ku punpny dknwnuljwb thwyny:

Ubwnwnubp G Juighnudp® Ca, Eplupp® Fe, wnhudp' Cu, wpdwpp' Ag,
wnidhtup’ Al b wyjt:

Ny dbwnwnutpp Jupnn kb qnudl) 0" whun, 0" ququyht, b' hknnily Jhdwljutpnud:
Tpwig kS dwup dbnwunulwt thwyp sniubb, obpunipjut b EEjnpuluinipiut
hwnnpnhsubp sk
Ns dbwnwnutp G’ opwshup® He, hkjhnwdp® He, ppdwshup’ O2, uhjhghnudp® Si, pinpp®
Cl2l wyp:

Npno ny dbnwnubp wpunwphtt nkuphg dbwnwnubp G hhpgunid. dbknwunuljut

thwy] niubkl, hull npnp hwwnlnipniutbpny (hhpntuniemni, Jun okpdwhwnnp-
nuljubnipinil) Wwdwb b ny  dEwnwnubpht, bGppbidt pputp widubdnmd Gu
Ubnwnhnubp: Zwdwp ppuip Yhuwhwnnpnhsubp Gu: Ukwnwnhnubph pyht tu
wuuluwiund' quihnud, gipdwthnud, wpukl, ubjkl, nknip b wy wupptp :
Pupn  Wnipkpp  pwdwtynid i opqubwlwb  Jhwgnipnitiubph  (wshuwstp
dvhwgnipniuibph Uk dwup), npnup dwiupwlpyhwnn nrunidbwuhptp opqubiwljut
phuhwjh nuwupbpwugh opowtwfjutpnid, b wbopqutiwfut Wyniptph: Ubopqubwlju
ynipbpp pudwtynid L opuhnutiph, ppniubph, hhuptph b wnkph (gdwulwp 7.1):

Pwugh uyJws nuubnhg, npytu wpwtidht puu nmuppbpulnud tu twb wy Wynipbp®
phthwljwtt wwwpptph opwstwyhtt dhwgnipnitutpp® hhnyphnutpp (NaH, CaH»),
wéhiwmsth dhwgmpmiuubpp® Juwpphnubpp (ALGCs), uhjhghnidh dhwgnipinibubpp
upihghntpp (Mg:Si), wqnunp dhwgnpymubpp® thinphnubpp (AIN), wkpopuhnutpp
(H202, Na202):

Upywd dhwgnipinibibptt ki «dinudnp», np opuhnubpp, ppentubpp, hhdptpp b
wnbpp hwdwpynud Bu whopqutiwljuwt vhwugnipinitubph hhduww nuubn:

v Unwtigpwjhtt puntp b pupwljuuyulgnipniutikp
NTwuwlupgnud, wupq mp, pupy Wynip, Jknwnbtp, ns dknwnukp, opuhnubp,
ppniutp, hhuptp, wnbp:
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-2 5 Zupghpn, yupdmpiniubp b pughptbtp
799 ¢ .

?? 1.Pwpy Wniptph np nuwuhtt Bb wwuuwind  htnlbyuyg
@ e - Uhwgmpniliikpp’ Na:O, CO2, CuO, SOs, FexOs: ‘Lpuiighg n'pp

Ypnpowgqnh - wnuppyh  htwn: o 9pE‘p phwlhghwlbph

hwuwuwpnidubpp:

2. Bpt wuwihutpp (NaOH, KOH) wwhbtup ny htpdbkwnhl

thwlwé wlnpnud, wwyw wjuwhubpp & ogh CO2p
hnjuwgnki: N'p ympbpp Junwgyt: Gpk’'p nhwlghwbph

hwjuwuwpnidubpp:

3. Unnpl ppdws Eu 5 dhwgnipjut gpuphljuljut pwtwdlitpn: Uhugnipmiuubph np
nuuht kb npuip wwnlwtnud: Gpk'p 1-ht b 3-pn, 1-ht b 2-pn, 1-ht b 5-pn Wynipbkph
Uhol pipwugnn nbwljghwubph hwjwuwpnidubpp:

H—O
H—O—Na H—0O—-Cl HO—Be—0QOH O=S8=—/0 \C:D
H—0
@D @ 3 @ ED

4.5phnt wnbkph nwdnyputph thnpowugqpbgnipjut hbnmbwtpny wpwowgk] £ wpdwph
pinphnh tunqusp, b nusnypnid dbwgh] E dhwyt fujhnudh thunpun: N°p wnkph Uholt
E pupwugt) phuhwlwb ntuljghwi:
5.Zknlyuw tpynt nkwlghwibphg dhuwyt dbyp Jupnn b plipwbwp;: 9pk'p wyy

nkhwljghwjh hwjuwuwpnidp.

FeCls + NaOH =

NaCl + KOH =
6. bsuyt u hpwljwiwghty htnlyuy thnjuwplnodibpp.

Ca — Ca(OH)2 > CaCOs — CaO — CaSO«

7. Uuhujun §nughinnpughwyny 5 U] wnuppntu skqnpugpk) Eu 10,0 Uy 0,1 M NaOH-h

nsnypny: Nppw’t E pinpugpuisih Unjuhl Ynbgkinnpughwb (Uny/):

Nun.* 0,2 Uny/j:

8. ULl uny s6Upwljuli ppnt wwpnibwlnng msnyphtt wykjugpt) Eu Jdtl dn) bwuwn-
phnudh hhppopuhn, wwyw gninpphwignty: 1 pwnb £ unwgyty b h oy quitqusny (q):

Mwwn. NaHSO4, 120 g:

9. 3,2 ¢ bwwnphnidh hhypopuhny wwpnitwlnn msnyph ke wuglhugpky tu 1,568 |
(ug.) CO2: b’y winbip bt wnwgwighy: Nppw’t b uinugyus wnkph ququsibpp(q):

Muwn." NaHCOs" 5,04 q, Na2COs" 1,06 g:
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OLUDMILE: HYUUULHULRNRUC:

USusuUUL Bluuvluutit

Uwbpudwul nhinwupljiup wbopquimju iyniptph nwubkphg dkyp® opuhnubpp,
npnug nnip swnp tp ppwshu ptdwjhg:

Opuhnubpp pupy Wnipkp G, npnug pununpnipjut Uk dntnid k. -2 opuhnug-
Ut wmunhdwiny ppywsih b Ukl wy) mupph wnndukp:

Opupnubpp Gpyuwpp Jhwgmpmnitbbtp G, npnugnd  ppydwsuh  wwnndubph
widhowljuunpkt vhugws tu Ukl wy) mupph wnndubtph, puyg dhdjug vhugusd sku:

Ophtwy® opuhnutph nwuht skt wuwwuljuiunmd wkpopuhnubtpp (ghpopuhnukp),
npntg Unjklnynud wolw kE ppywsht - ppdwshtt phuhwljub juy (- O - O -), b
prYwduh opuhnugdutt wunhdwup -1 E Ydpwtp wlnhy dbwnwnutph nt ppusth
Uhwgnipiniukpl ki Na20a, K202, KOz, BaO: b wyjli, npnip hwdwpdmd kb gpuisth
whkpopuhnh® H2O2, «wnbpp»: MNMtpopuhnubphtt thnpp-hus wydkjh hwiqudwunpku
Juinpununtwbp nuupbipugh hblwqu pudhutbpnud:

Opuhnubnh puuwljupgnudp

Cuwn phuhwlwbt hwmnlnipjniuubph’ opuhnubpp jhunid B wn wnwewgung b wn
swnwowgunn: Un wnwewgunn opuhnubpt k) hpkug htppht (hunwd Bu tpynhuh
(mdPnunkp), hhdttwyhti b ppyuyht (gdwtjun 7.2).

oL2unrrutl

Un wnwowgng Un swnwowglnn
Zhdtuyhta PpYuyht Uddnunkp Unwppkp
Na20, CaO, Cu20,|| P203, SO2, N20s, || (tpynhuh) NO, N20, CO,
CuO, MnO, FeO ||S0Os,CrOs, Mn207 || ZnO, AL:0s3, Cr205 SiO

QGdwtijup 7.2 Opuhnubph puuwljupgnudp
Opuhnubtpp mwppkpynid b twb hpkug wgptiquunughtt Jhdwljutpny: Zwjnih tu
whtr, htnniy b ququyht (0l4.7.1) opuhyubp.
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Fe,0, PhO, H,0 NO,
Ul.7.1 Smppbp wgpbquunughtt Jh&wljubpnid qunidnn opuhnutp
Opuhnukpp jupnuint jupgp

e Opuhnukph wudwb Uk ulqphg npynud L opuphnp wmnwpwgunn wnwupph wtjuunudp®
ubnwljwt hnnyny, wyw wykjugynid k opuhn punp® ninnuljut hnjnyny:

Ophtruly’

BaO' puphnidh opuhy,  ALOs wynidhth opuhy:

e Gpt phudhwwt wwppp dhwgnippiubbpnid  gnigupbpnd £ hndhinjuwljut
opuhnugdwt wuwnhdwltt b wpwowgunid E dh pwbh opuhr, www wwpph
wijwiunidhg htun twlugstipmd  hendbwljwt  pduipwtnd npdnd £ tpu
opuhnugdwt wunhgwp:

Ophiuy

FeO" tpywph (IT) opuhn (yupnugdnud & kpluph kplyne opuhy),
Fe2xOs" Lplywiph (III) opuhrn (Yupnwugynid k kpljuph tptp opuhy),
CO" wspwsup(II) opuhn (Yupnugynid E wshiwsuh tplnt opuhy)
CO2" wshwsup(IV) opuhn (quppugynid £ wspawsth snpu opuhn):

Ukpljuyugukup opuhnubpt wmnwbdhi-wnwudht:

Zhduwyght opuhnubp

Zhdtughtt Eu Ynsynd wyjt opuhnutipp, npnig hwdwwywwnwupjpwt hhppuwnitkpp
hhuptp Eu:

Zhdtuhti opuhn wnwewgunid ku dhwyt dbwnwnukpp:

Uljuihpwutr b honujjuwjhwjut  dknwnubph  opuhnubph b onh
thnjuugptgnipniihg wpwowunid b huwdwywwnwupwmt dbwnwnh hhppunp jud
hpnpopuhnp: Ophliwy’

BaO + H20 = Ba(OH):

Puphnudh opupnh it gph dhwguwlt wpquuppp Ynsynud £ puphnudh opuhnh
hpnpun jud puphnudh hhnpopuprn: Zhdtwght opuhnbiph b gph thnpuwqntignipiniihg
unwgynid ku hhnpopuhnutp® Ca(OH)2, NaOH, KOH , npnup wujwuynid tu hhdtiwght
hhnnpopuhniip Yund hhuptp:

Ujuyhuh hhdtwyht opuhnubp, htisyhuhp k' FeO, Fe:03, CuO, MgO b wyjjti, opnid
skt msynud: pwtg hwdwwyuwwnwupowtt hhduwghtt hhppopuhnubpp unwgynid ku
winunuljh swtwwwphny: ®npdh ogunipjudp unwbwtp ynudh hhnpopuhn:

Lwipnpuwnnpn thnpéd
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®Onpdwtnph dke 1guktp ult ynudh(II) opuhn, wykjugukup séupmljut pplyh unup
ndnyp b wwyuljju dnnny ppwnubup dhtsh opuhnh 1phy nusybip: Unnwugynid E pug
Juwniywn gnyuh puthwughl jnwdnyype, npp CuSO4+-h nudnyph L Unwugyws 1nisniypht
Juphjubpng wykjuguktp twwnphnidh hhnpopuhnh niénype: Unwgynid k tpljuwgnyt
munnnubdwt tunygwsp® Cu(OH)e.

CuO +H2S04 = CuSOs + H20
CuSOs4 + 2NaOH = Cu(OH)2! +Na2SO4

Opyuwjht opuhyubp

Ppduyhtt Eu Ynsynid wybi opuhnubpp, npnig huwdwwywwnwujwb hhppuwnttpp
ppoLutp ku:

Zhdbwwunid ppyuyhtt opuhnubp wnwewgunid ku ny dkwnwnutpp, ophtiwly® SO,
SOs, CO2, P20s, N2Os b uyyjta:

“Inip hbnwquynid huwbwp, np ppduyhtt bt hwdwpynud bwb wignnhl dbnwnubph pupdpugny
opuhnugdwt wunmhfwuny opuhnutpp, npnug hhnpuwwntkpp peatubp b, ophtiwly CrOs = HaCrO4,
Mn207 = HMnO4

Un swnwowgunn opuhnubpp skt thnpjuwgnnid n’s ppntubkph, n’s hhdptph htinn: Fpwtp
ns Ubinnwnubph wnwowgpwsé dvh puth opuhnubp Lu:

Opuhputph unwugdwt kpubwlutpp
Opuhnubpt unnwgynmud k.
% wuwpq ympbph b ppuwdih thnjuwqnptgnipiniihg: Mwupq Wynipbph dks dwul
wypynid £ onnmid jud ppduwstinid’ wnwewgukiny opuhnubp.
C+02=CO2 1 2Mg + O2 = 2MgO
e onnud pupy Wniplph wypnidhg: Uju niyypnud, npuybu jutinh, wnwewtnid ku pupy
ynmiph punuppnipjutt Uky dwntnng wwpptph opuhnubp: Ophtwly’ wshiwsht b
opwohtt nnwuppbiph wwnndutphg Juquus dbpwth' CHs, wypnidhg unnwugynmd kb
wshuwsuh (IV) opuhn' CO2, b 9pwsth opuhn ' H20.
CH4 + 202=COz2+ 2H20
2CuS + 302=2CuO + 2502
* Pupy Wyniptiph pujpuynudhg:
Ulyniskih hhupbpp mwpwugtijhu pujpuyynid Et® wnwowgutiing dbwnwnh opuhn b
onip (uly. 7.2).
Cu(OH): —~-»CuO+H,0

Cu(OH), N

‘U.7.2 Mnudh(II) hhnpopuhnh pujpuwynidp
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Untph otipdwjht puypuynidhg wnwewunid tu hhdttwght b peyduyhtt opuhnubn:
Onphtwly® Juyghnidh fuppntwnp ' CaCOs, puyjpuyynid E 900-1000°C-nid.
CaCOs —~—>CaO +CO, 1

Uhihyuppyh puypuyniipg winugymu ki ppuyht opuhn b gnip.

H2Si0s ——Si0, + H,0

Unwtigpwjhtt puntp b pupwljuuyulgnipniutikp
Opuhn, hpduught opuhy, peywyhl opuhn, wn wnwgwgng opuhnubp, wn
swnwowgunt opuhnukp, hputwght b ppyuyht hhnpopuhnubp:

2
? q Zungtn, Jupdnipniutibp b juinhpubkp

@
@ ® 1. Yuquk'p nbtwlghwttph hwjwuwpnidutp, npnug oqunipjudp
htwpwynp E hpwljutwgubk] hbnbjuw) hnjpupynidubpp.
Mg >MgO >MgCl,
Cu — CuO — CuCI2— Cu(OH)2—CuO
2. dhpwlwtquk p nbkwlghwubph hwjuwuwpnidubpp® jpugubng
pug ponuéd Wnipkph putwdbbpp.
w) 4AI + ... = 2A10s
p)4Li+O2=.
q) MgO + ...

Mg(NOs)2

1) Na:O + ... = 2NaOH

3. Unwowinlk ‘p kpluph (II) opuhnh unugdwh tplnt tnubwly® dhugdw b
puypujdwtt nkwljghwttpny:

4. Pty ymiphp Junwewbwi puphnudh juppniwnh BaCOs, pujpuynidhg: Unjubik p
wjn Wynipbpp:

5. B’y sununy (wy.) wshwppnt quq junuewiw 20 q quigusny fun]&h CaCOs,
2hlugnudhg:
Muwn. 0,2 Un

6. by quiiqudny (q) wnbdh(l) opuhn t gnpugh), tphk wigwwnt) t 43,1 42 puwbwlny
otipUnipinil, hull hwdwwwnwupiwt okpdwphdhwljut hwjwuwpnidu k.
Cu +1/2 O2 = CuO + 215,5 42 Nuwn." 16q
7. Nppw’t E kpljuph opuhnh hwpwpbpuljui dnjkynuyht qugusp, kpk npw
19,68 q quuguény tuniop dhtsh dbwnwn Jkpujuiqutint hwdwp swhiudby k
8,2656 1hwup (L.yy.) opwsh: M. 160
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‘ OLUNMYULErDh LPUPUUUL 2USUNRE3NPULLENT \

Zhduwyhi opuhnubph hwwnlmipnibtpp
Zhdtughtt opupnubphtt hmlwywwnmwupwimid kb hpdtiughtt hhnpopuhnubp® hhuphp:

Onhtiwuly”

Na:0 =—> NaOH CaO =—> C(Ca(OH):
Lunnphnudh hhnpopuhn Quighnudp hhnpopuhny
hputuughtt hhnpopuhny hputughts hhnpopuhy

(hhup) (hpup)
Zhdtuyht opuhnubp wnweowgunid ku dhwytt dknwnubpp b, npytu juunt, +1 b +2
opuhnugdwt wuwnhdwunid:

Lhuhwljwb hwwnlnipmiuutpp
Zhduwhti opuhnukpp thnjuwgnnid Eu.

1. ppotubph htawn, thnjuwgnlignipiniihg unwgynd ko wn b gmip (hnjuwmbaljdwb

nbkuwljghw).
hhudtwjht opuhny + ppnL = wn + gmp

Uju thnpuwqnptignipiniup hhdttwghtt opuhnubph punpny nbwljghwi k, nu
tpowbwlnud k, np niphy opuhny pentukph htwn sh thnjuwgnnid: Zhdtwght opuhnubpht
npynud E twlb htnbjw vwhdwbnudp.

Zhdtuyght Bu Yngynid uwy opuhnutipp, npnip thnwqnmd ki pencutph htn®
wnwowgubiny wrn b gnip:
Lwpnpuwnnp thnpd
Bplint thnpdwbnputphg dkynud Jipgutup twwnphnidh hhnpopuhnh |niényp, djniuh
Ubke' wnuppnt: S8nipwpwiynip thnpdwinph Uk wybkjugubttp phy pwlwlny
dwqutqhnidh opuhnh uwhwwl thnoh b juwnbbkup wwwlju dnnny: Lwwnphnudh
hhnpopuhn wwpnibwlnn thnpdwinpnid phdhwlwt phwlghw plpwbwmnt nplbk
hwwnluthy sh nhunynid: Uwqutqhnidh opuhn wybjugubinyg wudhpwuytu hbwnn
wnuppnt yupnibwlnn thnpdwunpp nwpwind k, thnohtt (msynud k, b wnwewtinud
puthwighly nuényp: Cupwinid E phyhwlwt nbkwlghw, nph hwjwuwpnidu k.

MgO + 2HCI = MgCIL2 + H20

2., ppyuwht opuhnukph htn’ wpwgwgbim] wntp (Uhwgdwh nkwlghw).

hpuluwht opuhy + preywyhl opuhn = wn
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Onhuwl®
Ca0 + N20s = Ca(NQs):2
3./~ oph htwnn® wnwowgukiny hhdtitwyhtt hhnpopuhnutp: ph hkwn ntwljghuyh dke Eu
dntinud dhuyt wjjuhwlwt dbnwnubph (Li20, Na:O, K20 ) b hnnujjuihuljub
dUbnwnubph wnwowmgpwé opuhnubpp ( CaO, SrO, BaO ): Npuwhu nhwlghwjh
wpgquuhpubp wpwewtnid b niskih hhdttwghtt hhnpopuhnubp® wjjwhukp (0l.7.3)
CaO + H20 = Ca(OH),

W

U.7.3 Yughniuh opuhnh b 9oph thnjuwqnbkgnipiniup
Ppyuyht opuhnubtph hwwnlnipniuukpp

Ppyuyhtt opuhnubphtt hwdwywinwupwiunid Eu ppeyduyhtt hhnpopuhnutp® peniubp:

Onhuwl®
SO3 —> H2S04
SoUpwljut pnt
pRYwyht hhnpopuhn }mbakan 22wu
Fpyuwjhtt opuhnutpp thnjuwgnnid k.

\1_.) hhdptnph htw, hnpuuqpbgnipiniihg unwugymd bu wn b 9nip (hnjuwbwldwt
nbhwljghw).

pRpYuyht opuhn + hhup = wn b 9nip

Uju thnjuwqntgnipinitip ppyuwiht opuhntph
punpny nkwlghw k, nw tywbuwlnid k, np niphy opuhy
hhdptiph htiw sh thnjpwgnnid: Bpyujht opuhnutiphtu
npynud £ bwl hEnlyuw) vwhdwbinidp.

Fpyuyht Eu Ynsynid wy opuhnutpp, npnup
thnjuwmqnnid b hhdpbph hbn® wnwewgubinyg wn b
onip:
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2KOH + CO2=K2CO3+ H20

\2) onh htwn (uhihghnuth (IV) opuhnhg puigh)” wnwewgubiny ppentubp.
SO2 + H20 = H2SOs3
P20s + 3H20 = 2H3PO4

| -

Unwtigpwjhtt puntp b pupwljuuyulgnipniutikp

Zhutught opuhr, hhdtwght hhnpopuhy, ppyuwjht opuhy, ppYyuyht hhnpopuhy,
phuhwljwt thnpjpwplnid, hhudp, ppnt:

a q 2 Zwupghpn, yupdmpiniuubp b pughptbtp

®

@ e - 1. N opuhnibpt ki wnwewiny Ukpwhp (CHs) wypkjhu: Opuhnutph
n’p quuht b wunnljuinud gpuibp:

2. "ty ymiphip b uinugymud P20s, SO2, P20s opuhnuikiph b oph

@nglmqqhgnqa]mhhg:

3. b s wniplp L uvnwugynid Na20, BaO,Li2O opuhnutph b oph

) thnjuiwqntgnipynitihg:

4. 1 p opuhnubtphg ki wnwewgt] HC104, HNOs3, H2SeOs, HNO2, H2CrO4 ppniubpp:

5. ®npan] hbywku Ywplkh E hudngdl] hpdtugh™n t opupnp, pk ppyuyhi

(quunwupwbp  hpttwdnpt’p  hwdwwyunwuwt  phthwluwl  phwlghwibph

hwjwuwpnidubpny):

6. Npnok p mwppkiph quiqusught pudhutbpp (%) dwiquith (VII) opuhnnid:
NMunn. 49,55% Mn, 50,45% O:
7. Npnok p 20% huwntinipy wupnitwlng Juyghnith opuhnh tdniph wji qugyudp,
npl wtthpwdtow t 74 q Jughnidh hhnpopuhn unnwbwnt hwdwnp:
Nun. 70 q tiniy:
8. P’y quiquduyghtt hwpupkpnipjudp whnp E pwnik) duqikqhnidh opuhngp b
ddUpwwt ppeyh 49 %-wlng |nidniypep, np wyn opuhnl nt pentt wadtwgnpy
thnjuwqnbt:
Nww. 1:5:
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EENrMLEL. TUUTYUCENRUC, USUSUUL
[sARUAVIBAE L Blw]

NMuwunwhwlwl sk, np «ppniutp b «ppny punbkpt niukh
punhwunip wpdwwn: Pnnp ppntubph opwyhtt ;msnypubkpp
pent hwd nibbl: Tw sh bpwbwlnud, np guuljugwsd ppyh
ndnyp Jupkih B hwdnbub). npputg dbe hwughynid tu
hintuuspubp puypuynnubp, tnyuhull pnitbwynpubp: Fuyg
wjtwhuh  ppnibkp,  htywhuhp  pugwpwpenitn L
Jhupnuwppntl, jubdnpuppntl, wulnpphtwppentt (C
Jhunwdht), pppugjuppnit dkq Swunpe i hwnjuwybu hpkug
ppent hudny:

Utup ghunwplbnt tup wyt juplnpugnytt whopqubwljut
ppentutpp, npnup Jhunuuh opgquuhqunid skt uhtphkqynud,
puyg Juplbnp nbp  nibbkh phdpwynd b phdhwlut
wpnnibwpbpnipiub dke:

Pninp  ppniubpp, wiwpj  Sdwgnudhg, dhwynpynd Gu  JdEYy pughwtnip
hwwnlnipjudp. tpwip wupnibwlnd B ntwlgniwl 9opwsh wwnndukp, b npuig
punuypnipntu wpnnwhwjnynid k htnlyw) punhwinip putwdbny.

HxR
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npinbn R-p ppyuwyhtt dbwgnpp b, x-p opusih wwnndubph phip, hhnbwpwp
ppeniukpp jupkjh £ punpnoty hEnljw) vwhdwinidny.

Ppnibkpn pupn nipkp kb, npnbg JmpElnybbpp Juwqdjwd Ea Bl Jud dp puih
opwdih unnmlblphg b ppjuyhh Jiwgnpnhg:

[Fpniukpp nuuwljupgyniud L.

w) puun punuppnipjul, wjuhtptt' pun ppyYh dnklinynud ppuwsht wwpph
wwnndubph wpjuwynipjut (unniuwy 7.1):

[Fpniubph puuuljupgnidt pun pununpniput Unjniuwly 7.1
Epyudlughl Ulippyubhl

H,S04 88Upmljul ppnt HF bunpugpustiughl ppnt (wjunfhljui)
H,SO; 6&Upuyhti pent HCI pinpuopwstiuyhti pent (wnuippent)
HNO; wgnunujuitt ppent HBr ppndwopustiuyght pent

H3PO4 dnudnpuljuts ppn HI jnnugpwstiwhti ppnt

H>COs; wmbhuwppent H»S $&Upwopwustiughti pent

H,Si10;3 uhihjuppnt

p) npuwn hhdtwjunipjub, wjuhtiptt® ppyduyhtt Jbwgnpnhtt dhwugwsd gpusth wnndubph

b
Cuwn dbnwnh wnndng mbnulijudint punnibwl opwsth wmnndubph pyh' ppniubkpp
1hunud Eu dhwhhul, Ephhdt b puquhhdt (wymniuwy 7.2):

Fpniutph puuwuljupgnidt punn hhdtwjinipjut Unyniuwly 7.2

PEAPLED
Uhwhhut Enyhhuu Gnwhhdt
HNO; mgnunuljute H>SO4 868Upwiljuate H3PO4 dnudnpuljute

HF dunnpuopwustiwghtt | H,SO; §8Upujhte
HCI pinpuopwstiuyghtt | HyS $6Upwopwstuwght
HBr ppndwopwstiwghtt | HoCO3 wshiwppnt

HI jnnugpwstught H>S103 uhihjuppent
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Uhwhhdti ppnt kqpnypp dwql] k, npnghtnb ppdh il dnjkinyh skqnpugdwit
hwdwp ywwhwigynid £ «ltl hhdp», wyjuhtipt® yupqugnyt hhuph, ophttwl” NaOH-h
Ukl UnjElny.

HNO; + NaOH = NaNOs + H,O
HCI + KOH =KCl + H,O

Eplhhhdt peyh skqnpugdw hwdwp wwhwigynid L wynuhuh «kpynt hhudp».
H,SO4 + 2NaOH = Na,SO4 + 2 H,O

Bnwhhut ppyh hwdwp' tpkp hhup.
H3;PO4 + 3NaOH = Na3;PO4 + 3 H,O

UsSu3UUvL tuvuuuert
Ubppdwshu ppotutp unwugynid B hwdwywnwupwt ququyht opustughe
dhwgnipjniutbpp opniud (nistny, hull ququyht opwstiuht thugnipiniubp
unnwugymd k.
e onpwdth b hwdwywwnwupiwb ny Uknwunh wtdhowlwt thnpuwqntgnipiniihg.
Ho> + F2 = 2HF (ukiyuljuyght obipdwumnhdwutnid)
Ha + Cl —"2 5 2HCl (Inyuh wqpkgnipjudp)
o wykih nidtn ppyh nt hwdnywnwupwb wnh thnpuwqptgnipniihg.
FeS + H2SO4 = FeSOu+ H:S 1
NaCl (yhtin) + H2S04 (juhwn) = NaHSO4 + HCl T (Jupnpwwnnp bnubwul)

2NaCl (whtn) + H2SO4 (uhtn) —“— = NazSOs + 2HCI (wprynibupbpuljul bywily)

pywustuhu ppotutph vnwugdwt hhdtwjuwb tnputwlp hwdwywwnwupwt opuhnh

nt onh thnjuwqpbtgnipiniut k, ophtiul.
N20s + H20 = 2HNO:s

SO3 + H20 = H2504
Ppydwustuht ppyh unugdwt tnuwiwl £ huwdwuyuwwnwupwt ppyh wnh b Uk wy

PRYh hnjuwqntgnipiniup, nph hkwnmbwtpny wnwugyniud k gunnn jud pniy) pent.
NaNOs + H2SO4 = NaHSO4 + HNO:s
Na2SiOs + 2HNOs = H2SiOs | + 2NaNOs
Pusybu mbutnud Gup, thnjpwtwljdwt nbtwljghuyny ppatubph vnwugdw tpubwl

punhwinip £ b” wbppqushy, b’ ppuwstwght ppntubph unwgdwi hwdwnp:
Unwigpwjhtt puntp b punwluwuulgnipnitibp
fopnt, ppywiht hpnpopuhn, ppywstuyht ppnt, wuppdush penat, ppyuht
dbwgnprn, hhdtwjunipynii:
dpwjhtt wnwgwnpuip

Oquiykny wmbntjuwnduiut wnwppkp wnpmpubphg’® wwwpwunt’'p phdbpun
Uwpnm  Ynnuhpg  oquugnpéynn  hbwnlyuy — pembkphg  JEYh - JEpwpbpyug
wulnpphtwppnt (Jhnnwdh C), puguwjuwppnt, sSupwljub ppnt, jhnpntwppent:
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2
) q p Zwpghp, Jupdmpniuttp b jpughpubtp

®
@ e = 1. Npnpk'p ppnt wnwowgunn wwpph opuhnugdwi wuwmhdwbp hbnlbyjug
1 penLutpnud.

HNO:2, H2SiO3, HNO3, HCIO4, H3POs4
2. Fpniubkph htwnlyw) swpphg wnwudtwgpk'p dvhwhhd, tpyhhdt b Gnwhhdtu

pR0LUtnn.
HCIO2, H2SOs3, HCIOs, H2CrOs4, H3AsOs, HBr, H2S

3. Uuk'p hknliywy pentubpp b gpt'p tpuwtg gpubphjuljut pmtwdbitpn.
HF, HsPO4, H>CO3, H2SiOs, HNO:2

4. N"pt E kpyhhudt, Yuynih, opnud jun] jmsnn ppyh pubwdlp.
1) H2SO:s 2) H.S 3) HaSO4 4) H2SiOs

5. Uuhwjwn opuhnp nisk) Eu opnid b unnwugliy 1nidnyyp, npnud jwujuniup updhp gnij
niith: b s iqpuljugnipynit uipkih E wik) wyn opupnh pinyph dwuhi: Whnjuowgyh”
uyt wnuppyh htwn, hulj btunphnudh hhgpopuhnh’s Munwupuwbp hhdbu]npk p
ntwlghwjh hwjuwuwpdwdp:

6. Zwunwunk 'p hudwyuwunwupwinipnit ppyh wijut b wjt nuuh dhol, npht wjh

wuwnluund k.

w) wqnunuljub 1) dhwhhut, nidbn, wtppyushu

p) wqnuwjhtt 2) kpyhhudt, vhohtt nidh, muljuyni

@) dnupnpuljuie 3) Uhwhhul, pnyy), ppywustuwght

1) dsUpwghte 4) knwhhdt, Uhohti nidh, ppustught

5) Uhwhhut, nidbn, ppdustught
6) Uhwhhul, pniy), wppqusdhu

7. Oddpuljwt ppyYh’ H2SOs4, nidnypht wykjugpk it NaOH-h nisnyp: Unwowgh) k
3,6 ¢ btwnphnidh hhnypnuniyun NaHSOs, bt 2,84 r twwnphnidh uniydun ' Na:SOs: B uy
quuquédny (q) séUpwljul ppnt kp wupnibwlnd uljqpiwljut |nidnyypn:

NMuwn.' 4,9 q:

8. dnudnpuljuti ppyh* HsPOs, (niényyphl, npp 1,96 q pent E yupnibwlnud, wbjugpty
ki 2,8 ¢ Yuhnwdh hhnpopuhy’ KOH: 2kgnpugdwl nkulghwjh htwnlwipny h'us wnbp
ki wnwgyly b h iy pubuljikpny (Ung):

M.’ K2HPO4' 0,01un], KsPO4 0,01 uny:
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EENAPLECP LPURUUUL 2USUNPE3NRLLENT

Qnuyht (nudnyputpnd ppnitutph puiphwiunip hwnnipniuttpp Yyuydwbtwynpjus ko
prYyuyht dbwgnpnht vhwgws Hr juwnhnth wnjunipjudp: Thunwplbup wn
hwwnlnipjniutbpp:

@ Ppniutph b hwpnwiyniptpnh thnjuwgnkgnipniunp

Zhotgukp, np pnmnp  ppntubph  opuwjhtt  mdnypubkpp  dhwnbuwl Gu
gniiwynpnid - hwjnwyympbpp.  jwiuniup’  Jupdhp, dbphjopwdp’ uUnig
Jupnuqgnyl, hulj $kunidunwthup ppniutpnud sh gnitwynpynud (uly. 7.4 ).

= = be—xd

F

Lwluniu / 7 \
E b)) Epin
: 4
o . 7
U.7.4 @pniltiph b hwjmwGniptph thnfuwqnbgnipniln

Ukphopumad

Fpniutpp thnppowgqnnud B hhupbph, hhdtwght opuhnutph, dbnwnubph b wnkph
htwn: Onjuwgntgnipiniuutph jpipupwynip mkuwl phunwpltup wnwtdhi-wnwudhi:

@ fFpniutinh b hhupkph thnjuwqntgnipiniup

Fpniutnhtt wnwyb) punpny L hhuptph (htsytu wjuihutph, wyuybtu k) opnid
sinisyny) htwn thnjuwqnbtgnipniun:

NrEwljghwt ppeniukph b hhdpkph Uhob mtjuiidnid k skqnpugdw nkwljghw, nph
hEwnbhwupny] wpwowtinud & win b gnip (aly.7.5):

PpnL + ZzZhdp = Un + fnip

be=—x

5
=
E
=

Un b 2mp

DR RN

[epnmL
7z

Lly. 7.5 Qkgnpugdwt nwljghw
Pkgnpuglwl pkwilghwl thnhiwinuldwi pkulghw E:
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Qkgnpugdwt nhwljghwyh pupwtwnit juptkh £ htnbb] hwjunwiynipbph gniyuh
thnihnjunipjudp: Yuwnwpkup thnpad:

Lwipnpuwwnnp thnpd

Lhuhwlju pwdwljh Uk 1gukp 10 U] wnuppent, wykjugubkup 2-3 Yuph] juyuniuh
nuonyp: Lnwsnypn Ywupdph: fniptnhg (wunhdwbwynpdws junnnywuly, nph Swypp
ubnugyws k) thnpp pwdhubipny wykjmgubup twnphnidh hhnpopuhnh nidnyype dhtish
Jwluniup uljqptiwljut gnyup (Uwtnpwlwgnyy) Jepuljuibqnudp: dw hwunwwnnud
E, np nwdnypp skqnp k (ul.7.6):

NaOH

= HCl

Ul.7.6 2kgnpugdwts nhwljghw junwpkint uwpp
2kgnpugdwt nhwljghwyh ophtimljukip.
H>SO4+ 2NaOH = Na2SOs4 + H20
2HCI + Cu(OH)2 = CuCL: + 2H20

-3) fFpniutiph b hhdtwjht opuhnutph thnjuwqytgnipiniup

Fpniutph b hhdtwjht opuhnutph thnjuwmqptgnipniihg tnybybu wnwewtinid Eu
wn b onip:
Ophtruly’
2HCl + CaO = CaCl2+ H20
H2SOs4 + BaO = BaSOs + H20

:1/‘ Fpniutph b wnkph thnpjuwqpbgnipiniup

Npubu juunt® ndbn ppnit wnkphg gnipu £ dnnud pny) peyht: Uju nhuypnid
thnpwbwljdwb nhwljghwjh hbwnmbwtpny wpwowbnid tu tinp win b tnp ppent:
Osupwljut ppnLh nidhn b sgunnn pent L, wjn yundwnny wjit hwdwh £
oquuuugnpsynid wy] ppentutph uvnnugdwt hwdwp:
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H2S04 + Na2SiO3 = Na2SO4 + HaSi0s3 |
H2SO4 + 2KF = K2SO4 + 2HF1T
2HCI + K2CO3 = 2KCI + CO2 T+ H20

5) Npny ppniutp nupwgubihu pujpwyynid Eu
- Fpniutinh puwjpwynidvhg unynpupwup wpwewuinid i onip b wyy ppyht
huwdwywwnwupiwting whhnphnn:
Ophtruly’
H2S10s = SiO2 + H20
H2SO3=SO2 + H20

6. ) Opniutph b dknmwnubph hnjuwqptgnipniip
7 Npwbkugh wwupgklp, pk htsyku ki ppniikpp b Uknwnubpp hnpawgnnid,
Juwwnwpbkup htnlyu) thnpdp:
Lwpnpuwnnn thnpd
®npa 1. OsUpwlwb ppyYh unup |ndnyp wwpnibwlnn 4 thnpdwinputphg
wnwghlh Ukg qgtup uwqutqhnidh, tplypnpnh dbke® tplwph, tppnpph Uk
Yuwwph, huly snppnpnh dke” wnudh Yunptbp (Wh.7.7):

= = = ===

Mg o8 Fe b Pb Cu

UL.7.7 Uknnwunubph b tnup séUpwljut ppyh
thnjuqntignipyniip

Uwgqutghnudp, pupp b juwwpp peyhg nnipu Bu dgnud opwsht, tjuwnynid
qugh wbowwnnid: Zuwnjuuybu ptwlghwt pnint £ pipwinid dwqubtqhnidh
nhypnid (wbpwwnyny opwduh wnuowlubptt wdkbwpwwnmt Gu), phy wykih
nuunun k pupwinud nbwlghwt Epuph nhypnud, hull juwwpp hwdwpyu sh
thnpuwgnnid: Mnudny thnpdwbinpnid npluk thnthnpunipinit sh ujuwwnynid (phuhw-
Jwb nkwlghwyh pupwbwnt hwnljwuhy® qugh whgwwnnid sh tjunygnid):

®npa 2. Unwoht kpynt thnpdwunpubph jnsnypubpp (gpt p hwpdwywlt puuh dke
b gninpohwgpt'p: Unwgynid ku pynipbnuljut yymipbp’ wnbp:
Mg + H2SO4 = MgSOs + Ha1
Fe + H2SO4 = FeSOs4 + HaT
XIX nuph Ybkubppht tdwb thnpdbp wpl)] £ oo phdhlnu U.UL.EEYEnndp: bp
Juunwpws thnpdbkph wpyniupubph hhdwt dpu tw Juqdl)] B dbwwnubph
wlnhynipjut owppp’ nwuwynpbny dbnwntbpt pun phdhuljub wnhynipjui
ujuquut.
Li K Ba Ca Na Mg Al Zn Fe Ni Sn Pb Ha Cu Ag Hg Au
PBpniutphg opwshb ki nnipu Unnid Bpniutnhg opwsht nnipu sk Unnid
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Cuwn juunwpws thnpdbph b dbnwnubph wnhynipjut pupph® jupbkih £ wbkg
hbnlbjw punhwbpugmidubpp. ppeniubph dnypubph htn thnpwggnud o wy
Ubkwnwnubpp, npnip

e dbunwnubph hwdbdwunwlwb wlinhynipjut swuppnid gopwsdhg wnwy
(Awju) Bt mEnunpquws,

e thnpuwuqplgnipjut hbnmbwtpny wnwewtnmid tu niskih wnbkp, npytugh
dbwnwnh dwljiptuhtt wwownwwuhs wnujht obpn swnweowiw:

Uwqubqhnudp b Epupp puduwpupnud Bu 4Epp todws Eplnt wuydwihu: Spkup
ntwlghwibph hwjwuwpnidubpp. uvpubp mEknuljuwdwt nkwlghwubp Eu.

Mg + H2SO4 = MgSOs + HaT
Fe + H2SO4 = FeSOs + Ha1
Uthpwdbtown k wbjuguly), np Yub pencubp (ophtwy’ jupwin sdUpuljui’ H2S04 bt wmgnuuujut’
HNO3), npntig nt dbwnwnubiph thnfjuwqptignipniihg opwsh sh wupwwnynid: Ujn dwuht gnip
Yhdwbwp 9-p puuuwpwunid:

—

Unwigpwjhtt puntp b pupuljuyuwlgnipniuutn
[Gpn1, hhup, hwjnwiynip, skgnpugdwt nbkwljghw, wn, dbnnwnutph
wjnhynipjut supp:

2
? q y Zwupghpn, updmpiniuubp b pughptbtp

(]
@“ *J @ ° 1.0’ nkwlghwitpl ki wiguinnid skqnpugiwi: Pkpk p ophtulikp:

2. zkwnlywy Wnipkphg npnohp kb thnfuwgynid wnquppdh htn (qpkp
hwdwywnwujuwt phthwljut nbkwlghwibtph hwjwuwpnidubpp).
Au, CuO, LiOH, Hg, N2, Mg, Cr, CO2, CrOs, Cr(OH)3

3. N'p Uknwnbbpp tnup ssupwljwb ppryhg epwsht pnipu Yunkt: Gpk'p
pupwgnn nbkwljghwubph hwjwuwpnidubpp.
Ba Ca Hg Mg Ag Zn Fe  Au

4. Zwunuwnt p hwdwywnwupiwinipinit opupnutinh b ppniubph putwdlbph dhol.

w) SO2 1) H2SO4
p) SO3 2) HNOs
q) N20s 3) HsPOx
1) P20s 4) H2SOs
5) HNO:
5. Yuquk p skqnpugdwt nbkwljghwubph hwjwuwpnidutpp htwnlyuw) Wyniptph dhel.
w) NaOH b H2SO4 p)Mg(OH)2 i HNO:s q) Ca(OH)2 bkt HCI

6. 42 % quugqudwjht puduny Yuhnudh hhnpopuhnh 100 q |nidnyypp thnpuwgnky £ 0,5
Uny/] Ynbgktunpughuny 1 | wquppdh htwn: Upgnp Ygnibwthnudh” dwinipwljugnyi
juluniut wnwgws [nisnygpnid: Luih” gpud wn juinwgh:

M. 37,25 ¢
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7. 8hulh wnipp, npp wupnibwynid £ 1,204-10* dknwnh wwnnd, dpwllky Eu
wihpwdton puwtwlnipjudp wnuppyny: Zuryk p dknwnh putwlp (Unp) b
whowmnyuws opusth swdup (1) unpduwy yuydwtibpnid:

Nunn. 2 Uny, 44,8 1:

8. Upinwsh p ppih wyupqugnyi putwdlp, kel hwjnbh b np wyy iniph puqunpn-
prul Uke wnljw ki gpwshly, wgnun b ppwshi mupppp hudwyunuwuwbwpup
1,6 %, 22,2 % 1 76,2 % quiquéught pudhttbpm): N'pb b wyn ymph wi]winudp:

M.’ HNO3, mqnunwljuil ppnt:
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. ZbULE. YUUlvUfeNkhUC, USUSUTUL BN ULUYLE D

Zhdptp L hwdwpynid wyt yympbtpp, npnup wupmbwlnd i hhnpopun (OH)
hudpkp, b wyy padpipp phupwjut ntwjghwitph pipwgpnid, wnwudhtt wnndubph
udwl, Jupny tu Jh yniphg wuguty dh wy niph:

Zhnpopun hunidpp dhwjwtin E, ntunp hhdpbph pwtwdlp htow E juqut) pun
Ubknwnh Jujkbnwlwinipjui: Uknwnh phdhwlui tpwtth dnin wthpuwdtown k qpby
upw Juktnwlwunipjuip hwjwuwp pyny OH funidp: Zhdpkph pununpnipini
wpunuwhuwynynud E Me(OH)n pughwinip pwtwdlny, npntn n-p pyuybtu hwjwuwnp £
wnyju hhnpopuhnnid Me-h opuhnugdwi wunhgwhi:

Shuplpp JES Jwuwdp pnbughll Jhwigniypnibbbp Ea Juwyp Jbnwnh wnndh U OH
ey gl prliaghls E

Zhdptipp puipy Wniphkp Eu , npniup Juqius tu dbnwunh wnndutphg b dkY jud dh
puith hhnopun puipkphg:

Zhuptph wtjuunidt wpwewunid E dkinnwnh wudwinilhg' ukpwljut hnjnygnyd b
«hhnpopuhrp punhg® ninnquljut hnjnyny:

Onhtuly®
NaOH - twwnphnidh hhnypopuhn KOH - juwjhnidh hhypopuhy
Ca(OH):2 — Jwghniuh hhnpopuhn Ba(OH)2 — puphnidh hhnpopuhn

Gpt dbunwnp dhwgnipmniutipnid gnigupbkpnid b thnthnjowjutt opuhnugdwt
wunhdwl, wyw dvbknwunh wtjuwinidhg hbnn hendbwljwt pduiywing thwljugstpnid
uoynud k tpw opuhnugdwt wmunhguwip, opptiwly’

Fe(OH)s* tpljuiph (IIT) hhnpopuhry Fe(OH):" tipjuiph (IT) hhnpopuhny
CuOH" wnudh (I) hhnpopuhn Cu(OH):" wnudh (II) hhnpopuhn
Zhdpkph quuwljupgnidp

Zhdplipp nuuuwlupgynud G pun opnmid (msybnt nitbwlnipjut’ (hunwd Eu jniskh b
wlynisth: Lnwstih hhdptpht wtquunid G wyljurhukp:
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LOROGLE ULLOROGLD

m—— —/
Zhuptph owwn phs dwul b opnud (niskih: Qpnmud miskih B dhuyt wjjwjhwljub b
hnnujuihwlwut dkwnmwnutph hhnppopuhnubpp® pyny 8 hhup' LiOH, NaOH, KOH,
RbOH, CsOH, Ca(OH)2, Sr(OH)2, Ba(OH)2: Ujjuh E hwdwpynid twl NH«OH-n:

Uwnwgnidp
Upquhtutpp (opnud niskih hhupbtpp) jupnn b unnwugyty.
¢ hwdwywunwupiut dknnwnh nt oph thnpuwuqntignipiniihg.
2Na + 2H20 = 2NaOH + H2 |
Ba + 2H20 = Ba(OH)2 + H2 1

e hwdwwywwnwupiwt dkinwnh opuhnh nt 9oph thnjuwqnbgnipniihg.
Li20 + H20 = 2LiOH

BaO + H20 = Ba(OH)2
Ujuytiu, ophtiwly, hwtiqué Yph' fuighnidh hhnpopuhnh' Ca(OH)2, jupnpunnp b
wpnnibwpbpuljub EFdwt vnwugdw tnubwl L shwiqus Yph* Juyghnidh opuhnp®
CaO, u oph thnpuwuqntgnipniup (uy.7.8 ):

c@® @ 6c6

cCaO + HO = Ca(OH),

U.7.8 Gughnidh hhnpopuhnh utnugnidp qunuyht dnnbjubpnyg

Uwljuyt wyttyhuh wuypubp, htyyhuhp ki twwnphnidh hhnpopuhnp' NaOH, b
Ywhnwdh hhgpopuhgp' KOH, wpmynitwpbpnipjut dky hhdtwljuinid unwind Eu
HEywipnihgny (Eynpunwppunisnid): Ophtiwly twwnphnidh hhgpopuhry (NaOH)
wnwowtnmu t Jpulph wnh ;nisnyph bkyinpnihghg tuwnphnidh pinphnh (NaCl)y
opuyht jnwdnyyph thony hwuwnmwnnit LiEjnpuljut hnuwbp wigugutihu.

2NaCl + 2H20 = 2NaOH + Cl2 T+ H2 1

Qnnud $iniéynn hhupkpt unwgynid L hwdwwywwnwupwt dbknwnh nwskih wnh
nt wjunt thnpowqnbkgnipinithg, ophtiuly.

CuSO4 + 2NaOH = Cu(OH)2 | + Na2504
Fe(NO3)2 + 2KOH = Fe(OH)2 | + 2KNO3
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Uljuihtubph nusnypubpp gnowthbjhu jypénit L, ninps, puypuyhs hwnlnipjudp
odnjws (wtjuuynid Ll §ént wjuhutn’ Yént twwnphnid, §ént fujhnid): Luypuynid
Eu Jhunubwut b pniuwut hjniudwspubpp, ponugpp, Juwtquynp kbt wsph dbe
nuluthu:
! Ujyuhtbipny wouwinkjhu withpudbown t Ypky wwonwwihs wlungutp:
Bph wijuwnt nsnypt wjintwdkbuythy puthyt] b nlidpht, withpwdbown t phdpp (qubwg swwn ks
puiwlynpjunip hounn gpny, wyimihtnb pouyy pedh, ophiily” pugwhippp psniypny: By nkulghu
E pupwunud nbdph Ypu: NaOH + pugwifuwppnt (unup) = wn + 9nip

Unwtigpwjhtt puntp b pupwljuuyulgnipniutikp

Zhup, hhnpopun junidp, wjuyih, wiynistih hhup:

Qhwnk p, np

o -w_u -

Yuwjhnidh b twwnphnidh hhnpopuhnubpt unwgyt) bu IX-X nuptpnud b Epljup
dudwbwl] hwdwpyk) Bt wupq ynipkp, pwth np ghntwubttph sh hwennyk;
npup otipdwjht puypwydw kupwupll): Fpwbp hwdwpyby Eu hhdtwljuwb wwpptp,
npnughg Juquywsé tu Ujniu iyympbpp: Zwnjuybu ngpuiny k) pugunpynid L hhdp

wiutnidp:
2
9 1. Spyws uniptnh pwpphg ptnpt'p hhupbpp b wmtdubk'p.

rZ 1
®
Kof ® -

!3 NaOH, HCI, Fe(OH)2, H2SO4, Ba(OH)2, Na2COs, H2SiOs, SO:

Zwupghp, Jupdnipynibbp b jaughpukp

2. Yuquk'p hknlyw) opuhnubphtt hwdwwywwnwupiwt hhnpopuhnubpp,
wnwbdtwugpk'p hhdtuwjhtt hhnpopuhnubtpp b wudwub'p.

w) 1hphnith opuhn p) bwwnphnidh opuhy
q) &Uph(IV) opuhn 1) puphnidp opuhr
&) tpljuph(Il) opuhn q) $nupnph(V) opuhn

3. Zkwlyw) hhdptph owpphg puwnpk'p wuihttpp b gpk'p tpwbg unwgdwi
ntwljghwbph hwjwuwpnidubpp.
KOH, Fe(OH)2, Ba(OH):, AI(OH)3, RbOH, Mg(OH):2

4. UuJuuk'p wyt hhdptpp, npntp wnopjujhg hwjnuh tu dkq:

5. Znnh ppYuwjuntpjut npnodwt hwdwp ogurnugnpénid ku twwnphnidh hhnpopuhnh 5%
quiguéwjht puduny 400 g (nidnyp:

w) Uy tyuunwlh hwdwp hty qubqiuény (q) omp b twwnphnudh hhnpopuhy
wthpwudtiown:
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p) By quigquény gnmp b twwphmudh hhgpopuhnh 20 % qubqusuyht puding
1nwdnip E wthpwudtown:

6. Nppw’tt £ Juihnidh hhppopuhnh quiquswght pudhlip (%) nusnypnud, tpb wy
1nudniyph 400 gpudp wupnibwlnud k£ 56 ¢ wjljuh:

7. Ca(OH) (nidnypl winjwinynid t Ypuenip: Nppw’t t uyn hhdtwghtt hhnpopuhnh
Unjuyht nuightinpughwti (Uny/), Ept 200 U] Ypwenipp wupnitwynid k7,4 g Ca(OH)::
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Pninp hhdtwghtt hhnpopuhnubtpt hpkg pununpnipjut Uk niuku (OH) janudp,
nnnip b quydwbwynpnid b wjuhttph pinhwinip hwnynieniabbpp:

Zudbdwwnbup wiuhukph b smisyny hhdptiph phuhwlwb  hwwnlnipmniuaubpp
(wunjniuwly 7.3):

Zhuplnh ppuhwljuwt hwinlnipynitbkpp Unyniuwyy 7.3

NEwyghwbp Upyuhutp 21n1éynn hhuptp
pyujht Unwowtnid ki win b 9nip kU thnpuwgnnid
opuhnukp 2NaOH + COz2 = Na2COs + H20
Untphp Mg(NOs)2 + 2KOH = Mg(OH)2! +2 KNOs | 2kt thnjuwqnnid
[niénypubkp
Qtpdwjht Unwowunid ki hhdttwghtt opuhntip b 9nip
puypuynid 2Fe(OH)s —“— Fe20s + H20

Ca(OH) —“— CaO + H20
KOH-n b NaOH — obpduyhti puyjpuydwis skt Gipupljynid

[Bpniutn Unwowuntd ki win b 9nip (skgnpugdwt nkwljghu)
Ba(OH)2 + H2SO4 = Ba SOs! + 2H20
Cu(OH)2 +2HCI = CuCI: + 2H20

“Thunwplkup skqnpugdw nwljghwit:
Zhuptpht wnwytk) punpny k peatutph hbwn thnpjuwqpbgnipniup’ skqnpugdw
ntwljghwly, nph hEnmbwupny wn b 9nip Eu wnwowtinid:
Na'OH® + H—ClI — Na'Cl + H—O-H

NEI+OH- H—-O O Na+ ‘O O H—0O—H
\s/</ — \\s{/\ +

Na*OH" H—O/ o Na* ‘0/ Yo H—0—H

Uglyuigh jgcall wn onip

Uju mpjwuqphg wwpq bpbmud £ ppniubph b hhdpbph tnwppbpnipiniup. «peotubpp
hwljyws ki opushtt npudwnpbynt, hulj hhuptpp' hhppopun junidp»:
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Lwpnpwwnnp thnpd

®npé 1. Quthhy quuuny Ytpguky 10 U] wmthuwyn Ynugktinnpughuwyny NaOH-h [niényyp,
19t Ynuwdlh hwpp Ynjph ke b wykjugut] Uh pwth Juph) btunidunwthuh 1nidnype:
Lnidnypp dnplgnyt | nuntnud (Wh.7.9 ): Fmipknhg Juphjubpng wdbjugut) hwjnih
nughtinnpughuyny wnuppent’ dhtsh mdnyph gnibwuqpldbp (wyju gnpdpupugh
wiutynud £ mhwpnud): fnipknh gnigdniiphg gl dwhuudws ppyh swjup b
hwpyt) hhuph §nugkivnpughw:

]L swum|mé (nLsnypR

) P

U.7.9 Luwnnphnidh hhnppopuhnh niéniyyph wnhwnpnudp

vl
LulrlljlllIIllandb hhnpopuhnh X uny/; Ynughbnmpughuwynyg 10 ] dwywny (nidniyph
nhupdwt ypu Swhiudby k5 Uy 0,1 Uny/] Ynughunnpughuyny (nidnype: Zupyk) hhuph
ntgktinnpughwi (Uny/y) |niénypnid:
Spyuws £ Lnidnid

V(NaOH) =10 uj Lnidyniud E hknlyw) wwupq wntusnipjudp, npp nnip unyjbhybu

V(HCI) =54y Jwpny tp nnipu phpky.

C(HCI) = 0,1uny/; V(HCI)- C(HCI) = V(NaOH) - X

X = V(HCI)-C(HCI) 5-0,1
V(NaOH) 10
Muwn.” C(NaOH) = 0,05 uny/j:

C(NaOH) = X Uny/1.

=0,05un)/|
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©npé 2. £plpulut pudwbh dky 1gnt'p Ypwgnp (Guighmuh hhnpopupnp gpuyhte
nwényyp) b ipw Uky dnnny on thskp * dhtsl inidnyph ynunpybip: Uptnnwotswsd onh n p
pununypudwuh b jujghnith hhnpopuhnh thnjuwgntgnipiniiihg k tungwsp wnwou-
unud : Apt'p nbwljghuyh hwjwuwpnudp:

Zhuptph b hwynwiympkph thnjwqptgnieniup

“nip wpnku nbnuly tp, np opniud (nuskih hhdpbkpp® wjjwhukpp, gnibwynpnud Eu
hujnuiyniptpp. jujuniup’ Juuwnyw, dbphjopwudp’ ntnht, hul dEundunwthup
Unplgnyt:
bunhjuwunpubtpp Jupkh b ygudwbiwlwiunpbt pungniul)] poyp ppniubp, npntug wnbpp opuyght
musnypnid niphy gqnuyb niukl: Uy gnyup Jupuws sk wnh pupunpmpjui dky dintng dbwnwnh
wwnnuvhg: Ophtwl® gqplup juluniuh pwbwdlip «ppyh» dund’ HJI: Lowsnypnid gqnijuh thothnjunipiniiup
Juwnwpynud k skgnpugdut nkwljghuwyh hbinbwpny:

HII + NaOH = Nall + H,O
Uju Unjtyny utipp
|nwdnypn Juwyniwn
Eu utiplynud
bPunhuwnnp Eunidunwkhun® HO, inisnyph gnyjip thnjunid £ hkwnljug dung.
HO + NaOH = Nad + H,O
wligniju Unphgnyt

Gpt dnpnt gnyth hwjpntybnig htiinn wyn tnyb ndsnyphtt wykjugubup npbk ppyh ndnyp, wyw
gnyjup Juhbnwbw, (nisnypen piht jnuntu wugnyi:
Nad + HCI = HO + NaCl

Unplignja Uligny

Unwigpwjht puntp b punuljuyuwlgnipniuubtp

Zhup, thnjuwqntgnipintl, skqnpugdwt nbwljghw, wiljwh, wynistih hhup,
hwjunwiynipe, whunpmd, §nbgktinpughw:

2
2 Q y Zupgtp, Jupdnipniutp b jmughpukp
@
! 9 @ ~ 1. N°p hhdpbpp htwpudnp sk unwbuy dhugduh nkwlghuynd.

NaOH Fe(OH)2 Ba(OH)2 Cu(OH): KOH

2. ﬂoph E<hhugbpnpn wyknpn» dhugnipmniup (pinpnipiniup
hhuunnpk p).

w) KOH Ba(OH)2 Sr(OH)2 Mn(OH)2 LiOH

p) Cr(OH)2 Mg(OH)2 Zn(OH)2 Fe(OH)2 Ni(OH)2

3. Qnk p htnlywy hhnpopuhnkphtt hwdwwywinwupwing opuhnutph phuhwlwb
putiwdlibptt m wijwik p wyn hhnpopuhnubph nt opuhnukpp.
KOH Co(OH)2 Ba(OH)2 Cr(OH)3 Mg(OH):2
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4. Pwih’ wwppkp hhppopupnitp Yupwewbwh htwnljw; ympkph hnpowgupd
wqntgnipjniithg”  H20, K20, CuO, Ba, NaOH, FeSOs Qnph'p nhwlghwubkph
hwjwuwpnidubpp:

5. Untijuqp EpYynt tnuwbwlng uinwgk "p Juighnidh hhnpopuhn: ‘Lkpljuwywugpk 'p
hudwywunuwupiwb nbkwljghwitph hwjuwuwpnidubpp:

6. Upnwskp Wmph wwpqugnyb pwbwdlp, tpk hwpnth E np wyn Woiph
pununpnipjul  Uke wnw kU wpmdhl, pplwshit U epwsht  wwppkpp
hwdwywnuuuwbwpun 34,6%, 61,54% U 3,85% quiuqlusught pudhbutpnd: N'ph &
wyn Wnipp: ‘

Muwn. AI(OH)3, wnidhtth hhnpopuhry:

7. Upinwsh p iyniph wyupqugnyj pubiwdlp, bpk hwpnth  np wyn iniph
pununpnipyul Uk wnljw kb duqikghnid, ppldushi b gpush muppbpp
hulwywnwupwbwpup 41,38%, 55,17% b 3,45% quiuqusught pudhubpny: 0pb k
wyn Wnipp: ‘

Muwn. Mg(OH)2, dmqutqhnidh hhnpopuhy :

8. Luwwnphnidh hhnypopuhnh 5% quugudwjhtt puduny 200 q (nudnyeh thony
wbhuwsth (IV) opuhy b wugugpk) vhtish twnphnidh juppntiwnh wnwowgniup:
-911111]’10 qpud twnphnudh juppniwn Ewnwewghy: Lwh” jhup (wy.) wshuwsth (IV)
opuhy k swhiuyby:

MNun.’ 13,25 g Na2CO3, 2,8 | CO2:

9. thnjuwqnk) k20,52 q snp pwphnidh hhnpopuhnp b 9,8 q d6Upwljuts penL
wwpniiwlnng (nusnypp: Npnok p wnwewgus wnh quiiquop: Pusuyb u Ygnitwhnjuyh
dwintywljugniy jujuniup uvnwugusd (nudnypenud:

Nun. 23,3 g BaSO4, juuginh:
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7.8 GLuMhUP 2 COLUPYLED BY OLURYLEN l

Shulyh hhnpopuhnp' Zn(OH)z, opnid Juwn k inidynid: Ujt Jupkh E unnwbw) ghulhh
nplk jnwskh wnh ypw wijuwhny wqpbny: Unwewtnid k ghuljh hhnpopuhnh uyhwnwuy
tunubp (uly. 7.10).

ZnCl + 2 NaOH = Zn(OH)2! + 2 NaCl
Lwth np dbnwnubph hhnppopuhnutpp, npybtu Juwunt, hhdtwght G, dniu hhupkph
udwt ghttjh hhnpopuhnh tunnywépp 1nwsynid k pent wykjugukihu.
Zn(OH)2 + H2SO4 = ZnSO4 + 2 H20

Bpt ppyh thnjuwpkt tunuwsphtt wykjugubup wijuint wybkigntl, myw g tnyuybu
Yo, htigp hpuptpht pinpn ot:
bugn 1 £ Zn(OH),— nudynid wjjuhubpnid:
Uju Eplnypp pugunpynud E tpwiny, np ghuljh hhngpopuhnp ppubnpnid E hisybu
wlynidtih hhdph, wyjuwytu k) ppyYh hwnlnipniuutp, b tpw pwbwdbip Yupth k qplg
puyutu hhuuyht hhnpopuhnh, wytwbu £y ppuhl hhnpopuhnh dling.

Zn(OH), Jud H,ZnO,

hputuughte hhnpopuhr pRpyuwyht hhnpopuhn

Upyunt b ghtjh hhnppopuhnh thnjuwgntgnipjut nbkwljghwjh hwjuwuwpnid k.
H»ZnO2 +  2NaOH = NaZnO: + 2H:0
ghtyh hhnpopuhn wiuigh wn onip
busybu wnbutnud bp, pupwinid t shkgnpugdwt nkwljghw: Ujjuint hkn npuybtu
ppnt hnpwgqnmd £ ghuwpepnit® H,ZnO; —p, nph wpwewgpws wnp Ynsynid L
ghujuwn:
Ujuyhuny, ghuljh  hhnppopuphni  pugnibwl £ ppubnpline hhduwght
huwwnlnmpmuubp’ ppdh ubpjumpudp U ppduyht hwwnlnipjniuukp’  hhdph
ubpyunipjudp, wyuhuptt’ gnigupbpnid £ Gpynhdh (wddnunbp) hwnlnipiniuubp.

2H,0+ZnSO, <% __7n(OH), = H,Zn0, —*** 5 Na,Zn0, +2H,0
thnjuwugnnid £ npugtiu hhup thnjuwgnnid £ npytu ppent
Shuljh pinphnh b twwnphnidh hhnpopuhnh nisnyputpp pwuntubjhu wpwewunid L

ghuyh hhnpopuhnh uyhwnwl gunnputdwi tunydwsp (0l.7.10).
ZnClz + 2NaOH = Zn(OH)2 I+ 2NaCl
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NaOH

u) r) q)

£nCl, E ?.11[0I-I]3f_,.«

LY. 7.10 8pulh pinphnp b bwwnphnudh hhgpopupnh thnuwgntgm pynip.
w) uljgpuwjut |ndnyp, p) ghtulhh hhnpopuhnh tunnywséph wnwewgntd,
@) wnwowgwd ghujwwnh [nidnip

Uniphpp, npniip gnigupkpnid b b ppdught, & hhdiught hunnln ek,
wijuiynid B Epynhuph (wddnnkp): ’ )
Epinhunipniup (wdbnnbkpnipniup) yniph * b ppeniutph, b hhdpkph htwn
thnjuwqgnbint hwnympiniub
8hulh hhnpopuhnhg pwigh, Epinhuh hwnlnipniiutpnyg odngwsé tu twb vh pwh wyp
Ukwnwnubkph hhppopuhnutp® AI(OH)3, Cr(OH)3, Be(OH)2, Sn(OH)4, Pb(OH)2:
Epynhuniput wwwndweutpp whkwnp k unpl) phdpujut juwyh wbunmpmniind,
husht ywunpununtwp pupdp nuuwpwubbpnud:

Epynhuh opuhnuibp

Bpinhuh (wddpnunkp) b wyt opuhnubpp, npntig hwdwwwwnwuhiwb hhnpopuphnutpp
npubinpnid Eu hswbu pepyuwght, wjtybu £ hhdtwjhtt hwnlnipniutbp:

Ophtuly®
Zn0O “==» Zn(OH)2 jwd H2ZnO2

Epynhuh opuhnubp wnwewgunid Eu vhwyt dknmwnubpp b, npytu juunt, +3 b +4
opuhnugdwt wunhdwunid: Udpnwnbp ki bl BeO, ZnO, SnO, PbO opuhnubkpn:

Smgupkplym] hhdbuyhl hunnlnmpiniablp* Ephnhuh opupnbbpp thnpnugnnid kb,

l.) @pniukph hbwn® wpwewgubiny wn b nip.
- ALOs + 6HNOs = 2AI(NOs)s + 3H20

2.) Ppyuyht opupnubtph htin’ wpwgwghtym] wn.
AT:Os + 3N20s = 2AI(NOs)s

Smgupkplim] ppyuyhl hbunnlnipnibbakp ' Eplhnhuh opuhnbbpn hnprugnnid Ea.
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\1) Zhuptph (wuhubkph) htin' wpwewgubiny wrn b onip.
BeO + 2NaOH = Na:BeO: + H20

2

) Zhduwyht opuhnutiph htiin’ wnwewgutiny wn.

BeO + Na20 = Na2BeO2
Cplinhdh opufigbiipp oph héwn skb hnpuugnnid:

Unwtigpwjhtt puntp b pupwljuuyulgnipniutikp
Eplnpumpeinit (wddninkpmieinit), kphnhuh opuhnuibp, kpyndth hhgpopuhnubp:
Unwownpuip
Ququb p kpynt whin Wniph’ puphnith hhgpopuhih b ghtiyh hhnpopuhnh
huwuntunipnh pudwdwt nipdughpp: Onpt p hwdwywnwupuwt nkwghwutph
Un Eynyyuyhtt hwjwuwpnidubpp:
2
i q y Zwipgtn, Jupdnipjnibiitp b juuighpttp
@. S L Puswt u Jupkih Ewwppbipl] dwgiqhnudh hhgpopuhnt wpnidhh
= 29 hhapopuhnhg:
Qnpk p hwdwywnwupwt nbkwlghwutph hwjwuwpnidubpp:
2. UJupuk'p ntuljghwtbph hwjwuwpnidubpp.

Cr(OH)3 + 6HCI =
Cr(OH)s + NaOH =

3. @pk'p hknlyw) thnpuwpynidutph hpujwbtwgdwt nkwljghwubph hwwuwpnidubpp.
w) ZnCl2 + KOHuqygnmy = tunnudp—uunjusdph nidnid

p) Be(NO3)2 + LiOHytigny = tutndwdp— tunnjwsdph nidnid

r) Al2(SO4)3 + KOHuyggmy = tunnjudp— tunywsdph niénid

4. Zknlju) Wniptph thnptudwb jpwntnipnhg ° NaxCOs, Fe, Al u BaSOs, phuhwljut
Swuwwywphny wpwbdtwgpt'p pnnp Wnipkpp: Opb'p ntwlghwiubtph hwjwuw-
pnidubpp b pwdwidwt gnpépupwugh hwonppuljwunipiniup:

5. Unwlg whwnwlh bEpynt wwwuppbp thnpdwtnpubpnd quignid Bt ZnCl b MgCl

wnbph nwdnypubpp: UL wqnuiyniph oqunipjudp Jupkjh E quuk), pk np Wynipp np
thnpdwinpnid £ quinjnud: Np wqquiygnipp junwewpyb'p: Gpk'p nkwlghwikph

hwjuwuwpnudutpp:
6. Zmunnwnk'p hwdwywnwupiwiinipynii:
Cluiyniptp NrEwlghwyh wpquuhpubp
w) ALOs + Ca(OH) — 1) AICI3 + H20
p) AIO3+ CaO — 2) Ca(AIO2)2+ H20
q) AOs+ HCI = 3) Al2(SO4)s

) AI2O3+ SO3 — 4) Ca(AIO2)2
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7. bunphnidh hhnpopuhnh 20 % quuguédwjht puduny 200,08 q (nidnypt wykjugpk)
tt wkigniyny ghtjh hhnpopuhnh Ypw b utnwgk] wn: Npnok'p unugyuws wnh
quiiqwsdp (q):

8. Lunnnphnidh hhnpopuhnh 20% quugquéwjht pwduny 80 q jnwdnyph b 30 g ghlh

pinphnh hnpiwgnbgmpniithg n'p ymph b h s quitqusny tundusp E unuwewghy:

M. 19,8 q Zn(OH)2:

9. Zwot p twnphnidh hhnpopuhnh 20% quitqwduht puduny (nisnyph wji

quuqyudp, npp yhwp Ewykjugutk 6,84 ¢ wnidhuh uniwnhly, np wnwewim

wnwybjugnyt quuguény tunywdp:
Nunn. 24 g:

GNroLUYUL 1UUNTNRLL Ne 5

Uoliwtnwiiph byyuwnwuljp

Uwnwtiwg ghtfh hhnpopuhny b juwnwnt] tpw hwnynipniuttpp hwuwnwwnnn thnpdbp:
Uwpphkn b wgnuiympkp

Qujub' thnpdwbnpubpny, twwnphnidh hhgpopuhn, ghulh pinphny, SdUpwlwmt ppenu:

Uohuiwnwiiph pipuigpn (LY.7.11)

Zn(OH)2 wnmgmup

HCI
/ 1 l
NaOH
((mubnuyp)
<+— NaOH
r b

ZnS0s —

(jmbmuyp) s
Zn(OH)2- Na2504 ?

UY.7.11 8huhh hhnppopuhnh utnwgnid nt hwwnlnipjniutbph ntunidbwuhpnipinitp

* 8huyh hhnpopuhnh uinmugnudp
Epynt thnpdwtinpnid igpt‘p Ukjuljwl Ui ghtihh pinphy b wkjugpt p dkjuljut uphy
twwnphnidh hhnpopuhnh ndnyp: @npdwtnputpp puthwhwpt p: b by bp ujuwnnid:

o Zwwnlnipjniutbkph ntumdbtwuhpmpynibp

8huyh hhnpopuhnny thnpdwtinpubphg dklh dkp wykjugnt 'p uh puth juphy ppot, dntup
Uko' Uh pwith Juph) wijunt (niényp: Pnpdwtnpubpp puthwhwpk p: b us Ep tjuwnnud:
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Quunwupws thnpdbph  wpynibpubpp  qpuugk’p 7.4 wnnuuulnd:  Spk’p  popnp
ntwljghwubph hwjwuwpnidubpn:

®npdh wpyniiptikpp Unniuwly 7.4

B’ts kp wiply Bts bip luanky Bqpuljugnipjniutitp

1. ZI’IC12+

2. Zn(OH), . ...

3. Zn(OH)s. ...

Unwgwnpuip
Lnytwtdw thnpd uwnwpk 'p* ghulhh pinphnh thnjuwpku yepgubing wpnidhth uniydun:

bPuptinipnyt Abwlbkpwk’p thnpdh pupwgpp, qpk’p nbwlghwubph hwjwuwpnidubpp b
kqpuljugnipniuubpp:
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. Uer, T"uuvuduuraenpUr, USUSUUL BULUYLEN ,

Inip wipnkt ghnbp, np wntpp juqujws Lt bnnwunh wnndhg b
(winnutikp) b npu htn Juuws peldught diwgnpyhg KBr, Na:SOs, ZnCla, Ala(SOs)s,
Ba3(PO4): b wyjj: Zhokgukup, np Uknwnh wnnuh thnpjuwupkt wnh pununpnipjui dke
Jupnn k(b twl wdnihmd unudpp (NHa)*: Popnp iodwstbpp skqnp
wnbp b (Wly.7. 12):

nnnnnnini

MnCI2 FeS04
Uwhquith (I paah (1) Unpwpnh (I Uhlh () Gwghnath Eplyuph (IT)
pinphy unijjunn  plophy unpunn whplwbquitn gy gunn

UY. 7.12 Swipptp dbwnwnukph skqnp wntpp b tpuwtg opuyht (nidnyputpn

2tqnp winkpp juqudws tu dknnwunh mwnndukphg nt dbnwnh winndny nknuljuwdtnt
pungnibwl opwsuh wwnndubkp swywupnibiwlnn peyuyhtt duwgnpnhg:

Uwljuyt goympynih niikh bwl wnbph wy] nkuwlikp: Ophwly kpb skqgnpuguwi
ntwlghuhtt dwubwlgnd E wydbigniynyg JEpgwuéd pwuquuwhhd ppnt, wyw wy
ntwlghwt jupnn kb wjuybu phpubw.

H2SOs + KOH = KHSOs + H20
Juwhniwdh hhppnunibhwn
KHSO3 wint wnwowinid £ 6dUpwyhtt ppyh’ H2S0s, Unjklniyh opwsth Eplynt wwnnudhg
dhwjt Ukl mbnujuwnudny: Uynuhuh yympbph wbtjuidnid b pent wnbp:
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PpnL wnkpp juqudws i dknwnh winndubphg n1 Jknwnh wwnndny nhnbhu
nbnuiudbnt pugnibwl) opusuh wnndutp wwpnibwlnn peyduyhtt dbwgnpnhg:

1Ppn1 winkpp puguwhpdl peniibph ns inhy skgnpuglwl wipguiuppibnl Ea:

Ukl wy mbkuwlh wnkp Bt hhdttughtt wnbpp, npnig dnjEyniynd wnju £ dkwnwnh
wunndhtt dhugws dbl fuwd dh pwth hhgpopun pjunudp (OH): Ujpuwhuh gnmiphlph
wiuwbynid Bt hhduwjht wnkp.

Ba(OH): + HCl = Ba(OH)CI + H20
puphnuth hhnpopunpinphr
Zhdtughtt wnp, dbnnwnhg nt ppduyhtt dbwgnpnhg pugh, yupnibwlmd k dkwnwnh
wwunnuhtt Thwgws hhnpopun junidp (udptp):
Untph djntu mbkuwjubpht jdwtnputiup htnwquynud:
Uydd ubkpyuyugubp wnbph nuuwjupgnudp 7.3 gdwwywwnltpny.

usr
L )
-a ——
269NL fafat{usbb ZPULUSPUL } yryLUYh
an‘ﬂLbBUUSbU

Gdwyuwnljtp 7.3 Untph puuwlwupgnudp
Unkph unnugdwt tnubwljubpp
Opuhnubpp, hhupkpt nt wmddnunbp hhnpopuhnubtptt ntuntdbwuhpbjhu nnip hwinhwby
tp ntwljghwttph, npntug pupwiwnt wpyniupnid wpwewuinid L wntp: Zkmbwpwp,
wntph unwugdwt bEnwbwlubpp hhdudwés Gt wbopqubtwlwt dhwgnipiniuubph

Jupunpwugnyb nuubph tkpjuyugnighsubph phuhwljut hwwnlnipniutbph ypu:
Unlph unwugdwl hpdbwwl bnuwbwmlbabph Ei

1.\ Bpniutph b hhuptph thnjuwmqptgnipiniup (skgnpugdwt nkwljghw).
< NaOH + HCI = NaCl + H:0
twnphnudh pinphy
\2./’ Utwnwnubnph, hhdtwght opuhnubph, wntph b ppatubph thnjuwqnbgnipniun
2HCl + Mg = MgClz + Ha1
Uwqukghnidp pinppy
188



H2SO4 + FeO = FeSOs + H20
Enpjuph unydun
HCI + AgNOs = AgCll + HNOs
wpswph pnphy
\3) [Opujht opuhnubph b hhuptph thnfuwqntgnipiniup.
Ca(OH)2 + CO2 =CaCOs!+ H20
Juyghnidh juppntiun
4 Untiph b wiluyhtbiph thnpungntignipmp.
2KOH + MgSOs = K2SOs + Mg(OH)21
Juwhnidh unidpun
- ) Zpluyhtn b ppijuyht opupnubiph thnfrwqntgnipyntiip.
MgO + CO2 = MgCOs
dwqubqhnidh juppniwn

\6_) Bplynt wntph thhnpowqptgnipiniup.
2K3PO4 + 3MgCl2 = Mg3(PO4)24 + 6KCl
dwmqutqhnidh oppndnudun

\D Untph b dknwnubph thnjuwqnbgnipinion.

Fe + CuCl2 = FeCl2 + Cu

tpluph(Il) pinphn
fj Utwnwnubph b ny Ubnwnutph thhnjpwqnbtgnipniun.
Fe +S = FeS

Epluph(Il) unijphn
Untph jhpupnipjut ptuquyunubpp (n.7.13).

Beh
wpm bpkpm gy 5% Ymnuninnbompmmb 6 %
1
Qumgh b bunjph impymbmpbpmemb 2 % Pwmpuhs gubgkp 4%
mprym mhmbmd gey, Nuquulymb

‘ wpn bmpkpnpgn b 3%
. 9 bun]np b uh
Ubnmnmgnpém pymb 3%

FPhmlpympymhb 16 %

wppymbmpkpmpmb 10 %

Eakpgtwnhlm 4 %

£inlhulmb wpym bnpkpmpmm 35 %

LY. 7.13 Unkph fhpunnipjut ptwquunubkpp
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Unwigpwjhtt puntp b pupuljuyuwlgnipniuubknp

Untp, nwuwlupgnud, skqnp wnbp, pent wnbp, hhdbwghtt wnkp, wnkph vnuwgdut
Enwtwlukp, wntph Yhpwnnipmiuutp:

2

Zwupghp, yupdnipniuukp b punhputp

®
@ ® ~ 1. Qpt'p pnnp htwpwynp  Gnwbwlibpng  Yuyghmdh  pophnh
utnnugduw nbwljghwukph dnjEynyuwihtt hwjwuwpnidubpp:
2. Yuquk'p htwnlyw) npdugpbphtt hwdwwywwnwupwt phihwlut
ntwlghwibph hwjwuwpnidubpp.
w) Mg(OH)2+ ... ——> Mg(NOs)2 + H20
p MgO +... —— MgSOs«
q) P05 +... —— Ca3(POs4)2+ H20
n) Mg+.. —— MgCl + Hot
3. Guwquk'p nbwlghwiubph hwwuwpnidutpp, npntg oqunipjudp Ywpbkh k
hpwgnpst] hbwnlbyw) hnjowplnidubpp.
CaCOs 5 CaO 5 Ca(OH): 5 CaCOs = Ca(NOs)»
3-pn b 4-pn nhwljghwtph hwdwn qpk “p Unjknyuwyhtt hwjwuwpnidubpp:

4. Uwnwgt'p dwgutqhnidh pinphy’ ppujubtwugubing hknlbyw) thnppwpnidubpp.
Mg Mg(OH):

MgC|2

MgO MgSO4
Qnt'p nhwlghwtiph hwjwuwpnidubpp:
5. Lwpnpuwunnphuyynd hwjnbyl)] £ wihwjn nughtnpughwny séupwljut ppyh
1nwdnyyp: 98 ¢ quuqyuény wyn pepntt wykjgniyny ghuh htwn thnpiugqpbjhu vnwugyk) k
19,32 ¢ quugquédny ghuljh unipduwn: Zupyb'p ssupuljut ppyh quiqudughtt pudhup
|nionypniy:
6. Lniwdnypht, npp wupnibwynwd k0,5 Un) puphnidh pinphn, wybkjugpty Gu fujhnudh
unipun (wykigniyny): Zwpdb'p mnwowgus tundusph ynipwpwtwlp b Swhiuus
Juwhnidh unydwunp qugyudnp:
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7.10 l UNErh LPURUYUL 2USUNhE3NRULLET !

Untph phthujutt hwnmipniuautpp tnybtybu hhdugwsé b whopquiwljute
wnipbph hwnynipnibutph b hnjpwnupd thnppowpynidubph ypu:
Thunwplkup wnbph thnpuwgnbgnipniitpp dbnwnubph, hhupbph, ppntubph b wy
wntph htwn:
‘Lokup, np wnkpt n1 opuhnukpp, npuku futnt, skt thnjowuqnnid (npnyp
pugunnipiniuiiipny, npntg juinpununbwip wybkih ny):
Lnwskh wnkpp thnjowqnnid k.

J) Ukwnunhkph bk’ wnwowgubiny unp niskh wn b unp dbknwn (nknujupdw
nbhwljghw): Uju nkwlghwtbph hwyjwuwpnidubpp gphjhu whwnp £ wpwetnpnybky
dbnwnubph hwdbdwwnwljwut wljnhynipjut suppny:

e SYju dkwnwnp jupnn k nnipu dnb) wnbph (nusnyputphg dhuyt wyt dbkwnwnutpp,
npnip wlnhynipjut swuppnid hpkthg we ki qunuynid:

e wnkph jnuSnyputphg dknnwn fupnn Gu gnipu k) dhug wyt dbnwnbpp, npnip
unynpuljut wuydwtkpnid oph htwn skt hnppwgnnud: Ldwt nkwlghwutph
hpwywbwgdwt hwdwn sp jupkih ogunugnpdly wyluypului (Li, Na, K b wjj) &
hnpuyfuypwlui (Ca, Sr, Ba) dkwnunbbp:

Ophlwy’ ghjh phptnp ynudh(I) unyppunp ményph dke phyndtihu
wj jywwnyh wynudny.
CuSO4 + Zn = ZnSOs4 + Cu
8huyp nmpu b dnnud wnhtdl wnh ményphg, pwth np ghuljt wkh winpy]
Ubkwnwn E, put ywyhtdp:
g) Upjuypllph Alin ' winwowgubiny unp wn b wiynistih hhup.
MgSOs + 2NaOH = Mg(OH)21 + Na2SOs4
3 Unkph hkwn ' winwowgubiny unp wnbp, Epk uvnwugws wnkphg dbyp tundwsép L
wnwowgunid (thnjuwqnnn wnbkpp (nwskih k).
AgNOs + NaCl = AgCl! + NaNOs
4.) Ppnibkph hkw’ huywbu mskih, wjybu b ny mskh wnbpp hinfuwgnnud Bo®
wnwowgubiny unp ppnt (wykh pnyy), gunnn, wuljuynit) b tnp, ny |niskh wn.
BaCl2 + H2SO4 = BaSOs4d + 2HCl
CO1
\HzO
\5} 2nh htn® dh owpp winkp oph htinn upnn kb pnipinuhhnppunibp wnwowguby®
CaCl2-2H20, CuSO4+5H20, MgSO47H20, Na2COs3 -10H20, Na:SO4-10H20

CaCOs + 2HC] = CaClz + H2COs3
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\9 Npnp wnbkp mwpwgubjhu pupuyymd k.
CaCOs 5 CaO + COat
Lwpnpunnnp thnpd

Spjws jmudnyphbph Jpu unEjugpk'p Naz2504 b Na2COa: ﬂﬂp
thnpdwbnpmu E ondwbp wnmembmid:

a 01

Na_50, MaCl, CaCl, Srcl, BaCl, PLCI,

Na,C 05 Macl, cacl, Srcl, BaCl PHCI,

Qnt'p pipwugnn nbwljghwubph hwjwuwpnidubpp:
Unwigpwjhtt puntp b punwljuywlgnipjniuukp
Untp, nknuljupdwt nbwljghw, dknwnikph hwdbdwnwut wjnhynipjui supp,
thnjuwbwldwi nkwlghw, pnipknuwhhnypuwwnubp:

2 Zwupghp, yupdnipniuukp b punhputp

@.. S 1. Npnot'p, ph hkwnlyw) nkwlghwtphg nph pupwbwp htwpwynp sk, b
puguwnpk ‘p, ph hgnt.

w) Ag + Cu(NOs):2 = p) Fe + ZnCI: =

q) Fe + CuCL— 1) Zn + Al2(SO4)3 =

2. Uqnunuljut ppnit htnlyjwy wnbphg npn’ig htn Jhnjwgnh: Qpk'p
ntwljghwittiph hwjuwuwpnudubpp.

w) CuSOs p) AgNOs

) Na:COs 1) Al2(SO4)3

3. Cuwnnk'p wyt hhnpopuhnubpp, npnup fthnpowqnbu tpuph (III) thnpuwnh htwn.
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KOH, Fe(OH)2, AI(OH)3, Ba(OH)2: @pk'p ntwlghwtbph hwjuwuwpnidubpp:
4. Mnudah(l) unydwwnh thnpuwgplgnipniip hbknbju; Wnipbphg npha htwn L
httwpwynp: Anpt'p wyy nkwljghwubph hwjwuwpnidubkpp.
w) HCI, p) BaCl2, q) Hg, 1) Zn, k) NaOH:
5. N"p nhwpnud E hwpunp thnpuwqnbgnipiniup tplynt wnbkph nusnypubkph dholi:
Qnt'p htwpwynp nbwlghwttph hwjuwuwpnudutpp.
w) CaCOs + Mg(NOs)2 = q) AICIs + KsPO4 —
p) CuSO4 + NazS — 1) NaCI + AgCI —
6. 50 quugquwény twwnphnidh pinphnp stk G 700 ud® opnud: Npnobk'p YEpwlph
wnh quuguéwyht pudhip unwgywsd (nidnijpnid:
7. 0,1un] Wnipwpwbwlny tpluphdl) opuhnp phy nuskint hwdwp wuhpwdtown k
500q 6&Upwiljuiti peh (nisnype: Apnok p kpjuph (II) uniydwnh quigusuyhtt pudhtt
wnwowguwd |niénijpniu:
8. Mnudh (II) opuhnh 16 g quugyudny uunipp dpwlbky Eu 0,25 Un] mgnunuljut ppent
wuwpnibwljnn |niénypny:
o Puwjupw p b wpynp wgnnuljut ppnih nplus pwhwlny opuhnp phy nushkim
hwdwp:
o Zwpyk'p unnwugywd wnh pwhwlp (Uny) b quigyudn:
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ocuaNrUviftLULUUL UUML UuOoraUuvUuly

UhUSNMe-3NFLLELD {PULULUTL HUUGLh UhQGY,

F

Lhuhwlul thnjumqpbgnipjut hbnmbwtpny Jh nuuh yympbpp hnpwpyynud B
Ujmup: Mupq yniphg uinugynud £ opuhn, opuhnhg” hhnpopuhn, hhnpopuhnhg wn:
Uj1 hunupny &tp Ynnuhg ntuntdbwuhpdws wyniptph nuubpp thnpounwpdwpup
Juwywsd tu: Ukup Jupnn Gup ubpyuyugit) dh iyniphg djntuhtt wbhgdwb
thnpowpynidubph dh wdpnne owipp® dwgnidtwpwtwlut uwb wyn Wynipbph dheol:
Thunwupytkup wyn juwp juighnd dknnwnh b $nudnp ny dbknwnh ophtwlny:

YQuighnidt opnid wypytjhu wpwowunid £ opupy® CaO, npp vhwgunid £ onip
thnpowplynid hhdph® Ca(OH)2: Uju nbkwljghwubph hmonpnuljwtnipiniup jupth b
ubpjuyugut] hknlyw) nipugnpny.

Ca — CaO —  Ca(OH)2

Ubkwnwrn — hhdtwghtt opuhn — hhup
dnudnnpt wypytihu wpwowgunmid £ opuhy’ P20s, npp vhwtnud £ ophtt’ wnwpwgubing
dnudpnpujuts ppnr’ HsPOs.
P - P20s — HsPO4
ny Utinwn —  ppyuyhtopuphy  —  ppnt

Un unwgynid £ hhuph b ppyh thnjuwqnblgnipiniihg (skqnpugdwt nkwljghw).

3Ca(OH)2 + 2H3PO4 = Ca3(POs4)2 |+ 6H20
Un Jupnn £ unwugyt] twb hbnlyu) yniptph thnjuowqntgnipiniihg.

e dUbwnwnh b ppyh.
3Ca + 2H3POu4 = Ca3(POs)2 | + 3H2 1

e hhduwjht opuhnh b ppyh.
3Ca0 + 2H3PO4 = Ca3(PO4)2 | + 3H2 1

* ppYuyht opupnh b wyljune.
3Ca(OH)2 + P20s = Ca3(PO4)2 | + 3H20

e hhduwjht b ppyuyht opuhnubph.
3Ca0 + P20s = Ca3(PO4)2
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Lkpljuyuguktp wopqutwljut dhwgnipiniuibph nuutph dhol dwugnidtiw-
puwtwjut juwyt wpunwhwjnng qgswupp (7.4).

Ugnuiynip Unpquuhp Ugnuiynipe
— dbwnwn v ny Ukwnwn
S Epljunwpp |
wlIhulgan]nLh }
wrn) 1
\ 4 T_ \ 4
hpduughte PRYuyht
oyulﬂ} OPuIH} J
h}u[p 11111+H20 IaIanL |
. ./
—>hplp wn PRPOL W1 <+
wn  wn
wn wn

» wnp  Ho |,

— wy |[UGwnwun ¢

<

QGdwtljun 7.4 Owgnidbwpwbwljub juyh whopqutiwjut yniptph nuubkph dholt

Unwtgpwjhtt punkp b punuljuuuljgnipnibiibp

Owgnudtimputwljut juyy, ykwnwn, ny Uk, opupr, ppent, hhdp, wy :
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Zwpghp, Jupdnipiniuikp b punhpubkp

1. Zkwnljw) ppniutphg n’pp Jughnidh Juppnwwnhtt wybkjugubihu
puthwghy ,
nwényype junwugyh (uwnwupiwip hhpdtwynpt p hwdwwywnwupwt
phuhwlwt
ntwljghwtibiph hwjwuwpnidubpny).

w) HCl, p) H3PO4, q) H2SO4, ) HNO3

2. Qnk p htnljwy hnjuwpynidtbpht hwdwywinwupwing phthwljwi pbwlghwitph
hwjuwuwpniudubpp.
S— SO2 — H2S03 — H2S04 — BaSO4

3. NMupqupwbk p Swgndbwpuiuljwi juwh wiopquiuljwb dhugnipnibkph
hhutwljwi quutph dhel: @pk'p wyy juwyp hwuwnwnng pbwlghwibkph hwjw-
uwpnidubiph ophttwyukp:

4. I“‘uzulhou hpwljwtwgubk] htwnbjw) hnjpupynidubkpp.
pinpugpwshtt — ghtihh pinphn —wpséwph pinphy

5.9npkp nbhwljghwttph hwjwuwpnidutpp htwnbyju;  Wnipbkph Iun)/1
nugktinnpughuwyny nidnyputph hwjwuwp swdwiukpp pwnubkjhu.

w) NHz + HCl p) NaOH + H2SO4  q) NaOH + NaHCOs 1) MgCL: + NaOH
Utdutk'p Wmplpp, npnup Jdbwb uvnwgws nsnyputph gninpohwghnidhg
(punniukup, np npbk puypuynid sh pupwinid):

6. Gpt’p hbkwnlyw) thnppwpyndubphtt hwdwywnwupwt ptwljghwiubph hwjuwuw-
nnudubpp.
Ca — CaH2 — Ca(OH)2 — Ca(HCO:3):2
7. 84 q fuhnwdh h}lI}popuhI} ululanhulllnq |nionyph ke 33 61 d6Upwonpwsht L
whglyugpty: N’ wnh £ wnwewghy b h’y quiiqusm] (g
’|1u1u1.‘ 108 ¢ KHS:
8. Mnudwthuyp wupnibwlnud £ 4:1 quiqubwyhtt hwpwpbpnipyudp ywnhtd b ddndp:
Upwnwsh p wndwthwyh wupqugnyi pubwdlp:
Nunn.” CusS:

9. Qupnithunn hwipwynipp wwpnibwlnud £ hbnlyw) muppbpp' quiugduswjhtt %-ny*
Be - 5,0 %, Al - 10,0 %, Si - 31,0 %, npnup qunntynid ku opuhnutiph duiny: Lpnd wnwppp,
nnp «yunuupiwbunny | jubws gnyuh hwdwp, hwiputynipnid wupnibwlynid
E whpwt puwbwlnyg b wbnbuynud E: Gpk'p qupnijunp dnjklniyuyht puttwdlin:
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Qupnijunh ptwlwt pjnipkn

AGNeoLULHUL NMULTUMNUNRUL Neb

«r'vorauuvliulyv UnUSNMe3NFLLEP LPULULGUL HUUGLLY
EGUUSE 46MUAGM3UL oNrULAUMILUUL LR MUEND LOFONRY

Lwipnpunnnp uwppbn
Onpdwtnputp, hnpdwinpubph juuqtwl, uvyhpunwypng, thnpdwtnph pnuhs:

Ugnuiynipkp

NMnudh wnwpknubkp, tpup (nmupbtnutp, dk), dwugutghnidh opuhn, wnuppent,
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nhunwpynidubpp gputigk'p jwpnpunnp dwnjuunid jud mbnpnid:
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Lhuhwljut fmbtwwywphny npnot ‘p, ph nipupwisnip hnpdwtnpnd np wqnuynipt
E qnnuynud: Gpt “p nbwljghwubph hwjwuwpnidubpp:

Unwownppuiiip 3

Quhunuwljuynpws bplnt thnpdwtnpnid quiuynmid Et btwnphnuwdh pinphgh b
Juppniwnh  mdnypubp: Unuppn’t wybjugptp wyn nwdnypubpht: Py bp
Wqunnd: 0 thopdwinpmd £ twwnphmdh Juppniwnp: Gpb'p  nhwlighugh
hwuuwpnudp:
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®npdny wwywgnigk'p, np dwqubqhnidh opuhnp wwwnuwinmd E  hhdbwght
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Unwownpwuip 7
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ZUJEL4UO 1

nracusnkEGre LOMOGLPNRE3NPULE QACNRU (20°C)

'Uniph widwunidp Futiwdlipn Lnidtjhnipiniup (¢/100 g H20)
Anpstwluinid wiyniskih ynipkp
Upnidhuh hhnpopuhy AI(OH)3 0,000000019
NMnudh (II) hhnpopuhy Cu(OH): 0,0000023
8hulh hhnpopuhy Zn(OH)2 0,000038
Upswph (I) pinphn AgCI 0,00009
Eplwph (II) hhnpopuhy Fe(OH): 0,000094
Qujghnidh Juppnuwn CaCOs 0,00056
Yuwjghnidh nudpwun Cas(PO4)2 0,00077
Jwwn |nioynn yniphp
Yujghnidh unijdwn CaSOs4 0,065
Yuwjghnidh hhnpopuhn Ca(OH)2 6,16
Unpéwph (I) unyjdun AgrSO4 0,79
Lwy (nidynn Wyniphp
'Lwinphnidh unijdun Na2SO4 16.8
'Lwwnphnidh juppnbiwn Na2COs 21,8
Uwqubtqhnidh unijpun MgSO4 31,8
Yuwhnidh thinpun KNO:s 32
Quwhnidh pinphy KCI 34,2
'Lwwinphnidh pinphy NaCI 35,7
Yuwjghnith pinphy CaCL> 74
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ZU4GLYUO 2
Uliusbin jeh hpllaspligbpp
Ulwtw 1h&p Zujuunubth Zutpuybnnipjut pungpuhwd oph nuquuyjupulub wupwpt k,
huswbu twh nng wwpwswypgwth fudkint gpp vhwl htpwbjupuwyhtt wnpynipp: Thép pugunhly
Juplnp nkn k gpugnid Zujwunwith opughtt hwpgtlpnnid: Ujuinkn k jnunwljgws
hwupuwbwnnipjult 9puyhtt nkunipuikph 70%-hg wykiht:

30-wjwut pduwluitnhg h ytip Uhwbw 1&h 9puyhtt nhunipuibph muhwoykuljwn oqunugnpsuwa
wpnniipnid fpwpung by £ 1&h Eyninghwujut hwjuwuwpwljppnipmiip, swgk) £ Ulwth
hhdtwhatnhpp, npt we wyuop dunwd k sjnidqws:

Quuswthwljul thnthnpunipniutiph wpyniupnid, opqutwlwt yniph jnunwldw hknbwupny,
160wl nwunfugl) ki dwhfwupdut (Bupndugdut) Eptinygpubpp, tjundl) k oph npuljh
Juunugnid: Lh whduljujdwt hhdtuljubt yuwndwnbpb L.

e 18h dwyuwih thnppugdwl wppyniupnmd puwpongdl] Bu bpw  nuuwpwthwubghihnipmniop b
obpdwwnwpnnnipniip.  (hdt wpwqg wwpwind E b wpwq uwnsnid, tnpudb] E
obpdwunhdwtwght oipnuynpnudp:

e Uuhbwnwgh] k 1&h hwnwljh wdkiwphn ywonyuwiwlwb opuokpwnp, npp dbniuwugunid Ep
hwwnwlp ophg wpghiknyg Yuwshl nwppbph dntnpp (he:

e  QhpUwuwnhdwih pupdpugdwt wpyniupnid thopgl) b ppdustughtt nkdhup: Udwnuwghtt b
Autinughtt utigh opowtinid hwwnwluwyhtt okpnbpnid tjunynid £ ppdustiughtt pung:

e Owduyh thnppugdutt  wuydwbbbkpnd  thnfjuynd  Eu (dught jEuuwgkungubpp,
wnbuwuhnjunipinit £ wbnh nittkunud uiinughtt onpuygh pninp onuljubpnid: Unhduinwd tu
ubkpopudpuipuyhte wpngtutbpp: Ljwwnynud k onpuyhle Eynhwdwljupgh
Jhuuwpynitwybnnipjut ws:

Ulwuh Eynhwdwlupgh juynittugdwt Jhul twhpuwywydwup (£h Swduwih dbdwgnudu £ oph

dwjupnuljh pupdpugnidp:

Yuplnplyn] Ulwiw (&h nhpp wdpnne nwpuswopewlh hwdwp 22 Junw]wpnipniip
plwywhywiwlwb ghpuwmpnit b dwwwsk) Jhwing j4h hAhdinafulighpp:

2001p. pupniiws “Ubwbw (&h dwupt 22 opkuph” 11-py hnpwsh hwdwduwyy Ubwbw 1£h
Jbpuljuqudwt, wwhywidwl, JEkpwpunugpdwb, pbwlwb  phunipuibph qupqugdut  n
oqunugnpsiwtt ywhwnwlwt punupuwluwinipjut hhdbwlwt ulqpniipttphg o “Ubwbtw 1£h opuyhte
puguwuwlut hwyklorh pugunnidp b 1&h Eyninghwuwybu wiuhpudbion dwjupnulh pwpdpugdui
wwwhnynudp”™

L&h ptwljutt yupwpubph Jepulutqudwt b quwhyuwidwt tywwnwyny 1999p. wpghyt) b
Eutpgbnhy tywwnwlikpny] opwep Uhwbw 1&hg: 22 opklugpnipjul hwdwduyl -~ gniquninbuwlub
tyunwljubpny opunh wnwybkjugnyu poyjunpkh swhwpwiwl E uvwhdwdl) 170djt unpuwbiupn
Ubwnpp:

Ontuph punniunidhg wn wyuop tjuwwnyky k oph dwjupnuljh pupdpugnid:
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ZULURENUYUL UNLBUNRLUSPL QUL UOLEN

ZU4GLIUO 3

Mowei | H* | NH,*| K* | Na* | Ag* | Ba?* | Ca?* |Mg?*| Zn2* | Cu* | Hg?* | Pb2* | Fe?* | AP+ | Fed+
OH" | 18 | 35 | 56 | 40 | — (171 | 74 | 58 | 99 | 98 | — [241| 90 | 78 | 107
NO, | 63 | 80 | 101 | 85 | 170 | 261 | 164 | 148 | 189 | 188 | 325 | 331 | 180 | 213 | 242
C- |36,5|53,5|74,5 58,5 143,5/ 208 | 111 | 95 | 136 | 135 | 272 | 278 | 127 |133,5/162,5
§© |34 |68 110 | 78 | 248 169 | 72 | 56 | 97 | 96 | 233 | 239 | 88 | 150 | —
$0;> | 82 | 116 | 158 | 126 | 296 | 217 | 120 | 104 | 145 | — | — | 287 (136 | — | —
’sog- 98 | 132 | 174 | 142 | 312 | 233 | 136 | 120 | 161 | 160 | 297 | 303 | 152 | 342 | 400
C0,> | 62 | 96 | 138 | 106 {276 | 197 | 100 | 84 | 125 | — | — (267 |116 | — | —
8i0;>| 78 | — | 154 | 122 | 292 | 213 | 116 | 100 | 141 | — | — [283 [132 | — | —
PO,> | 98 | — | 212|164 | 419 | 601 | 310 | 262 | 385 | 382 | 793 | 811 | 358 | 122 | 151
(CHC007 60 | 77 | 98 | 82 | 167 | 255 | 158 | 142 | 183 | 182 | 319 | 325 | 174 | 204 | 233
2UMGBLYUD 4
EEARLELP ZBULGD GY UNGLP LOAROGLRNRESOARLE QCORT

Mot | H* | NH,*| K* | Na* | Ag* | Ba?*| Ca?* | Mg?*| Zn** | Cu* | Hg2* | Pb2* | Fe2* | AP+ | Fed+
OH PYYP|P|-|P M|M|H H|-|H|H H H
NG| P PP PP P P|P|P P P|P|P P|P
cc /P P/ /P P H P|P P|P|/P P M P|P | P
s |PT{P|P|[P|H|M|-|- H H H H|H|-]|-
S PT/P|P|P M|/H|/H M/ M| -|- H|M|-|-
/P | P/ P|P M|H/M|P|P|P|-|M|/P|P P
c* PT/P| /P P/ M| H H M| H|H -|H|H|-]|-
S/ H | - | P  P|H H H|/H|H| -|- H|H| -]|-
PO | P | -|/P P H| H H|M H H H| H|H|H H
Ctheoot P /PP P|/P P P|P|P|P|P|P | P |- -

P - 1muskh E, M- phs niskh t, H- gnpdtwutinid wiynisbih b,

1 puypuymuud £ whpunbym] quiq
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